ПРОТОКОЛ

заседания № 5
Ученого совета

Института языка, литературы и истории

Коми НЦ УрО РАН
от 08 апреля 2014 г

Присутствовали: Жеребцов И.Л. (председатель), Рожкин Е.Н. (секретарь), Васкул И.О., Власова В.В., Игнатова Н.М., Карманов В.А., Крашенинникова Ю.А., Кузнецова Т.Л., Мусанов А.Г., Семёнов В.А., Таскаев М.В., Федюнёва Г.В., Цыпанов Е.А.
Почётные члены: Савельева Э.А., Турубанов А.Н.
Приглашены: Попов С.А.
ПОВЕСТКА ДНЯ
1. Обсуждение и утверждение "Дополнений к Плану научно-исследовательской работы на 2014 г. Федерального государственного бюджетного учреждения науки Институт языка, литературы и истории Коми научного центра Уральского отделения Российской академии наук". Докладчик Рожкин Евгений Николаевич.

2. Обсуждение вопроса о семинаре по проблемам исторических и филологических наук. Докладчик Васкул Игорь Орестович.
3. Разное.

Обсуждение повестки дня
Слушали 1. Обсуждение и утверждение "Дополнений к Плану научно-исследовательской работы на 2014 г. Федерального государственного бюджетного учреждения науки Институт языка, литературы и истории Коми научного центра Уральского отделения Российской академии наук". Докладчик Рожкин Евгений Николаевич.

Рожкин Е.Н. Доложил о письме, пришедшем из ФАНО России, дал разъяснения, что новых проектов нет, просто в декабре, когда утверждали план НИР на 2014 год, не был известен объём финансирования по трём программам. Сегодня надо утвердить дополнения к плану НИР на 2014 год с представленным из ФАНО России финансированием.
Вопросы:

Крашенинникова Ю.А. Задала уточняющий вопрос по трэвел - грантам.

Рожкин Е.Н. Объяснил, что в пределах выделенной суммы можно профинансировать поездки молодых учёных на конференции.
Жеребцов И.Л. Отметил, что заместителю директора Васкулу И.О. будет дано поручение организовать совместно с Советом молодых учёных справедливый отбор среди заявок на тревел - гранты.

Предложено голосовать.
Голосовали: "ЗА" - единогласно.
Решили: утвердить "Дополнения к Плану научно-исследовательской работы на 2014 г. Федерального государственного бюджетного учреждения науки Институт языка, литературы и истории Коми научного центра Уральского отделения Российской академии наук".
Слушали: 2. Обсуждение вопроса о семинаре по проблемам исторических и филологических наук. Докладчик Васкул Игорь Орестович.
Васкул И.О. Рассказал об идее организации в ИЯЛИ Коми НЦ УрО РАН постоянно действующего семинара с предварительной перманентной тематикой "Формирование и развитие социокультурного пространства Европейского Севера". Периодичность семинара предполагается ежемесячной. Хотя, могут быть и варианты. На семинаре предполагается рассматривать вопросы, интересные для всех и являющиеся междисциплинарными. 
Обсуждение:

Савельева Э.А. Предложила пригласить к участию в семинаре коллег из СыктГУ.

Карманов В.Н. Отметил, что инициатива в определении конкретных тем для проведения дебатов должна идти "снизу", от секторов и отделов. Также надо непременно использовать уже имеющиеся наработки. Например, Павлов П.Ю. и Федюнёва Г.В. работают совместно над интеграционной темой. Было бы неплохо заслушать их и обсудить связанные с этой темой проблемы.
Крашенинникова Ю.А. Предложила брать для обсуждения общие темы, например, связанные с использованием источников,  с методическим обоснованием.
Семёнов В.А. Подтвердил, что проблема источников имеет подчас решающее значение в определении качества исследования.

Кузнецова Т.Л. Отметила, что может возникнуть и потребность в проведении семинара раздельно (историки и филологи). Например, по итогам проведённых конференций.

Савельева Э.А. Напомнила, что очень интересную тему для семинара из области антропологии может предложить Шабаев Ю.П.

Жеребцов И.Л. Предложил согласиться в целом с предложением организовать постоянно действующий семинар "Формирование и развитие социокультурного пространства Европейского Севера". Предложения по организации семинара поручить подготовить Васкулу И.О. в двухнедельный срок.

Голосовали: "За" – Единогласно.

ПОСТАНОВИЛИ: Организовать постоянно действующий семинар "Формирование и развитие социокультурного пространства Европейского Севера". Предложения по организации семинара поручить подготовить Васкулу И.О. в двухнедельный срок.

Разное: 
Васкул И.О. рассказал, что получены Примерный Устав института РАН и Методические указания по разработке проекта Устава. Дал краткие пояснения. Призвал всех членов Учёного совета принять деятельное участие в работе по разработке проекта нового устава ИЯЛИ Коми НЦ УрО РАН.
Председатель                                                                                                 Жеребцов И.Л.
Секретарь                                                                                                        Рожкин Е.Н.
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