ПРОТОКОЛ № 5
заседания Ученого совета ИЯЛИ Коми НЦ УрО РАН

от 03 июня 2016 г.

03.06.2016 11.00
ПОВЕСТКА ДНЯ

1. Утверждение рабочих программ экспедиционных отрядов ИЯЛИ полевого сезона 2016 г. Докладчики – руководители отрядов.

2. Рассмотрение кандидатур от ИЯЛИ на награждение Памятной медалью Республики Коми - «95 лет Республике Коми». Докладчик – Ученый секретарь Д.В.Милохин.

3. Разное.

Присутствовали: И.О. Васкул (и.о. председателя), Д.В. Милохин (секретарь), В.В. Власова, В.Н. Карманов, Ю.А. Крашенинникова, Т.Л. Кузнецова, А.Г. Мусанов, В.А. Семенов, Г.В. Федюнева, Ю.П. Шабаев.
Приглашены: А.Н. Турубанов, А.В. Ильчуков, А.В. Волокитин, Ю.И. Бойко, А.Н. Рассыхаев. 
Обсуждение повестки дня
Уважаемые коллеги! Сообщаю Вам, что 14 июня в 13.00 состоится рабочая встреча временного исполняющего Главы Республики Коми Гапликова Сергея Анатольевича с трудовыми коллективами институтов Коми научного центра УрО РАН. Прошу подготовить вопросы и предложения в адрес врио Главы РК и принять участие в рабочей встрече.

Слушали: 1. Утверждение рабочих программ экспедиционных отрядов ИЯЛИ полевого сезона 2016 г. Докладчики – руководители отрядов.
Васкул И.О. – Уважаемые коллеги! Сектор Изучения культурной адаптации населения циркумполярной зоны северо-востока Европы по данным археологии планирует в 2016 г. работу Эжольского и Вычегодского археологических отрядов. Эжольским планируется проведение полевых археологических работ (раскопок) в окрестностях оз. Подты (Корткеросский р-н РК). Цель работ – получение новых материалов по плановой теме отдела археологии «Традиции и инновации в развитии археологических культур Северо-Востока Европы и Урала в древности и средневековье»: по этнокультурной ситуации в долине средней Вычегды в середине I тыс. н.э., связанной с проникновением нового населения, и его влияние на культуру местного населения. Задача: изучение раскопками северо-восточного участка поселения середины I тыс. н.э. Подты 7, выявленном в ходе разведочных работ 2015 г. Район работ: Корткеросский р-н РК. Вид полевых работ – раскопки. Объём работ – 40 кв. м. Состав отряда: начальник отряда, научный руководитель раскопок, временные лаборанты (привлечённые работники) 7 чел., практиканты 1 курса ИИП СыктГУ (10 чел.). Срок проведения – 4-29 июля 2016 г. Финансирование: бюджетные средства, возможно, привлеченные средства. Финансирование практики за счет университета. Начальник отряда - И.О.Васкул.
А.В.Волокитин - Вычегодский отряд в полевом сезоне 2016 г. предполагает продолжение работ в окрестностях пос. Том (Ижемский р-н РК) – раскопки многослойного археологического памятника Вылыс Том 2 и проведение рекогносцировочных работ в окрестностях пос. Том – с. Картаель. Памятник Вылыс Том 2 открыт А.В. Волокитиным в 2003 г. на южной окраине пос. Том, в приустьевом участке р. Вылыс Том, правобережном притоке р. Ижма. Работы 2010-2013, 2015 гг. выявили 4 горизонта культурных остатков в отложениях мыса 10-метровой террасы. Верхний относится к концу ананьинского времени (ранний железный век), второй – неолиту, два нижних, залегающих на глубине 2 м и более, датируются мезолитом. Самое пристальное внимание в процессе планируемых полевых работ будет уделено стратиграфии памятника и сбору материалов для получения информации о древней экосистеме, в том числе фаунистическим комплексам, и образцам для установления хронологии культурных горизонтов. Сроки работ: 01июля – 22 июля. Отряд: начальник отряда, 3 временных лаборанта. Пункт связи: пос. Том Ижемского р-на РК. Финансирование работ за счет бюджетных средств Института. Начальник отряда – А.В. Волокитин
Васкул И.О. – будут ли вопросы? Ставлю вопрос на голосование – кто за то, чтобы утвердить программы археологических экспедиционных отрядов на 2016 г.
Голосовали "ЗА" - единогласно.

Постановили:
Утвердить программы Эжольского и Вычегодского археологических экспедиционных отрядов на 2016 г.
Шабаев Ю.П. – В 2016 г. сектор этнографии формирует 1 отряд, работа которого финансируется за счет бюджетных средств. Все остальные отряды будут работать за счет программ и грантов.
Бойко Ю.И. – Этнографический отряд планирует проводить сбор материала по истории формирования, традиционной культуре южных коми. Осуществить запись материалов, характеризующих историческую память местного населения: предания о первопоселенцах, представления о ранней истории местности и др. Зафиксировать данные о семейной, календарной обрядности, местных праздниках и традициях. Особое внимание будет уделено анализу локальной идентичности. Методы: анкетирование, проведение опросов в виде интервью, свободной беседы, аудио-фотофиксация материала. Сроки работ:  1 августа – 15 августа 2016 г. Районы работ: Прилузский район (Верхолузье); Койгородский район. Состав отряда: Ильина И.В., Бойко Ю.И. Начальник отряда - Ю.И.Бойко.
Васкул И.О. – Будут ли вопросы? Ставлю вопрос на голосование – кто за то, чтобы утвердить программу этнографического отряда на 2016 г.

Голосовали "ЗА" - единогласно.

Постановили:
Утвердить программу этнографического отряда на 2016 г.

Крашенинникова Ю.А. – В 2016 г. сектором фольклора планируется работа двух отрядов: Печорского и Корткеросского.
Рассыхаев А.Н. - Корткеросским фольклорным отрядом в 2016 году планируется обследование фольклорной культуры верхневычегодских коми на территории с/п «Сторожевск» МОМР «Корткеросский» Республики Коми. Изучение локальной традиции является продолжением работ, проводимых сотрудниками сектора фольклора в 2012–2015 годах в селах Богородск, Нившера и Большелуг Корткеросского района. Задачей является сбор фольклорных материалов по плановой теме сектора «Фольклорные жанры Европейского Северо-Востока России: динамика развития, трансформации, классическое наследие и современные формы». Село Сторожевск является крупным населенным пунктом с населением около 2000 человек. Расположен на берегу р.Вычегда, недалеко от устья реки Вишера. В 1929 – 1965 гг. административный центр Сторожевского района, которому были подчинены села и деревни вишерского куста, обследованные фольклорным отрядом в предыдущие годы. Исследования направлены на фиксацию полевого материала по многим темам современной фольклористике: семейной и календарной обрядности и поэзии, устной прозе, песенной и заговорно-заклинательной традиции, детскому фольклору и т.д. Интервью с информантами будут зафиксированы на цифровые диктофоны и цифровую видеокамеру. Район работ: Корткеросский район Республики Коми. Сроки работ: 3 – 12 октября 2016 года. Пункт связи: 
с. Сторожевск Корткеросского района Республики Коми. Количество участников: 1 – нач., 1 н.с. Участники экспедиции: А.Н. Рассыхаев – начальник экспедиции; Л.С. Лобанова – н.с. сектора фольклора. Полевые исследования финансируются за счет бюджетных средств Института языка, литературы и истории Коми НЦ УрО РАН.

Крашенинникова Ю.А. - Печорским фольклорным отрядом в 2016 году планируется сбор фольклорно-этнографических материалов в населенных пунктах Троицко-Печорского района РК по плановой теме сектора (раздел «Памятники фольклора русского населения Республики Коми»). Данное полевое исследование направлено на комплексное изучение фольклорной культуры локальных традиций, сформированных русскими переселенцами на территории республики. География работ: населенные пункты, расположенные в трех сельских советах – Якшинском с/с (пос. Якша), Курьинском с/с (с. Куръя, дд. Волосница и Пачгино), Усть-Уньинском с/с (с. Усть-Унья, дд. Светлый Родник, Бердыш и Усть-Бердыш). Известно, что большинство этих населенных пунктов было образовано русскими мигрантами-переселенцами из Пермской губернии (возможно, в том числе и обрусевшими коми-пермяками) и Прикамья в разные годы, начиная с XVIII века. В числе исследовательских интересов фольклористов лежит и проблема изучения фольклорной культуры русского населения горнозаводских поселений, в связи с этим интерес вызывает и д. Усть-Бёрдыш (расположена на левом берегу  р. Унья), на территории которой в посл. четверти XIX века нижегородским заводчиком Лукояновым был построен чугунолитейный завод. На формирование местной культуры оказал влияние и конфессиональный фактор: со второй половины XIX в. на средней и верхней Печоре возникает множество скитов (сначала старообрядческих, а позже и скрытнических) по р.Печоре и ее притокам (рекам Щугор, Илыч, Унья), значительное влияние на их появление оказало распространение на данной территории скрытничества. Целью работ является фиксация фольклорных материалов по ряду актуальных исследовательских тем («Обрядовый фольклор», «Детский фольклор», «Заговорно-заклинательная поэзия», «Народное православие», «Календарная поэзия», «Устная проза», «Необрядовая лирика», «Малые жанры» и др.). Члены экспедиции видят своей целью фиксировать фольклорно-этнографические материалы, касающиеся, по возможности, всех аспектов духовной культуры русских, поскольку подобные наблюдения ценны в плане взаимодействия и взаимовлияния культур и позволят говорить о духовно-эстетических приоритетах, специфике жанровой системы и трансформации ее структуры, характере и уровнях взаимодействия разноэтничных фольклорных традиций. Районы работ: Троицко-Печорский район РК. Сроки работ: 21 июня – 4 июля 2016 г. (14 дней). Пункт связи: пос. Якша Троицко-Печорского р-на РК. Количество участников: 1 – нач., 2 – лаборанта. Участники экспедиции: Ю.А. Крашенинникова – начальник отряда, С.Г. Низовцева – н.с., П.А. Шахматская – м.н.с. Финансирование исследований проводится за счет бюджетных средств Института.

Васкул И.О. – Будут ли вопросы? Ставлю вопрос на голосование – кто за то, чтобы утвердить программы Печорского и Корткеросского фольклорных отрядов на 2016 г.

Голосовали "ЗА" - единогласно.

Постановили:
Утвердить программы Печорского и Корткеросского фольклорных отрядов на 2016 г.

Мусанов А.Г. - В 2016 г. сектор языка планирует работа двух отрядов: Топонимический отряд и Лингвоэтнографический.
Топонимическая экспедиция планирует в 2016 г. работу в МО «Княжпогостский район РК». Сроки работ: с 12 июля по 01 августа. Состав отряда: начальник отряда, 2 лаборанта (сотрудники сектора). Тема исследования: «Трансформации языковых средств коммуникации в условиях билингвизма Республики Коми», раздел «Топонимическая система Привымья». Содержание работ: Продолжение исследования территории бассейна Выми (н/п Турья, Кони, Весляна и др.). Главная цель: 1) сбор полевого топонимического материала; 2) выявление субстрата, картографирование основ; 3) запись диалектной лексики на аудионосители. Пункт связи: Княжпогост. Маршрут (предполагаемый): Сыктывкар – Княжпогост / Турья / Кони / Весляна / Евдино /Пытыръю – Сыктывкар. Вид транспорта: автобус пассажирский (основной); внутри района – найм по договору. Начальник отряда – Мусанов А.Г.

Лингвоэтнографическая экспедиция планирует в 2016 г. работу в МО «Удорский район РК». 2. Сроки работ: 04 июля по 09 июля 2016 года. Состав отряда: нач. отряда Мусанов А.Г., 5 сотрудников ИЯЛИ. Тема исследования: «Лингвоэтнографическое исследование Примезенья (н/п Глотово, Зерзяыб, Макарыб и др.). Содержание работ: Лингвоэтнографическое обследование территории бассейна средней Мезени (н/п Глотово, Зерзяыб, Макарыб и др.). Главная цель: 1) сбор полевого диалектного, топонимического материала; 2) выявления иноязычного компонента в сложении особого диалекта коми языка, 3) запись диалектной лексики на аудионосители и расшифрование их; 4) исследование этнотерриториальной группы примезенских коми, отдельных элементов материальной и духовной культуры. Пункт связи: Кослан. Маршрут (предполагаемый): Сыктывкар – Кослан / Глотово / Зерзяыб / Макарыб – Сыктывкар. Вид транспорта: автобус пассажирский (основной); внутри района – найм по договору. Начальник отряда – Мусанов А.Г.
Васкул И.О. – Будут ли вопросы? Ставлю вопрос на голосование – кто за то, чтобы утвердить программы Топонимического и Лингвоэтнографического отрядов на 2016 г.
Голосовали "ЗА" - единогласно.

Постановили:
Утвердить программы Топонимического и Лингвоэтнографического отрядов на 2016 г.

Федюнева Г.В. – Положение с обеспечением автотранспортом полевых исследований нельзя считать удовлетворительным. Продолжительность экспедиций недостаточна. Водители недовольны отсутствием оплаты в двойном размере за работу в выходные дни, уезжают на это время домой. Стоимость автотранспортных услуг чрезмерно высока. Решается ли эта проблема?

Васкул И.О. – Эта проблема решается, насколько я помню, с 1983 года, но, к сожалению, она остается актуальной и по сей день. Могу сказать лишь, что в рамках объединенного ФИЦ услуги нашего гаража станут для нас бесплатны.

Мацук М.А. – Полагаю целесообразным заключать официальные договоры между администрациями сельских поселений, где планируются полевые работы, и нашим институтом. На основании этих договоров администрации могли бы оказывать содействие полевым отрядам, в том числе и транспортом.

Васкул И.О. – Такой опыт у института имеется, но не очень успешный. Большинство районных администраций крайне стеснены в средствах и возможностях их расходовать.

Карманов В.Н. – Игорь Орестович прав, мы обращались за помощью, но, по объективным причинам, она не всегда могла быть оказана.

Мацук М.А. – Предлагаю обратиться в Министерство национальной политики РК с предложением организовать совещание с главами администраций на эту тему.

Слушали: 2. Рассмотрение кандидатур от ИЯЛИ на поощрение Памятной медалью Республики Коми - «95 лет Республике Коми». Докладчик – Ученый секретарь Д.В.Милохин.

Милохин Д.В. – Уважаемые коллеги! В адрес Института поступило письмо от Общественной палаты РК с информацией об Указе Главы Республики Коми от 07 апреля 2016 г. № 50 «О памятной медали Республики Коми «95 ЛЕТ РЕСПУБЛИКЕ КОМИ». Согласно положению, памятная медаль является формой поощрения граждан за их плодотворную профессиональную деятельность, оказавшую значительное влияние на развитие Республики. В связи с этим, Общественная палата предлагает направить в ее адрес ходатайство от ИЯЛИ о поощрении сотрудников, получивших общественное признание, внесших существенный вклад в социально-экономическое развитие Республики Коми памятной медалью. От подразделений ИЯЛИ поступил список кандидатур.
Васкул И.О. – Коллеги, какие будут предложения?
Шабаев Ю.П. – Квоты нам не известны, поэтому предлагаю утвердить весь представленный список кандидатов.

Васкул И.О. – Ставлю вопрос на голосование – кто за то, чтобы утвердить список?

Голосовали "ЗА" - единогласно.

Постановили:
Утвердить представленный список на поощрение Памятной медалью Республики Коми - «95 лет Республике Коми».
Слушали: Разное.
Васкул И.О. - Уважаемые коллеги! Информирую Вас о том, что 15.06.2016 г. в Пермском научном центре должна состояться презентация Федерального исследовательского центра «Коми научный центр». Подготовка к этому мероприятию идет полным ходом. Уставная группа завершает работу над уставом нашего ФИЦ.

Кроме того, в рамках заседания группы состоялась презентация Гаража Коми ФИЦ, который планируется развивать в сторону расширения парка экспедиционных машин с постепенным сокращением легковых. Считаю это решение заслуживающим поддержки, т.к. три будущих филиала ФИЦ активно проводят полевые экспедиционные работы и нуждаются в большегрузном транспорте повышенной проходимости. 
Постановили:
Принять к сведению.

Крашенинникова Ю.А. – Уважаемые коллеги, информирую вас о том, что подготовка к Всероссийской научной конференции «Человек и событие в исторической памяти», посвященной юбилеям и научной деятельности фольклористов Анатолия Константиновича Микушева (90 лет со дня рождения), Юрия Герасимовича Рочева (80 лет со дня рождения), этномузыковеда Прометея Ионовича Чисталева (95 лет со дня рождения) проходит успешно. Заявки на участие пришли из Москвы, Санкт-Петербурга, Вологды, Архангельска, Петрозаводска, Ижевска, Нижнего Новгорода, Перми, Екатеринбурга, Кирова, Тарту, Бельгии, Польши. Это говорит о признании нашей площадки и высоком научном интересе к теме конференции.

Васкул И.О. – В связи с ожидающимся прибытием иностранных участников прошу организаторов конференции соблюсти все необходимые формальности, установленные по их приему.

Постановили:
Принять к сведению.

И.о. Председателя Ученого совета 

ИЯЛИ Коми НЦ УрО РАН, д.и.н.                                                                       И.О. Васкул
Ученый секретарь, к.и.н.                                                                                    Д.В.Милохин
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