
ПРОТОКОЛ № 6

заседания Ученого совета ЯЛИ Коми НЦ УрО РАН 
от 14 июля 2016 г. 14.00

ПОВЕСТКА ДНЯ

1.О выдвижении опубликованных трудов сотрудников Института ЯЛИ Коми НЦ УрО РАН на присуждение премий Правительства РК в области научных исследований.
2.Разное.


Присутствовали: Е.А. Цыпанов (и.о. председатель), Н.В. Горинова (секретарь), Ю.А. Крашенинникова, Т.Л. Кузнецова, А.Г. Мусанов, Г.В. Федюнева, Игнатова Н.М., Ю.П. Шабаев, М.В. Хайдуров

Приглашены: С.А. Попов, В.М. Кудряшева, С.Г. Низовцева, П.Ф. Лимеров, Н.С. Коровина. 

Обсуждение повестки дня.


Слушали: 1. О выдвижение опубликованных трудов сотрудников Института ЯЛИ Коми НЦ УрО РАН на присуждение премий Правительства РК в области научных исследований. Докладчик – Е.А. Цыпанов.

Цыпанов Е.А. Уважаемые коллеги! Как было объявлено ранее, Министерство экономики РК осуществляет прием документов по присуждению премий Правительства РК в области научных исследований. В администрацию поступило 2 заявки на выдвижение опубликованных работ на присуждение данной премии. Сектор этнографии выдвигает учебно-методический комплекс Ю.П. Шабаева, включающий учебник для вузов «Этнополитология: политические функции этничности» и этнополитический справочник «Уральская языковая семья: народы, страны и регионы». Лаборатория археографии и публикации документов по истории освоения Европейского Севера России выдвигает работу М.А. Мацука «Коми край в начале ХVIII века. Переписная книга Яренского уезда 1710 года». Выписки протоколов заседаний секторов имеются, Ученый совет Института также должен рассмотреть представленные труды и подготовить соответствующие выписки для Министерства. Начнем с работы Мацука М.А. К сожалению, он сам не может присутствовать на заседании, он плохо себя чувствует. Будут ли какие-нибудь суждения по поводу этой работы? Что сказано в выписке из протокола заседания лаборатории?
Горинова Н.В. Решили: Выдвинуть М.А. Мацука на премию Правительства РК в области научных исследований за 2015 г.
Федюнева Г.В. Выдвигается работа или сам исследователь?
Цыпанов Е.А. Работа. 
Федюнева Г.В. А какой жанр данной работы?
Цыпанов Е.А. Публикация документов. Будут ли еще вопросы или суждения? Если нет, то давайте голосовать. Кто за то, чтобы выдвинуть работу М.А. Мацука «Коми край в начале ХVIII века. Переписная книга Яренского уезда 1710 года» на присуждение премий Правительства РК в области научных исследований?

Голосовали "ЗА" - единогласно.

Постановили:
Выдвинуть публикацию документов М.А. Мацука «Коми край в начале ХVIII века. Переписная книга Яренского уезда 1710 года» на присуждение премий Правительства РК в области научных исследований.

Цыпанов Е.А. Перейдем к трудам Ю.П. Шабаева. Юрий Петрович, может вы расскажете немного о представленных вами работах?
Шабаев Ю.П. Я представляю на обсуждение  учебно-методический комплекс, включающий учебник для вузов «Этнополитология: политические функции этничности» и этнополитический справочник «Уральская языковая семья: народы, страны и регионы». Работы обсуждены на секторе и одобрены. Нужно сказать, что 50 % учебника написаны мной, я думаю, я имею право выдвигать его на конкурс…
Федюнева Г.В. Но есть же соавторы? Если есть, то им придется писать отказ от премии.
Шабаев Ю.П. Если придется, напишем. 
Цыпанов Е.А. Будут ли еще вопросы или суждения? Если нет, то давайте голосовать. Кто за то, чтобы выдвинуть учебно-методический комплекс, включающий учебник для вузов «Этнополитология: политические функции этничности» и этнополитический справочник «Уральская языковая семья: народы, страны и регионы» на присуждение премий Правительства РК в области научных исследований?
Голосовали – 1 человек воздержался, остальные –"ЗА" 

Постановили:

Выдвинуть учебно-методический комплекс Ю.П. Шабаева, включающий учебник для вузов «Этнополитология: политические функции этничности» и этнополитический справочник «Уральская языковая семья: народы, страны и регионы» на присуждение премий Правительства РК в области научных исследований. 

Слушали: 2. Разное. Докладчик – Е.А. Цыпанов.
[bookmark: _GoBack]Постановили:

Рекомендовать В.М. Кудряшевой до 13 августа предоставить статью «Бытовые и сатирические сказки» в исправленном варианте. 

И.о. Председателя Ученого совета 
ИЯЛИ Коми НЦ УрО РАН, д.филол.н.                                                                 Е.А. Цыпанов


И.о. ученого секретаря, к.филол.н.                                                                     Н.В. Горинова.



