ПРОТОКОЛ № 5
заседания Ученого совета ИЯЛИ Коми НЦ УрО РАН

от 26 апреля 2017 г.

26.04.2017 14.00
ПОВЕСТКА ДНЯ

1. Утверждение плана редакционной подготовки изданий на 2018 г. (в РИО Коми НЦ). Докладчик – ученый секретарь Д.В. Милохин;

2. Выдвижение кандидатуры д.и.н. Э.А. Савельевой на награждение медалью УрО РАН имени выдающихся ученых Урала (имени С.С. Алексеева). Докладчик – зав. сектором изучения культурной адаптации населения циркумполярной зоны Северо-востока Европы по данным археологии П.Ю. Павлов;

3. О поддержке кандидатуры И.Л. Жеребцова на должность временно исполняющего обязанности директора Института языка, литературы и истории Коми НЦ УрО РАН. Докладчик – зам. директора И.О. Васкул;

4. Разное.

Присутствовали: д.и.н. И.Л. Жеребцов (председатель), к.и.н. И.О. Васкул (зам. председателя), д.филол.н. Е.А. Цыпанов (зам. председателя), к.и.н. Д.В. Милохин (секретарь), к.и.н. В.В. Власова, к.и.н. Н.М. Игнатова, к.филол.н. Ю.А. Крашенинникова, к.филол.н. Т.Л. Кузнецова, д.и.н. М.А. Мацук, к.филол.н. А.Г. Мусанов, д.и.н. П.Ю. Павлов, д.и.н. А.А. Попов, д.и.н. В.А. Семенов, к.и.н. М.В. Таскаев, д.и.н. Ю.П. Шабаев.

Приглашены: А.В. Ильчуков, С.А. Попов. 
Обсуждение повестки дня

Жеребцов И.Л. – Уважаемые коллеги, предлагаю поздравить младшего научно сотрудника сектора отечественной истории Нисковского Антона Анатольевича с успешной защитой диссертации «Политика индустриализации 1920-1930-х гг. и ее реализация в Коми автономной области» на соискание ученой степени кандидата исторических наук! (Аплодисменты).
Слушали: 1. Утверждение плана редакционной подготовки изданий на 2018 г. (в РИО Коми НЦ).

Милохин Д.В. – Уважаемые коллеги! Коми научный центр обратился с запросом представить заявку на издания, которые планируется готовить к печати через редакционно-издательский отдел Коми НЦ УрО РАН в 2018 г. В связи с этим были собраны заявки от подразделений ИЯЛИ и составлен перечень работ, запланированных к изданию в 2018 г. Всего поступила 16 заявок общим объемом в 200 печатных листов. Этот список был разослан членам Ученого совета (прилагается). При этом ИЯЛИ выделен лимит в 35 пл. Задача состоит в том, чтобы решить – какие из заявленных публикаций будут готовиться к печати через РИО Коми НЦ.
Жеребцов И.Л. – Прошу руководителей подразделений расставить приоритеты.
Мусанов А.Г. – Считаем первоочередным издание Библиографического указателя «Исследователи коми языка».

Шабаев Ю.П. – Целесообразно первым издать сборник статей «Эволюция культурной среды в субарктической зоне европейского Севера и Сибири: культурные традиции, система жизнеобеспечения, социальные связи».
Таскаев М.В. – В первую очередь необходимо будет издать сборник статей (серия «Труды ИЯЛИ Коми НЦ УрО РАН») «Историография социально-политических, социально-экономических и демографических процессов на Европейском севере России».
Павлов П.Ю. – Считаем первоочередным издание монографии Э.А. Савельевой «Кичилькоский I могильник».
Жеребцов И.Л. – Какие работы на данный момент полностью готовы?

Мусанов А.Г. – Библиографический указатель «Исследователи коми языка» полностью готов к изданию и прошел обсуждение на ученом совете ИЯЛИ.

Шабаев Ю.П. - Сборник статей «Эволюция культурной среды в субарктической зоне европейского Севера и Сибири: культурные традиции, система жизнеобеспечения, социальные связи» полностью готов к изданию и также прошел обсуждение на ученом совете ИЯЛИ.
Крашенинникова Ю.А. – Сборник текстов «Коми народные сказки. Репертуар Ивана Ивановича Игушева» практически готов.

Кузнецова Т.Л. – Монография «Коми проза конца ХХ – начала ХХI вв.: опыт художественных поисков» за моим авторством практически готова.

Таскаев М.В. – У нас начат процесс формирования сборника. Осенью он будет сформирован и обсужден.

Мацук М.А. – У нас все в работе. К четвертому кварталу 2018 г. все будет готово.

Жеребцов И.Л. – Уважаемые коллеги! Таким образом, исходя из двух критериев – приоритетности и степени готовности в план изданий можно включить две работы: Библиографический указатель «Исследователи коми языка» и Сборник статей «Эволюция культурной среды в субарктической зоне европейского Севера и Сибири: культурные традиции, система жизнеобеспечения, социальные связи». Остальные заявки необходимо рассматривать как внеплановые, с последующей публикацией в зависимости от технических и материальных возможностей. Ставлю вопрос на голосование – кто «ЗА»?
Голосовали: "ЗА" - единогласно.

Постановили: Включить в план редакционной подготовки изданий на 2018 г. (в РИО Коми НЦ) две работы: Библиографический указатель «Исследователи коми языка» и Сборник статей «Эволюция культурной среды в субарктической зоне европейского Севера и Сибири: культурные традиции, система жизнеобеспечения, социальные связи».
Слушали: 2. Выдвижение кандидатуры д.и.н. Э.А. Савельевой на награждение медалью УрО РАН имени выдающихся ученых Урала (имени С.С. Алексеева).
Павлов П.Ю. – Уважаемые коллеги! Нет необходимости лишний раз говорить о том, что Элеонора Анатольевна Савельева является выдающимся ученым Республики Коми. Мы все прекрасно знакомы с ее работами, широтой их тематики, оригинальностью, глубиной выводов и обобщений. Вне всякого сомнения, ее научный авторитет неоспорим. Э.А. Савельевой обоснованы исторические истоки культуры перми вычегодской в предшествующих местных культурах раннего железного века, роль и влияние прибалтийско-финского и древнерусского компонентов в этногенезе коми-зырян, реконструированы хозяйство, быт, самобытная материальная и духовная культура летописной перми (вычегодской), непосредственных предков коми-зырян. Элеонора Анатольевна внесла огромный вклад в становление и развитие гуманитарной науки и высшей школы в Республике Коми. Предлагаю поддержать ее кандидатуру на награждение медалью УрО РАН имени выдающихся ученых Урала (имени С.С. Алексеева).
Жеребцов И.Л. – Как показывает опыт, такого рода высокие награды присуждаются к юбилейным датам. В текущем году у Элеоноры Анатольевны – славный юбилей. Ставлю вопрос на голосование – кто за то, чтобы выдвинуть кандидатуру д.и.н. Э.А. Савельевой на награждение медалью УрО РАН имени выдающихся ученых Урала (имени С.С. Алексеева).
Голосовали: "ЗА" - единогласно.

Постановили: 
Выдвинуть кандидатуру д.и.н. Э.А. Савельевой на награждение медалью УрО РАН имени выдающихся ученых Урала (имени С.С. Алексеева).

Слушали: 3. О поддержке кандидатуры И.Л. Жеребцова на должность временно исполняющего обязанности директора Института языка, литературы и истории Коми НЦ УрО РАН. 
Васкул И.О. – Уважаемые коллеги! Из ФАНО поступил перечень документов, которые необходимо подготовить для назначения врио директора Института ЯЛИ. Этот перечень включает рекомендацию о голосовании на Ученом совете о поддержке кандидатуры Жеребцова И.Л. на должность врио директора Института ЯЛИ. В связи с этим ставлю вопрос на голосование – кто за то, чтобы поддержать кандидатуру И.Л. Жеребцова на должность временно исполняющего обязанности директора Института языка, литературы и истории Коми НЦ УрО РАН?
Голосовали: "ЗА" - единогласно.

Постановили: 
Поддержать кандидатуру И.Л. Жеребцова на должность временно исполняющего обязанности директора Института языка, литературы и истории Коми НЦ УрО РАН.
Слушали: 4.
Попов А.А. – Прошу дать информацию по международному сотрудничеству для внесения ее в систему сводной отчетности ФАНО России. 
Крашенинникова Ю.А. – Подготовка к конференции «Филологические исследования – 2017. Фольклор, литературы и языки народов Европейской части России: формы, модели, механизмы взаимодействия» вошла в активную фазу. Прошу руководителей профильных подразделений активизировать работу по ее организации.

Постановили: Принять к сведению.
Председатель Ученого совета 

ИЯЛИ Коми НЦ УрО РАН                                                                    И.Л. Жеребцов
Ученый секретарь                                                                                      Д.В.Милохин

PAGE  
4

