ПРОТОКОЛ

заседания № 12
Ученого совета

Института языка, литературы и истории 

Коми НЦ УрО РАН
от 14 октября 2014г.
Присутствовали: Васкул И.О. (и.о. директора, председатель), Милохин Д.В. (и.о. секретаря), Власова В.В., Игнатова Н.М., Карманов В.Н., Крашенинникова Ю.А., Кузнецова Т.Л., Сажина С.А. (и.о. завотделом), Семёнов В.А., Таскаев М.В., Федюнёва Г.В., Цыпанов Е.А., Шабаев Ю.П.
Почётные члены: Савельева Э.А., Турубанов А.Н.
Приглашены: Ильчуков А.В., Бирюков А.В.
ПОВЕСТКА ДНЯ
1. Отчисление из аспирантуры и зачисление в аспирантуру ИЯЛИ Коми НЦ УрО РАН. Докладчик - Васкул И.О.

2. Утверждение списка сотрудников института, выдвигаемых на награждение в связи с юбилеем Коми НЦ. Докладчик - Васкул И.О.

3. Утверждение списка кандидатур от института в состав ведомственной комиссии по оценке результативности деятельности научных организаций, подведомственных ФАНО, выполняющих научно-исследовательские, опытно-конструкторские и технологические работы гражданского назначения. Докладчик - Васкул И.О.

4. Разное.

Обсуждение повестки дня
Слушали: 1. Отчисление из аспирантуры и зачисление в аспирантуру ИЯЛИ Коми НЦ УрО РАН. Докладчик - Васкул И.О.
Васкул И.О. - В 2014 г. аспирантуру ИЯЛИ заканчивает один человек - Мелдажене Ольга Владимировна. Она сейчас находится за границей и присутствовать на нашем заседании не может. Черновой текст диссертации находится у научного руководителя - И.Л.Жеребцова. Слово - заведующему сектором отечественной истории.
Таскаев М.В. - Ольга Владимировна заканчивает обучение в аспирантуре. Она сдала кандидатский минимум по всем предметам. Сектор принял решение отчислить ее из аспирантуры с формулировкой "без предоставления текста диссертации".

Васкул И.О. -  Ставлю на голосование - кто за принятие решения "Отчислить Мелдажене О.В. из аспирантуры ИЯЛИ в связи с окончанием срока обучения?"
ГОЛОСОВАЛИ: "ЗА" - единогласно.

ПОСТАНОВИЛИ: - Отчислить Мелдажене О.В. из аспирантуры ИЯЛИ в связи с окончанием срока обучения.
Васкул И.О. - В 2014 г. к нам в аспирантуру поступает один человек - Козлов Владислав Феликсович.

Козлов В.Ф. - Мной успешно сданы вступительные экзамены. Тема моего исследования: "Реализация фискальной политики Российской империи в XIX в. на Европейском Севере (на материалах Усть-Сысольского уезда Вологодской губернии". Предполагаемый научный руководитель - д.и.н. Мацук М.А.
Обсуждение:

Савельева Э.А. - Какое учебное заведение и когда Вы закончили?
Козлов В.Ф. - В этом году я закончил факультет международных отношений Сыктывкарского государственного университета.

Крашенинникова Ю.А. Чем вызван выбор темы исследования?

Козлов В.Ф. - Мы ее выбрали совместно с научным руководителем. Она представляется нам интересной и перспективной с научной точки зрения.

Савельева Э.А. - эта тема полезна для сектора отечественной истории?

Таскаев М.В. - безусловно полезна. В отделе не хватает кадров по дореволюционному периоду отечественной истории. Кроме того, научный руководитель утверждает, что тема обеспечена источниками и нуждается в изучении.
Власова В.В. - Почему только Усть-Сысольский уезд? Почему нет других?

Таскаев М.В. - Это будет обосновано в диссертации.
Шабаев Ю.П. - Надо бы рассмотреть хотя бы два уезда. Необходимо сравнение.

Игнатова Н.М. - на секторе мы задавали подобные вопросы, но они были отклонены научным руководителем.

Васкул И.О. - В конечном итоге сектор одобрил?

Таскаев М.В. - Сектор одобрил.

Семенов В.А. - Надо утвердить рабочий вариант темы. Потом можно скорректировать.

Васкул И.О. -  Ставлю на голосование - кто "за"?

ГОЛОСОВАЛИ: "ЗА" - 10, "Против" - 0, Воздержались - 2.

ПОСТАНОВИЛИ: Принять в аспирантуру ИЯЛИ Козлова Владислава Феликсовича.
Слушали: 2. Утверждение списка сотрудников института, выдвигаемых на награждение в связи с юбилеем Коми НЦ. Докладчик - Васкул И.О.

Васкул И.О. - от заведующих отделами поступили списки кандидатур на награждение. Был составлен общий список (прилагается). Ставлю его на голосование - кто "за"?

ГОЛОСОВАЛИ: "ЗА" - единогласно.

ПОСТАНОВИЛИ: Утвердить список сотрудников института, выдвигаемых на награждение в связи с юбилеем Коми НЦ.
Слушали 3. Утверждение списка кандидатур от института в состав ведомственной комиссии по оценке результативности деятельности научных организаций, подведомственных ФАНО, выполняющих научно-исследовательские, опытно-конструкторские и технологические работы гражданского назначения. Докладчик - Васкул И.О
Васкул И.О. - (зачитывает информацию о выдвижении кандидатур в состав ведомственной комиссии по оценке результативности деятельности научных организаций, подведомственных ФАНО, выполняющих научно-исследовательские, опытно-конструкторские и технологические работы гражданского назначения). Было представлено четыре кандидатуры: Жеребцов И.Л., Федюнева Г.В., Савельева Э.А., Васкул И.О. Какие будут предложения?
Савельева Э.А. - Вношу кандидатуру Шабаева Ю.П.

Кузнецова Т.Л. - Вношу кандидатуру Цыпанова Е.А.

Васкул И.О. - итого шесть кандидатур. Предлагаю утвердить. Ставлю на голосование - кто "за"?

ГОЛОСОВАЛИ: "ЗА" - единогласно.

ПОСТАНОВИЛИ: Утвердить список кандидатур от института в состав ведомственной комиссии по оценке результативности деятельности научных организаций, подведомственных ФАНО, выполняющих научно-исследовательские, опытно-конструкторские и технологические работы гражданского назначения
Слушали - разное 
1. Об утверждении списка юбиляров ИЯЛИ Коми НЦ УрО РАН в 2015 г. к награждению.
Васкул И.О. - В 2015 г. свой юбилей отмечают два сотрудника института: Ашихмина Лидия Ивановна - снс сектора этнографии (75 лет) и Королев Клим Степанович - снс отдела археологии (75 лет). Ставлю на голосование - кто за то, чтобы утвердить список юбиляров к награждению: Королева Ашихмину ?
ГОЛОСОВАЛИ: "ЗА" - единогласно.

ПОСТАНОВИЛИ: Утвердить список юбиляров ИЯЛИ Коми НЦ УрО РАН в 2015 г. к награждению.
2. Крашенинникова Ю.А. - докладывает о полной готовности института к проведению II Всероссийской научной конференции "Филологические исследования - 2014. Источники, их анализ и интерпретация в филологических науках", посвященной 175-летию со дня рождения И.А.Куратова.
и.о. Председателя
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и.о. Учёного секретаря 
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