ПРОТОКОЛ

заседания № 13
Ученого совета

Института языка, литературы и истории 

Коми НЦ УрО РАН
от 24 октября 2014г.
Присутствовали: Жеребцов И.Л. (председатель), Рожкин Е.Н. (секретарь), Васкул И.О. Власова В.В., Игнатова Н.М., Карманов В.Н., Крашенинникова Ю.А., Кузнецова Т.Л., Мусанов А.Г., Семёнов В.А., Таскаев М.В., Федюнёва Г.В.
Почётные члены: Попов А.А., Турубанов А.Н.
Приглашены: Ильчуков А.В., Бирюков А.В.
ПОВЕСТКА ДНЯ
1. Обсуждение плана НИР ИЯЛИ Коми НЦ УрО РАН на 2015 - 2017 гг.
2. Разное.

Обсуждение повестки дня
Слушали: 1. Обсуждение плана НИР ИЯЛИ Коми НЦ УрО РАН на 2015 - 2017 гг. Докладчик Васкул Игорь Орестович (проект плана прилагается).

Васкул И.О. Коротко и веско выступил с анализом подготовленного проекта плана НИР ИЯЛИ Коми НЦ УрО РАН на 2015 - 2017 гг. Отметил, что работа была проведена в сжатые сроки и по новой форме, участвовали все заведующие подразделениями и руководители тем. Указал на то, что все члены учёного совета также участвовали в работе и заранее были ознакомлены с представляемым проектом посредством рассылки электронного варианта оного. Предложил перейти к обсуждению.
Попов А.А. Сделал краткий, но ёмкий разбор предлагаемой сектором отечественной истории новой темы. Обозначил, что им с Таскаевым М.В уже подготовлены коррективы в таблицу плана НИР по этой новой теме, озвучил их и предложил произвести замену формулировок.

Крашенинникова Ю.А. Подметила, что надо очень ответственно подходить к прогнозу количественных показателей, предложила привлечь к этой работе всех научных сотрудников подразделений.
Кузнецова Т.Л. Заявила, что готовит уточнение по формулировкам в теме литературоведов.
Рожкин Е.Н. Заявил, что коррективы можно будет вносить до понедельника включительно.

Жеребцов И.Л.. Подвёл черту, озвучил высказанные поправки и предложения и   поставил на голосование:

- Кто за одобрение подготовленного проекта плана НИР ИЯЛИ Коми НЦ УрО РАН на 2015 - 2017 гг. с учётом высказанных поправок и предложений?
ГОЛОСОВАЛИ: "ЗА" - единогласно.

ПОСТАНОВИЛИ: - Одобрить проект плана НИР ИЯЛИ Коми НЦ УрО РАН на 2015 - 2017 гг. с учётом высказанных поправок и предложений.

СЛУШАЛИ - РАЗНОЕ 
1. Бирюков А.В. Отметил, что для выполнения сроков по комплектованию заявки на торги по изданию плановых рукописей надо представить макеты в срок до 1 ноября 2014г.
Жеребцов И.Л. Особо подчеркнул, что должны быть готовы не просто рукописи, а именно макеты. В случае непредставления макетов возможна перестановка в планах издания института.
Председатель




                                   Жеребцов И.Л.
Учёный секретарь 
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