ПРОТОКОЛ

заседания № 14
Ученого совета

Института языка, литературы и истории 

Коми НЦ УрО РАН
от 12 ноября 2014г.
Присутствовали: Васкул И.О. (и.о. председателя), Рожкин Е.Н. (секретарь), Власова В.В., Игнатова Н.М., Карманов В.Н., Крашенинникова Ю.А., Кузнецова Т.Л., Мусанов А.Г., Семёнов В.А., Таскаев М.В., Федюнёва Г.В., Цыпанов Е.А., Шабаев Ю.П.
Почётные члены: Турубанов А.Н.
Приглашены: Мацук М.А., Бирюков А.В., Ильчуков А.В., Попов С.А.
ПОВЕСТКА ДНЯ
1. Отчёт Совета молодых учёных ИЯЛИ Коми НЦ УрО РАН за 2014 г. Докладчик Попов Сергей Александрович.
2. Обсуждение рукописи "Актуальные проблемы собирания и публикации фольклорных материалов" Сборник научных трудов к 100-летию издания в Коми крае первого сборника фольклорных текстов (А.А. Цембер «Коми мойдан кывъяс») под редакцией Крашенинниковой Ю. А. Докладчик Крашенинникова Юлия Андреевна.

3. Обсуждение рукописи научно-справочного издания "Археологическая карта Республики Коми" под редакцией Карманова В.Н. Докладчик Карманов Виктор  Николаевич.

Обсуждение повестки дня
СЛУШАЛИ: 1. Отчёт Совета молодых учёных ИЯЛИ Коми НЦ УрО РАН за 2014 г. Докладчик Попов Сергей Александрович.

Попов С.А. Кратко доложил о проведённой за год работе (доклад прилагается).

Выступления:

Турубанов А.Н. Выступление Попова С.А. поддержал. Предложил одобрить и принять к сведению

ГОЛОСОВАЛИ: "ЗА" - единогласно.

ПОСТАНОВИЛИ: Одобрить и принять к сведению отчёт Совета молодых учёных ИЯЛИ Коми НЦ УрО РАН за 2014 г.

СЛУШАЛИ: 2. Обсуждение рукописи "Актуальные проблемы собирания и публикации фольклорных материалов" Сборник научных трудов к 100-летию издания в Коми крае первого сборника фольклорных текстов (А.А. Цембер «Коми мойдан кывъяс») под редакцией Крашенинниковой Ю. А. Докладчик Крашенинникова Юлия Андреевна.

Крашенинникова Ю.А. Кратко рассказала об истории создания сборника, объяснила, что в связи с редкостью сборника Цембера от 1914 г. было решено переиздать его в предлагаемой книге отдельной главой с подстрочным переводом, с научными комментариями. Обратила внимание на то, что многие их издаваемых фотографий публикуются впервые.
Обсуждение: Мусанов А.Г., Турубанов А.Н., Власова В.В., Цыпанов Е.А., Мацук М.А., Кузнецова Т.Л., Федюнёва Г.В.. Васкул И.О. 

ГОЛОСОВАЛИ: "ЗА" - единогласно.

ПОСТАНОВИЛИ: рекомендовать рукопись "Актуальные проблемы собирания и публикации фольклорных материалов" Сборник научных трудов к 100-летию издания в Коми крае первого сборника фольклорных текстов (А.А. Цембер «Коми мойдан кывъяс») под редакцией Крашенинниковой Ю. А. к изданию с учётом высказанных замечаний и предложений.
СЛУШАЛИ: 3. Обсуждение рукописи научно-справочного издания "Археологическая карта Республики Коми" под редакцией Карманова В.Н. Докладчик Карманов Виктор  Николаевич.

Карманов В.Н. Рассказал о подготовленной к изданию рукописи (выступление прилагается).
Обсуждение: Шабаев Ю.П., Игнатова Н.М., Васкул И.О. 

ГОЛОСОВАЛИ: "ЗА" - единогласно.

ПОСТАНОВИЛИ: одобрить рукопись научно-справочного издания "Археологическая карта Республики Коми" под редакцией Карманова В.Н. и рекомендовать к изданию с учётом высказанных редакционных замечаний и предложений.
И.о. председателя                                                                           Васкул И.О.
Учёный секретарь                                                                           Рожкин Е.Н.
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