ИНСТИТУТ ЯЗЫКА, ЛИТЕРАТУРЫ И ИСТОРИИ

КОМИ НАУЧНЫЙ ЦЕНТР УрО РАН 

МИНИСТЕРСТВО НАЦИОНАЛЬНОЙ ПОЛИТИКИ РЕСПУБЛИКИ КОМИ

ПЕРВОЕ ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО

Институт языка, литературы и истории Коми научного центра УрО РАН (Сыктывкар) совместно с Министерством национальной политики Республики Коми планируют проведение 21-23 октября 2015 года I Всероссийский симпозиум (с международным участием) «Исследователи народов и культур Евразии».
Симпозиум посвящен 90-летию выдающихся ученых Л.П. Лашука и Л.Н. Жеребцова, внесших большой вклад в развитие этнографии финно-угорских народов России. В ходе симпозиума будут рассмотрены проблемы теории и практики этнологических исследований, предполагается обсуждение следующих тем:

· История полевых исследований в финно-угорских регионах: основные вехи и персоналии
· Этнологическая наука: актуальные теоретические и методологические проблемы 

· Междисциплинарные подходы к изучению этнической истории 
· Межкультурные взаимодействия и межэтнические контакты  
· Система жизнеобеспечения и этноэкология 

· Культурные традиции и современность

· Этнография / этнология в высшей школе: статус дисциплины 
К участию приглашаются исследователи научных и образовательных учреждений – историки, этнологи, археологи и представители смежных специальностей, чьи интересы по тематике и направлениям соприкасаются с темой конференции. Приветствуется участие молодых исследователей (аспирантов, молодых специалистов). 

По материалам конференции планируется издание сборника статей. Требования к срокам предоставления и оформлению статей будут отправлены во втором информационном письме.
Заявки на участие принимаются до 31 августа 2015 года по электронному адресу shabaev@mail.illhkomisc.ru (Шабаев Юрий Петрович), vv505@hotmail.com (Власова Виктория Владимировна) факсу (8212)-24-55-64 (с пометой «Исследователи народов и культур Евразии») или почтой по адресу 167982 Республика Коми г. Сыктывкар, ул. Коммунистическая, 26. Институт языка, литературы и истории Коми НЦ УрО РАН (отв. секретарю оргкомитета Власовой Виктории Владимировне). Контактный телефон (8212) 24-50-88.

В заявке (см. приложенную форму) следует указать ФИО (полностью), место работы (полное официальное наименование организации), должность, ученое звание, ученую степень, телефон, электронный и почтовый адрес, название доклада, форму участия: очная или заочная (стендовый доклад), аннотацию доклада (не более 200 слов).

В связи с тем, что проведение конференции зависит от финансирования РГНФ и своевременного оформления соответствующих документов, просим осуществить отправление заявок в сроки, указанные в информационном письме. Оргкомитет обращается с просьбой передать информацию о конференции всем заинтересованным лицам. Второе информационное письмо будет отправлено в апреле 2015 года.

Оргкомитет
Форма

Заявка
 на участие в I Всероссийском симпозиуме (с международным участием)
 «Исследователи народов и культур Евразии», 
приуроченном к 90-летию Л.П. Лашука и Л.Н. Жеребцова.
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