ПРОТОКОЛ

заседания № 5 Ученого совета

Института языка, литературы и истории 

Коми НЦ УрО РАН

от 8 апреля 2015 г.
8 апреля 2015 г.
Присутствовали: Жеребцов И.Л. (председатель), Милохин Д.В. (секретарь), Васкул И.О., Власова В.В., Карманов В.Н., Кудряшова В.М., Сажина С.А., Павлов П.Ю., Попов А.А., Семенов В.А., Таскаев М.В., Федюнёва Г.В., Цыпанов Е.А., Шабаев Ю.П.
Приглашены: Попов С.А.
ПОВЕСТКА ДНЯ

1. О планах реструктуризации институтов Коми НЦ УрО РАН. Докладчик - директор Института Жеребцов Игорь Любомирович.

Обсуждение повестки дня

Слушали: 1. О планах реструктуризации институтов Коми НЦ УрО РАН. Докладчик - директор Института Жеребцов Игорь Любомирович.

Жеребцов И.Л. - От директора Института биологии Коми НЦ УрО РАН Дегтевой С.В. поступила информация, что 7 апреля 2015 г. состоялось заседание Комиссии по взаимодействию ФАНО России с Российской академией наук. В документе по итогам этого заседания значится вопрос о создании регионального Коми научного центра путем слияния в него институтов Коми НЦ УрО РАН. Причем он значится как уже решенный. Причем, со слов биологов, сотрудники ФАНО уверили, что этот вопрос согласован с коллективами наших институтов, которыми принято положительное решение. На сайте ФАНО на данный момент информации об этом совещании нет, соответственно и официального текста также нет. Есть только ксерокопия страницы, которая получена биологами и передана нам. Это фрагмент документа - без начала и конца, не ясен его статус. Дело не в том, - хотим мы этого объединения или не хотим. Вызывает возмущение формулировка, что все согласовано с коллективами институтов, тогда как, этого согласования с нашей стороны не было. 
Я обзвонил остальные институты Коми НЦ УрО РАН и выяснил, что они также не в курсе такой постановки вопроса.

Буквально накануне я встречался с Председателем Государственного Совета РК, обсуждал с ним варианты развития академической науки в РК, изложенные в докладной записке, которая была ему передана. И.В.Ковзель проявил большой интерес к этому вопросу и заявил о готовности обсудить его с Главой РК. 
Павлов П.Ю. - Я переговорил со специалистом ФАНО И.Н.Чугуевой. Она подтвердила, что такой документ существует, но никаких решений по нему еще не принято. Пока это вся информация. Возможно, это буря в стакане воды. Хотя работа в этом направлении определенно ведется. Но ясно одно - без согласования с Академией наук никаких объединений не будет.
Власова В.В. - По профсоюзной линии пока никакой информации не поступало.

Жеребцов И.Л. - Я буду оперативно информировать Ученый совет. Ничего не должно происходить за спиной коллектива. Это затрагивает всех сотрудников.
Павлов П.Ю. - По моим личным ощущениям, - ветер дует в сторону объединения в региональный центр. К этому надо быть готовым.

Попов А.А. - Возможно, что это всего лишь пробный шар. Смотрят на реакцию институтов.

Мацук М.А. - У меня вопрос - чем чревато для нас объединение?

Жеребцов И.Л. - Утратой статуса юридического лица. На ранних стадиях еще обсуждалось объединение в форме ассоциации, но на данный момент ФАНО на 90-95% отказалось от этой идеи. Павел Юрьевич прав - объединения нам не избежать, но надо это делать разумно. Наша задача - максимально сохранить автономию управления Институтом.
Мацук М.А. - В связи с этим у меня возник второй вопрос - что нам грозит в случае, если мы не согласимся? 

Жеребцов И.Л. - Как федеральное государственное бюджетное учреждение науки мы подчиняемся ФАНО. Любые трения с нашим начальством чреваты снижением финансирования, например.

Власова В.В. - Кроме институтов КНЦ в документе значатся станция Журавского и НИПТИ АПК. Каково их отношение?

Павлов П.Ю.- Их позиция была ясно с самого начала - они согласны.

Жеребцов И.Л. - Коллеги, благодарю всех за обсуждение. 

Постановили: 
1. Принять информацию к сведению.

2. Поручить Павлову П.Ю. выйти на ФАНО РФ для получения полного текста документа решения комиссии и предоставить его для ознакомления Ученому совету ИЯЛИ.
Председатель                                                                                       И.Л.Жеребцов
Учёный секретарь                                                                                 Д.В.Милохин
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