ПРОТОКОЛ

заседания № 8 Ученого совета

Института языка, литературы и истории
Коми НЦ УрО РАН

от 10 июня 2015 г.
ПОВЕСТКА ДНЯ
1. Выдвижение кандидатур от ИЯЛИ на соискание премии Правительства Республики Коми в области научных исследований. Докладчик - Милохин Дмитрий Владимирович

2. Обсуждение рукописи учебного пособия по финскому языку Е.А.Цыпанова "Выучим финский язык". Докладчик - Цыпанов Евгений Александрович

3. Утверждение Программы минимум кандидатского экзамена по специальности 07.00.06 «Археология» и дополнительных (индивидуальных) программ для сдачи кандидатского экзамена по специальности 07.00.06 "Археология". Докладчик - Васкул Игорь Орестович

4. Разное.
Присутствовали: Жеребцов И.Л. (председатель), Милохин Д.В. (секретарь), Васкул И.О., Карманов В.Н., Кузнецова Т.Л., Мусанов А.Г., Семенов В.А., Таскаев М.В., Федюнева Г.В., Шабаев Ю.П., Цыпанов Е.А.
Приглашены: Попов С.А., Ильчуков А.В., Лобанова Л.С.
Обсуждение повестки дня

Жеребцов И.Л. - Уважаемые коллеги! В связи с юбилейным годом к нам продолжают поступать Почетные грамоты Уральского отделения РАН.

- Почетная грамота УрО РАН вручается Лобановой Людмиле Сергеевне (аплодисменты)

Слушали: 1. Выдвижение кандидатур от ИЯЛИ на соискание Премии Правительства Республики Коми в области научных исследований. Докладчик - Милохин Дмитрий Владимирович.
Милохин Д.В. - Согласно п.2 "Порядка присуждения и выплаты премий Правительства Республики Коми в области научных исследований", кандидаты на присуждение премии выдвигаются коллегиальными органами научных организаций. В силу этого, нам необходимо решение Ученого совета. От подразделений ИЯЛИ поступили следующие предложения:
- Сектор языка выдвигает коллектив авторов: Айбабина Евгения Авенировна, Безносикова Люция Михайловна, Забоева Надежда Кимовна, Коснырева Раиса Ивановна за работу "Коми сёрнисикас кывчукöр" (Словарь диалектов коми языка.) Т.1. (А-О). Сыктывкар, 2012. 1096 с.; Т.2. (Ő-Я). Сыктывкар, 2014. 888 с.
- Сектор этнографии выдвигает Дронову Татьяну Ивановну за цикл работ, посвященных культуре усть-цилемов, опубликованных в 2013-2014 гг.
- Дирекция, в лице Попова Александра Александровича, выдвигает коллектив авторов: Жеребцов Игорь Любомирович, Попов Александр Александрович, Таскаев Михаил Владимирович, Токарев Виктор Васильевич, Мельникова Наталья Владимировна, за работу "Фотолетопись Республики Коми. Строками судеб". Сыктывкар, 2011 г.
- Совет молодых ученых выдвигает Ракина Николая Анатольевича за монографию на коми языке «Калевала» в контексте некоторых аспектов теории и практики художественного перевода. «University of Tartu Press», Tartu, 2014, в номинации "Премия для молодых ученых".
Жеребцов И.Л. - Все ли работы соответствуют формальным требованиям "Порядка присуждения и выплаты премий Правительства Республики Коми в области научных исследований"?
Милохин Д.В. - Пункт 3 "Порядка" указывает на то, что работы, выдвигаемые на соискание, должны быть выполнены (завершены) в предшествующем календарном году и опубликованы до срока выдвижения кандидата на соискание. "Фотолетопись" была опубликована в 2011 г. и по формальным критериям не может быть допущена к конкурсу. Все остальные работы - соответствуют всем предъявляемым требованиям.
Жеребцов И.Л. - Мы уже выдвигали "Фотолетопись" на соискание премии в прошлом году. К сожалению, мы не можем выдвинуть ее повторно. Остальные работы мы можем поддержать.
Васкул И.О. - Работы можно выдвигать до 1 августа. Если у подразделений Института дополнительно найдутся достойные кандидатуры, мы можем выдвинуть их позже.

Жеребцов И.Л. - Вношу предложение выдвинуть рассмотренные кандидатуры от ИЯЛИ (за исключением авторов "Фотолетописи") на соискание Премии Правительства Республики Коми в области научных исследований. Прошу голосовать.
Голосовали "ЗА" - единогласно.

Постановили: Выдвинуть от ИЯЛИ на соискание Премии Правительства Республики Коми в области научных исследований Айбабину Евгению Авенировну, Безносикову Люцию Михайловну, Забоеву Надежду Кимовну, Косныреву Раису Ивановну за работу "Коми сёрнисикас кывчукöр" (Словарь диалектов коми языка.) Т.1. (А-О). Сыктывкар, 2012. 1096 с.; Т.2. (Ő-Я). Сыктывкар, 2014. 888 с.; Дронову Татьяну Ивановну за цикл работ, посвященных культуре усть-цилемов, опубликованных в 2013-2014 гг.; Ракина Николая Анатольевича за монографию на коми языке «Калевала» в контексте некоторых аспектов теории и практики художественного перевода. «University of Tartu Press», Tartu, 2014 (в номинации "Премия для молодых ученых").
Слушали: 2. Обсуждение рукописи учебного пособия по финскому языку Е.А.Цыпанова "Выучим финский язык". Докладчик - Цыпанов Евгений Александрович
Цыпанов Е.А. - Работа над данным учебным пособием потребовала много времени. Оно рассчитано для коми-язычных учеников. Замысел состоял в том, чтобы объединить два дально-родственных языка - коми и финский в процессе преподавания не посредством языка-посредника, а напрямую, под обложкой одной книги. Замысел воплощен в данной работе. Учебник содержит вводный (первоначальный) курс освоения финского языка и рассчитан на 1 год. Работа состоит из трех частей: первая - грамматика, вторая - хрестоматия с фольклорными текстами, третья - таблицы склонений местоимений и существительных. Пособие апробировано в процессе преподавания автором финского языка в учебных заведениях г. Сыктывкара.
Шабаев Ю.П. - Это пособие для вузов или для средних учебных заведений? Для вузов было бы престижнее.

Цыпанов Е.А. - Пособие носит универсальный характер и предназначено для начинающих изучать финский язык.

Шабаев Ю.П. - Предполагаете ли Вы получить гриф УМО для этого учебника?

Цыпанов Е.А. - Такая задача пока не ставилась.
Кузнецова Т.Л. - Есть ли рецензии на данную рукопись?

Цыпанов Е.А. - Письменных рецензий пока нет, но рукопись получила положительные отзывы профессора университета Турку Сиркки Сааринен (Финляндия), которая оказала мне большую помощь в редактировании финской части текста и профессора Сыктывкарского университета Риммы Павловны Поповой.
Кузнецова Т.Л.- Кто будет финансировать издание?
Жеребцов И.Л. - На сегодняшний день Институт такой возможностью не располагает.
Шабаев Ю.П. - Можно опубликовать пособие в электронном виде, поместить его на сайте института.
Семенов В.А. - Каков объем рукописи?
Цыпанов Е.А. - Объем рукописи составляет 8 печатных листов.
Жеребцов И.Л. - Коллеги, желает ли кто-либо высказаться?
Кузнецова Т.Л. - Я с большим интересом ознакомилась с работой Евгения Александровича. Считаю, что это очень нужное пособие. Автор имеет большой опыт практической работы, преподает финский язык в различных учебных заведениях. Мне кажется, что текст нуждается в некоторой редакторской доработке. В целом, я считаю, что работа достойная и ее необходимо рекомендовать к публикации.

Мусанов А.Г. - Работа обсуждалась на секторе. Были незначительные замечания, на которые Евгений Александрович достойно ответил. Общее решение сектора - работу необходимо издавать.
Федюнева Г.В. - Лично у меня есть сомнение - найдутся ли те, кто захочет изучать финский язык через коми? 

Цыпанов Е.А. - В Гимназии искусств уже изучают.

Федюнева Г.В. - Второе сомнение - позволяет ли профиль нашего Института рекомендовать учебное пособие?

Жеребцов И.Л. - Мы можем рекомендовать к изданию любую работу, но гриф "рекомендовано" учебному пособию мы давать, конечно, не в праве. Вношу предложение - рекомендовать учебное пособие по финскому языку Е.А.Цыпанова "Выучим финский язык" к публикации. Прошу голосовать.
Голосовали:

- "ЗА" - 10.

- "Против" - 0
- "Воздержался" - 1
Постановили: Рекомендовать учебное пособие по финскому языку Е.А.Цыпанова "Выучим финский язык" к публикации.

Слушали: 3. Утверждение Программы минимум кандидатского экзамена по специальности 07.00.06 «Археология» и дополнительных (индивидуальных) программ для сдачи кандидатского экзамена по специальности 07.00.06 "Археология". Докладчик - Васкул Игорь Орестович
Васкул И.О. - В этом году кандидатский экзамен  по археологии сдают один аспирант и одна соискательница. В связи с этим были разработаны: одна общая программа кандидатского экзамена и две дополнительные (индивидуальные) программы, которые составлены с учетом научных интересов молодых ученых и оформлены в соответствии со всеми правилами.
Жеребцов И.Л. - Вношу предложение - утвердить Программу минимум кандидатского экзамена по специальности 07.00.06 «Археология» и дополнительные (индивидуальные) программы для сдачи кандидатского экзамена по специальности 07.00.06 "Археология". Прошу голосовать.
Голосовали "ЗА" - единогласно.

Постановили: Утвердить Программу минимум кандидатского экзамена по специальности 07.00.06 «Археология» и дополнительные (индивидуальные) программы для сдачи кандидатского экзамена по специальности 07.00.06 "Археология".
Слушали: Разное.
Жеребцов И.Л. - Уважаемые коллеги, информирую вас о том, что в соответствии с нашим общим решением, в отделе археологии созданы новые структурные подразделения: сектор «Изучения проблем археологии северо-востока Европы» (руководитель - Васкул И.О.), сектор "Сохранения и популяризации археологического наследия" (руководитель - Карманов В.Н.) и подразделение: «Научный музей археологии» (руководитель - Туркина Т.Ю.). Таким образом, Дорожная карта ИЯЛИ выполняется своевременно.

Таскаев М.В. - Коллеги, прошу перенести обсуждение готовящегося сборника "Трудов ИЯЛИ" с III квартала на IV квартал 2015 г. Это вызвано большой загруженностью редакционно-издательского отдела Института, необходимостью доработать ряд статей сборника, а также начавшимся отпускным периодом.
Жребцов И.Л. - Прошу соблюдать сроки сдачи работ, которые мы утверждаем. Это очень важно для эффективной и планомерной работы всего института. Но учитывая все обстоятельства, предлагаю поддержать предложение Михаила Владимировича.
Голосовали "ЗА" - единогласно.

Постановили: Перенести обсуждение сборника "Трудов ИЯЛИ" с III квартала на IV квартал 2015 г.
Председатель                                                                                       И.Л.Жеребцов
Учёный секретарь                                                                                 Д.В.Милохин
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