ПРОТОКОЛ № 11
заседания Ученого совета ИЯЛИ Коми НЦ УрО РАН 

от 28 октября 2015 г. 
ПОВЕСТКА ДНЯ

1. Аттестация аспирантов. Докладчик - Таскаев М.В.

2. Итоги полевых исследований 2015 г. Докладчики - заведующие отделами и секторами археологии, фольклора, этнографии и языка.

3. Обсуждение препринта Понарядова В.В. "Финно-угорско-монгольские лексические параллели и фонетические соответствия". Докладчик - Понарядов В.В.

4. Разное.
Присутствовали: Жеребцов И.Л. (председатель), Васкул И.О, Милохин Д.В. (секретарь), Власова В.В., Игнатова Н.М., Карманов В.Н., Мацук М.А., Мусанов А.Г., Таскаев М.В., Федюнева Г.В., Шабаев Ю.П.
Приглашены: Попов С.А., Рассыхаев А.Н., Бойко Ю.И., Волокитин А.В., Туркина Т.Ю., Таскаев А.М.
Обсуждение повестки дня

Слушали: 1. Аттестация аспирантов. Докладчик - Таскаев Михаил Владимирович.
Таскаев М.В. - В секторе отечественной истории обучаются два аспиранта: Козлов Владислав Феликсович (первый год обучения) и Таскаев Александр Михайлович (второй год обучения). Индивидуальные планы аспиранты выполнили, научные руководители оценивают их работу положительно. Сектор одобрил их отчет о работе за 2014-2015 учебный год и вынес решение о переводе Козлова В.Ф. и Таскаева А.М. на следующий год обучения. Выписка из протокола заседания имеется.
Жеребцов И.Л. - Вношу предложение одобрить работу аспирантов Козлова В.Ф. и Таскаева А.М. за 2014-2015 учебный год и перевести их на следующий год обучения. Прошу голосовать.
Голосовали "ЗА" - единогласно.
Постановили: Одобрить работу аспирантов Козлова Владислава Феликсовича и Таскаева Александра Михайловича за 2014-2015 учебный год и перевести их на следующий год обучения.
Слушали: 2. Итоги полевых исследований 2015 г. Докладчики - заведующие отделами и секторами археологии, фольклора, этнографии и языка.

Карманов В.Н. - В полевом сезоне 2015 г. сотрудники отдела археологии совершили 12 полевых выездов, география которых включает Ненецкий АО, Усть-Цилемский, Ижемский, Усинский, Ухтинский, Сосногорский, Корткеросский, Усть-Вымский и Сыктывдинский районы Республики Коми. Осуществлялись они на основании Открытых листов, выданных Министерством культуры РФ А.Л. Белицкой, А.В. Волокитину, В.Н. Карманову, М.В. Кленову, А.М. Мурыгину, Т.Ю. Туркиной. Исследования финансировались из бюджетных средств по плановой теме отдела и по заказу субъектов хозяйственной деятельности, органов исполнительной власти, учреждений культуры. Кроме того, привлекались спонсорские средства. Раскопками на различной площади изучались многослойный памятник (Вылыс-Том 2), курганный могильник 5-6 вв. н.э. (Эжольский), поселение (Югорская сопка) V-VII вв. н.э., жертвенное место VI-XIII вв. н.э. (Хэйбидя-Пэдарское), городища XII-XIII в. н.э. (Новый Бор 3). В результате полевых работ 2015 г. были получены новые материалы по пространственной организации стоянок мезолита, для реконструкции историко-культурных процессов на Европейском Северо-Востоке в эпоху железа, погребальному обряду в эпоху Великого переселения народов (V-VI вв. н.э.), особенностям структуры поселений средневекового населения таежной приполярной зоны. В целом сезон был плодотворным. Особенно коллектив отдела археологии отметил важность результатов раскопок Эжольского курганного могильника, проведенных Т.Ю. Туркиной и поселения Югорская сопка, исследовавшегося А.М. Мурыгиным. Разведочные работы охватили участки долины рек Вычегда, Колва, малых притоков реки Печоры. Было обследовано 13 объектов археологического наследия: установлено их точное местоположение и дана оценка их современному состоянию, перспектив дальнейшего исследования, уточнен состав и границы некоторых памятников. В работах отрядов принимали участие помимо сотрудников отдела археологии и Национального музея, студенты Сыктывкарского и Вятского университетов, школьники.

Как вы знаете, археологи выполняют и такой специфический вид деятельности как обследование территорий хозяйственного освоения. Сейчас это называется историко-культурной экспертизой путем археологической разведки на предмет наличия или установления факта отсутствия объектов археологического наследия на земельных участках, подлежащих хозяйственному освоению. Так, в 2015 г. нами были обследованы преимущественно зоны обустройства нефтяных месторождений: в Ненецком АО – месторождения им.Титова и Требса, Ярейюское, Восточно-Сарутаюское; в Республике Коми – Возейское, Южно-Тереховейское, Северно-Аресское и Ярегское.

Теперь о проблемах, с которыми мы столкнулись в прошедшем сезоне. Самые главные – это проблемы недостаточного финансирования полевых археологических работ и острый недостаток кадров. В этом году мы попытались решить их, сконцентрировав усилия, в основном молодых исследователей, на раскопках Эжольского могильника. Все подрастающие кадры и основное финансирование ушло на его исследование. Были привлечены спонсорские средства и средства хоздоговора. Здесь нужно отметить успешную и интенсивную работу всего коллектива, особенно руководителя раскопок – Татьяну Туркину, на хрупкие плечи которой свалилась огромная ответственность. Не отстает, кстати, по энергичности и результативности от молодежи и Александр Михайлович Мурыгин, который в этом году работал очень активно. Следующий сезон планирует провести в том же духе.

Второй круг проблем связан с проведением упомянутой историко-культурной экспертизы путем археологических разведок. Как вы знаете, она позволяет нам привлечь дополнительные внебюджетные средства. Здесь главная беда – неустоявшееся правовое поле, в рамках которого мы осуществляем свою деятельность. Существуют разные трактовки законодательства и разные практики правоприменения этих законов. Это еще накладывается на экономический кризис, когда заказчики не могут или не хотят платить аванс на исследование и задерживают выплаты по результатам проведенных работ. Из-за этого и применяющейся у нас системы налогообложения мы несем убытки.

Шабаев Ю.П. - В 2015 г. работал один этнографический отряд. В состав отряда входили: Бойко Ю.И. (начальник отряда), Дронова Т.И., Ильина И.В., Уляшев О.И. Районы работ: Усть-Цилемский, Княжпогостский, Сысольский, Прилузский районы Республики Коми. Сроки работ: 1 июня – 31 августа (25 июня – 25 августа). Отряд осуществлял работы в Усть-Цилемском, Княжпогостском, Сысольском, Прилузском районах Республики Коми с 22 июня по 25 августа 2015 г. Группой в составе Ильиной И.В., Уляшева О.И. 22 июня - 5 июля  2015 г. проводился сбор этнографического материала по истории формирования и традиционной культуре локальных групп сысольских и вымских коми. В поселениях Межадорского, Пажгинского, Турьинского, Шошецкого кустов фиксировались исторические предания о заселении Выми и Сысолы, на основе семейных архивов и материалов краеведческих музеев изучались генеалогии жителей, выявлялись так называемые «ядерные семьи» (семьи, члены которых на протяжении четырех-пяти поколений проживали в данной местности). Собирался материал по современному домостроительству и традиционным промыслам, гендерным стереотипам, хроматическим предпочтениям и представлениям коми. Оказана консультативная помощь сотрудникам музея им. П.А.Сорокина в с. Турья.

В период проведения экспедиционных исследований в Усть-Цилемском районе с 3-9 июля 2015 г. Дроновой Т.И. произведена работа с архивными документами (похозяйственные книги за 1928 г. д. Коровий Ручей и с. Усть-Цильмы; книги учета архивного фонда отдела ЗАГС за период 1918- 2014 гг.).  

В Прилузском районе в периоды с 27.07.-2.08.2015 и 18.08-25.08.2015 работала Бойко Ю.И., с целью выполнения полного детализированного описания прилузского комплекса традиционной одежды, проводилась работа с коллекциями костюмов, хранящимися в фондах краеведческого музея с. Объячево, школьных музеев, домов культуры, домов ветеранов сельских поселений Спаспоруб, Ношуль, Черныш, Летка, Черемуховка, Слудка, Прокопьевка, а также с отдельными их компонентами, сохранившимися у старожилов. В ходе работы осуществлялась фотофиксация одежды, атрибутирование отдельных ее элементов. Выявлены праздничные, повседневные, обрядовые формы традиционной одежды. К числу уникальных относится коллекция детской одежды, сохранившаяся в фондах школьного музея с. Летка, относящаяся по времени изготовления к началу XX в. Параллельно осуществлялся сбор материала по современной праздничной традиции; празднично-сценической деятельности местных фольклорных коллективов.

Рассыхаев А.Н. - В 2015 г. работало два фольклорных отряда: Нювчимский (начальник Крашенинникова Ю.А.) и Корткеросский (начальник Рассыхаев А.Н.). Корткеросским фольклорным отрядом в составе сотрудников сектора фольклора ИЯЛИ (А.Н. Рассыхаев – нач. экспедиции, н.с. Л.С. Лобанова) полевые исследования проведены с 15 по 28 июня 2015 г. в сельском поселении «Большелуг» (с. Большелуг, дер. Выльыб, дер. Зулоб, дер. Ивановская) и сельском поселении «Богородск» (с. Богородск, дер. Пасвомын, дер. Троицк). Экспедиция проведена по плановой теме сектора «Фольклорные жанры Европейского Северо-Востока России: динамика развития, трансформации, классическое наследие и современные формы» с целью сбора материалов по локальной традиции вишерских коми. Обследование является продолжением работ, начатых Корткеросским фольклорным отрядом в сельских поселениях «Богородск» (2012 г.) и «Нившера» (2013 г., май и июнь 2014 г.).

Отрядом собран новый материал по актуальным темам современной полевой фольклористики. Внимание было сконцентрировано на нескольких темах, характеризующих фольклорную культуру вишерских коми. В записях хорошо представлена устная несказочная проза о заселении населенных пунктов, о Тюве, предсказавшим будущее и избавившего бассейн реки Вишера от крыс, о домовых и русалках, тӧдысь – знающих, портящих людей, насылая вредоносное существо шева. По народной медицине зафиксированы рассказы о костоправах, способах лечения сглаза. Много интересных сведений записано по строительной (выбор места, счастливые и несчастливые места, бревна), скотоводческой и похоронно-поминальной обрядностям (проводы заместителя покойника, баня для умершего). Детский фольклор представлен народными играми, считалками, поэзией материнства. В меньшей мере записан материал по народному календарю (престольные праздники, гостьба, приметы, представления, запреты).

Во время экспедиции опрошено 58 информантов в возрасте от 55 до 94 лет (1921 – 1960 г.р.). Интервью записаны на цифровые диктофоны. Общее количество аудиозаписи – 45 часов. Цифровыми фотоаппаратами сделано более 200 снимков (информанты, иконы, постройки, и т.д.).
Мусанов А.Г. - В этот сезон сектор языка организовал две экспедиции. 1. Лингво-этнографическая, совместно с сотрудниками секторов этнографии и фольклора. Район работ – Удорский район, Мезенский бассейн. Экспедиция по продолжительности была весьма короткой в силу недостаточного финансирования, вследствие чего пришлось скорректировать маршрут и изменить задачи исследования. Тем не менее, экспедиция состоялась, материалы (аудио, видео, фото) собраны, в настоящее время они обрабатываются. 2. Топонимическая. Район работ - Княжпогостский район в пределах левого берега реки Вымь (н/п Ляли, Серегово, Емва (микрорайонов Ачим, Новый, Северный, 3-й, 20-й, 21-й и др.), Тракт, Ракпас, Синдор, Иоссер, Ропча, Чиньяворык и др.). За период экспедиционных работ зафиксирована региональная ономастическая лексика. Обе экспедиции проведены успешно. Информационные отчеты по ним сданы, фото- и документальная информация размещены на сайте сектора. Среди проблем хотелось бы отметить следующие: отсутствие экспедиционного обмундирования: спец. одежды, спец. обуви; особенно это сказалось в это лето; обветшалое состояние мягкого инвентаря (спальных мешков); требуется полная замена приобретенного в конце 90-х - начале 2000-х гг. старого звукозаписывающего оборудования, в связи с новыми задачами и технологиями. 

Постановили: Одобрить итоги работы полевых отрядов ИЯЛИ в 2015 г.

Слушали 3. Обсуждение научного доклада Понарядова В.В. "Финно-угорско-монгольские лексические параллели и фонетические соответствия". Докладчик - Понарядов Вадим Васильевич.

Жеребцов И.Л. - Уважаемые коллеги! Хочу отметить, что термин "препринт" уже вышел из употребления. За данной серией работ закрепилось название "Научные доклады".

Понарядов В.В. - Представленный доклад является продолжением моих предыдущих работ, результатом которых стал вывод о том, что монгольские языки являются особо близкими к уральским языкам. Итогом настоящей работы стал вывод о том, что необходимо включить монгольские языки в уральскую языковую семью, как третью ветвь, наряду с финно-угорскими и самодийским языками.
Шабаев Ю.П. - Ваша гипотеза поддерживается ли кем-то из тюркологов?

Понарядов В.В. - Широко пока не поддерживается, но понимание среди тюркологов находит. Моя теория не противоречит уже существующим теориям.
Мусанов А.Г. - В последнее время аналогичные исследования проводят единицы ученых и не потому, что все уже исследовано в области исторического языкознания, контактологии, а в силу изменения научной парадигмы лингвистического анализа. Тем не менее, с появлением новых языковых данных, результатов смежных дисциплин, появляются возможности для новых интерпретаций ранее постулируемых выводов. Работа Понарядова как раз соотносится с этим положением. На заседании сектора научный доклад обсуждался 25 июня. Обсуждение было достаточно продуктивным и дискуссионным, были высказаны ряд замечаний по структуре и содержанию, по ряду спорных этимологических реконструкций, по корректному применению терминологии, более точному использованию лексических единиц, особенно ностратического происхождения и т.д. Также поднимался вопрос относительно определения жанра этой работы. В итоге сектором было принято решение: после доработки автором предоставить работу на Ученый совет. У Вадима Васильевича было достаточно времени для приведения работы в должный вид согласно высказанным замечаниям. Некоторые замечания, не имеющие принципиальный характер, назовем их авторские, Вадим Васильевичем были оставлены. В итоге, сектор рекомендует работу Понарядова В.В. к публикации в серии "Научные доклады".

Понарядов В.В. - Благодарю за ценные замечания. Отмечу только, что термин "мезолит" широко употребляется в лингвистической палеонтологии. Это не моя инициатива. Выводы лингвистической палеонтологии хорошо накладываются на археологическую периодизацию. Много ученых этим занимается.
Жеребцов И.Л. - Вношу предложение рекомендовать работу Понарядова В.В. "Финно-угорско-монгольские лексические параллели и фонетические соответствия" к публикации в серии "Научные доклады".
Голосовали "ЗА" - единогласно.

Постановили: Рекомендовать работу Понарядова В.В. "Финно-угорско-монгольские лексические параллели и фонетические соответствия" к публикации в серии "Научные доклады".
Слушали 4. Разное.
4.1. Жеребцов И.Л. - Коллеги, как вам известно, в нашем институте выпускался "Вестник ИЯЛИ". Всего было выпущено три номера. Полагаю, что в связи с 45-летием института было бы уместно издать в этом году четвертый выпуск "Вестника". Прошу заведующих представить научно-популярные материалы, обзоры новостей, просто интересную и значимую информацию о жизни коллектива до 23 ноября Гончаровой Т.Е. Забоевой Н.К. поручаю подготовить макет. Кроме того, предлагаю сделать выпуск "Вестника" регулярным, скажем, 3 раза в год - зимой, весной и осенью. Лето - время активных полевых работ и сезон отпусков.
Игнатова Н.М. - Надо ли будет публиковать научные статьи? Или только новости?
Жеребцов И.Л. - Лучше публиковать материал научно-популярного характера, что бы их было интересно читать.

Постановили: Принять к сведению.
4.2. Жеребцов И.Л. - Поздравляем Ю.П.Шабаева с тем, что его заявка выиграла грант Уральского отделения РАН в размере 1 млн. руб. Это большой успех.
4.3. Жеребцов И.Л. - Прошу заведующих оказать содействие ученому секретарю по международному научному сотрудничеству и координации Попову А.А. в подготовке отчета о международной деятельности ИЯЛИ.

4.4. Жеребцов И.Л. - Прошу заведующих представить электронные версии значимых публикаций для пополнения электронной библиотеки официального сайта ИЯЛИ.

Председатель                                                                                       И.Л.Жеребцов
Учёный секретарь                                                                                 Д.В.Милохин
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