ПРОТОКОЛ № 12
заседания Ученого совета ИЯЛИ Коми НЦ УрО РАН 

от 21 декабря 2015 г. 
ПОВЕСТКА ДНЯ

1. Об участии Института языка, литературы и истории Коми НЦ УрО РАН в интеграционном проекте - реорганизации подведомственных ФАНО России научных организаций, расположенных на территории Республики Коми в Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Федеральный исследовательский центр Коми научный центр Уральского отделения Российской академии наук. Докладчик - Жеребцов Игорь Любомирович.
2. Экспертная оценка Рабочего учебного плана по направлению 46.04.01 "История" (уровень магистратуры). Магистерская программа "Отечественная история" Института истории и права Сыктывкарского государственного университета им. Питирима Сорокина. Докладчик - Жеребцов Игорь Любомирович. 
Присутствовали: Жеребцов И.Л. (председатель), Васкул И.О, Цыпанов Е.А., Милохин Д.В. (секретарь), Власова В.В., Игнатова Н.М., Карманов В.Н., Крашенинникова Ю.А., Мацук М.А., Мусанов А.Г., Павлов П.Ю., Таскаев М.В., Федюнева Г.В.
Приглашены: Попов С.А., Ильчуков А.В., Бирюков А.В.
Обсуждение повестки дня

Слушали: 1. Об участи Института языка, литературы и истории Коми НЦ УрО РАН в интеграционном проекте - реорганизации подведомственных ФАНО России научных организаций, расположенных на территории Республики Коми в Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Федеральный исследовательский центр Коми научный центр Уральского отделения Российской академии наук.
Жеребцов И.Л. - Коллеги, дискуссии по поводу возможных вариантов интеграции (реорганизации) подведомственных ФАНО России научных организаций шли в течение двух предыдущих лет. Высказывались различные мнения, предложения. Напомню, два основных варианта были следующими: объединять институты по региональному принципу (Коми исследовательский центр), либо по тематическому (Центр финно-угроведения). При рассмотрении проектов наша главная задача оставалась неизменной - сохранить коллектив и сложившиеся направления исследований. На данный момент процессы в регионах подсказывают нам определенные шаги. Необходимо начинать и наш путь в интеграционный процесс. Нам надо заявить об этом. У ФАНО РФ сложился определенный курс - региональный принцип преобладает. Нам надо заявить о нашем согласии на участие, выразить так сказать "декларацию о намерениях". Институт геологии Коми НЦ УрО РАН, ИСЭиЭПС, Коми НЦ, НИИ сельского хозяйства дали предварительное согласие участвовать в данном проекте. Об этом отправлено письмо в ФАНО за подписью директоров. Сейчас от нас требуется еще раз обсудить этот вопрос и отправить выписку из протокола о нашем решении, о том, что наш Институт согласен участвовать в интеграционных проектах, проводимых ФАНО. Насколько мы понимаем, это решение будет встречено положительно. Само содержание проекта интеграции и сроки его реализации при этом остается предметом дальнейшего обсуждения. В идеале это видится так. Институты лишаются юридического лица (на мой взгляд - это единственная негативная часть), этим статусом будет обладать лишь создаваемый Федеральный исследовательский центр. Финансирование институтов в рамках центра будет осуществляться отдельной строкой. Сохраняется полная автономия в вопросах кадровых решений. Имущественные вопросы остаются в компетенции ФИЦ Коми НЦ. Гербовая печать будет на всех одна. При этом ИЯЛИ сохраняется в полном составе, нет сокращения финансирования и на 5 лет Институт избавлен от различных пристрастных оценок деятельности. При создании Центра будут выборы нового председателя из числа действующих директоров интегрируемых институтов. Большую роль в управлении ФИЦ Коми НЦ должен играть Совет директоров. 

Наше решение отнюдь не исключает активное сотрудничество с финно-угорскими исследовательскими учреждениями в дальнейшем. Прошу Ученый совет одобрить подписание документа (письма-декларации о готовности) от моего имени. Прошу, коллеги, высказывать свое мнение.
Павлов П.Ю. - Ситуация отражена совершенно верно. Все именно так, как доложил Игорь Любомирович. ФАНО ждет от нас этого решения. Для создания Федерального исследовательского центра необходимо согласие директоров, решение ученого совета, коллектива и подписание протокола с представителями ФАНО.

Мацук М.А. - Предложенная директором форма объединения адекватна ситуации. Необходимо поддержать решение дирекции, надо отправить эти письма.
Крашенинникова Ю.А. - какова позиция остальных, неприсоединившихся институтов Коми НЦ?

Жеребцов И.Л. - Директор Института физиологии рассматривает возможность стать филиалом крупного московского НИИ, директора институтов биологии и химии, в принципе не возражают против интеграции, но решение ими еще не принято. Есть нюансы, например - с переоформлением дорогостоящих лицензий, позволяющих привлекать внебюджетное финансирование и прочие условия.
Власова В.В. - с точки зрения профсоюза это решение ИЯЛИ выглядит вполне логично. Это необходимо сделать.
Жеребцов И.Л. - Вношу предложение одобрить участие Института языка, литературы и истории Коми НЦ УрО РАН в интеграционном проекте - реорганизации подведомственных ФАНО России научных организаций, расположенных на территории Республики Коми в Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Федеральный исследовательский центр Коми научный центр Уральского отделения Российской академии наук. Прошу голосовать.
Голосовали "ЗА" - единогласно.
Постановили: Одобрить участие Института языка, литературы и истории Коми НЦ УрО РАН в интеграционном проекте - реорганизации подведомственных ФАНО России научных организаций, расположенных на территории Республики Коми в Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Федеральный исследовательский центр Коми научный центр Уральского отделения Российской академии наук.
Слушали: 2. Экспертная оценка Рабочего учебного плана по направлению 46.04.01 "История" (уровень магистратуры). Магистерская программа "Отечественная история" Института истории и права Сыктывкарского государственного университета им. Питирима Сорокина.  
Голосовали "ЗА" - единогласно.
Постановили: Одобрить Рабочий учебный план по направлению 46.04.01 "История" (уровень магистратуры). Магистерская программа "Отечественная история" Института истории и права Сыктывкарского государственного университета им. Питирима Сорокина.  
Председатель Ученого совета 

ИЯЛИ Коми НЦ УрО РАН, д.и.н.                                                   И.Л.Жеребцов

Ученый секретарь, к.и.н.                                                                 Д.В.Милохин
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