ПРОТОКОЛ № 4
заседания Ученого совета ИЯЛИ Коми НЦ УрО РАН
от 11 мая 2016 г.

11.05.2016 11.00

ПОВЕСТКА ДНЯ

1. Обсуждение Концепции системы управления ФГБУН Федерального исследовательского центра Коми научный центр Уральского отделения Российской академии наук – докладчик И.Л. Жеребцов.
2.Обсуждение концепции программы развития ФГБУН Федерального исследовательского центра Коми научный центр Уральского отделения Российской академии наук – докладчик И.О. Васкул.
3. О поддержке кандидатуры И.Л. Жеребцова на должность временно исполняющего обязанности директора Института языка, литературы и истории Коми НЦ УрО РАН – докладчик И.О. Васкул. 


Присутствовали: И.Л. Жеребцов (председатель), И.О. Васкул (зам. председателя) Н.В. Горинова (и.о. секретаря), А.А. Попов, В.В. Власова, Н.М. Игнатова, Т.Л. Кузнецова, М.А. Мацук, А.Г. Мусанов, П.Ю. Павлов, В.А. Семенов, Г.В. Федюнева, Ю.П. Шабаев.

Приглашены: С.А. Попов, А.В. Ильчуков, А.В. Бирюков, А.Н. Рассыхаев. 

Обсуждение повестки дня

Слушали: 1. Обсуждение Концепции системы управления ФГБУН Федерального исследовательского центра Коми научный центр Уральского отделения Российской академии наук.

Жеребцов И.Л. – Коллеги, сегодня на повестке дня обсуждение двух концепций – Концепции системы управления ФИЦ и Концепции программы развития ФИЦ. Они были разработаны уставной комиссией, мы должны поработать над ними, выразить свое отношение к ним, внести в представленные документы свое видение системы управления ФИЦ и программы развития ФИЦ. Срок предоставления этих концепций – 13 мая. Но сегодня мы будем работать по обоим проектам. Если документ по программе развития ФИЦ находится еще в разработке, многие  пункты этого документа вызывают горячие споры, то Концепция системы управления была предметом многих обсуждений и является результатом различных сдержек и противовесов. Часть спорных вопросов в ней еще не отражена, например, вопросы об объединенном ученом совете, эти вопросы будут обсуждаться позднее. Но в целом в этот документ соответствует нормам и, как нам кажется, является тем вариантом, который удовлетворяет нашим потребностям. В конце мая этот документ вместе с уставом будет обсуждаться на ученых советах. Может быть, Павел Юрьевич хочет что-то добавить?
Павлов П.Ю. – Концепция системы управления ФИЦ – плод позитивного компромисса. При составлении этого документа мы работали над тем, чтобы сохранить институтам больше самостоятельности. Концепция неплохая, многие так думают, при формировании Центра в документ можно еще будет внести коррективы. Ее можно утвердить. 
 Жеребцов И.Л. – Хочу добавить, что в Уставной группе 26 человек, и что при работе над документом мы консультировались с юристами. Будут ли вопросы? 
Рассыхаев А.Н. – У меня вопрос по научным руководителям Центра…
Жеребцов И.Л. – По концепции, они могут быть, а могут и не быть. Еще есть вопросы? Если вопросов нет, перейдем к  голосованию. Кто за то, что бы одобрить представленную Концепцию системы управления ФИЦ?
Голосовали "ЗА" - единогласно.

Постановили:
Одобрить Концепцию системы управления ФГБУН Федерального исследовательского центра Коми научный центр Уральского отделения Российской академии наук.

Слушали: 2. Обсуждение концепции программы развития ФГБУН Федерального исследовательского центра Коми научный центр Уральского отделения Российской академии наук.
Васкул И.О . – Коллеги, давайте перейдем к обсуждению концепции программы развития ФГБУН Федерального исследовательского центра Коми научный центр Уральского отделения Российской академии наук. Игорь Любомирович уже охарактеризовал этот документ. Мы уже работали над этим документом, какие-то коррективы мы уже внесли в него. Будут ли еще какие-либо предложения?
Шабаев Ю.П. – Я бы хотел высказаться по поводу раздела «Историко-филологические науки», я считаю, что этот раздел грешит мелкотемностью. Например, такие направления исследования, как «Язык коми фольклора» или «Язык коми литературы» слишком узки для наших подразделений. Этнографические исследования в проекте вообще отсутствуют.
Васкул И.О . – Крашенинникова Ю.А. также считает, что над этими темами нужно поработать. Например, вместо темы «Язык коми фольклора» она предложила тему «Фольклор народов Европейского Севера», также она предложила на рассмотрение следующую тему «Исследование и публикация материалов по духовной и материальной культуре народов Европейского Севера России». Вы понимаете, что поднимаемые нами проблемы должны быть предметом исследования нескольких институтов ФИЦ.
Мацук М.А. – Внутри КНЦ?
Васкул И.О . – Да.
Попов А.А. – Я могу предложить следующее название: Политические, социальные, природные, техногенные факторы влияния на жизнедеятельность человека на Севере в исторической динамике. Проект этого исследования объединит Институт ЯЛИ, Институт СЭ и ЭПС, Институт физиологии. Я думаю, эта тема позволит включить исследования ГУЛАГа, индустриализации. 
Игнатова Н.М. – А мы имеем какое-нибудь отношение к общественным наукам?
Наши исследования могли вполне вписаться в последний пункт раздела «Общественные науки»: «Население северных и арктических территорий: история формирований и перспективы развития».
Павлов П.Ю. – Формулировка, действительно хорошая, эта тема объединит многие институты, но над ней надо еще поработать. 
Мацук М.А. – Я предлагаю следующий проект: «Исследование и публикация документов по вопросам топонимики, ономастики, исторической демографии и географии, использования биологических и минеральных ресурсов Европейского Севера и Арктического региона России». Намечаются совместные с лингвистами ИЯЛИ, а также институтами геологии, биологии, ИСЭ и ЭПС исследования. 
Мусанов А.Г. – Выдвигаемый нами проект – «Экспериментальное исследование физических и артикуляционных характеристик фонетических систем языков Европейского Северо-Востока (Вычегодско-Камский регион)». Сферой возможного практического применения данного исследования могли бы стать психология, медицина, литература и др. Это исследование объединит математиков, психологов, социологов, медиков, лингвистов.
Рассыхаев А.Н. – Мы уже предлагали следующую тему – «Комплексные исследования освоения территории и адаптации населения к климатическим условиям, влияния среды обитания на мировоззрение, язык и фольклор». 
Кузнецова Т.Л. – Я бы включила в предложенную А.А. Поповым формулировку и аспекты культуры, или языка и культуры, что также будет включать и литературу. Я думаю, можно оставить формулировку «Изучение духовных и эстетических ценностей отечественной и мировой литературы и фольклора», а положения о языке литературы и языке коми фольклора снять.
Мусанов А.Г. – Думаю, надо внести изменения в пункт №4. «Цель – Создание ФИЦ, миссия которого состоит в получении новых знаний о природе, обществе и человеке и внедрение их в практику для обеспечения устойчивого развития Арктики и других регионов Российского Севера»: нужно заменить регионов Севера и Арктики России либо слово «Российских» писать со строчной буквы. Также у меня есть предложение переименовать нашу словарную картотеку, которая является  одной из уникальных научных установок. Я предлагаю переименовать ее в «Основной лексический фонд коми языка» (лексико-семантическая и словообразовательная база общего словарного состава коми языка).
 Постановили:
[bookmark: _GoBack]Одобрить Концепцию программы развития ФГБУН Федерального исследовательского центра Коми научный центр Уральского отделения Российской академии наук, директору и заместителю директора сформулировать и внести предложенные членами Ученого совета пункты в проект Концепции программы развития ФГБУН Федерального исследовательского центра Коми научный центр Уральского отделения Российской академии наук.

Слушали: 3. О поддержке кандидатуры И.Л. Жеребцова на должность временно исполняющего обязанности директора Института языка, литературы и истории Коми НЦ УрО РАН.
Васкул И.О . – Перейдем к третьему вопросу нашего заседания. Из ФАНО поступил перечень документов, которые необходимо подготовить для назначения врио директора Института ЯЛИ. Этот перечень включает рекомендацию о голосовании на ученом совете о поддержке Ученым советом кандидатуры  Жеребцова И.Л. на должность врио директора Института ЯЛИ. В связи с этим я предлагаю провести это голосование. Прошу всех проголосовать. 
По процессу голосования: всего присутствующих на Ученом совете членов Ученого  совета – 11 человек. 
Голосовали "ЗА" - единогласно.

Постановили:
Поддержать кандидатуру И.Л. Жеребцова на должность временно исполняющего обязанности директора Института языка, литературы и истории Коми НЦ УрО РАН.


Председатель Ученого совета 
ИЯЛИ Коми НЦ УрО РАН, д.и.н.                                                                     И.Л.Жеребцов
И.о ученого секретаря, к.филол.н.                                                                         Н.В. Горинова
