ПРОТОКОЛ № 8
заседания Ученого совета ИЯЛИ Коми НЦ УрО РАН

от 12 октября 2016 г.

12.10.2016 11.00
ПОВЕСТКА ДНЯ

1. Утверждение тем диссертационного исследования и научных руководителей аспирантов первого года обучения. Докладчики – Лабунова Ольга Владимировна, Баженова Ольга Николаевна, Кожевина Елена Васильевна.

2. Аттестация аспиранта второго года обучения Козлова Владислава Феликсовича. Докладчик – и.о. зав. сектором Отечественной истории к.и.н. С.А. Попов. 

3. Обсуждение рукописи диссертационного исследования Таскаева Александра Михайловича «Население Коми автономной области в 1920-е гг. (по материалам переписей)». Докладчик – м.н.с. сектора Отечественной истории А.М. Таскаев.

4. Разное.

Присутствовали: И.Л. Жеребцов (председатель), Е.А. Цыпанов (зам. председателя), Д.В. Милохин (секретарь), Т.Л. Кузнецова, М.А. Мацук, А.Г. Мусанов, П.Ю. Павлов, А.А. Попов, М.В. Таскаев, Г.В. Федюнева, Ю.П. Шабаев.
Приглашены: А.Н. Турубанов, С.А. Попов, А.М. Таскаев, аспиранты
Обсуждение повестки дня

Слушали: 1. Утверждение тем диссертационного исследования и научных руководителей аспирантов первого года обучения. Докладчики – Лабунова Ольга Владимировна, Баженова Ольга Николаевна, Кожевина Елена Васильевна.
Лабунова О.В. - Уважаемые члены Ученого совета ИЯЛИ КНЦ, позвольте представить краткую информацию о будущей научно-исследовательской работе.

Тема диссертационного исследования: «Антропология российского арктического города: культурное пространство и этнокультурная специфика (на примере г. Воркута)». Научный руководитель – д.и.н., профессор, заведующий отделом этнографии ИЯЛИ Ю. П. Шабаев.

Актуальность темы связана со следующими ключевыми моментами. Во-первых, в последнее время весьма приоритетным направлением разноплановых научно-исследовательских работ является арктическая зона (показательны в этом плане исследования норвежских и датских ученых). Во-вторых, в отечественной гуманитарной сфере пробуждается интерес к антропологии города: так, за последние десятилетия в академическом сообществе осмысливается методология проведения подобных исследований, публикуются статьи как по антропологии малых северных городов (Оленегорск), так и городов-миллионеров (Пермь, Казань). Учитывая вышеназванные положения, закономерно сделать вывод о том, что изучение г. Воркуты вписывается в круг перспективных исследований. Кроме того, насколько известно, до сегодняшнего момента отсутствуют работы, рассматривающие г. Воркуту с точки зрения ее культурной специфики, динамики этнической структуры населения.

Структура диссертационного исследования будет разрабатываться по ходу сбора и обработки материала.  Выделим некоторые первоочередные задачи.

1) Чтение монографий, статей (в т. ч. англоязычных текстов) по антропологии города.  Ознакомление с данной литературой позволит выполнить научно-исследовательскую работу согласно утвердившейся методологии изучения городского пространства.

2) Сбор материала, имеющего прямое отношение к г. Воркута в Сыктывкаре. Здесь подразумевается просмотр воркутинской прессы 50-х  - 60-х гг. XX в., а также интервьюирование (анкетный опрос) бывших воркутинцев, которые сегодня проживают в столице РК.

3) Сбор материала в г. Воркута: анкетный опрос воркутинцев, организация классного часа со школьниками / студентами ссузов в формате письменного опроса-сочинения на тему «Моя Воркута и Воркута моих родителей». Планируется изучение материалов по истории Воркуты в местных музеях. Кроме того, будет осуществляться анализ архитектурных особенностей города, топонимики и т. д.

Баженова О.Н. – Тема моего диссертационного исследования: «Лексическая стилистика коми языка (на материале языка художественных произведений)». Научный руководитель – зам. директора ИЯЛИ, д.филол.н. доцент Цыпанов Е.А. Актуальность обусловлена возрастающей в коми языкознании роли и значения стилистики как неотъемлемого компонента в структуре лингвистики, ориентированного на изучение языка в плане коммуникативно-речевого использования.

Кожевина Е.В. – Тема моего диссертационного исследования - «Деривационные отношения в лексике коми языка». Научный руководитель – г.н.с. сектора языка, д.филол.н. доцент Федюнева Г.В. Актуальность состоит в том, что вопросы словообразования до сих пор слабо разработаны в коми языкознании и финно-угристике в целом. Исследование позволит выявить и описать основные словообразовательные типы коми языка, определить пути развития всей словообразовательной системы в целом, а также выработать рекомендации для практики целенаправленного обновления словарного фонда путем образования новых слов.

Цыпанов Е.А - Ставлю вопрос на голосование – кто за то, чтобы утвердить темы диссертационного исследования и научных руководителей аспирантов первого года обучения?
Голосовали "ЗА" - единогласно.

Постановили:
Утвердить темы диссертационных исследований и научных руководителей аспирантов первого года обучения: 

- Лабунова О.В. Тема диссертационного исследования: «Антропология российского арктического города: культурное пространство и этнокультурная специфика (на примере г. Воркута)». Научный руководитель – д.и.н., профессор, заведующий отделом этнографии ИЯЛИ Ю.П. Шабаев.
- Баженова О.Н. Тема диссертационного исследования: «Лексическая стилистика коми языка (на материале языка художественных произведений)» Научный руководитель – зам. директора ИЯЛИ, д.филол.н. доцент Е.А. Цыпанов 

- Кожевина Е.В. Тема диссертационного исследования: «Деривационные отношения в лексике коми языка». Научный руководитель –  г.н.с. сектора языка, д.филол.н. доцент Г.В. Федюнева. 

Слушали: 2. Аттестация аспиранта второго года обучения Козлова Владислава Феликсовича. Докладчик – и.о. зав. сектором Отечественной истории к.и.н. С.А. Попов.
Попов С.А. – Уважаемые коллеги! 11 октября 2016 г. на секторе обсуждался вопрос об аттестации аспиранта второго года обучения Козлова В.Ф. Из успехов Владислава Феликсовича можно отметить то, что он сдал кандидатский экзамен по философии. Однако за два года обучения он не подготовил ни одной публикации, не участвовал в научных конференциях, недостаточно активно вел поисковую работу в архиве. Поэтому сектор принял решение его аттестовать на оценку «удовлетворительно» и рекомендовать Ученому совету перевести Козлова Владислава Феликсовича на третий год обучения. Выписка из протокола с решением передана Ученому секретарю.

Козлов В.Ф. – Уважаемые члены Ученого Совета! На втором году обучения мной проводилась работа в Национальном архиве Республики Коми. Отсутствие публикаций объясняется недостаточностью материала. Однако мной подготовлен ряд текстов, которые я планирую опубликовать в изданиях, рекомендованных ВАК.
Цыпанов Е.А. – Ставлю вопрос на голосование – кто за то, чтобы аттестовать аспиранта второго года обучения Козлова В.Ф. на оценку «удовлетворительно» и перевести его на третий год обучения?

Голосовали "ЗА" - единогласно.

Постановили:
Аттестовать аспиранта второго года обучения Козлова Владислава Феликсовича на оценку «удовлетворительно» и перевести его на третий год обучения.
Слушали: 3. Обсуждение рукописи диссертационного исследования Таскаева Александра Михайловича «Население Коми автономной области в 1920-е гг. (по материалам переписей)». Докладчик – м.н.с. сектора Отечественной истории А.М. Таскаев.

Таскаев А.М. – Тема представленной диссертации – «Население Коми Автономной области в 1920-е гг. (по материалам переписей)». Характеристика любого государства начинается с описания численности и состава его населения. Наиболее известным и полным источником сведений о населении являются переписи, дающие обширную и разнообразную информацию. Объектом исследования является население Коми Автономной области в 1920-е гг., предметом – статистические социально-демографические показатели, полученные в ходе изучения переписей 1920-ых гг., такие как: его численность, половозрастная структура, грамотность и др. Территориальные рамки работы совпадают с административными границами Коми Автономной области, расположенной в северо-восточной части Европейской России. Хронологические рамки работы охватывают чрезвычайно важный период – первые годы Коми Автономии, период проведения нескольких переписей населения страны: Первой Советской переписи населения 1920 г., Всесоюзной городской переписи населения 1923 г., Всесоюзной переписи населения 1926 г. Изучением населения Коми Автономной области в 1920-е гг. занимались Безносова Н.П., Вишнякова Д.В., Жеребцов И.Л., Игнатова Н.М., Рожкин Е.Н., Фаузер В.В., Чупров В.И., Шабаев Ю.П., Якоб В.В. и др. В качестве основной информационной базы исследования выступают документальные материалы Государственного учреждения Республики Коми «Национальный архив Республики Коми». Цель настоящего исследования состоит в том, чтобы осуществить комплексный социально-демографический анализ населения Коми Автономной области в 1920-е гг. Для реализации поставленной цели были сформулированы следующие задачи: изучить историю проведения переписей в 1920-е гг., раскрыть информационный потенциал Первой Советской переписи населения 1920 г., Всесоюзной городской переписи 1923 г., Всесоюзной переписи населения 1926 г., а также исследовать социально-экономические процессы в регионе в данный период, рассмотреть, систематизировать и проанализировать статистические социально-демографические показатели населения Коми АО, полученные в ходе изучения переписей населения 1920-ых гг. Научная новизна работы определяется тем, что впервые предпринимается попытка комплексного анализа статистических социально-демографических показателей населения Коми Автономной области в период 1920-ых гг. Апробация результатов работы проводилась на научных конференциях как в Сыктывкаре, так и за его пределами. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованных источников и литературы. Первая глава посвящена истории переписей населения в 1920-е гг. Во второй и третьей главах проводится анализ статистических социально-демографических показателей населения в первой половине 1920-ых гг. по материалам переписей населения 1920, 1923, 1926 гг. По материалам переписей, в 1920 г. доля мужчин составляла 43,11%, в 1926 г. – 45,6%. Проведенная в 1926 г. Всесоюзная перепись населения показала, что за шесть лет, прошедших с 1920 г., диспропорция полов незначительно, но сгладилась. После окончания Гражданской войны волна демобилизации увеличила долю мужского населения. В возрастной пирамиде высока была доля детей и юношей до 18 лет, высокая рождаемость обеспечивала чрезвычайную «молодость» населения Коми области. В 1920е гг. в Коми существовала структура населения, типичная для общества с преобладанием традиционного типа воспроизводства населения, для которого были характерны высокая рождаемость и высокая смертность. Проанализировав динамику показателей грамотности по материалам переписей, стоит отметить, что уровень грамотности и среди мужчин, и среди женщин увеличивался к 1926 г. Показатель грамотности всего населения 1926 г. (39,48%) выше в 1,33 раза по сравнению с аналогичным показателем 1920 г. (29,62%). Можно говорить о росте уровня грамотности в данный период как области в целом, так и отдельно по всем уездам. Отметим более высокий рост уровня грамотности всего населения в Сысольском и Усть-Куломском уездах. Также необходимо отметить тот факт, что наиболее «грамотная» возрастная группа населения 1920 г. (12-15 лет) спустя 6 лет осталась в наиболее грамотной группе 1926 г., расширив возрастные рамки группы грамотности с наибольшим средним показателем грамотности с группы 8-19 лет в 1920 г. до группы 8-24 лет в 1926. Проведенный анализ говорит о том, что в рассматриваемый период показатель грамотности всего населения Коми был ниже аналогичного по Европейской части СССР, в основном за счет возрастной группы 49 лет и старше. Таким образом, материалы переписей населения 1920-ых гг. дают возможность изучить грамотность населения Коми Автономной области того периода в целом, его половозрастной и национальный состав.

Цыпанов Е.А. – Ставлю вопрос на голосование – кто за то, чтобы рекомендовать рукопись диссертационного исследования Таскаева Александра Михайловича «Население Коми автономной области в 1920-е гг. (по материалам переписей)» к защите?
Голосовали "ЗА" - единогласно.

Постановили:
Рекомендовать рукопись диссертационного исследования Таскаева Александра Михайловича «Население Коми автономной области в 1920-е гг. (по материалам переписей)» к защите.
Слушали 4: Разное.
Жеребцов И.Л. проинформировал коллег о заседании Совета директоров научных организаций, подведомственных Уральскому территориальному отделению ФАНО РФ под председательством руководителя ФАНО М.М.Котюкова, которое состоялось 27.09.2016 г. в Екатеринбурге. 
Постановили:
Принять к сведению.

Председатель Ученого совета 

ИЯЛИ Коми НЦ УрО РАН, д.и.н.                                                          И.Л.Жеребцов
Ученый секретарь, к.и.н.                                                                          Д.В.Милохин
PAGE  
3

