ПРОТОКОЛ № 9
заседания Ученого совета ИЯЛИ Коми НЦ УрО РАН

от 16 ноября 2016 г.

16.11.2016 14.00
ПОВЕСТКА ДНЯ

1. Итоги полевых исследований 2016 г. Докладчики – заведующие подразделениями археологии, фольклора, этнографии и языка, начальники экспедиционных отрядов.

2. Аттестация аспиранта первого года обучения Кузнецовой Анны Юрьевны. Докладчик – зав. сектором этнографии д.и.н. Ю.П. Шабаев. 

3. Разное.

Присутствовали: И.Л. Жеребцов (председатель), И.О. Васкул (зам. председателя), Е.А. Цыпанов (зам. председателя), Д.В. Милохин (секретарь), В.В. Власова, В.Н. Карманов, Ю.А. Крашенинникова, Т.Л. Кузнецова, М.А. Мацук, А.Г. Мусанов, П.Ю. Павлов, А.А. Попов, В.А. Семенов, Г.В. Федюнева, Ю.П. Шабаев.
Приглашены: Министр национальной политики Республики Коми Е.В. Савтенко, С.А. Попов, А.В. Ильчуков, начальники полевых отрядов, представители СМИ.
Обсуждение повестки дня

Жеребцов И.Л. - Уважаемые коллеги! Прежде чем приступить к обсуждению повестки дня у нас есть приятная возможность поздравить наших коллег с заслуженными наградами и поощрениями.

Савтенко Е.В. – Памятной Медалью «95 лет Республике Коми» награждаются заместитель директора ИЯЛИ Коми НЦ УрО РАН д.филол.н. Цыпанов Евгений Александрович и ведущий научный сотрудник к.э.н. Рожкин Евгений Николаевич. (От имени и по поручению Главы Республики Коми С.А. Габликова вручает награды).
Жеребцов И.Л. – Почетными грамотами Коми НЦ УрО РАН награждены сотрудники Института: к.и.н. Бойко Ю.И., к.филол.н. Горинова Н.В., к.филол.н. Малева А.Ф., к.и.н. Попов С.А. (вручает Почетные грамоты).
Благодарностью Детской республиканской библиотеки С.Я.Маршака награждается к.филол.н. Ельцова Е.В., Благодарностью Детской библиотеки награжден м.н.с. Нисковский А.А. (вручает Благодарности)
Слушали: 1. Итоги полевых исследований 2016 г. Докладчики – заведующие подразделениями археологии, фольклора, этнографии и языка, начальники экспедиционных отрядов.
Карманов В.Н. - В полевом сезоне 2016 г. сотрудники отдела археологии совершили более десяти полевых выездов, география которых охватывает Ненецкий АО, Усть-Цилемский, Ижемский, Печорский, Троицко-Печорский,  Корткеросский, Усть-Вымский, Сысольский и Сыктывдинский районы, территории, подчиненные городам Воркута, Инта и Ухта. Они осуществлялись на основании Открытых листов, выданных Министерством культуры РФ А.Л. Белицкой, В.Н. Карманову, М.В. Кленову, А.М. Мурыгину, Е.В. Попову.

Шабаев Ю.П. – В 2016 г. полевая работа велась в рамках плановой темы сектора этнографии «Эволюция сельских поселений и крестьянских хозяйств в периферийных зонах Европейского Севера: культурные традиции, система жизнеобеспечения, социальные связи». Был продолжен сбор материала по теме «Традиционная культура лузско-летских коми». Основными при сборе информации были методы интервью, включенного наблюдения. Велась фото и аудиофиксация материала; работа с фотоархивами и музейными коллекциями.
Крашенинникова Ю.А. - Задача исследования состояла в сборе материалов, характеризующих фольклорную культуру русского населения Троицко-Печорского района РК по плановой теме сектора (раздел «Памятники фольклора русского населения Республики Коми»). Данное полевое исследование направлено на изучение фольклорной культуры локальных традиций, сформированных на территории республики русскими переселенцами.

Рассыхаев А.Н. - С 10 по 18 марта 2016 г. А.Н. Рассыхаев и В.Э. Шарапов участвовали в качестве приглашенных специалистов в фольклорно-этнографической экспедиции, организованной и профинансированной Этнокультурным центром Ненецкого автономного округа с целью сбора полевого материала в пос. Харута НАО. Зафиксированы сведения по похоронно-поминальной и календарной обрядностям, народным играм, устной несказочной прозе, истории основания поселка и других ближайших деревень, системе питания оленеводов. Опрошен 21 информант. На цифровой диктофон записано 14 часов аудиозаписи, сделано более 500 фотоснимков (информанты, народная одежда, орнаменты, предметы быта, строения, местный ландшафт, копии фотографий, и т.д.).

Мусанов А.Г. - В этом  году в секторе языка была организована одна экспедиция – топонимическая. Сбор полевого ономастического материала осуществлялся на территории МО Княжпогостский район в пределах правобережья реки Вымь (н/п Онежье, Турья, Шошка и др.). За период экспедиционных работ опрошены более 25 информантов, зафиксирована ономастическая лексика (географические названия, антропонимы (прозвища, фамилии, персональные имена)). Первичный анализ материалов позволяет выделить названия адстратного происхождения, в основном пермского типа и субстратного (фиксируется в гидронимии и в некоторых ойконимах), интерпретируемого из языков не пермского типа.

Жеребцов И.Л. – Прошу профильных заместителей директора оценить результаты проделанной работы.
Цыпанов Е.А. – Полагаю, что результаты полевых исследований 2016 г. можно считать положительными. Жаль, что одна из запланированных экспедиций не состоялась. Считаю, что нам нужно больше работать со СМИ, активнее вести популяризацию результатов нашей работы.
Васкул И.О. – Хочу поблагодарить представителей СМИ за проявленный интерес к работе Института. Результаты полевых исследований можно оценить как важные для науки и общества. Отрадно, что мы оказались в состоянии провести полевые исследования, несмотря на сокращение бюджетного финансирования. Считаю очень важным усиление нашей работы по направлению «индустриальная археология». Совершенно необходимо сохранять то, что еще можно сохранить.
Жеребцов И.Л. – Полностью согласен с высказанными мнениями. Хочу поблагодарить сотрудников, участвовавших в полевых исследованиях. Вы поработали хорошо. Будем думать, что и в 2017 г. мы будем работать столь же успешно. Ставлю вопрос на голосование – кто за то, чтобы одобрить Итоги полевых исследований 2016 г.?
Голосовали "ЗА" - единогласно.

Постановили:
Одобрить Итоги полевых исследований 2016 г.
Слушали: 2. Аттестация аспиранта первого года обучения Кузнецовой Анны Юрьевны. Докладчик – зав. сектором этнографии д.и.н. Ю.П.Шабаев.
Шабаев Ю.П. – В настоящий момент Анна Юрьевна находится в длительной командировке в г.Тарту, Эстония, где занимается сбором диссертационного материала и работой над диссертацией в Университете Тарту по программе родственных народов (программа поддержки уральских финно-угорских и саамских) народов, языков и культур). Она прислала письменный отчет о проделанной работе, он передан ученому секретарю. В течение первого года обучения в аспирантуре аспирантом пройдено обучение по дисциплинам «Иностранный язык» и «История и философия науки» и сданы кандидатские экзамены по данным предметам на «отлично» и «хорошо» соответственно. В мае 2016 года Анна Юрьевна выступила с докладом на пленарной сессии конференции «XXII Interdisciplinary Scientific Conference of Postgraduates» (КНЦ УрО РАН, г.Сыктывкар), который был отмечен дипломом II степени. На 2016-2017 учебный год запланировано продолжение работы над диссертационным исследованием (продолжение сбора диссертационного материала, написание части работы, составление статей для публикации, участие в конференциях).
Жеребцов И.Л. – Ставлю вопрос на голосование – кто за то, чтобы аттестовать аспиранта первого года обучения Кузнецову А.Ю. на оценку «отлично» и перевести её на второй год обучения?

Голосовали "ЗА" - единогласно.

Постановили:
Аттестовать аспиранта первого года обучения Кузнецову Анну Юрьевну на оценку «отлично» и перевести её на второй год обучения.
Слушали: 3. Разное.
Крашенинникова Ю.А. - С 28 по 30 сентября 2016 года в г. Сыктывкаре в Институте языка, литературы и истории Коми НЦ УрО РАН состоялась Всероссийская научная конференция «Человек и событие в исторической памяти», которая проводилась при финансовой поддержке Министерства культуры, туризма и архивного дела Республики Коми. 

Конференция была посвящена юбилеям и научной деятельности фольклористов Анатолия Константиновича Микушева (90 лет со дня рождения), Юрия Герасимовича Рочева (80 лет со дня рождения), этномузыковеда Прометея Ионовича Чисталева (95 лет со дня рождения), которые внесли большой вклад в исследование эпических форм, устной прозы, детского фольклора, песенно-музыкальной культуры народа коми, организацию комплексных музыкально-фольклорных экспедиций, исследование локальных традиций Республики Коми, создание фольклорного фонда Института языка, литературы и истории Коми НЦ УрО РАН и коллекции коми народных музыкальных инструментов. 

Работа конференции была признана успешной, были получены очень хорошие отзывы об организации и научных итогах.

Постановили:
Принять к сведению.
Председатель Ученого совета 

ИЯЛИ Коми НЦ УрО РАН, д.и.н.                                                          И.Л.Жеребцов
Ученый секретарь, к.и.н.                                                                          Д.В.Милохин
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