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Что такое продуктивность автора? Это его способность систематически производить научные тексты, востребованные другими членами академического сообщества. Этот показатель измеряется с помощью индекса Хирша.

Совокупную научную влиятельность автора характеризует общее число цитирований его работ, но более высокий показатель индекса Хирша исследователя позволяет прогнозировать, что он и в дальнейшем сможет регулярно публиковать востребованные тексты. Таким образом, индекс Хирша может использоваться для выбора потенциально более продуктивного исследователя (если речь идёт, к примеру, о конкурсе на академическую должность и рассматриваются показатели двух авторов одного возраста, работающих в рамках одной научной дисциплины).

Обращаем ваше внимание на то, что в новых рейтингах учтены выбранные самими авторами тематические направления научной деятельности, указанные в регистрационной анкете при регистрации в базе РИНЦ, поэтому, автор может оказаться в списках сразу по нескольким (не более 3-х) различным направлениям науки.
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