ПРОТОКОЛ № 4
заседания Ученого совета ИЯЛИ Коми НЦ УрО РАН

от 12 апреля 2017 г.

12.04.2017 14.00
ПОВЕСТКА ДНЯ

1. Утверждение тем рефератов по предмету «История и философия науки» аспирантов первого года обучения. Докладчики – зав. сектором языка А.Г. Мусанов, зав. сектором этнографии Ю.П. Шабаев;

2. Утверждение начальников экспедиционных отрядов и программ полевых исследований 2017 г. Докладчики – начальники экспедиционных отрядов;

3. Обсуждение сборника трудов сектора этнографии «Эволюция культурной среды в субарктической зоне европейского Севера и Западной Сибири: культурные традиции, система жизнеобеспечения, социальные связи». Докладчик – зав. сектором этнографии Ю.П. Шабаев.

4. Разное.

Присутствовали: И.Л. Жеребцов (председатель) И.О. Васкул (зам. председателя), Д.В. Милохин (секретарь), В.В. Власова, Н.М. Игнатова, В.Н. Карманов, Ю.А. Крашенинникова, Т.Л. Кузнецова, А.Г. Мусанов, П.Ю. Павлов, А.А. Попов, В.А. Семенов, М.В. Таскаев, Ю.П. Шабаев.
Приглашены: С.А. Попов, руководители полевых отрядов, аспиранты первого года обучения. 
Обсуждение повестки дня

Слушали: 1. Утверждение тем рефератов по предмету «История и философия науки» аспирантов первого года обучения. Докладчики – зав. сектором языка А.Г. Мусанов, зав. сектором этнографии Ю.П. Шабаев.
Мусанов А.Г. – Для сдачи кандидатского минимума по предмету «История и философия науки» аспирантам первого года обучения необходимо подготовить реферат. Темы аспирантами выбраны и согласованы с преподавателем и научными руководителями. Баженова О.Н. выбрала тему «История становления стилистической науки в России», Кожевина Е.В. - «История изучения пермского словообразования». Необходимо их утвердить. 
Шабаев Ю.П. – Темы аспирантов корреспондируются с тематикой их исследования, а так же с предметом курса «История и философия науки». Лабунова О.В. выбрала тему «Антропология города как научная субдисциплина: исторический и теоретический аспекты»
Васкул И.О. - Нет возражений против предложенных формулировок? Возражений нет. Ставлю вопрос на голосование. Кто за то, чтобы утвердить темы рефератов по Истории и философии науки аспирантов первого года обучения?
Голосовали: "ЗА" - единогласно.

Постановили: 
- Утвердить тему реферата «История становления стилистической науки в России» по предмету «История и философия науки» для Баженовой Ольги Николаевны, аспиранта первого года обучения по специальности 10.02.02 – языкознание.
- Утвердить тему реферата «История изучения пермского словообразования» по предмету «История и философия науки» для Кожевиной Елены Васильевны – аспиранта первого года обучения по специальности 10.02.02 – языкознание.
- Утвердить тему реферата «Антропология города как научная субдисциплина: исторический и теоретический аспекты» по предмету «История и философия науки» для Лабуновой Ольги Владимировны, аспиранта первого года обучения по специальности 07.00.07 – этнография, этнология, антропология.
Слушали: 2. Утверждение начальников экспедиционных отрядов и программ полевых исследований 2017 г. Докладчики – начальники экспедиционных отрядов.
Волокитин А.В. - В полевом сезоне 2017 г. предполагается продолжение работ в окрестностях пос. Том (Ижемский р-н РК) – раскопки многослойного археологического памятника Вылыс Том 2 и проведение рекогносцировочных работ в окрестностях пос. Том – с. Картаель (Н.А. Волокитина, в случае получения ей Открытого листа). Особое внимание будет уделено поиску местонахождений с отложениями, аналогичными многослойному памятнику Вылыс Том 2. Сроки работ: 25 июля –  25 августа  2017. Отряд: начальник отряда, 4 временных лаборанта. Пункт связи: пос. Том Ижемского р-на РК. Финансирование работ за счет бюджетных средств Института. Начальник отряда – А.В. Волокитин.
Мурыгин А.М. - Планируются работы в Ненецком автономном округе Архангельской области. Работы будут выполняться по плановой теме отдела археологии «Заселение и освоение циркумполярной зоны северо-востока Восточноевропейской равнины и Урала по данным археологии». Раздел: «Эпоха средневековья» с привлечением договорных средств. Задача: продолжение раскопок поселения Югорская сопка (5-7 вв. н. э.). Район работ: Ненецкий автономный округ Архангельской области. Срок работ: 1 – 15 августа 2017 г. Состав: Мурыгин А.М. – руководитель полевых исследований, временные лаборанты (10 чел.). Доставка, вывоз – авиатранспорт, лодки. Связь – спутниковый телефон. Ожидаемые результаты – получение новых стратифицированных датируемых  материалов по эпохе средневековья из Арктической зоны северо-востока Европы. Работы планируется провести в рамках Договора между Государственным бюджетным учреждением культуры «Историко-культурный и ландшафтный музей-заповедник «Пустозерск» и Институтом ЯЛИ Коми НЦ УрО РАН.

Белицкая А.Л. - Эжольским археологическим отрядом планируется проведение полевых археологических работ в окрестностях оз. Подты (пос. Подтыбок Корткеросского р-на РК). Цели работ: 1) Получение нового материала по плановой теме сектора сохранения и популяризации культурного наследия «Археологическое наследие европейского Северо-Востока России: выявление, научное описание и систематизация» (2017-2019 гг.). 2) Определение границ памятников археологии. Задачи работ: 1) раскопки поселения середины I тыс. н.э. Подты 7, выявленного в 2015 г. и исследовавшегося в 2016 г. А.Л. Белицкой. В 2017 г. планируется продолжение изучения северо-восточного участка памятника, где в ходе шурфовки в ходе раскопок прошлого года были выявлены объекты, связанные с металлообработкой; 2) разведка в окрестностях оз. Подты с целью определения границ выявленного здесь объекта археологического наследия – поселения Подты 9. Район работ:  Корткеросский р-н РК. Вид полевых работ – раскопки и разведка. Состав группы: руководитель, практиканты 1 курса ИИП СыктГУ, временные лаборанты (привлечённые работники). Срок проведения – 03-31 июля 2016 г. Финансирование: бюджетные средства, привлечённые средства. Пункты связи: п. Подтыбок, сотовая связь. Начальник отряда – А.Л. Белицкая.
Шабаев Ю.П. - По проекту ERANet RUS Plus "Symbolic Cultural Landscapes: Development and Protection of Local Communities in the Russian North" на 2017 год (руководитель проекта профессор Тартусского университета Арт Леете, соруководитель с российской стороны - д.и.н., зав сектором этнографии Института ЯЛИ Коми НЦ УрО РАН Ю.П. Шабаев) 1-30 марта запланировано проведение совместных полевых исследований в Усть-Куломском, Котрткеросском, Сыктывдинском, Сысольском, Усть-Вымском районах Республики Коми. 1-31 августа – проведение совместных полевых исследований в Усть-Куломском, Котрткеросском, Сыктывдинском, Сысольском, Усть-Вымском, Ижемском, Троицко-Печорском, Прилузском районах Республики Коми. Соруководитель проекта с российской стороны – Ю.П. Шабаев.

Крашенинникова Ю.А. - Печорским фольклорным отрядом в 2017 году запланирован сбор фольклорно-этнографических материалов в населенных пунктах Троицко-Печорского района РК по плановой теме сектора (раздел «Русские локальные традиции Республики Коми»). Данное полевое исследование является продолжением работ 2016 года, направлено на комплексное изучение фольклорной культуры локальных традиций, сформированных русскими переселенцами на территории республики. География работ: сплошное обследование населенных пунктов Уньинского с/с (с. Усть-Унья, дд. Светлый Родник, Бердыш, Усть-Бердыш), проведение повторных записей в населенных пунктах Якшинского с/с (пос. Якша) и Курьинского с/с (с. Куръя, дд. Волосница, Пачгино). Районы работ: Троицко-Печорский район РК. Сроки работ: 29 мая – 11 июня 2017 г. (14 дней). Пункт связи: пос. Якша Троицко-Печорского р-на РК. Количество участников: 1 – нач., 2 – лаборанта. Участники экспедиции: Ю.А. Крашенинникова – начальник отряда, С.Г. Низовцева – н.с., П.А. Шахматская – м.н.с. Финансирование исследований проводится за счет бюджетных средств Института. 
Корткеросский фольклорный отряд планирует проведение исследований фольклорной культуры вишерских коми в бассейне р.Вишера (н/п Нившера, Богородск, Большелуг и Сторожевск). Полевое обследование данной локальной традиции было начато группой сотрудников сектора фольклора в 2012 г. Задачей экспедиции является сбор фольклорного материала путем интервьюирования информантов, не охваченных по различным причинам в предыдущие годы, повторные записи известных исполнителей с целью уточнения сведений по различным темам, по которым фольклорных текстов недостаточно. Исследования направлены на фиксацию полевого материала по таким темам современной фольклористики, как устная (мифологическая, историческая) проза, песенная и заговорно-заклинательная традиция, детский фольклор и народные игры, семейная (преимущественно, похоронно-поминальная) и календарная обрядности и поэзия, строительная обрядность, и т.д. Интервью с информантами будут зафиксированы на цифровые диктофоны и цифровую видеокамеру. Экспедиция проводится по плановой теме сектора «Локальные фольклорные традиции Европейского Северо-Востока России: механизмы развития и адаптации, системы жанров, этнокультурное фольклорное взаимодействие», финансируется за счет бюджетных средств Института языка, литературы и истории Коми НЦ УрО РАН. Район работ: Корткеросский район Республики Коми. Сроки работ: 19 июня – 2 июля 2017 года. Пункт связи: с. Сторожевск Корткеросского района Республики Коми. Количество участников: 1 – нач., 1 н.с. Участники экспедиции: А.Н. Рассыхаев – начальник отряда; Л.С. Лобанова – н.с. сектора фольклора.

Мусанов А.Г. – Лингвоэтнографичская экспедиция планирует работу в МО «Удорский район РК (Мезенский бассейн)». Сроки работ: 29 июня - 07 июля 2017 года. Состав отряда: Мусанов А.Г., шесть научных сотрудников ИЯЛИ. Тема исследования: «Формирование и развитие пермских языков в евразийском измерении (историко-типологический анализ)», разделы: «Особенности развития диалектной морфологии коми языка в условиях междиалектных и межъязыковых диалектов», «Контактная лексика пермских языков», «Топонимическая лексика субстратного происхождения». Целью экспедиционных работ является: 1) сбор полевого материала по удорскому диалекту коми языка; 2) запись диалектной лексики на аудионосители и расшифрование их; 3) предварительный ретроспективный анализ. Полевые работы планируется провести в н\п: Кослан, Глотово, Макарыб, Зэрзяыб и др. Пункт связи: с. Кослан. Маршрут (предполагаемый): Сыктывкар - Кослан - Глотово - Макарыб - Зэрзяыб - Кослан - Сыктывкар. Вид транспорта: аренда автотранспорта КНЦ (основной). Результаты экспедиции: рукописный отчет. Начальник отряда - А.Г. Мусанов.
Васкул И.О. – Есть ли вопросы, предложения, уточнения? Нет. Тогда ставлю вопрос на голосование. Кто за то, чтобы утвердить начальников экспедиционных отрядов и программы полевых исследований ИЯЛИ 2017 г.?
Голосовали: "ЗА" - единогласно.

Постановили: Утвердить начальников экспедиционных отрядов и программы полевых исследований ИЯЛИ 2017 г.
Слушали: 3. Обсуждение сборника трудов сектора этнографии «Эволюция культурной среды в субарктической зоне европейского Севера и Западной Сибири: культурные традиции, система жизнеобеспечения, социальные связи». 
Шабаев Ю.П. – Уважаемые коллеги! Мы скорректировали название сборника – убрали слово «Западной» (Сибири), исходя из уточнения географических рамок. Мы уже обсуждали текст сборника на прошлом Ученом совете, были высказаны замечания. Была проведена значительная работа. Большинство замечаний были учтены.
Васкул И.О. – Каков итоговый объем сборника, с учетом графического иллюстративного материала ?
Шабаев Ю.П. – Превышение к плановому объему есть. Но если сборник будет издан в электронном формате, то это не будет иметь никакого значения.

Уляшев О.И. – Как ответственный редактор сборника отмечу, что текст вычитан, подготовлен к печати. Осталась лишь небольшая техническая работа. 
Попов А.А. – Как авторы сборника трактуют статус коми-ижемцев – как коренной малочисленный народ или как этническую общность?
Шабаев Ю.П. – В официальный перечень коренных малочисленных народов коми–ижемцы не включены. Хотя есть исследователи, в том числе и из нашего института, например Кирилл Владимирович Истомин, которые бы поддержали эту идею. Но я придерживаюсь точки зрения, что это этнографическая группа коми народа.
Таскаев М.В. - Как статья про Аляску американского автора вписывается в географические рамки сборника?

Шабаев Ю.П. – Она вписывается по тематике. Ее автор является известным и признанным специалистом в данной области. Его участие, безусловно, повышает научный престиж сборника, в том числе и международный.

Попов А.А. – Надо это оговорить во введении.

Крашенинникова Ю.А. – Я ознакомилась с текстом. Хочу сказать, что требуется работа корректора. Кроме того, нет ясных ссылок на полевые материалы. Информация о самих информантах зачастую отсутствует, хотя можно указывать пол, возраст, место рождения и проживания информанта без указания его имени, не нарушая тем самым закон о защите персональных данных. А в целом – сборник хороший, материал представлен новый и ценный.
Шабаев Ю.П. – Это логично. Мы учтем это замечание.
Васкул И.О. – В сборнике присутствует разная система ссылок - во введении и статьях. Это необходимо поправить.
Попов А.А. – Я бы призвал к осторожности и большей ответственности, когда авторы описывают национальные процессы. Есть факты произвольного обращения с терминами, вольных трактовок документов и источников, неоправданного смещения акцентов. Отсюда искажаются выводы. Например, употребляется термин «агрессивная коренизация» применительно к региону Европейского Севера России. Мы историки, по документам такого не прослеживаем. Если напечатаете это, пойдут обоснованные опровержения. Некорректно трактуется Конституция Республики Коми. Того же самого С.Игнатова нельзя называть «лидером коми народа», например. Он не имел такого статуса. Многие вещи упоминаются всуе, небрежно, не хватает аргументации. Но сама попытка хорошая, заслуживает одобрения.

Кузнецова Т.Л. – Согласна, что следует быть более корректным при употреблении терминов. Что такое «предварительная статья»? Предварительными могут быть результаты исследования, гипотезы, собранные материалы. А статья должна иметь законченный, завершенный вид.
Игнатова Н.М. – На 25 стр. термин «ГУЛАГ» употреблен некорректно. Правильнее писать «сеть лагерей ГУЛАГА и спецпоселков». ГУЛАГ – это ведомство.
Шабаев Ю.П. – Хочу поблагодарить коллег за внимание к сборнику. Большинство высказанных замечаний справедливы. Мы поработаем над ними.

Власова В.В. – Предлагаю А.А.Попову ознакомиться после внесенных правок с окончательным вариантом текста.

Васкул И.О. – Подведем итоги обсуждения. Сборник понравился. Он весьма продуман структурно. Все статьи оригинальны, даже, я бы сказал – «программны». Ставлю вопрос на голосование – кто за то, чтобы рекомендовать сборник трудов сектора этнографии «Эволюция культурной среды в субарктической зоне европейского Севера и Сибири: культурные традиции, система жизнеобеспечения, социальные связи» к публикации с учетом высказанных замечаний?
Голосовали: "ЗА" - единогласно.

Постановили: Рекомендовать сборник трудов сектора этнографии «Эволюция культурной среды в субарктической зоне европейского Севера и Сибири: культурные традиции, система жизнеобеспечения, социальные связи» к публикации с учетом высказанных замечаний.
Слушали: 4.
Попов А.А. – Для подготовки ответа Министерству образования, прошу дать предложения по имеющимся и желаемым формам сотрудничества с венгерскими партнерами. 
Постановили: Принять к сведению.
Председатель Ученого совета 

ИЯЛИ Коми НЦ УрО РАН                                                                                     И.Л. Жеребцов
Ученый секретарь                                                                                                 Д.В.Милохин
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