ПРОТОКОЛ № 1
заседания Ученого совета ИЯЛИ Коми НЦ УрО РАН

от 14 февраля 2018 г.

14.02.2018 11.00
ПОВЕСТКА ДНЯ

1. Утверждение плана работы Ученого совета ИЯЛИ Коми НЦ УрО РАН на 2018 г. Докладчик – директор, председатель ученого совета д.и.н. И.Л. Жеребцов
2. Обсуждение рукописи монографии «К.Ф. Жаков: грани творчества». Докладчик – зав. сектором литературоведения к.филол.н. Т.Л. Кузнецова

3. О выдвижении сотрудников ИЯЛИ Коми НЦ УрО РАН на государственные награды. Докладчик – зав. сектором языка к.филол.н. А.Г. Мусанов.
4. Разное.

Присутствовали: д.и.н. И.Л. Жеребцов (председатель), к.и.н. И.О. Васкул, д.филол.н. Е.А. Цыпанов, к.и.н. Д.В. Милохин (секретарь), к.и.н. В.В. Власова, к.и.н. Н.М. Игнатова, к.и.н. В.Н. Карманов, к.и.н. П.П. Котов, к.филол.н. Ю.А. Крашенинникова, к.филол.н. Т.Л. Кузнецова, к.и.н. А.М. Мацук, к.и.н. А.Г. Мусанов, д.и.н. П.Ю. Павлов, академик М.П. Рощевский, д.и.н. В.А. Семенов, к.и.н. М.В. Таскаев, д.и.н. Ю.П. Шабаев.

Приглашены: А.В. Ильчуков, С.А. Попов.

Жеребцов И.Л. – Уважаемые коллеги! Прежде чем мы приступим к обсуждению повестки дня – важная информация. Работа над проектом Устава ФИЦ завершена. Наш проект готов и в ближайшее время вновь будет представлен на рассмотрение и согласование в ФАНО. Это вопрос принципиальной важности.

Вчера мы получили запрос о перечне оборудования, в котором нуждаемся. Эта информация была представлена в полном объеме. Институт остро нуждается в модернизации всего парка имеющейся компьютерной техники, полиграфического оборудования, приборов, мебели, иного оборудования для осуществления деятельности. Надежда на то, что нашу заявку удовлетворят – весьма и весьма призрачная, однако, если ее удовлетворят хотя бы частично, это будет большой шаг в техническом обеспечении нашей работы.

Обсуждение повестки дня

Жеребцов И.Л. – Уважаемые коллеги, будут ли предложения о внесении изменений в повестку дня? Предложений нет. Ставлю на голосование – кто за то, чтобы утвердить повестку дня заседания Ученого совета? 

Голосовали: "ЗА" - единогласно.

Постановили: Утвердить повестку дня заседания Ученого совета.
Слушали: 1. Утверждение плана работы Ученого совета ИЯЛИ Коми НЦ УрО РАН. Докладчик – председатель ученого совета д.и.н. И.Л. Жеребцов.
Жеребцов И.Л. – Уважаемые коллеги! План работы ученого совета на 2018 г. был сформирован на основе предложений подразделений и дирекции института. В него традиционно вошли вопросы, связанные с обсуждением планов НИР и отчетов по ним, рассмотрением крупных научных работ, отчетов, диссертационных исследований, обеспечением полевых исследований, деятельностью аспирантуры, отчетами о работе подразделений, иными вопросами. Хочу подчеркнуть, что этот вариант плана – не догма, а руководство к действию. По мере необходимости, он может корректироваться в рабочем порядке.
Будут ли вопросы, предложения? Вопросов и предложений нет. Ставлю вопрос на голосование. Кто за то, чтобы утвердить План работы Ученого совета ИЯЛИ Коми НЦ УрО РАН на 2018 г.?
Голосовали: "ЗА" - единогласно.

Постановили: Утвердить План работы Ученого совета ИЯЛИ Коми НЦ УрО РАН на 2018 г.
Слушали: 2. Обсуждение рукописи монографии «К.Ф. Жаков: грани творчества». Докладчик – зав. сектором литературоведения к.филол.н. Т.Л. Кузнецова.
Кузнецова Т.Л. – Уважаемые коллеги. В работе рассмотрено творческое наследие Каллистрата Фалалеевича Жакова (1866-1926), коми писателя, получившего известность в России начала ХХ в., философа, создавшего оригинальную философскую систему, исследователя, изучавшего этнографию финно-угорских народов. Выявлена роль К.Ф. Жакова в развитии культуры народа коми. В основе работы – доклады, прозвучавшие во время работы Международного симпозиума «К.Ф. Жаков: жизнь и творчество» (г. Сыктывкар, 19-21 мая 2016 г.), организованного и проведенного сектором литературоведения Института языка, литературы и истории Коми НЦ УрО РАН и ГБУ  РК «Центр “Наследие” имени Питирима Сорокина» (г. Сыктывкар) при поддержке Министерства национальной политики Республики Коми. Все статьи дополняют друг друга логически и организационно формируют главы монографии. Это новое слово о творчестве Жакова, демонстрация комплексного подхода к его наследию. На монографию получены положительные отзывы, в том числе и от зарубежных исследователей.
Жеребцов И.Л. – Спасибо. Будут ли вопросы?
Цыпанов Е.А. – По какой причине доклад А.Г. Мусанова не был включен в данную монографию?

Кузнецова Т.Л. – Текст для публикации Алексеем Геннадьевичем представлен не был.

Васкул И.О. – Проводилась ли Вами работа с авторами докладов с тем, чтобы названия докладов были созвучны теме работы?
Кузнецова Т.Л. – Данная работа проводилась.

Шабаев Ю.П. – Согласны ли Вы с тем, что текст монографии должен быть проработан качественно?
Кузнецова Т.Л. – Это не подвергается сомнению.

Крашенинникова Ю.А. – Вы с авторами обсуждали их тексты? Корректировали?

Кузнецова Т.Л. – Обсуждение и корректорская работа проводились.

Цыпанов Е.А. – По какой причине в оглавлении или введении не указаны авторы разделов монографии? Почему в конце работы – названия докладов авторов и названия параграфов в тексте и оглавлении – не совпадают?

Кузнецова Т.Л. – Имеет место недоразумение. Мы можем внести изменения и указать авторов. Мы это поправим.

Жеребцов И.Л. – Спасибо. Будут ли замечания?

Власова В.В. – Это хороший сборник по актуальной проблематике. Но в нем много ошибок – страдает орфография, пунктуация, стилистика, присутствуют технические ошибки. Таких вещей в монографии быть не должно. Это ответственность всего Ученого совета. Я их постаралась отметить и в письменном виде передам Татьяне Леонидовне. 
Шабаев Ю.П. – Текст нуждается в серьезной редакторской правке. Кроме того у монографии должно быть солидное введение. В данном виде – это еще не монография.

Игнатова Н.М. – Авторов разделов необходимо указать. Кроме всего прочего, это необходимо для учета в РИНЦ

Васкул И.О. – Я убежден, что творчество Жакова являет собой бесконечное поле для исследования. Авторами проделана большая работа. Хотелось бы особо отметить высокий уровень работ молодых исследователей ИЯЛИ. Однако это больше похоже на сборник материалов конференции. Например, название параграфа монографии не может начинаться со слов «К вопросу о…», - это больше подходит для журнальной статьи. Надо внести поправку в «шапку» титульного листа, указав – ФАНО. Необходимо поработать над структурой монографии. Часть параграфов, не содержащих собственно анализа творчества Жакова необходимо переместить в «Приложение». Следует уточнить название параграфов. Например, параграф «К.Ф. Жаков в Венгрии» скорее должен звучать как «Ученые Венгрии о творчестве Жакова» и т.д. Если бы это был бы сборник статей, большинство вопросов отпали бы сами собой. Но если авторы претендуют на статус коллективной монографии – необходима глубокая правка.
Цыпанов Е.А. – Я присоединяюсь к мнению Игоря Орестовича. Монография предполагает более точное и развернутое название. Существующее название сформулировано аморфно, оно подходит для названия конференции, но не для монографического исследования. Необходимо приложение. Например, параграф, озаглавленный «Российские потомки Жакова» не имеет отношения к анализу его творчества и должен быть вынесен за рамки основного текста.
Котов П.П. – Согласен с коллегами. Названия ряда параграфов нуждаются в уточнении.

Игнатова Н.М. – Татьяна Леонидовна, Вы все же настаиваете, что это монография, а не сборник?

Кузнецова Т.Л. – Мы думали над этим. Уровень обобщения материала, глубина его проработки и широта охвата темы позволяет нам считать данный текст монографией.
Крашенинникова Ю.А. – Я присоединяюсь к коллегам. Необходимо включить в текст развернутое предисловие, в котором указать цель и задачи, обосновать актуальность и новизну работы, указать авторов разделов.

Кузнецова Т.Л. – Я благодарна коллегам за внимание к работе. Это помощь для нас. Мы учтем высказанные замечания. В то же время мы убеждены, что представленная работа о Жакове очень нужна.
Жеребцов И.Л. – Позвольте подвести итог. Сложившаяся ситуация не может понравиться. Авторы два года работали над сборником. Это чрезмерные сроки. Книга должна была быть готова много раньше. Работу, безусловно, надо издавать. Вопрос в том, – в каком виде. Нужна качественная работа. Считаю, что авторы должны сами себе честно ответить на вопрос – считают ли они свою рукопись монографией? Именно авторы. Сама идея коллективной монографии представляется мне не очень обоснованной и вызывает сомнения. В ней может содержаться слишком разноплановая проблематика. Видимо, наш первый блин выйдет комом. Времени на доработку практически нет. Предлагаю издать. Но впредь хочу предупредить всех – готовить монографию необходимо так, чтобы не было потом мучительно больно и стыдно за напрасно потраченную бумагу. Прошу авторов учесть высказанные замечания.
Ставлю вопрос на голосование. Кто за то, чтобы рекомендовать рукопись монографии «К.Ф. Жаков: грани творчества» к публикации? Прошу голосовать.

Голосовали: "ЗА" – 12, «Против» - 4, «Воздержался» - 1.

Постановили: Рекомендовать рукопись монографии «К.Ф. Жаков: грани творчества» к публикации.
Слушали: 3. О выдвижении сотрудников ИЯЛИ Коми НЦ УрО РАН на государственные награды. Докладчик – к.филол.н. А.Г. Мусанов.
Мусанов А.Г. – Уважаемые коллеги! Сектор языка ходатайствует перед Ученым советом ИЯЛИ о выдвижении двух сотрудников на государственные награды.
Федюнёва Галина Валерьяновна - Видный деятель науки, известный финно-угровед, Заслуженный работник Республики Коми, лауреат Государственной премии Республики Коми в области науки, лауреат премии Республики Коми в области образования доктор филологических наук, главный научный сотрудник. Она является автором более 300 научных работ, среди которых монографии, методические и учебные пособия для вузов, препринты научных докладов, разделы в обобщающих трудах, статьи в энциклопедических изданиях, центральных рецензируемых и зарубежных журналах. Работает в ИЯЛИ с 1977 года

Предлагаем за заслуги в области финно-угорского языкознания; за большой вклад в популяризацию научных знаний, успехи в преподавательской деятельности, за отличные показатели результативности научных достижений и в связи с 65-летием выдвинуть кандидатуру Федюневой Г.В. на награждение Знаком отличия Республики Коми за безупречную службу.

Некрасова Галина Александровна - Известный в финно-угорском мире исследователь, профессиональный языковед, талантливый грамматист, Лауреат премии Правительства Республики Коми в области образования (2004 г.), «Ветеран труда» (2011). Кандидат филологических наук, ведущий научный сотрудник сектора языка, автор более 250 научных работ, в том числе монографий, брошюр, методических и учебных пособий для вузов, препринтов научных докладов, разделов в монографиях, статей в энциклопедиях, центральных рецензируемых и зарубежных журналах библиографических и реферативных баз данных «Сеть науки» и «Скопус», самый результативный исследователь в части публикаций в рецензируемых журналах, опытный исследователь, профессионал, имеет большой опыт в преподавательской деятельности. Работает в ИЯЛИ с 1981 г. 

Предлагаем за заслуги в области финно-угорского языкознания; за большой вклад в популяризацию научных знаний, успехи в преподавательской деятельности, за отличные показатели результативности научных достижений и в связи с 60-летием выдвинуть кандидатуру Некрасовой Г.А. на награждение почетным званием «Заслуженный работник Республики Коми».

Жеребцов И.Л. – Ставлю вопрос на голосование. Кто за то, чтобы выдвинуть Федюневу Г.В. на награждение Знаком отличия Республики Коми за безупречную службу, Некрасову Г.А. - на награждение почетным званием «Заслуженный работник Республики Коми»? Прошу голосовать.

Голосовали: "ЗА" – единогласно.

Постановили: Выдвинуть Федюневу Г.В. на награждение Знаком отличия Республики Коми за безупречную службу, Некрасову Г.А. - на награждение почетным званием «Заслуженный работник Республики Коми».

Слушали: 4. Разное.
Крашенинникова Ю.А. – Университет Николая Коперника (Польша) и Институт языка, литературы и истории 28-29 мая 2018 г. проводит международную научную конференцию: «Фольклор и фольклорно-литературные связи в современных исследованиях». Призываю всех коллег, прежде всего литературоведов, активно участвовать в конференции.
Постановили: Принять к сведению.

Председатель Ученого совета 

ИЯЛИ Коми НЦ УрО РАН                                                          ИЛ. Жеребцов
Ученый секретарь                                                                          Д.В. Милохин
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