ПРОТОКОЛ № 6
заседания Ученого совета ИЯЛИ Коми НЦ УрО РАН

от 20 июня 2018 г.

20.06.2018 14.00
ПОВЕСТКА ДНЯ

1. Обсуждение Положения об Институте языка, литературы и истории Коми научного центра Уральского отделения Российской академии наук – обособленном подразделении Федерального государственного бюджетного учреждения науки «Федеральный исследовательский центр «Коми научный центр Уральского отделения Российской академии наук». Докладчик – директор ИЯЛИ Жеребцов Игорь Любомирович.

2. Выдвижение трудов сотрудников ИЯЛИ на конкурс премий Правительства Республики Коми в области научных исследований. Докладчики – руководители подразделений института.

3. Разное.

Присутствовали: И.Л. Жеребцов (председатель), И.О. Васкул, Е.А. Цыпанов, Д.В. Милохин (секретарь), В.В. Власова, Н.М. Игнатова, В.Н. Карманов, П.П. Котов, Т.Л. Кузнецова, А.Г. Мусанов, В.А. Семенов, М.В. Таскаев, Г.В. Федюнева, Ю.П. Шабаев.
Обсуждение повестки дня

Жеребцов И.Л. – Уважаемые коллеги, будут ли предложения о внесении изменений в повестку дня? Предложений нет. Ставлю на голосование – кто за то, чтобы утвердить повестку дня заседания Ученого совета? 

Голосовали: "ЗА" - единогласно.

Постановили: Утвердить повестку дня заседания Ученого совета.

Слушали: 1. Обсуждение Положения об Институте языка, литературы и истории Коми научного центра Уральского отделения Российской академии наук – обособленном подразделении Федерального государственного бюджетного учреждения науки «Федеральный исследовательский центр «Коми научный центр Уральского отделения Российской академии наук».
Жеребцов И.Л. – Уважаемые коллеги! Мы прошли процедуру ликвидации юридического лица и вошли в Федеральный исследовательский центр в качестве его обособленного подразделения. Следовательно, устава как такового у нас быть не может. Но мы в праве иметь Положение об институте, в котором прописаны все необходимые для нашей деятельности регламентирующие нормы. Данный документ представлен вам на рассмотрение. Мы, я имею в ввиду уставная группа, постарались сохранить максимум полномочий, не противоречащих законодательству и Уставу ФИЦ, утвержденного ФАНО 15 мая 2018 г. 7 Июня Устав ФИЦ был зарегистрирован в нашем региональном налоговом ведомстве, а ФИЦ внесен в реестр юридических лиц. Также 7 июня на учет в налоговую были оставлены все институты Коми НЦ как обособленные подразделения Федерального исследовательского центра. Процедура открытия счетов институтам затягивается, но мы надеемся, что это произойдет к началу июля. Представленное Положение будет частью, приложением к Уставу ФИЦ. В Положении особенно выделена процедура выборов-назначения директора института. В соответствии с законодательством его назначение должно проходить по конкурсу. Процедура включает в себя размещение информации через Интернет, создание конкурсной комиссии. Поскольку эта должность особенная, то уставная группа решила включить в положение норму об обязательности собеседования с претендентами на эту должность на общем собрании коллектива института. После собеседования коллектив высказывает свое мнение по результатам собеседования путем тайного голосования. Кроме Положения об институте важное значение будет иметь Положение о конкурсной комиссии, регламентирующее ее состав и работу. Уважаемые коллеги, будут ли вопросы?
Власова В.В. – Кто будет формировать штатное расписание нашего института?
Жеребцов И.Л. – Штатное расписание будет общим для всего ФИЦ. Но мы можем представлять наши предложения по его формированию. В то же время корректировку мы сможем производить, возможно, не так оперативно, как раньше.
Попов С.А. – Как будет выглядеть положение об оплате труда?

Жеребцов И.Л. – Положение об оплате труда также будет общим для ФИЦ. Но мы сможем его корректировать. Кроме того мы сможем сами заключать коллективный договор.

Кузнецова Т.Л. – Меня смущает пункт 2.3.1. 

Жеребцов И.Л. – Этот пункт сформирован в строгом соответствии в Основными направлениями научных исследований РАН и в точности совпадает с формулировками нашего прежнего Устава.

Цыпанов Е.А. – Пункт 2.4.16 о сдаче в аренду имущества не может вызывать сомнения?
Жеребцов И.Л. – Дело в том, что наше руководство активно призывает все неиспользуемые помещения сдавать в аренду для привлечения внебюджетных источников финансирования, в том числе для оплаты ЖКУ, например. 

Игнатова Н.М. – Кто утверждает Положение?

Жеребцов И.Л. – Положение утверждает директор ФИЦ.
Цыпанов Е.А. – Предлагаю добавить в положение официальное название нашего института на коми языке.

Жеребцов И.Л. – Поддерживаю. Это будет сделано.

Васкул И.О. – Предлагаю принять Положение об ИЯЛИ за основу.

Жеребцов И.Л. – Мы проработаем с юристами и советом директоров окончательный вариант Положение и представим В.В. Володину на утверждение. Предлагаю одобрить Положение. Ставлю вопрос на голосование – кто за то, чтобы одобрить Положение об Институте языка, литературы и истории Коми научного центра Уральского отделения Российской академии наук – обособленном подразделении Федерального государственного бюджетного учреждения науки «Федеральный исследовательский центр «Коми научный центр Уральского отделения Российской академии наук»?
Голосовали: "ЗА" – единогласно.

Постановили: Одобрить Положение об Институте языка, литературы и истории Коми научного центра Уральского отделения Российской академии наук – обособленном подразделении Федерального государственного бюджетного учреждения науки «Федеральный исследовательский центр «Коми научный центр Уральского отделения Российской академии наук».
Слушали: 2. 
Выдвижение трудов сотрудников ИЯЛИ на конкурс премий Правительства РК в области научных исследований.
Шабаев Ю.П. – Сектор этнографии предлагает выдвинуть на конкурс премий Правительства РК в области научных исследований коллективную работу – справочник «Народы Севера».
Жеребцов И.Л. – Каков вклад сотрудников нашего института в создание этого труда?

Шабаев Ю.П. – Этот вклад является определяющим.

Мусанов А.Г. – Сектор языка предлагает выдвинуть работу А.Н. Ракина Вöр-васа олысьяс: Научно-познавательнöй очеркъяс. Книга посвящена описанию названий представителей животного и растительного мира Республики Коми на коми языке. Объясняется происхождение и смысловое содержание каждого рассматриваемого названия, приводятся сведения из родственных языков, даются иллюстрированные материалы в виде цветных рисунков. Книга больше научно-популярная, но значимость ее для общества высокая.

Жеребцов И.Л. – У Анатолия Николаевича есть и иные подобные работы. Было бы уместно выдвинуть на премию серию работ за его авторством.

Голосовали: "ЗА" - единогласно.

Постановили: Выдвинуть на конкурс премий Правительства РК в области научных исследований работы:
- Народы Севера: Справочник.  М.: Издательство Кнорус, 2017.

- А.Н. Ракин Вöр-васа олысьяс: Научно-познавательнöй очеркъяс. Сыктывкар: ООО «Анбур», 2017.

Председатель Ученого совета 

ИЯЛИ Коми НЦ УрО РАН                                                          И.Л. Жеребцов
Ученый секретарь                                                                         Д.В. Милохин
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