ПРОТОКОЛ № 7
заседания Ученого совета ИЯЛИ Коми НЦ УрО РАН
от 27 июня 2018 г.

27.06.2018 11.00

ПОВЕСТКА ДНЯ

1. Обсуждение сборника статей «Проблемы археологического изучения Северо-Востока Европы» (Материалы по археологии европейского Северо-Востока; Вып. 20). Докладчик – зам. директора по научной работе Васкул Игорь Орестович 
2. Разное.

Присутствовали: И.О. Васкул (председатель), Е.А. Цыпанов, Н.В. Горинова (секретарь), В.В. Власова, П.П. Котов, Ю.А. Крашенинникова, А.Г. Мусанов, В.А. Семенов, Г.В. Федюнева, Ю.П. Шабаев.

Обсуждение повестки дня

Васкул И.О. – Уважаемые коллеги, на повестке дня обсуждение сборника «Проблемы археологического изучения Северо-Востока Европы» (Материалы по археологии европейского Северо-Востока; Вып. 20), историки на данный момент заняты организацией демографической конференции, археологи в отпусках и экспедициях, как мы поступим? Будем обсуждать?
Федюнева Г.В. – Этот сборник надо обсудить в краткие сроки?
Васкул И.О. – Нет. Просто мы давно вышли из графика. Этот сборник мы должны были обсуждать еще в 2107 г. Если мы обсудим его сейчас, у нас будет целое лето на его доработку.
Власова В.В. – Многие сотрудники в июле выходят в отпуска, если мы отложим обсуждение, то это дело затянется на долгий срок. 
Котов П.П. – Можно выслать тем, кто отсутствует электронный вариант сборника, пусть они прочитают и ответят, есть ли замечания. Они должны обязательно ответить. 
Васкул И.О. – Давайте решим, обсуждать сборник сегодня или нет. Ставлю на голосование – кто за то, чтобы обсудить сборник «Проблемы археологического изучения Северо-Востока Европы» (Материалы по археологии европейского Северо-Востока; Вып. 20)? 

Голосовали: "ЗА" – 10, "ВОЗДЕРЖАЛИСЬ" – 1.

Постановили: обсудить сборник «Проблемы археологического изучения Северо-Востока Европы» на заседании Ученого совета ИЯЛИ Коми НЦ 27 июня.

Слушали: 1. Обсуждение сборника «Проблемы археологического изучения Северо-Востока Европы».

Васкул И.О.  – Уважаемые коллеги! Позвольте предоставить слово Белицкой А.Л. В данный момент она замещает Виктора Николаевича Карманова, она присутствовала на обсуждении этого сборника на секторе и на отделе.

Белицкая А.Л. – Первый раз сборник «Проблемы археологического изучения Северо-Востока Европы» обсуждался еще в марте, были замечания и по содержанию и касающиеся чисто технических недоработок. Далее после правок мы обсудили его в мае. Есть, конечно, над чем работать. Но в целом сборник одобрен. 
Васкул И.О.  – Это уже пятый вариант сборника. После обсуждения он был разослан авторам статей, сборник неоднократно был просмотрен заведующими секторов. На заседании отдела было принято решение: рекомендовать сборник к обсуждению на Ученом совете ИЯЛИ. Сборник посвящен юбилеям – 60-летию с начала академических археологических работ в регионе, 55-летию с момента выхода первого выпуска сборника «Материалы по археологии европейского Северо-Востока», эти юбилеи были в 2017 г., поэтому сотрудниками сектора было принято решение выпустить сборник 2017-ым годом. 
Шабаев Ю.П. – А бухгалтерия такое пропустит?
Васкул И.О.  – А археологи выпускают сборник на свои деньги.
Крашенинникова Ю.А. – Я думаю, лучше было бы опубликовать 2018-ым годом, так он нормально войдет в отчет, мы же отчитываемся перед ФАНО текущим годом.
Котов П.П. – Можно в предисловии написать, что сборник был подготовлен к юбилеям, имевшим место в 2017 г.
Крашенинникова Ю.А. – Были ли такие замечания, которые авторы статей не принимали?
Белицкая А.Л. – Обсуждение прошло спокойно, был только 1 вопрос к Мурыгину А.М. 
Васкул И.О.  – Вопрос, касающийся статьи Мурыгина А.М, скорее теоретический. Автор исходит из традиционных взглядов, которые часто не принимаются молодыми учеными. А Александр Михайлович имеет право на свое мнение. 
Шабаев Ю.П. – То, что вы говорите, очень правильно и интересно, а почему об этом не сказано во введении. Мы часто ссылаемся на введение, это серьезная работа. А введение сборника написано чисто механически. 
Васкул И.О.  – Такое введение мы бы могли написать, если бы не первая статья Э.А. Савельевой и П.Ю. Павлова, в которой присутствует и история, и аналитика. 
Котов П.П. – Можно эту статью сделать приложением к сборнику.
Федюнева Г.В. – Слово «проблемы» присутствует в названии сборника. Я бы хотела узнать, какие проблемы вы тут рассматриваете, это должно быть во введении.  
Васкул И.О.  – Мы могли бы назвать сборник просто «Материалы по археологии...», но все предыдущие сборники имеют свой названия, а мы должны соблюсти эти традиции. Статью Э.А. Савельевой и П.Ю. Павлова мы не можем сделать приложением, т.к.  в ней присутствует и история, и аналитика, и оценка.
Власова В.В. – Я считаю, что название нормальное. А предисловие не авторское?
Васкул И.О. – Нет.  
Крашенинникова Ю.А. – Я не вижу никакого диссонанса, эту статью надо как-то обозначить во введении, буквально один абзац. 
Федюнева Г.В. – А разделения в сборнике на главы нет?
Васкул И.О. – Нет, у нас прежде было так. Будут ли еще вопросы или какие-то предложения?
Шабаев Ю.П. – Одобрить сборник.

Голосовали: "ЗА" – единогласно

Постановили:
Одобрить сборник «Проблемы археологического изучения Северо-Востока Европы» (Материалы по археологии европейского Северо-Востока; Вып. 20).

Слушали: 2. Разное.

Васкул И.О. – В разделе «разное» будут ли сообщения?
Крашенинникова Ю.А. рассказала о проведении Международной научной конференции «Фольклор и фольклорно-литературные связи в современных исследованиях» (Польша, г. Торунь, 28-29 июня). 
Васкул И.О. зачитал информацию о развитии проектов «Арктика». 
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