ПРОТОКОЛ № 9
заседания Ученого совета ИЯЛИ Коми НЦ УрО РАН

от 10 октября 2018 г.

10.10.2018 14.00
ПОВЕСТКА ДНЯ
1. Зачисление в аспирантуру ИЯЛИ. Докладчик – заведующий сектором отечественной истории к.и.н. Котов Петр Павлович.

2. Отчет за II полугодие 2017-2018 учебного года аспирантов ИЯЛИ. Докладчик – заведующий сектором отечественной истории к.и.н. Котов Петр Павлович. 

3. Утверждение расписания занятий, зачетов и экзаменов по направлениям подготовки аспирантов ИЯЛИ на 2018/2019 уч.г.

4. Обсуждение рукописи монографии А.А. Нисковского «Политика советской индустриализации в 1920-1930-х годах (на материалах Коми автономной области)». Докладчик – научный сотрудник сектора отечественной истории к.и.н. Нисковский Антон Анатольевич. 
5. О юбилейных датах ученых-литературоведов: 85 лет со дня рождения В.И. Мартынова и 80 лет со дня рождения В.Н. Дёмина. Докладчик - заведующий отделом языка, литературы и фольклора д.филол.н. Цыпанов Евгений Александрович.

Присутствовали: д.и.н. И.Л. Жеребцов (председатель), д.филол.н. Е.А. Цыпанов, к.и.н. Д.В. Милохин (секретарь), к.и.н. В.В. Власова, к.и.н. Н.М. Игнатова, к.и.н. В.Н. Карманов, к.и.н. П.П. Котов, к.филол.н. Ю.А. Крашенинникова, к.филол.н. Т.Л. Кузнецова, к.и.н. А.М. Мацук, к.филол.н. А.Г. Мусанов, д.и.н. П.Ю. Павлов, академик М.П. Рощевский, д.и.н. В.А. Семенов, к.и.н. М.В. Таскаев, д.филол.н. Г.В. Федюнева, д.и.н. Ю.П. Шабаев.

Приглашены: к.и.н. А.А. Нисковский, аспиранты, научные руководители.

Обсуждение повестки дня

Жеребцов И.Л. – Уважаемые коллеги, будут ли предложения о внесении изменений в повестку дня? Предложений нет. Ставлю вопрос на голосование – кто за то, чтобы утвердить повестку дня заседания Ученого совета? 

Голосовали: "ЗА" - единогласно.

Постановили: Утвердить повестку дня заседания Ученого совета.

Слушали: 1. Зачисление в аспирантуру ИЯЛИ.
Жеребцов И.Л. – Уважаемые коллеги! На 2018 год ИЯЛИ Коми НЦ УрО РАН в рамках контрольных цифр приема было выделено 3 бюджетных места в аспирантуру. Нам необходимо принять решение о рекомендации к поступлению лиц, успешно сдавших вступительные испытания и прошедших по конкурсу.
Котов П.П. – Уважаемые коллеги! В сектор отечественной истории поступает Фахриев Ринат Тагирович. Он успешно сдал вступительные испытания. Сектор предлагает рекомендовать Фахриева Р.Т. к зачислению на 1 курс аспирантуры с назначением стипендии, назначить научным руководителем к.и.н. доц. Котова П.П., утвердить тему диссертационного исследования: «Коми край в годы Первой мировой войны».
Жеребцов И.Л. – Какова причина отсутствия Р.Т. Фахриева на заседании ученого совета?

Котов П.П. – Он работает, но мы договорились, что впредь он будет посещать. 
Жеребцов И.Л. – Ставлю вопрос на голосование – кто за то, чтобы рекомендовать Фахриева Р.Т. к зачислению на 1 курс аспирантуры с назначением стипендии, назначить научным руководителем к.и.н., доц. Котова П.П., утвердить тему диссертационного исследования «Коми край в годы Первой мировой войны»?

Голосовали: "ЗА" - единогласно.

Постановили: Рекомендовать Фахриева Р.Т. к зачислению на 1 курс аспирантуры с назначением стипендии, назначить научным руководителем к.и.н. доц. Котова П.П., утвердить тему диссертационного исследования «Коми край в годы Первой мировой войны».
Игнатова Н.М. – В сектор историко-демографических и историко-географических исследований Российского Севера поступает Липницкая Ирина Борисовна. Она успешно сдала вступительные испытания. Сектор предлагает рекомендовать Липницкую И.Б. к зачислению на 1 курс аспирантуры с назначением стипендии, назначить научным руководителем д.геогр.н. доц. Силина В.И., утвердить тему диссертационного исследования «Административно-территориальное деление Европейского Севера в первой половине ХХ в. (на материалах Республики Коми, Архангельской и Вологодской областей).

Голосовали: "ЗА" - единогласно.

Постановили: Рекомендовать И.Б. Липницкую к зачислению на 1 курс аспирантуры с назначением стипендии, назначить научным руководителем д.геогр.н. доц. Силина В.И., утвердить тему диссертационного исследования «Административно-территориальное деление Европейского Севера в первой половине ХХ в. (на материалах Республики Коми, Архангельской и Вологодской областей)».

Мусанов А.Г. – В сектор языка поступает Попова Элеонора Николаевна. Она успешно сдала вступительные испытания. Сектор предлагает рекомендовать Э.Н. Попову к зачислению на 1 курс аспирантуры с назначением стипендии, назначить научным руководителем д.филол.н., доц. Цыпанова Е.А., утвердить тему диссертационного исследования «Союзы и союзные средства в коми языке».

Жеребцов И.Л. – Ставлю вопрос на голосование – кто за то, чтобы рекомендовать Э.Н. Попову к зачислению на 1 курс аспирантуры с назначением стипендии, назначить научным руководителем д.филол.н., доц. Цыпанова Е.А., утвердить тему диссертационного исследования «Союзы и союзные средства в коми языке»?

Голосовали: "ЗА" – единогласно.

Постановили: Рекомендовать Э.Н. Попову к зачислению на 1 курс аспирантуры с назначением стипендии, назначить научным руководителем д.филол.н., доц. Цыпанова Е.А., утвердить тему диссертационного исследования «Союзы и союзные средства в коми языке».

Слушали: 2. Отчет за II полугодие 2017-2018 учебного года аспирантов ИЯЛИ.
Лабунова О.В. – Уважаемые члены ученого совета! Индивидуальный план подготовки выполнен полностью. Подготовлены публикации по теме исследования. Активно ведется сбор полевого материала и изучение литературы. Начата работа над текстом диссертации.
Шабаев Ю.П. – Мне кажется, что О.В. Лабуновой не хватает динамики в работе, но это дело поправимое. Предлагаю аттестовать аспиранта второго года обучения Лабунову Ольгу Владимировну за второе полугодие 2017/2018 учебного года на оценку «отлично». Рекомендовать перевести на следующий год обучения с назначением стипендии.

Жеребцов И.Л. – Ставлю вопрос на голосование – кто за то, чтобы аттестовать аспиранта второго года обучения Лабунову Ольгу Владимировну за второе полугодие 2017/2018 учебного года на оценку «отлично». Рекомендовать перевести на следующий год обучения с назначением стипендии?

Голосовали: "ЗА" - единогласно.

Постановили: Аттестовать аспиранта второго года обучения Лабунову Ольгу Владимировну за второе полугодие 2017/2018 учебного года на оценку «отлично». Рекомендовать перевести на следующий год обучения с назначением стипендии.
Баженова О.Н. – С сентября 2017 г. по май 2018 я проходила стажировку университете г. Хельсинки. Индивидуальный план подготовки выполнен полностью. Подготовлены публикации по теме исследования, принимала участие с докладами на различных конференциях. Начата работа над текстом диссертации. Предстоит сдать кандидатский минимум по специальности и экзамен по дисциплине «Педагогика высшей школы».

Цыпанов Е.А. – Я приветствую такую работу аспиранта. Ольга Николаевна работает результативно. В ее активе уже есть необходимая для защиты публикация в журнале ВАК.
Жеребцов И.Л. – Ставлю вопрос на голосование – кто за то, чтобы аттестовать аспиранта второго года обучения Баженову Ольгу Николаевну за второе полугодие 2017/2018 учебного года на оценку «отлично». Рекомендовать перевести на следующий год обучения с назначением стипендии?
Голосовали: "ЗА" - единогласно.

Постановили: Аттестовать аспиранта второго года обучения Баженову Ольгу Николаевну за второе полугодие 2017/2018 учебного года на оценку «отлично». Рекомендовать перевести на следующий год обучения с назначением стипендии.
Кожевина Е.В. – Уважаемые члены ученого совета! Индивидуальный план подготовки выполнен полностью. Подготовлены публикации по теме исследования. Активно ведется сбор материала и изучение литературы. Начата работа над текстом диссертации.

Федюнева Г.В. – Тема Елены Васильевны очень специфическая и новая. Аспирант работает в Министерстве национальной политики в отделе официальных переводов. Это ей помогает для сбора материала при анализе коми языка официальных документов.

Рощевский М.П. – Я не специалист в этом вопросе, поэтому спрашиваю. Новые слова в официальном коми языке – это калька с русского, английского или иного языка, или это вообще новые слова?
Кожевина Е.В. – Как правило, это калька с русского языка, иногда создаются новые слова, но так, чтобы адекватно передавать смысл термина.

Жеребцов И.Л. – Ставлю вопрос на голосование – кто за то, чтобы аттестовать аспиранта второго года обучения Кожевину Елену Васильевну за второе полугодие 2017/2018 учебного года на оценку «отлично». Рекомендовать перевести на следующий год обучения с назначением стипендии?

Голосовали: "ЗА" - единогласно.

Постановили: Аттестовать аспиранта второго года обучения Кожевину Елену Васильевну за второе полугодие 2017/2018 учебного года на оценку «отлично». Рекомендовать перевести на следующий год обучения с назначением стипендии.
Мусанов А.Г. – Аспирант первого года обучения Попова (Панюкова) Анна Олеговна по уважительной причине отсутствует. Сектор предлагает аттестовать Попову А.О. за второе полугодие 2017/2018 учебного года на оценку «отлично». Рекомендует перевести на следующий год обучения с назначением стипендии.

Жеребцов И.Л. – Ставлю вопрос на голосование – кто за то, чтобы аттестовать аспиранта первого года обучения Попову Анну Олеговну за второе полугодие 2017/2018 учебного года на оценку «отлично». Рекомендовать перевести на следующий год обучения с назначением стипендии?

Голосовали: "ЗА" - единогласно.

Постановили: Аттестовать аспиранта первого года обучения Попову Анну Олеговну за второе полугодие 2017/2018 учебного года на оценку «отлично». Рекомендовать перевести на следующий год обучения с назначением стипендии.

Мусанов А.Г. – Уважаемый ученый совет. Вынужден сообщить, что аспирантка первого года обучения Югова Светлана Васильевна не предоставила отчет о своей работе. Она утратила связь с научным руководителем, пропускает занятия, не участвует в работе сектора. На звонки не отвечает. Все наши попытки установить с ней контакт оказались безуспешными. В таких условиях план ее подготовки не может считаться успешно выполненным. Сектор ставит вопрос о ее отчислении из аспирантуры.
Жеребцов И.Л. – Считаю предложение сектора языка обоснованным. Нянек у нас нет. Если человек не работает должным образом, какой смысл его удерживать? Ставлю вопрос на голосование – кто за то, чтобы аттестовать аспиранта первого года обучения Югову Светлану Васильевну за второе полугодие 2017/2018 учебного года на оценку «неудовлетворительно». Основание – непредставление отчета. Рекомендовать Югову С.В. к отчислению из аспирантуры?

Голосовали: "ЗА" - единогласно.

Постановили: Аттестовать аспиранта первого года обучения Югову Светлану Васильевну за второе полугодие 2017/2018 учебного года на оценку «неудовлетворительно». Основание – непредставление отчета. Рекомендовать Югову С.В. к отчислению из аспирантуры.

Оруджов Ш.Д.о – План индивидуальной подготовки выполнен. Ведется работа в архиве и изучение литературы по теме исследования. Сданы два экзамена.

Котов П.П. – Уважаемые коллеги. У меня сложное отношение к результатам работы аспиранта. Оба экзамена сданы им на оценку «удовлетворительно». Сектор рекомендует аттестовать аспиранта первого года обучения Оруджова Шахина Джамал оглы за второе полугодие 2017/2018 учебного года на оценку «удовлетворительно» и перевести на второй год обучения без назначения стипендии, согласно приказу № 227 Минобрнауки РФ.
В связи с выходом на больничный и последующей реабилитацией прежнего научного руководителя – Турубанова А.Н. просим назначить научным руководителем Оруджова Шахина Джамал оглы к.и.н. Самарина А.В. Соответствующее заявление А.Н. Турубанова имеется, согласие А.В. Самарина – получено.
Жеребцов И.Л. – Ставлю вопрос на голосование – кто за то, чтобы аттестовать аспиранта первого года обучения Оруджова Шахина Джамал оглы за второе полугодие 2017/2018 учебного года на оценку «удовлетворительно». Рекомендовать перевести на второй год обучения без назначения стипендии. Назначить научным руководителем Оруджова Шахина Джамал оглы к.и.н. Самарина А.В.?

Голосовали: "ЗА" - единогласно.

Постановили: Аттестовать аспиранта первого года обучения Оруджова Шахина Джамал оглы за второе полугодие 2017/2018 учебного года на оценку «удовлетворительно». Рекомендовать перевести на второй год обучения без назначения стипендии. Назначить научным руководителем Оруджова Шахина Джамал оглы к.и.н. Самарина А.В.
Слушали: 3. Утверждение расписания занятий, зачетов и экзаменов по направлениям подготовки аспирантов ИЯЛИ на 2018/2019 уч.г.
Котов П.П. – Уважаемые коллеги, нам необходимо утвердить расписание занятий, зачетов и экзаменов по направлениям подготовки аспирантов ИЯЛИ на 2018/2019 уч.г. (прилагается). Это необходимо для прохождения аттестации аспирантуры.
Жеребцов И.Л. – Ставлю вопрос на голосование – кто за то, чтобы утвердить расписание занятий, зачетов и экзаменов по направлениям подготовки аспирантов ИЯЛИ на 2018/2019 уч.г.?
Голосовали: "ЗА" - единогласно.

Постановили: Утвердить расписание занятий, зачетов и экзаменов по направлениям подготовки аспирантов ИЯЛИ на 2018/2019 уч.г. (прилагается).
Слушали: 4. Обсуждение рукописи монографии А.А. Нисковского «Политика советской индустриализации в 1920-1930-х годах (на материалах Коми автономной области)».
Нисковский А.А. – Уважаемый ученый совет! В представленной монографии разработан вопрос, характеризующий политику социалистической индустриализации 1920-1930-х гг. и ее региональные особенности в Коми автономной области. В работе рассматривается диалог верховной и местных властей при реализации политики экономического развития Коми региона. Определено, что в процессе реализации политики индустриализации в Коми автономной области было осуществлено разделение зон влияния местной и центральной властей в плане развития промышленности и на доиндустриализационном этапе превалировала местная промышленность. Было обозначено положение о том, что форсированный характер социалистической индустриализации отразился на формах и методах, применявшихся в процессе индустриального развития Коми региона.
Котов П.П. – Работа А.А. Нисковского обсуждалась на секторе неоднократно. Было высказано много замечаний. Большая часть из них автором учтена, работа претерпела значительные изменения. Сектор рекомендует ее к обсуждению на ученом совете.

Жеребцов И.Л. – Уважаемые коллеги, прошу высказываться.

Власова В.В. – У меня много замечаний, я их передам автору в письменном виде. Есть много вопросов по стилю, он не всегда выдержан. Вызывает вопрос то, как автору удалось следовать принципу «непосредственного созерцания», о котором он заявляет в своей работе, применительно к 20-м и 30-м годам прошлого века. Это вызывает недоумение. Также необходимо отметить полное отсутствие расшифровки терминов, используемых в работе. Например, что понимается под Коми регионом? Не все могут это знать, это требует пояснения. 

Шабаев Ю.П. – Работа не производит благоприятного впечатления. Автор заявляет, что изучены региональные особенности индустриализации. Но в тексте о них ни слова. Какие это были особенности? Я их не увидел даже в заключении. Введение и заключение, текст работы выглядят нелогично, много повторов и явных смысловых противоречий. Язык работы нуждается в серьезной редакторской правке, научный стиль не выдержан. Автор демонстрирует пренебрежительное отношение к терминологии. Ни один термин не объяснен. Что такое социалистическая индустриализация, чем она отличается от индустриализации как таковой, как это соотносится с теорией модернизации, о которой упоминается в тексте, правда без ссылок на крупные авторитеты в этой области? Данный текст нуждается в существенной переработке и серьезном исправлении.

Игнатова Н.М. – Я неоднократно читала текст диссертации Антона Анатольевича, которая является основой представленной рукописи. К сожалению, приходится признать, что автор предпочитает не прислушиваться к замечаниям, и каждый раз приходится говорить об одних и тех же недостатках. Их много. Кроме всего прочего в тексте есть грубые фактологические ошибки, например, указано на параллельное существование органов ОГПУ и НКВД, хотя это была смена названий ведомства, произошедшая в 1934 г. и параллельно они не могли существовать. Но автора, такие «мелочи», видимо, особо не интересуют. Обращает на себя внимание небрежность цитирования, приводящая в ряде случаев к искажению смысла заимствованной цитаты. Автор зачастую отходит от предмета исследования, так в разделе о демографическом развитии он, почему то описывает условия содержания заключенных ГУЛАГа, но не говорит о ключевых демографических характеристиках населения. Говоря об индустриальных рабочих, Антон Анатольевич совершенно не рассматривает местных жителей, которые работали на лесозаготовках, например, концентрируя свое внимание только на контингенте ГУЛАГА. Присутствует определенный сумбур в изложении, публицистичность выводов, неполнота данных, отсюда проблемы с аргументацией. О этом автору говорилось много раз, но, к сожалению, безрезультатно. Текст нуждается в доработке.
Таскаев М.В. – При обсуждении монографии на секторе было высказано множество замечаний. К сожалению, автору так и не удалось полностью уйти от публицистического стиля, более свойственного журналистам, нежели научным работникам. Хотя надо признать, что большинство замечаний было учтено. В итоге была создана комиссия под моим председательством, в которую вошли д.и.н. А.А. Попов и д.и.н. А.Н. Турубанов. Комиссия приняла решение обсудить работу А.А. Нисковского на ученом совете.
Котов П.П. – Текст нуждается в доработке, с учетом высказанных замечаний В.В. Власовой, Ю.П. Шабаева, Н.М. Игнатовой. В таком виде его публиковать нельзя.
Нисковский А.А. – Уважаемый ученый совет. Спасибо за внимание к работе. Я согласен с замечаниями и готов доработать рукопись.
Жеребцов И.Л. – Сколько Вам нужно времени на доработку?

Нисковский А.А. – Примерно месяц.

Жеребцов И.Л. – Прошу Вас, когда текст будет готов представить его мне. Кроме того надо будет снова показать его научному редактору и тем Вашим коллегам, которые сегодня выступали. После этого будем принимать решение.
Голосовали: "ЗА" - единогласно.

Постановили: Рекомендовать А.А. Нисковскому доработать текст монографии «Политика советской индустриализации в 1920-1930-х годах (на материалах Коми автономной области)» с учетом замечаний.
Слушали: 5. О юбилейных датах ученых-литературоведов: 85 лет со дня рождения В.И. Мартынова и 80 лет со дня рождения В.Н. Дёмина.
Цыпанов Е.А. – Уважаемые коллеги! По формальным требованиям, для того чтобы разместить информационные сообщения о таких знаменательных для коми науки юбилейных датах в журнале Известия Коми НЦ УрО РАН необходимо решение Ученого совета. 

Постановили: Признать необходимым размещение информации юбилейных датах ученых-литературоведов: 85 лет со дня рождения В.И. Мартынова и 80 лет со дня рождения В.Н. Дёмина в журнале Известия Коми НЦ УрО РАН, в СМИ, на сайте ИЯЛИ Коми НЦ УрО РАН, иных ресурсах Internet.

Председатель Ученого совета 

ИЯЛИ Коми НЦ УрО РАН                                                          И.Л. Жеребцов
Ученый секретарь                                                                         Д.В. Милохин
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