ПРОТОКОЛ № 11
заседания Ученого совета ИЯЛИ Коми НЦ УрО РАН

от 28 ноября 2018 г.

28.11.2018 14.00
ПОВЕСТКА ДНЯ

1. Утверждение плана работы аспирантов 2 и 3 курсов на 2018-2019 учебный год. Докладчик – заведующий сектором отечественной истории Котов Петр Павлович.

2. Обсуждение диссертации на соискание ученой степени кандидата филологических наук Сурниной Л.Е. «Субъектные формы выражения авторского сознания в лирике И. А. Куратова». Докладчик – научный сотрудник сектора литературоведения Сурнина Лидия Егоровна.

3. Разное.

Присутствовали: д.и.н. И.Л. Жеребцов (председатель), к.и.н. И.О. Васкул (зам. председателя), к.и.н. Д.В. Милохин (секретарь), к.и.н. В.В. Власова, к.и.н. П.П. Котов, к.филол.н. Ю.А. Крашенинникова, к.филол.н. Т.Л. Кузнецова, к.и.н. А.М. Мацук, к.филол.н. А.Г. Мусанов, д.и.н. П.Ю. Павлов, к.и.н. М.В. Таскаев. 
Приглашены: к.и.н. Попов С.А., аспиранты 2 и 3 курсов, научные руководители.

Обсуждение повестки дня

Жеребцов И.Л. – Уважаемые коллеги, будут ли предложения о внесении изменений в повестку дня? Предложений нет. Ставлю вопрос на голосование – кто за то, чтобы утвердить повестку дня заседания Ученого совета? 

Голосовали: "ЗА" - единогласно.

Постановили: Утвердить повестку дня заседания Ученого совета.

Слушали: 1. Утверждение плана работы аспирантов 2 и 3 курсов на 2018-2019 учебный год.
Жеребцов И.Л. – Уважаемые коллеги! Прошу аспирантов и их научных руководителей доложить о планах работы на 2018-2019 учебный год.
Лабунова О.В. – На третий год обучения запланировано продолжение исследования источников и литературы, написание текста диссертации, подготовка докладов и одной публикации в журнале ВАК.
Кузнецова Т.Л. – Сколько у Вас публикаций в журналах из списка ВАК?

Лабунова О.В. – На сегодняшний день имеется две публикации. В планах – еще одна. 

Мусанов А.Г. – Аспирантка Панюкова Анна Олеговна отсутствует по уважительной причине. Сектор рассмотрел ее план работы на 2018-2019 учебный год и, совместно с научным руководителем – Пунеговой Галиной Васильевной, просит Ученый совет утвердить его. Анна Олеговна с учебой в аспирантуре справляется.
Мусанов А.Г. – Аспирантка Баженова Ольга Николаевна отсутствует по уважительной причине. Сектор рассмотрел ее план работы на 2018-2019 учебный год и, совместно с научным руководителем – Цыпановым Евгением Александровичем, просит Ученый совет утвердить его. Ольга Николаевна с учебой в аспирантуре справляется.
Кожевина Е. В. – На третий год обучения запланировано продолжение исследования источников и литературы, написание текста диссертации, подготовка докладов и одной публикации в журнале ВАК.
Котов П.П. – С аспирантом Оруджовым Шахином Джамал оглы складывается сложная ситуация. Аспирант не реагирует на мои к нему обращения с первого раза. Зачастую не реагирует и со второго и третьего. Приходится тратить время на то, чтобы получить от него ответную реакцию. В итоге план на следующий год он все же представил. План очень амбициозный и у меня есть сомнения, что он может быть выполнен аспирантом в полном объеме. Также есть информация от нового научного руководителя Самарина А.В., что Шахин Джамалович не приходит на консультации.
Жеребцов И.Л. – Уважаемые коллеги! Предлагаю утвердить план работы аспирантов 2 и 3 курсов на 2018-2019 учебный год. 
Голосовали: "ЗА" - единогласно.

Постановили: Утвердить план работы аспирантов 2 и 3 курсов на 2018-2019 учебный год.
Слушали: 2. Обсуждение диссертации на соискание ученой степени кандидата филологических наук Сурниной Л.Е. «Субъектные формы выражения авторского сознания в лирике И. А. Куратова». Научный руководитель: к.пед.н., с.н.с. сектора литературоведения В.А. Лимерова.
Сурнина Л.Е. - Научное осмысление творческого наследия Ивана Куратова началось с публикации его стихов, найденных в 1920-е годы А.С. Сидоровым. В 1939 году  появляется первая монография о творчестве И. Куратова. Она принадлежит П.Г. Доронину, и творчество коми поэта рассматривается в ней преимущественно с точки зрения его соответствия советскому идеологическому искусству. С 1950–1960-х годов ученые-куратоведы принимаются за исследовательские работы по изучению архивных и литературных первоисточников. Сегодня благодаря работам А.Н. Федоровой, Е.С. Гуляева, А.Е. Ванеева, В.Н. Демина, В.И. Мартынова, Г.И. Тираспольского, П.Ф. Лимерова мы имеем относительно полные сведения о жизненном, научном и творческом пути поэта, а также решение вопросов, связанных с особенностями формирования мировоззренческих и эстетических взглядов коми поэта. Тем не менее, куратовское творчество нуждается в дальнейшем исследовании.  

Объектом нашего исследования стала часть лирики, а именно произведения, объединенные в «крестьянский» цикл поэта как материал, показательный не только в пределах творчества поэта, но и в историко-литературном плане – в плане становления и специфики персонажного мира национальной литературы. А поскольку лирика имеет дело с субъективным взглядом на мир и субъективизация является важнейшей родовой чертой любого лирического высказывания, в качестве предмета исследования нами был выбран субъектный строй произведений. При выборе предмета исследования немаловажное значение для нас имел и тот факт, что со структурно-субъектной точки зрения лирика поэта ранее практически не исследовалась. Особенности формы стихотворений, в том числе их субъектный строй, рассматривались попутно в связи с выявлением других особенностей творчества И. Куратова. Субъектная сфера лирики И. Куратова в качестве самостоятельной исследовательской проблемы не выдвигалась. Таким образом, актуальность исследования определяется не только тем, что мало изучен субъектный строй произведений И. Куратова, но и исследовательскими возможностями, которыми обладает субъектный анализ. 

Исследование субъектной сферы стихотворений И. Куратова, выявление субъектных форм собственно автора, лирического героя, ролевого героя, автора-повествователя осуществлено в соответствии с известной и широко распространенной в отечественном литературоведении методикой системно-субъектного анализа лирики, опирающейся на идеи М.М. Бахтина, В.В. Виноградова, Б.О. Кормана.

Выбор и эффективность этой методики применительно к изучению куратовских стихотворений объясняется тем, что она разработана преимущественно на материале русской лирики 1850–1870-х годов, т.е. литературного наследия периода творчества коми поэта. Таким образом, постановка вопроса о субъектных формах выражения авторского сознания в поэтических произведениях И. Куратова вызвана тенденциями развития самой литературоведческой науки, с другой стороны – потребностями современного этапа в изучении творчества поэта. Изучение поэтических произведений коми поэта сквозь призму их субъектного строя позволяет выявить как особенности лирики И. Куратова, так и специфику формирования композиционно-речевых форм в коми поэзии, представить место и роль И. Куратова в развитии субъектной сферы коми лирики. 
В ходе диссертационного исследования установлено, что лирическая система И. Куратова является многосубъектной, ориентированной на образцы  реалистической русской и мировой лирики,  уже освоившей к тому времени полисубъекные формы. Освоение И. Куратовым разнообразных субъектных форм выражения авторского сознания связано с еще одной внутрилитературной тенденцией того времени – расширением проблемно-тематического содержания и персонажного состава коми словесности. Анализ поэтического материала позволил выявить безусловную связь выбора форм выражения авторского сознания с содержательно-семантическим  аспектом произведений. Так, произведения с выраженным философским началом организованы такой формой авторского сознания, как собственно автор. Тексты, определяющим моментом которых является биография и личная судьба, организованы лирическим героем. Тематический цикл, в центр которого выведен крестьянин и через него – народные традиции коми, имеет субъектом высказывания ролевого героя и автора-повествователя, т.е. формы, характерные и для эпического искусства слова. Однако многосубъектность характерна не только для всей лирики И. Куратова, содержащей разнообразие субъектных форм выражения авторского сознания (лирический герой, собственно автор, ролевой герой, автор-повествователь), но и отдельным стихотворениям поэта, в которых создается поэтическое многоголосие и расширяются функции прямой речи. Такая полисубъектность характерна в основном «крестьянскому» циклу стихотворений И. Куратова и связана с задачами воплощения образа народа как множества разных личностей и образа автора – человека, в разных ситуациях сохраняющего связь  с родным народом. Позиционирующего себя 

Таким образом, становится важным сам процесс и особенности «рассказывания», в котором и открывается читателю герой, его представления о себе, о своем месте в людском мире. «Ролевая» лирика – это особая субъектная форма, в которой автор преднамеренно отступает на второй план, предоставляя своему персонажу возможность самораскрыться. Однако, наряду с общими чертами ролевой лирики, свойственным и стихотворениям И. Куратова, последние имеют собственную специфику:  в них поэт не только ставит героя наравне с собой, но решительно отказывается от прямого посредничества между ним и читателем, полностью доверяя героям: парню-бедняку, деревенской девушке, старику и другим персонажам  рассказать о себе и оценить действительность собственным умом-разумом. Стихотворения приобретают форму слова, сказанного вслух, поэтому выбор ролевой субъектной формы отражается на композиции и языковом материале произведений: они строятся в виде эмоционального, близкого к устной разговорной речи монолога. Следует отметить, что народное самосознание и оценку народа поэт выражает и не прибегая к ролевой лирике (как, например, в стихотворениях с повествовательной формой высказывания). 

Если самым важным в стихотворениях ролевой лирики становится сам герой, то в стихотворениях повествовательной формы поэт ставит иную задачу – создать портрет именно сельского коллектива, в котором каждый имеет место не только как индивидуальная личность, но и как гарант существования традиции. В этих стихотворениях важен не герой сам по себе, а установленные традицией связи  между людьми. Поэтому речевым субъектом является не отдельный человек как в ролевой лирике, а повествователь, который видит, наблюдает и осознает больше, чем отдельный герой. Повествователь обладает возможностью включать в изображение детали, непосредственно к жизни героя не относящиеся. Такая субъектная форма дает возможность изобразить народную нравственность, элементы традиционного быта и сохранность самой традиции как объективно существующей. Описания в стихотворениях насыщены колоритными вещными зрительными подробностями. И такая центростремительность текста к герою связана с тем, что стихотворения выполняют вполне эпические задачи, главная среди которых – сформировать представления о народной этике, традициях коми, погруженности сельчанина в традиционный образ жизни. Организация текста от имени «всезнающего субъекта», которым в литературном произведении выступает повествователь, при такой задаче вполне логична.

В заключение отметим, что новизна нашего исследования состоит не в пересмотре мнения наших предшественников, а в уточнении той части смыслового содержания стихотворений, которая определяется субъектной организацией, т.е. в уточнении поэтической семантики образа коми крестьянина и художественного содержания стихотворений «крестьянского» цикла в поэзии И. Куратова. Перспективы изучения поэтики И. Куратова в аспекте субъектного строя, с нашей точки зрения, связаны с задачей исследования уровня развития коми художественного слова, его специфики в период начального освоения поэтических форм и жанров, в том числе путем заимствования из более развитых в этом отношении литератур. Рассмотренные нами ключевые произведения поэта, объединенные крестьянской тематикой, обнаруживают включенность коми поэта в общее движение отечественной поэзии по обновлению геройного состава, которое повлекло за собой значительное расширение субъектных форм. В то же время исследование субъектного строя позволило уточнить оригинальные черты И. Куратова – коми поэта, его представления о родном народе, собственную этнокультурную самоидентификацию и способы ее выражения в поэтическом тексте. Результаты исследования актуальны в плане сравнительного исследования творчества поэтов, за которыми закрепилась репутация основоположников национальных литератур, что позволит вывить специфические и общие черты становления литературной поэтической традиции у разных народов.

По результатам исследования опубликовано 43 статьи, 8 из которых в рецензируемых журналах, рекомендуемых ВАК.

Крашенинникова Ю.А. – Вы использовали опубликованные и неопубликованные источники?

Сурнина Л.Е. – В диссертации использованы только опубликованные произведения И.А. Куратова.
Крашенинникова Ю.А. – Можно ли Куратова назвать «крестьянским поэтом», как, например, называют Кольцова?

Сурнина Л.Е. – Ивана Алексеевича нельзя считать сугубо крестьянским поэтом, его творчество гораздо более многогранно и шире.
Кузнецова Т.Л. – Лидия Егоровна – ответственный и трудоспособный исследователь. Работа обсуждалась на секторе дважды. Были высказаны замечания, все они были учтены. Работа имеет завешенный вид. Сектор рекомендует диссертацию к защите.
Лимерова В.А. – Хочу выразить слова благодарности Ученому совету за внимание к работе и высказанные замечания, которые поступили в письменном виде. Мы отнесемся к ним с особым вниманием. Считаю, что представленная работа готова к защите.

Жеребцов И.Л. – Уважаемые коллеги! Ставлю вопрос на голосование – кто за то, чтобы одобрить диссертацию на соискание ученой степени кандидата филологических наук Сурниной Л.Е. «Субъектные формы выражения авторского сознания в лирике И. А. Куратова» и рекомендовать работу к защите?

Голосовали: "ЗА" - единогласно.

Постановили: Одобрить диссертацию на соискание ученой степени кандидата филологических наук Сурниной Л.Е. «Субъектные формы выражения авторского сознания в лирике И. А. Куратова» и рекомендовать работу к защите.

Слушали: 3. Разное.
Жеребцов И.Л. – Уважаемые коллеги! Близится Новый Год. Жду от вас предложений по поводу празднования в нашем коллективе.

Постановили: Принять к сведению.

Председатель Ученого совета 

ИЯЛИ Коми НЦ УрО РАН                                                                     И.Л. Жеребцов
Ученый секретарь                                                                                    Д.В. Милохин
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