ПРОТОКОЛ № 12
заседания Ученого совета ИЯЛИ Коми НЦ УрО РАН

от 19 декабря 2018 г.

19.12.2018 14.00
ПОВЕСТКА ДНЯ

1. Обсуждение рукописи сборника документов Попова С.А. «Акты ревизий волостных правлений Усть-Сысольского уезда Вологодской губернии начала XX века». Докладчик – старший научный сотрудник сектора отечественной истории к.и.н. Попов Сергей Александрович.

2. Разное.

Присутствовали: к.и.н. И.О. Васкул (зам. председателя), д.филол.н. Цыпанов Е.А. (зам. председателя), к.и.н. Д.В. Милохин (секретарь), к.и.н. В.В. Власова, к.и.н. Н.М. Игнатова, к.филол.н. Т.Л. Кузнецова, к.и.н. А.М. Мацук, к.филол.н. А.Г. Мусанов, академик М.П. Рощевский, д.и.н. В.А. Семенов, к.и.н. М.В. Таскаев, д.филол.н. Г.В. Федюнева, д.и.н. Ю.П. Шабаев.
Приглашены: к.и.н. С.А. Попов.
Обсуждение повестки дня

Цыпанов Е.А. – Уважаемые коллеги, будут ли предложения о внесении изменений в повестку дня? Предложений нет. Ставлю вопрос на голосование – кто за то, чтобы утвердить повестку дня заседания Ученого совета? 

Голосовали: "ЗА" - единогласно.

Постановили: Утвердить повестку дня заседания Ученого совета.

Слушали: 1. Обсуждение рукописи сборника документов Попова С.А. «Акты ревизий волостных правлений Усть-Сысольского уезда Вологодской губернии начала XX века». Докладчик – старший научный сотрудник сектора отечественной истории к.и.н. Попов Сергей Александрович.
Попов С.А. – Уважаемые коллеги! Вашему вниманию представлен сборник документов «Акты ревизий волостных правлений Усть-Сысольского уезда Вологодской губернии начала XX века». Работа выполнена в соответствии с индивидуальным планом работы в рамках реализации плановой темы сектора отечественной истории.

Представленный сборник документов является репрезентативным изданием части материала из внушительного пласта актов ревизий волостных правлений и сельских управлений Вологодской губернии конца XIX – начала XX веков. В него включено 20 документов, которые были выявлены в фондах ГУРК «Национальный архив Республики Коми». Документы публикуются по подлинникам и представляют акты ревизий волостных правлений первого, третьего и пятого земских участков.

Опубликованные данные можно с уверенностью назвать ценным и неординарным историческим источником. Тематически это материалы, фиксировавшие результаты проверок делопроизводства, которое велось в крестьянских общественных учреждениях за календарный год. Они также содержат комплекс сведений, позволяющий специалисту исследовать различные сюжеты истории крестьянской общины и органов самоуправления в деревне на Европейском Севере России. Среди них: бюджет сельского общества, уровень кадрового состава правления (образование, возраст, социальный состав должностных лиц), уровень исполнительской дисциплины в волостном учреждении, и т.д. Информационный ресурс источника дает возможность реконструировать общую картину социально-экономической и демографической ситуации в волости. В свою очередь, привлечение в процессе исследования группы актов ревизий позволяет рассмотреть развитие этих процессов в рамках уезда и губернии.

Акты ревизий волостных правлений как, впрочем, и сельских управлений в современном отечественном источниковедении еще не привлекли должного внимания со стороны исследователей и их научный потенциал не оценен по достоинству. На данный момент не выявлено ни аналогичных сборников документов, ни источниковедческих трудов, посвященных этим делопроизводственным материалам как по Вологодской губернии, так и по другим регионам Российской империи. В научной литературе не наблюдается активного использования этого источника при изучении развития исторических процессов конца XIX – начала XX веков в сельском обществе, в деятельности института земских начальников, при анализе взаимоотношений уездных чиновников с крестьянами. Как правило, исследователи в контексте анализируемых вопросов лишь косвенно упоминают о ревизиях крестьянских общественных учреждений, которые проводили земские начальники. Но таких трудов на сегодняшний момент нам известно ограниченное количество.

Выборка документов для издания осуществлена по территориально-хронологическому принципу, а именно показ одной высшей административной единицы (волость) крестьянского общественного самоуправления в конкретный хронологический период по каждому земскому участку. Избрание 1913 года мотивировано тем, что этот предвоенный период в отечественной историографии традиционно является ключевой точкой в подведении итогов развития Российской империи, в нашем случае – сельского общества, по социально-экономическим, демографическим и культурным аспектам. С другой стороны, выступает критерием при анализе показателей развития советского общества. Указанные земские участки охватывают три части уезда: северо-восточную, центральную и юго-западную, что позволяет сформировать общую картину функционирования волостных правлений в представленном регионе.
В итоге в сборнике представлены документы практически по всем волостям, входившим в 1913 году в отмеченные земские участки. Исключение составили лишь Благовещенская волость по первому участку; Борисовская и Кочергинская – по третьему участку. Причина этого – отсутствие документальных источников в проанализированных фондах ГУРК «Национальный архив Республики Коми». Внутри каждой группы материалы расположены по хронологическому принципу: по дате проведения ревизии, начиная с самой ранней. Местоположение актов закреплено их порядковыми номерами, проставленными арабскими цифрами.
Представленные акты ревизий публикуются в соответствии с «Правилами издания исторических документов в СССР». Автор придерживается принципа максимального приближения в издании текстов подлинников, т.к. цель работы не только ввести в научный оборот этот уникальный источник, но и познакомить читателя с зафиксированными в нем историческими фактами и позволить ему сформировать всестороннее представление о принципе составления и оформления этих материалов в волостных правлениях начала XX века.
Общий объем труда составил более 8 п.л. и работа имеет следующую структуру: введение, непосредственно сами источники, послесловие, приложения и список сокращений.

Спасибо за внимание.

Цыпанов Е.А. – Уважаемые коллеги! Прошу задавать вопросы.
Игнатова Н.М. – Что с остальными актами ревизий? Они сохранились?

Попов С.А. – Да, всего нами выявлено 80 актов ревизий, но за другие года они носят фрагментарный характер, мы же стремились показать комплекс документов, репрезентативный как с точки зрения географического, так и хронологического принципов.

Игнатова Н.М. – Это следовало бы оговорить во введении. Еще один вопрос – насколько этот источник можно считать объективным? У Вас нет внутренней критики источника.
Попов С.А. – Задача была в ином – отразить источники в том виде, в котором они были созданы.

Игнатова Н.М. – Вопрос о достоверности источника – он самый главный, это надо оговорить.

Таскаев М.В. – Я как руководитель отдела принимал участие в обсуждении этой работы. Считаю, что сборник заслуживает высокой оценки, вношу предложение рекомендовать его к печати.

Игнатова Н.М. – Сборник получился хороший. Обращает на себя авторский научный стиль. Я также за то, чтобы рекомендовать его к публикации.

Милохин Д.В. – Считаю, что особую ценность сборнику придают введение и послесловие. В них автор знакомит читателя с обстоятельствами возникновения данного источника, что всегда очень важно. Читатель, исследователь сразу вводится в курс дела, понимает исторический контекст. Полагаю также, что достоверность данного источника достаточно очевидна – это акты независимых ревизий и у тех, кто ее проводил, объективно не было умысла искажать информацию. Я за то, чтобы рекомендовать к публикации.

Игнатова Н.М. – Это требуется оговорить. Внутренняя критика источника совершенно необходима.

Власова В.В. – Данная работа производит очень хорошее впечатление. Я также за то, чтобы рекомендовать ее к публикации.
Семенов В.А. – Я бы рекомендовал опубликовать все выявленные документы, а не только за 1913 год. Если их не опубликовать, они пропадут.

Рощевский М.П. – Насколько я понимаю, это первая публикация такого рода источников. Это очень отрадно. В науке важно быть первым. Данная работа открывает новую страницу в деле сохранения и приумножения исторического знания о крестьянском самоуправлении начала ХХ в.
Игнатова Н.М. – Работа хорошая, ее следует подать на грант и издать достойно.

Попов С.А. – Уважаемые коллеги! Разрешите выразить благодарность за внимание, проявленное к работе и высокую оценку.

Цыпанов Е.А. – Уважаемые коллеги! Поступило одно предложение – рекомендовать рукопись сборника документов Попова С.А. «Акты ревизий волостных правлений Усть-Сысольского уезда Вологодской губернии начала XX века» к публикации. Кто «за» - прошу голосовать. 
Голосовали: "ЗА" - единогласно.

Постановили: Рекомендовать рукопись сборника документов Попова С.А. «Акты ревизий волостных правлений Усть-Сысольского уезда Вологодской губернии начала XX века» к публикации.
Слушали: 2. Разное.
Васкул И.О. – Уважаемые коллеги! Идет отчетный период. Напоминаю о персональной ответственности руководителей подразделений за своевременное и качественное представление отчетных сведений за 2018 г.
Постановили: Принять к сведению.

Зам. председателя Ученого совета 

ИЯЛИ Коми НЦ УрО РАН                                                                     Е.А. Цыпанов
Ученый секретарь                                                                                    Д.В. Милохин
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