ПРОТОКОЛ № 4
заседания Ученого совета ИЯЛИ Коми НЦ УрО РАН

от 03 апреля 2019 г.

03.04.2019 14.00
ПОВЕСТКА ДНЯ

1. О деятельности аспирантуры: а) Аттестация  аспирантов ИЯЛИ и принятие рекомендаций о назначении им стипендий; б) Утверждение программ вступительных экзаменов в аспирантуру ИЯЛИ в 2019 году; в) Утверждение плана приема в аспирантуру на условиях платного обучения на 2019 г. Докладчик – зав. сектором отечественной истории П.П. Котов.

2. Обсуждение рукописи научно-справочного издания Н.А. Ракина «Коми литература и фольклор на эстонском языке эстонская литература и фольклор на коми языке». Докладчик – н.с. сектора языка Н.А. Ракин.

3. Разное.

Присутствовали: к.и.н. И.О. Васкул (и.о. председателя), к.и.н. Д.В. Милохин (секретарь), к.и.н. А.А. Бровина, к.и.н. В.В. Власова, к.и.н. Д.В. Вишнякова, к.и.н. В.Н. Карманов, к.и.н. П.П. Котов, к.филол.н. Ю.А. Крашенинникова, к.филол.н. Т.Л. Кузнецова, к.и.н. А.М. Мацук, к.филол.н. А.Г. Мусанов, д.и.н. П.Ю. Павлов, к.и.н. С.А. Попов, д.и.н. В.А. Семенов, к.и.н. М.В. Таскаев, д.филол.н. Г.В. Федюнева.

Обсуждение повестки дня

Васкул И.О. – Уважаемые коллеги, будут ли предложения о внесении изменений в повестку дня? Предложений нет. Ставлю вопрос на голосование – кто за то, чтобы утвердить повестку дня заседания Ученого совета? 

Голосовали: "ЗА" – единогласно.

Постановили: Утвердить повестку дня заседания Ученого совета.

Слушали: 1. О деятельности аспирантуры: а) Аттестация аспирантов ИЯЛИ и принятие рекомендаций о назначении им стипендий; б) Утверждение программ вступительных экзаменов в аспирантуру ИЯЛИ в 2019 году; в) Утверждение плана приема в аспирантуру на условиях платного обучения на 2019 г.
Котов П.П. – Уважаемые коллеги! По деятельности аспирантуры нам необходимо рассмотреть три вопроса:
а) Аттестация аспирантов ИЯЛИ и принятие рекомендаций о назначении им стипендий; б) Утверждение программ вступительных экзаменов в аспирантуру ИЯЛИ в 2019 году; в) Утверждение плана приема в аспирантуру на условиях платного обучения на 2019 г. Есть предложение аттестовать аспирантов без их заслушивания, т.к. имеются выписки из протоколов их аттестации в подразделениях ИЯЛИ и ФИЦа.
Васкул И.О. – Выписки из протоколов есть от всех подразделений? Не от всех. Уважаемые коллеги, напоминаю о необходимости соблюдать все необходимые формальные процедуры. В данной ситуации предложение Петра Павловича не может быть принято. Необходимо заслушать отчеты аспирантов.
Лабунова О.В. – Уважаемые члены ученого совета! Тема моего диссертационного исследования – «Антропология российского арктического города: культурное пространство и этнокультурная специфика (на примере г. Воркута)». Научный руководитель – д.и.н. Шабаев Юрий Петрович. Индивидуальный план подготовки выполнен. Пройдена педагогическая практика. Подготовлены публикации по теме исследования. Активно ведется сбор полевого материала и изучение литературы. Начата работа над текстом диссертации.
Бровина А.А. – Сколько у Вас публикаций в рецензируемых журналах?

Лабунова О.В. – Две публикации, третья, в виде рецензии – готовится.

Крашенинникова Ю.А. – Это должна быть не рецензия, а полноценная научная статья. Это будет важно для защиты.

Васкул И.О. – Будет ли готов текст диссертации к окончанию обучения?
Лабунова О.В. – Мне сложно ответить на этот вопрос.
Васкул И.О. – Ставлю вопрос на голосование – кто за то, чтобы аттестовать аспиранта третьего года обучения Лабунову Ольгу Владимировну за первое полугодие 2018/2019 учебного года на оценку «отлично» и рекомендовать назначить стипендию на второе полугодие?

Голосовали: "ЗА" – единогласно.

Постановили: Аттестовать аспиранта третьего года обучения Лабунову Ольгу Владимировну за первое полугодие 2018/2019 учебного года на оценку «отлично» и рекомендовать назначить стипендию на второе полугодие.

Баженова О.Н. – Тема моего диссертационного исследования – «Лексическая стилистика коми языка (на материале языка художественных произведений)». Научный руководитель – д.филол.н. Цыпанов Евгений Александрович. Индивидуальный план подготовки выполнен полностью. Подготовлены публикации по теме исследования, принимала участие с докладами на различных конференциях. Начата работа над текстом диссертации, подготовлено три из запланированных девяти глав. 
Васкул И.О. – Ольга Николаевна, у Вас был хороший доклад на ученом совете, посвященном итогам 2018 г.

Кузнецова Т.Л. – Сколько у Вас публикаций? 

Баженова О.Н. – Две публикации.

Васкул И.О. – Ставлю вопрос на голосование – кто за то, чтобы аттестовать аспиранта третьего года обучения Баженову Ольгу Николаевну за первое полугодие 2018/2019 учебного года на оценку «отлично» и рекомендовать назначить стипендию на второе полугодие?

Голосовали: "ЗА" – единогласно.

Постановили: Аттестовать аспиранта третьего года обучения Баженову Ольгу Николаевну за первое полугодие 2018/2019 учебного года на оценку «отлично» и рекомендовать назначить стипендию на второе полугодие.

Кожевина Е.В. – Уважаемые члены ученого совета! Тема моего диссертационного исследования – «Деривационные отношения в лексике коми языка». Научный руководитель – д.филол.н. Федюнева Галина Валериановна. Индивидуальный план подготовки выполнен полностью. Подготовлены публикации по теме исследования. Активно ведется сбор материала и изучение литературы. Начата работа над текстом диссертации.

Федюнева Г.В. – Оцениваю работу Елены Васильевны весьма положительно.
Васкул И.О. – Ставлю вопрос на голосование – кто за то, чтобы аттестовать аспиранта третьего года обучения Кожевину Елену Васильевну за первое полугодие 2018/2019 учебного года на оценку «отлично» и рекомендовать назначить стипендию на второе полугодие?

Голосовали: "ЗА" – единогласно.

Постановили: Аттестовать аспиранта второго года обучения Кожевину Елену Васильевну за первое полугодие 2018/2019 учебного года на оценку «отлично» и рекомендовать назначить стипендию на второе полугодие.

Панюкова А.О. - Тема моего диссертационного исследования –«Межъязыковая интерференция в условиях двуязычия Республики Коми». Научный руководитель – к.филол.н. Пунегова Галина Васильевна. Индивидуальный план подготовки выполнен полностью. Подготовлены публикации по теме исследования. Активно ведется сбор материала и изучение литературы. Начата работа над текстом диссертации.

Васкул И.О. – Ставлю вопрос на голосование – кто за то, чтобы аттестовать аспиранта второго года обучения Панюкову Анну Олеговну за первое полугодие 2018/2019 учебного года на оценку «отлично» и рекомендовать назначить стипендию на второе полугодие?

Голосовали: "ЗА" – единогласно.

Постановили: Аттестовать аспиранта второго года обучения Панюкову Анну Олеговну за первое полугодие 2018/2019 учебного года на оценку «отлично» и рекомендовать назначить стипендию на второе полугодие.

Попова Э.Н. – Тема моего диссертационного исследования – «Союзы и союзные средства в коми языке». Научный руководитель – д.филол.н. Цыпанов Евгений Александрович. Индивидуальный план подготовки выполнен полностью. Подготовлены публикации по теме исследования. Активно ведется работа над текстом диссертации. Сдан зачет по педагогике.
Крашенинникова Ю.А. – Сколько у Вас ВАК-овских публикаций?

Попова Э.Н. – Две публикации.

Васкул И.О. – Ставлю вопрос на голосование – кто за то, чтобы аттестовать аспиранта перового года обучения Попову Элеонору Николаевну за первое полугодие 2018/2019 учебного года на оценку «отлично» и рекомендовать назначить стипендию на второе полугодие?

Голосовали: "ЗА" – единогласно.

Постановили: Аттестовать аспиранта первого года обучения Попову Элеонору Николаевну за первое полугодие 2018/2019 учебного года на оценку «отлично» и рекомендовать назначить стипендию на второе полугодие.

Куратов О.А. - Тема моего диссертационного исследования – «Миграция и расселение на территории Коми края (1861-1921 гг.)». Научный руководитель – д.и.н. Жеребцов Игорь Любомирович. Индивидуальный план подготовки выполнен полностью. Готовится публикация по теме исследования. Активно ведется сбор материала и изучение литературы.
Васкул И.О. – Ставлю вопрос на голосование – кто за то, чтобы аттестовать аспиранта перового года обучения Куратова Олега Александровича за первое полугодие 2018/2019 учебного года на оценку «отлично» и рекомендовать назначить стипендию на второе полугодие?

Голосовали: "ЗА" – единогласно.

Постановили: Аттестовать аспиранта первого года обучения Куратова Олега Александровича за первое полугодие 2018/2019 учебного года на оценку «отлично» и рекомендовать назначить стипендию на второе полугодие.

Фахриев Р.Т. – Тема моего диссертационного исследования – «Коми край в годы Первой мировой войны». Научный руководитель – к.и.н. Котов Петр Павлович. Индивидуальный план подготовки выполнен полностью. Готовится публикация по теме исследования. Активно ведется сбор материала и изучение литературы.
Котов П.П. – Оцениваю работу аспиранта положительно.

Васкул И.О. – Ставлю вопрос на голосование – кто за то, чтобы аттестовать аспиранта перового года обучения Фахриева Рината Тагировича за первое полугодие 2018/2019 учебного года на оценку «отлично» и рекомендовать назначить стипендию на второе полугодие?

Голосовали: "ЗА" – единогласно.

Постановили: Аттестовать аспиранта первого года обучения Фахриева Рината Тагировича за первое полугодие 2018/2019 учебного года на оценку «отлично» и рекомендовать назначить стипендию на второе полугодие.

Оседах А.Г. – Тема моего диссертационного исследования – «Научная школа А.А. Чернова в истории Коми филиала АН СССР: становление, развитие, вклад». Научный руководитель – к.и.н. Бровина Александра Александровна. Индивидуальный план подготовки выполнен полностью. Сданы кандидатские экзамены по иностранному языку и философии. Имеется шесть публикаций по теме исследования. Активно ведется сбор материала и изучение литературы. Начата работа над текстом диссертации.
Бровина А.А. – Анастасия Григорьевна перешла к нам из аспирантуры Сыктывкарского университета. У нее имеется хороший задел. Как научный руководитель, оцениваю работу аспиранта положительно.

Васкул И.О. – Ставлю вопрос на голосование – кто за то, чтобы аттестовать аспиранта перового года обучения Оседах Анастасию Григорьевну за первое полугодие 2018/2019 учебного года на оценку «отлично» и рекомендовать назначить стипендию на второе полугодие?

Голосовали: "ЗА" – единогласно.

Постановили: Аттестовать аспиранта первого года обучения Оседах Анастасию Григорьевну за первое полугодие 2018/2019 учебного года на оценку «отлично» и рекомендовать назначить стипендию на второе полугодие.

Котов П.П. – Уважаемые коллеги! С аспирантом первого года обучения Липницкой Ириной Борисовной сложилась нетерпимая ситуация. И.Б. Липницкая систематически пропускает занятия, не является на зачеты и консультации с научным руководителем. Все попытки связаться с ней оказались безуспешными. Сектор историко-демографических и историко-географических исследований Российского Севера рекомендует ученому совету Липницкую Ирину Борисовну не аттестовать, отклонить назначение стипендии и рекомендовать к отчислению из аспирантуры. 
Васкул И.О. – Ставлю вопрос на голосование – кто за то, чтобы аспиранта первого года обучения Липницкую Ирину Борисовну не аттестовать, отклонить назначение стипендии и рекомендовать к отчислению из аспирантуры?

Голосовали: "ЗА" – единогласно.

Постановили: В связи с невыполнением плана работы, пропуском занятий, неявками на зачёты и консультации с научным руководителем не аттестовать, отклонить назначение стипендии и рекомендовать к отчислению из аспирантуры – Липницкую Ирину Борисовну.
Котов П.П. – По второму вопросу о деятельности аспирантуры. Нам необходимо утвердить программу вступительных экзаменов в аспирантуру по направлению 45.06.01 – Языкознание и литературоведение / Языки народов РФ (финно-угорские и самодийские языки) на 2019 г. и программу вступительных экзаменов в аспирантуру по направлению 46.06.01 – Исторические науки и археология / Отечественная история на 2019 г.
Васкул И.О. – Ставлю вопрос на голосование – кто за то, чтобы утвердить программу вступительных экзаменов в аспирантуру по направлению 45.06.01 – Языкознание и литературоведение / Языки народов РФ (финно-угорские и самодийские языки) на 2019 г. и программу вступительных экзаменов в аспирантуру по направлению 46.06.01 – Исторические науки и археология / Отечественная история на 2019 г.?

Голосовали: "ЗА" – единогласно.

Постановили: Утвердить программу вступительных экзаменов в аспирантуру по направлению 45.06.01 – Языкознание и литературоведение / Языки народов РФ (финно-угорские и самодийские языки) на 2019 г. и программу вступительных экзаменов в аспирантуру по направлению 46.06.01 –Исторические науки и археология / Отечественная история на 2019 г.
Котов П.П. – И последнее, – с текущего года появилась возможность обучения в аспирантуре на платной основе. Нам необходимо утвердить план приема в аспирантуру на условиях платного обучения (на основе возмещения услуг обучения) на 2019 г.: 

- по направлению 45.06.01 – Языкознание и литературоведение / Языки народов РФ (финно-угорские и самодийские языки) – 1 место;

- по направлению 46.06.01 – Исторические науки и археология / Отечественная история – 1 место.
Васкул И.О. – Ставлю вопрос на голосование – кто за то, чтобы утвердить план приема в аспирантуру на условиях платного обучения (на основе возмещения услуг обучения) на 2019 г.: 

- по направлению 45.06.01 – Языкознание и литературоведение / Языки народов РФ (финно-угорские и самодийские языки) – 1 место;

- по направлению 46.06.01 Исторические науки и археология / Отечественная история – 1 место. Прошу голосовать.

Голосовали: "ЗА" – единогласно.

Постановили: Утвердить план приёма в аспирантуру на 2019 г. на платной основе (на основе возмещения услуг обучения): 

- по направлению 45.06.01 – Языкознание и литературоведение / Языки народов РФ (финно-угорские и самодийские языки) – 1 место;

- по направлению 46.06.01 Исторические науки и археология / Отечественная история – 1 место.

Слушали: 2. Обсуждение рукописи научно-справочного издания Н.А. Ракина «Коми литература и фольклор на эстонском языке эстонская литература и фольклор на коми языке».
Ракин Н.А. – Уважаемые коллеги! Представленный библиографический указатель содержит данные по эстонским и коми художественным переводам из коми и эстонской литературы и фольклора. Переводы (поэзия, проза, драма) группируются по имени авторов оригиналов (соответственно коми или эстонских), расположенных в порядке коми либо же эстонского алфавита. Среди переводов на эстонский язык представлены как коми-зырянские, так и коми-пермяцкие авторы. В разделе коми переводов – как зырянские, так и пермяцкие публикации эстонской литературы и фольклора. Также в издании дается обзор истории коми–эстонской переводческой деятельности и список публикаций, касающихся вопросов литературного перевода между двумя родственными финно-угорскими языками.
Мусанов А.Г. – Работа Николая Анатольевича была обсуждена на секторе языка. Особых замечаний не было. Сектор рекомендует работу к публикации.
Васкул И.О. – Эта работа больше лингвистическая или литературоведческая?
Ракин Н.А. – Работа носит междисциплинарный характер.

Кузнецова Т.Л. – Работа все же ближе к литературоведению. Она представляет несомненный интерес.

Крашенинникова Ю.А. – Вы рассматривали вопрос – где ее издавать?
Ракин Н.А. – Существует несколько вариантов. Самый доступный – опубликовать в электронном виде и разместить на сайте ИЯЛИ. Также готовятся заявки на издательский грант.
Васкул И.О. – Ставлю вопрос на голосование – кто за то, чтобы рукопись научно-справочного издания Н.А. Ракина «Коми литература и фольклор на эстонском языке эстонская литература и фольклор на коми языке» рекомендовать к публикации?
Голосовали: "ЗА" – единогласно.

Постановили: Рукопись научно-справочного издания Н.А. Ракина «Коми литература и фольклор на эстонском языке эстонская литература и фольклор на коми языке» рекомендовать к публикации.

Слушали: 3. Разное.
Васкул И.О. – Уважаемые коллеги! Как известно, 22 марта 2019 г. было опубликовано обращение председателя Профсоюза работников Российской академии наук В.П. Калинушкина к коллективам и Ученым советам институтов Российской академии наук от по вопросу финансирования российской фундаментальной науки на 2020 г. Поступило предложение выступить в поддержку этого обращения и принять соответствующее решение нашего Ученого совета. Текст нашего обращения был подготовлен совместными усилиями администрации ИЯЛИ и профсоюзной организации (прилагается). Какие будут мнения?

Павлов П.Ю. – Это хороший, правильный текст. Предлагаю поддержать 

Васкул И.О. – Ставлю вопрос на голосование – кто за то, чтобы поддержать обращение председателя Профсоюза работников Российской академии наук В.П. Калинушкина к коллективам и Ученым советам институтов Российской академии наук от по вопросу финансирования российской фундаментальной науки на 2020 г. и принять текст обращения от ИЯЛИ Коми НЦ УрО РАН?
Голосовали: "ЗА" - единогласно.

Постановили: Поддержать обращение председателя Профсоюза работников Российской академии наук В.П. Калинушкина к коллективам и Ученым советам институтов Российской академии наук от по вопросу финансирования российской фундаментальной науки на 2020 г. и принять текст обращения от ИЯЛИ Коми НЦ УрО РАН (прилагается).
Крашенинникова Ю.А. – У меня просьба к администрации ИЯЛИ – решить вопрос с транспортом для участия в работе VI Всероссийской научной конференции финно-угроведов «Финно-угорский мир в полиэтничном пространстве России: культурное наследие и новые вызовы», которая пройдет в Удмуртии, в г. Ижевск с 4 по 7 июня 2019 г. От ученых Сыктывкара поступило более 30 заявок.
Федюнева Г.В. – Учитывая наши финансовые возможности, предлагаю поручить А.Н. Ракину и Е.А. Цыпанову подготовить проект обращения от ИЯЛИ в Министерство культуры РК и в Министерство национальной политики РК.

Голосовали: "ЗА" - единогласно.

Постановили: Поручить А.Н. Ракину и Е.А. Цыпанову подготовить проект обращения от ИЯЛИ в Министерство культуры РК и в Министерство национальной политики РК.
И.о. Председателя Ученого совета 

ИЯЛИ Коми НЦ УрО РАН                                                              И.О. Васкул
Ученый секретарь                                                                           Д.В.Милохин
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