ПРОТОКОЛ № 7
заседания Ученого совета ИЯЛИ Коми НЦ УрО РАН

от 05 июня 2019 г.

05.06.2019 14.00
ПОВЕСТКА ДНЯ

1. Обсуждение рукописи монографии А.М. Мацука «Среднее специальное образование на Европейском Севере России в 1950-е – 1980-е годы: историография и источники». Докладчик – заведующий лаборатории археографии и публикации документов по истории освоения Европейского Севера России А.М. Мацук.

2. Обсуждение кандидатуры г.н.с. сектора языка д.филол.н. А.Н. Ракина на выдвижение к присвоению почетного звания «Заслуженный деятель науки Российской Федерации». Докладчик – заведующий сектором языка А.Г. Мусанов.

3. Утверждение дополнительных программ кандидатского экзамена по направлению подготовки 45.06.01 Языкознание и литературоведение / Языки народов РФ (финно-угорские и самодийские языки). Докладчик – заведующий сектором языка А.Г. Мусанов.

4. Разное.

Присутствовали: д.и.н. И.Л. Жеребцов (председатель), к.и.н. И.О. Васкул, к.и.н. Д.В. Милохин (секретарь), д.и.н. А.А. Бровина, к.и.н. Н.М. Игнатова, к.и.н. П.П. Котов, к.и.н. А.М. Мацук, к.филол.н. А.Г. Мусанов, д.и.н. П.Ю. Павлов, к.и.н. С.А. Попов, академик М.П. Рощевский, д.и.н. В.А. Семенов, к.и.н. М.В. Таскаев, д.и.н. Ю.П. Шабаев.

Обсуждение повестки дня

Жеребцов И.Л. – Уважаемые коллеги, будут ли предложения о внесении изменений в повестку дня? Предложений нет. Ставлю вопрос на голосование – кто за то, чтобы утвердить повестку дня заседания Ученого совета? 

Голосовали: "ЗА" – единогласно.

Постановили: Утвердить повестку дня заседания Ученого совета.

Слушали: 1. Обсуждение рукописи монографии А.М. Мацука «Среднее специальное образование на Европейском Севере России в 1950-е – 1980-е годы: историография и источники».
Мацук А.М. –Тема представленного монографического  исследования является актуальной, так как изучение историографии и источниковедения вопросов формирования системы среднего образования в стране в определённый исторический период, до настоящего  времени не являлась предметом специального исследования. Особое внимание в монографии уделено истории изучения вопроса, источниковедческому анализу, а также анализу комплекса  архивных документов, не веденных до настоящего времени в научный оборот.  Историография проблемы разделена на четыре  блока: 1) обобщающие труды по истории регионов и городов; 2) энциклопедические статьи, посвященные как системе образования в целом, так и отдельным средним специальным учебным заведениям; 3) труды ученых-историков (статьи, сборники статей, монографии), как по истории системы среднего специального образования в отдельных областях и республиках в разные отрезки исследуемого хронологического периода, так и по истории отдельных учебных заведений; 4) брошюры, буклеты, проспекты и популярные издания, посвященные конкретным средним специальным учебным заведениям, содержащие очерки или отдельные факты по истории учебных заведений. В монографии отмечается, что,  несмотря на многообразие и количество работ  по изучению среднего профессионального образования, имеющаяся литература не освещает  ряд вопросов  по исследуемой теме. Нет обещающих трудов по истории среднего образования для отдельных регионов, например, Европейского Севера России, не показаны особенности формирования системы профессионального образования. Значимый вклад в решение вышеназванных проблем, внес Я.Н. Безносиков, работам которого посвящен второй параграф исследования. Они могут рассматриваться в двух аспектах – как исторический источник и как часть историографического наследия. Источниковая база исследования представлена опубликованными и неопубликованными источниками. К первой группе  отнесены региональные статистические сборники 1950-х – 1980-х гг., где содержатся сведения о системе среднего профессионального образования Европейского Севера,  представлены статистические сведения. Основными неопубликованными источниками стали архивные документы, отложившиеся в фондах региональных архивов, которые позволили автору реконструировать систему среднего профессионального образования на Европейском Севере в 50-80-егг. прошлого века и провести классификацию документов, являвшихся источником и результатом деятельности  системы профессионального образования. В заключении сделан вывод, что изученные историография и источники  по истории среднего специального образования могут стать основой для дальнейшего комплексного изучения вопросов образования на Европейском Севере России. 

Таскаев М.В. – Данная работа подготовлена по плановой теме. Мы обсуждали рукопись Александра Михайловича на объединенном заседании исторических подразделений. Были высказаны замечания и предложения. Было предложено скорректировать название работы. Автор учел все замечания и основательно доработал текст. Отдел рекомендует работу к публикации.
Жеребцов И.Л. – Уважаемые коллеги, будут ли вопросы к автору?
Шабаев Ю.П. – К сожалению, я не успел ознакомиться с текстом, но, исходя из услышанного, у меня вопрос – какая научная проблема рассматривается? Уместно ли называть монографией обзор источников и литературы?

Мацук А.М. – Данная работа посвящена определенной теме, которая обозначена в заглавии. В работе определены цели и задачи, сделаны выводы, она имеет логичную структуру и законченный вид и соответствует критериям научной монографии.

Семенов В.А. – Как официальный рецензент хочу отметить, что любой текст можно дорабатывать. Лично у меня сложилось положительное впечатление от рукописи. Согласен с мнением отдела и рекомендую монографию А.М. Мацука к публикации.

Васкул И.О. – Я поддерживаю вопрос Юрия Петровича. Анализа историографии не получилось, это, скорее, – обзор. Историография, вообще, одна из самых сложных составных частей при написании работы. Более удачной получилась глава, посвященная источникам. Она смотрится намного выигрышнее. Также важно отметить, что заключение не должно дословно повторять выводы по главам. Это должна быть квинтессенция всего труда.
Рощевский М.П. – Я бы рекомендовал автору добавить в параграф о работах Я.Н. Безносикова информацию о самом Якове Николаевиче, о его жизнедеятельности. Его неординарная личность, вне всякого сомнения, того заслуживает. При этом я поддерживаю предложение рекомендовать работу к публикации.
Мацук А.М. – Уважаемые коллеги, большое спасибо за внимание, проявленное к работе. Я постараюсь учесть все замечания.
Жеребцов И.Л. – Мы с вами прекрасно понимаем, что к любой работе можно придраться. Тем не менее, замечания, которые были высказаны, носят справедливый характер. Как минимум введение и заключение необходимо доработать, время для этого имеется, поэтому, прошу это учесть. Ставлю вопрос на голосование – кто за то, чтобы рекомендовать рукопись А.М. Мацука «Среднее специальное образование на Европейском Севере России в 1950-е – 1980-е годы: историография и источники» к публикации?
Голосовали: "ЗА" – Единогласно.

Постановили: Рекомендовать рукопись А.М. Мацука «Среднее специальное образование на Европейском Севере России в 1950-е – 1980-е годы: историография и источники» к публикации.
Слушали: 2. Обсуждение кандидатуры г.н.с. сектора языка д.филол.н. А.Н. Ракина на выдвижение к присвоению почетного звания «Заслуженный деятель науки Российской Федерации».
Мусанов А.Г. - В ИЯЛИ Коми НЦ УрО РАН Анатолий Николаевич работает более 48 лет, начиная с 1971 г. Анатолий Николаевич Ракин – известный в финно-угорском мире ученый, профессиональный языковед, талантливый лексиколог. Он является автором более 500 научных работ, в том числе монографий, брошюр, разделов в монографиях, статей в энциклопедиях, центральных рецензируемых и зарубежных журналах библиографических и реферативных баз данных WoS, «Скопус», РИНЦ и др. А.Н. Ракин является членом исполкома Международного комитета конгрессов финно-угроведов, председателем Комитета финно-угроведов Российской Федерации, членом Комиссии при Правительстве Республики Коми по наименованиям географических объектов; зарубежным членом Финно-угорского общества (г. Хельсинки), входит в состав редколлегий изданий, включенных в перечень ведущих рецензируемых научных журналов ВАК России: «Финно-угорский мир» (Саранск), «Вестник Мордовского госуниверситета» (Саранск), «Вестник Марийского госуниверситета» (Йошкар-Ола), научного сборника «Севернорусские говоры» (Санкт-Петербург) и журнала «Финно-угроведение» (Йошкар-Ола), является членом специализированного совета по защите докторских диссертаций при Мордовском государственном университете. А.Н. Ракин имеет звания Лауреата премии Коми комсомола в области науки (1982), Лауреата Государственной премии Республики Коми (1999), является заслуженным работником Республики Коми (2005), награжден медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени (2010) и др. В связи вышеизложенным – за заслуги в области финно-угорского языкознания; за большой вклад в популяризацию научных знаний, за отличные показатели результативности научных достижений – прошу уважаемый Ученый совет рассмотреть кандидатуру Ракина А.Н. для выдвижения на награждение почетным званием «Заслуженный деятель науки Российской Федерации». 

Жеребцов И.Л. – Мы действительно давно и хорошо знаем Анатолия Николаевича. Он, безусловно, достоин этого высокого звания. Однако получить его очень трудно. В истории института было всего два таких случая. Почетным званием «Заслуженный деятель науки» были награждены Я.Н. Безносиков и Э.А. Савельева. Причем, Яков Николаевич получил это звание раньше, чем звание «заслуженный работник Коми АССР».
Шабаев Ю.П. – Предлагаю поддержать кандидатуру А.Н. Ракина к представлению на награждение почетным званием «Заслуженный деятель науки Российской Федерации».

Жеребцов И.Л. – Ставлю вопрос на голосование – кто за то, чтобы представить кандидатуру г.н.с. сектора языка д.филол.н. Ракина Анатолия Николаевича к награждению почетным званием «Заслуженный деятель науки Российской Федерации»?

Голосовали: "ЗА" - Единогласно.

Постановили: Представить кандидатуру г.н.с. сектора языка д.филол.н. Ракина Анатолия Николаевича к награждению почетным званием «Заслуженный деятель науки Российской Федерации».

Слушали: 3. Утверждение дополнительных программ кандидатского экзамена по направлению подготовки 45.06.01 Языкознание и литературоведение / Языки народов РФ (финно-угорские и самодийские языки).
Мусанов А.Г. – Прошу уважаемый ученый совет утвердить дополнительную программу для сдачи кандидатского экзамена по направлению подготовки 45.06.01 Языкознание и литературоведение / Языки народов РФ (финно-угорские и самодийские языки) аспирантами Баженовой О.Н. и Кожевиной Е.В. Программы согласованы с научными руководителями аспирантов, подготовлены для передачи в аспирантуру. 

Жеребцов И.Л. – Ставлю вопрос на голосование – кто за то, чтобы утвердить дополнительную программу для сдачи кандидатского экзамена по направлению подготовки 45.06.01 Языкознание и литературоведение / Языки народов РФ (финно-угорские и самодийские языки) аспирантами Баженовой О.Н. и Кожевиной Е.В.?

Голосовали: "ЗА" – Единогласно.

Постановили: Утвердить дополнительную программу для сдачи кандидатского экзамена по направлению подготовки 45.06.01 Языкознание и литературоведение / Языки народов РФ (финно-угорские и самодийские языки) аспирантами Баженовой О.Н. и Кожевиной Е.В.

Слушали: 4. Разное.

Жеребцов И.Л. – Уважаемые коллеги! Как известно, выборы директора ФИЦ Коми НЦ УрО РАН были объявлены в феврале 2019 г. Было выдвинуто пять кандидатур, академия наук согласовала четыре из пяти, – кандидатура В.В. Володина согласования не получила. В апреле В.В. Володин подал в суд на академию наук, с иском признать его отклонение неправомерным и приостановить процедуру выборов. Сыктывкарский городской суд и Верховный суд Республики Коми вынесли решение, что процедура выборов должна продолжаться, решение о правомерности или неправомерности отклонения кандидатуры В.В. Володина будет выноситься отдельно. Теперь слово за Кадровой комиссией Совета при Президенте Российской Федерации по науке, технологиям и образованию, а также за Министерством науки и высшего образования. Нам необходимо дождаться этих решений и приступить к процедуре выборов директора ФИЦ Коми НЦ УрО РАН. Положение о выборах подготовлено.
Постановили: Принять к сведению.
Председатель Ученого совета 

ИЯЛИ Коми НЦ УрО РАН                                                              И.Л. Жеребцов
Ученый секретарь                                                                             Д.В. Милохин
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