ПРОТОКОЛ № 8
заседания Ученого совета ИЯЛИ Коми НЦ УрО РАН

от 26 июня 2019 г.

26.06.2019 14.00
ПОВЕСТКА ДНЯ

1. Обсуждение рукописи сборника документов М.В. Хайдурова «Церковно-приходские летописи Европейского Северо-Востока России XIX – начала ХХ в.». Докладчик – с.н.с. сектора отечественной истории М.В. Хайдуров.

2. Выдвижение кандидатур на Премию Правительства Республики Коми в области научных исследований. Докладчик – заместитель директора ИЯЛИ И.О. Васкул.

3. Разное.

Присутствовали: д.и.н. И.Л. Жеребцов (председатель), к.и.н. И.О. Васкул, д.филол.н. Е.А. Цыпанов, к.и.н. Д.В. Милохин (секретарь), д.и.н. А.А. Бровина, к.и.н. Д.В. Вишнякова, к.филол.н. Ю.А. Крашенинникова, к.филол.н. Т.Л. Кузнецова, к.и.н. А.М. Мацук, к.филол.н. А.Г. Мусанов, к.и.н. С.А. Попов, академик М.П. Рощевский, к.и.н. М.В. Таскаев, д.и.н. Ю.П. Шабаев.

Обсуждение повестки дня

Жеребцов И.Л. – Уважаемые коллеги, будут ли предложения о внесении изменений в повестку дня? Предложений нет. Ставлю вопрос на голосование – кто за то, чтобы утвердить повестку дня заседания Ученого совета? 

Голосовали: "ЗА" – единогласно.

Постановили: Утвердить повестку дня заседания Ученого совета.

Слушали: 1. Обсуждение рукописи сборника документов М.В. Хайдурова «Церковно-приходские летописи Европейского Северо-Востока России XIX – начала ХХ в.».
Хайдуров М.В. – Уважаемый председатель, уважаемые члены Ученого совета! Представленная вашему вниманию рукопись включает в себя тексты церковно-приходских летописей Европейского Северо-Востока России XIX – начала ХХ вв. Издание задумано как серийное. В первый выпуск вошли ранее не публиковавшиеся летописи Позтыкеросской Троицкой, Пожегодской (Пожегской) Троицкой и Палаузской Богородской церкви Устьсысольского уезда Вологодской губернии (территория современной Республики Коми), хранящиеся в Национальном архиве Республики Коми. Это самые крупные из не публиковавшихся летописей, хранящихся в фонде Устьсысольского уездного духовного правления Национального архива Республики Коми. Необходимо отметить, что как исторический источник церковно-приходские летописи XIX – нач. ХХ вв. известны в отечественной историографии уже давно. Ещё в 1920-е гг. они привлекли внимание краеведов, а в 1970-е гг. их изучением в качестве отдельного исторического источника занимался С.О. Шмидт. В конце ХХ – начале XXI вв. интерес к церковно-приходскому летописанию усилился в связи с общим развитием церковно-исторической проблематики в отечественной историографии. Своим возникновением в качестве массового явления церковно-приходские летописи последней трети XIX в. обязаны инициативе оренбургского епископа Варлаама (Денисова), по инициативе которого в 1865 г. были заведены приходские летописи в его епархии. В 1866 г. эту идею поддержал Синод, обратившись к епархиальным архиереям с предложением перенять этот опыт в своих епархиях. Представляя собой «симбиоз приходской документации и нарративного авторского текста», церковно-приходские летописи в качестве комплексного источника дают богатейший и в значительной степени уникальный материал, в том числе и по исторической антропологии. Они содержат информацию об истории населенных пунктов, церквей, приходов, хозяйственной деятельности населения, повседневной и праздничной жизни, религиозности, развитии образования, этнографические данные, сведения об отношении духовенства к событиям различного уровня (от локального до общероссийского), влиянии глобальных событий на приходскую жизнь, взаимоотношениях внутри причта и между причтом и прихожанами. Другими словами, помимо важного источника по вопросам краеведения, социально-экономической и социально-политической истории, культурного развития, церковно-приходское летописание представляет значительную ценность с точки зрения. Тексты летописей публикуются современным гражданским шрифтом, полностью, без купюр, в соответствии с «Правилами издания исторических документов в СССР» (М., 1990).
Цыпанов Е.А. – Вы упомянули термин «историческая антропология». Вы могли бы пояснить его значение?

Хайдуров М.В. – Затрудняюсь дать точное определение «сходу».
Жеребцов И.Л. – Первоначальный смысл данного термина во многом утрачен. Сейчас его зачастую употребляют всуе. Изначально он употреблялся в контексте измерения черепов и прочих данных при описании различных народов мира. 

Васкул И.О. – Вы сказали, что издание предполагается серийным. Сколько томов запланировано?

Хайдуров М.В. – Запланировано издать три тома летописей, куда бы вошли все известные на данный момент, в том числе и некоторые ранее опубликованные, снабженные соответствующим научно-справочным аппаратом.
Крашенинникова Ю.А. – Максим Владимирович, нет ли летописей церквей при заводских поселениях? Например, Нювчимской?

Хайдуров М.В. – Они должны были быть, но, видимо, они утрачены.

Жеребцов И.Л. – Летописей больше, чем нам известно. Некоторая их часть может находиться на руках у частных лиц. Такие случаи известны. Даже на моем рабочем столе сейчас находится одна из таких летописей, после заседания я передам ее Максиму Владимировичу для изучения и дальнейшей работы. Нам надо привлекать общественность, в том числе и краеведов для поиска этого, несомненно, интереснейшего и ценного исторического источника.

Хайдуров М.В. – Некоторые летописи совершенно неожиданно обнаруживаются в архиве. Например, недавно была найдена «Ыбская», которая не фигурировала ранее в описях хранящихся документов. Она также планируется к публикации.
Крашенинникова Ю.А. – Содержится ли в летописях фольклорный материал? Например – праздничная культура, народные традиции?

Хайдуров М.В. – Данная информация встречается. Она как бы «размыта» в разных частях летописей, ее нужно собирать.

Крашенинникова Ю.А. – Что предполагается разместить в комментариях?

Хайдуров М.В. – Расшифровка терминов, необходимые для современного читателя пояснения.

Попов С.А. – Работа обсуждалась в «межсекторальном» формате. Она вызывала интерес. Были высказаны вопросы и замечания, часть из которых автор учел. Сектор отечественной истории рекомендует рукопись М.В. Хайдурова к публикации.
Васкул И.О. – Я поддерживаю решение сектора. Публикация источников, оформленная по ГОСТу должна только приветствоваться.

Жеребцов И.Л. – Публикация источника – всегда важное событие. Церковно-приходские летописи – это своеобразный источник, недостаточно хорошо введенный в научный оборот. Данная публикация, вне всякого сомнения, - дело хорошее. Желаю автору успеха в этом деле. Поступило одно предложение от сектора отечественной истории. Ставлю вопрос на голосование – кто за то, чтобы рекомендовать рукопись сборника документов М.В. Хайдурова «Церковно-приходские летописи Европейского Северо-Востока России XIX – начала ХХ в.» к публикации?
Голосовали: "ЗА" – Единогласно.

Постановили: Рекомендовать рукопись сборника документов М.В. Хайдурова «Церковно-приходские летописи Европейского Северо-Востока России XIX – начала ХХ в.» к публикации.
Слушали: 2. Выдвижение кандидатур на Премию Правительства Республики Коми в области научных исследований.
Васкул И.О. – Уважаемые коллеги! Министерством образования, науки и молодежной политики Республики Коми объявлен конкурс на соискание Премии Правительства Республики Коми в области научных исследований. Дирекция ИЯЛИ предлагает выдвинуть кандидатуру П.Ф. Лимерова за работу «Иван Алексеевич Куратов». Книга издана в серии книг «Республика Коми: люди и время», посвященной выдающимся жителям Коми края. Она вызвала большой интерес и получила весьма положительные отклики.
Жеребцов И.Л. – Мы должны участвовать. Это тем более важно, что объявлен год И.А. Куратова.

Кузнецова Т.Л. – Данная работа носит научно-популярный характер.

Жеребцов И.Л. – Это допустимо. Научно-популярные работы могут участвовать в конкурсе.

Цыпанов Е.А. – Данная работа не обсуждалась на Ученом сове ИЯЛИ.

Жеребцов И.Л. – Мы имеем право выдвинуть любую работу. Я бы предложил также выдвинуться и Евгению Александровичу Цыпанову с циклом работ, состоящим из учебников и самоучителей по коми языку.

Цыпанов Е.А. – Я подумаю над тем, чтобы на следующий год выдвинуть данный цикл работ на соискание премии в сфере образования.

Жеребцов И.Л. – Ставлю вопрос на голосование – кто за то, чтобы выдвинуть кандидатуру П.Ф. Лимерова на соискание Премии Правительства Республики Коми в области научных исследований?
Голосовали: "ЗА" - Единогласно.

Постановили: Выдвинуть кандидатуру П.Ф. Лимерова на соискание Премии Правительства Республики Коми в области научных исследований.

Слушали: 3. Разное.

Жеребцов И.Л. – Уважаемые коллеги! Сложная ситуация сложилась вокруг директора института математики ФИЦ Коми НЦ УрО РАН Н.А. Громова. Победив в конкурсе, получив большинство голосов, он неосторожно нажал не ту «кнопку» в электронной системе, тем самым «отказавшись» от заключения нового трудового контакта. После чего был официально уволен из ФИЦ. В данный момент последствия этой ситуации труднопрогнозируемые.

Также необходимо отметить, что дирекция ФИЦ внесла изменения в Устав ФИЦ Коми НЦ УрО РАН существенные изменения, не согласовав их ни с Объединенным ученым советом, ни с Президиумом ФИЦ. Тем временем процедура согласования Устава с Министерством науки и высшего образования РФ уже начата. Эта ситуация не может не вызывать тревогу и недоумение.
И хорошая новость. Институт получил дополнительное финансирование на повышение зарплаты научных сотрудников, хотя и в меньшем объеме, чем мы запрашивали. Тем не менее, мы смогли начислить существенные стимулирующие выплаты научным сотрудникам, согласно утвержденным баллам ПРНД и иным достижениям, в том числе и молодым ученым института, что не может не радовать. Эти средства предназначены для выполнения государственного задания, поэтому нам сложно в той же мере премировать ненаучных сотрудников, хотя усилия в этом направления были предприняты. Что будет с финансированием во втором полугодии – трудно предположить.

Постановили: Принять к сведению.
Председатель Ученого совета 

ИЯЛИ Коми НЦ УрО РАН                                                              И.Л. Жеребцов
Ученый секретарь                                                                             Д.В. Милохин
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