ПРОТОКОЛ № 9
заседания Ученого совета ИЯЛИ Коми НЦ УрО РАН

от 9 июля 2019 г.

09.07.2019 14.00
ПОВЕСТКА ДНЯ

1. Внесение изменений в Положение об ИЯЛИ ФИЦ Коми НЦ УрО РАН. Докладчик – врио директора ИЯЛИ И.Л. Жеребцов.
2. Разное.

Присутствовали: д.и.н. И.Л. Жеребцов (председатель), к.и.н. И.О. Васкул, д.филол.н. Е.А. Цыпанов, к.и.н. Д.В. Милохин (секретарь), к.и.н. В.В. Власова, к.и.н. Н.М. Игнатова, к.филол.н. Т.Л. Кузнецова, к.филол.н. А.Г. Мусанов, к.и.н. С.А. Попов, академик М.П. Рощевский, д.и.н. Ю.П. Шабаев.

Обсуждение повестки дня

Жеребцов И.Л. – Уважаемые коллеги, будут ли предложения о внесении изменений в повестку дня? Предложений нет. Ставлю вопрос на голосование – кто за то, чтобы утвердить повестку дня заседания Ученого совета? 

Голосовали: "ЗА" – единогласно.

Постановили: Утвердить повестку дня заседания Ученого совета.

Слушали: 1. Внесение изменений в Положение об ИЯЛИ ФИЦ Коми НЦ УрО РАН. 

Жеребцов И.Л. – Уважаемые коллеги, нам необходимо внести поправки в Положение об институте. Первая – формальная – необходимо уточнить наше официальное наименование, добавив аббревиатуру «ФИЦ», поскольку, в соответствии с приказом Министерства науки и высшего образования РФ от 29 мая 2019 № 349 в устав ФГБУН ФИЦ Коми НЦ УрО РАН внесены изменения, касающиеся изменений сокращенных наименований институтов входящих в ФИЦ. Сокращенное наименование ИЯЛИ ранее было обозначено как «ИЯЛИ Коми НЦ УрО РАН». Необходимо, соответственно, изменить его на «ИЯЛИ ФИЦ Коми НЦ УрО РАН» на русском языке. На Английском языке ранее было - «ILLH Komi SC UB RAS», его следует изменить на - «ILLH FRC Komi SC UB RAS». Полагаю, что это предложение ни у кого возражений не вызовет.

Вторая поправка – более существенная. В обособленных подразделениях ФИЦ может вводиться новая должность – «руководитель научного направления», причем для одного подразделения руководитель может быть только один. У нас их, строго говоря, могло бы быть два, так как у нас два направления – история и филология. Однако коллегиально, на уровне ФИЦ было принято решение, что должен быть один. Это уже сделал Институт химии. Там руководителем научного направления решением Ученого совета избран А.В. Кучин. Логично будет, если руководитель научного направления станет председателем Ученого совета обособленного подразделения ФИЦ.
Власова В.В. – В Уставе ФИЦ, размещенном на сайте, эта должность именуется как «руководитель научного направления ФИЦ», а не «руководитель научного направления обособленного подразделения ФИЦ». Не будет ли здесь противоречия?

Жеребцов И.Л. – Данная версия Устава ФИЦ уже устарела. Необходимые поправки уже внесены, новая версия Устава отправлена на согласование в Министерство.
Рощевский М.П. – Считаю решение о введении должности «руководитель научного направления обособленного подразделения ФИЦ» абсолютно правильным. При этом необходимо учесть ряд моментов. Первое – если это штатная должность, то необходимо это учесть в штатном расписании института. Второе – научный руководитель должен быть поддержан Российской академией наук. Это очень важно. В академии раньше было понятие «Советник РАН», потом это было во многом дезавуировано.
Жеребцов И.Л. – Согласен с мнением Михаила Павловича.

Попов С.А. – Возможно ли дублирование функционала руководителя научного направления обособленного подразделения ФИЦ с заместителями директора по научным вопросам?
Жеребцов И.Л. – Скорее это будет некоторое дублирование функций директора обособленного подразделения, но лишь в части руководства научными исследованиями. Это допустимо и вполне приемлемо.
Власова В.В. – Кому будет подотчетен руководитель научного направления?

Жеребцов И.Л. – Ученому совету обособленного подразделения и объединенному ученому совету ФИЦ.

Цыпанов Е.А. – Есть ли тогда вообще смысл вводить эту должность?

Жеребцов И.Л. – Мы сейчас не вводим должность. Мы предусматриваем только саму возможность ее введения и вносим соответствующие поправки в Положение об институте.

Власова В.В. – Какие еще изменения внесены в новую редакцию Устава ФИЦ?

Жеребцов И.Л. – Мне это неизвестно. Директора обособленных подразделений смогли выяснить лишь несколько деталей – например у ФИЦ теперь не будет филиалов, что создан институт агробиотехнологий. Что там еще изменилось – мы не знаем.
Игнатова Н.М. – Почему так часто меняют Устав ФИЦ ?

Жеребцов И.Л. – Видимо, действующее руководство ФИЦ видит в этом необходимость.
Попов С.А. – В таком случае комиссия по подготовке нового коллективного договора – не напрасно ли она работает?

Жеребцов И.Л. – Полагаю, что она работает результативно. Уважаемые коллеги, если вопросов больше нет, ставлю вопрос на голосование – кто за то, чтобы внести поправки в Положение об ИЯЛИ Коми НЦ Уро РАН: 1. Изменить официальное наименование института с «ИЯЛИ Коми НЦ Уро РАН» на «ИЯЛИ ФИЦ Коми НЦ УрО РАН» на русском языке. На Английском языке - с «ILLH Komi SC UB RAS» на «ILLH FRC Komi SC UB RAS». 2. Предусмотреть в Положении об ИЯЛИ ФИЦ Коми НЦ УрО РАН новую должность – «руководитель научного направления ИЯЛИ ФИЦ Коми НЦ УрО РАН»?
Голосовали: "ЗА" – Единогласно.

Постановили: Внести поправки в Положение об ИЯЛИ Коми НЦ Уро РАН: 1. Изменить официальное наименование института с «ИЯЛИ Коми НЦ Уро РАН» на «ИЯЛИ ФИЦ Коми НЦ УрО РАН» на русском языке. На Английском языке - с  «ILLH Komi SC UB RAS» на «ILLH FRC Komi SC UB RAS». 2. Предусмотреть в Положении об ИЯЛИ ФИЦ Коми НЦ УрО РАН новую должность – «руководитель научного направления ИЯЛИ ФИЦ Коми НЦ УрО РАН».
Слушали: 2. Разное.
Жеребцов И.Л. – Уважаемые коллеги! Как известно, выборы директора ФИЦ Коми НЦ УрО РАН были объявлены в феврале 2019 г. Было выдвинуто пять кандидатур, академия наук согласовала четыре из пяти, – кандидатура В.В. Володина согласования не получила. В апреле В.В. Володин подал в суд на Академию наук, с иском признать его отклонение неправомерным и приостановить процедуру выборов. Сыктывкарский городской суд и Верховный суд Республики Коми вынесли решение, что процедура выборов должна продолжаться, решение о правомерности или неправомерности отклонения кандидатуры В.В. Володина будет выноситься отдельно. Теперь слово за Министерством науки и высшего образования. Нам необходимо дождаться этого решения и приступить к процедуре выборов директора ФИЦ Коми НЦ УрО РАН. Положение о выборах подготовлено.

Постановили: Принять к сведению.
Председатель Ученого совета 

ИЯЛИ Коми НЦ УрО РАН                                                              И.Л. Жеребцов
Ученый секретарь                                                                             Д.В. Милохин
PAGE  
1

