ПРОТОКОЛ № 11
заседания Ученого совета ИЯЛИ Коми НЦ УрО РАН

от 02 октября 2019 г.

02.10.2019 14.00
ПОВЕСТКА ДНЯ

1. О приеме в аспирантуру ИЯЛИ ФИЦ Коми НЦ УрО РАН. Докладчик – заведующий сектором отечественной истории к.и.н. Котов Петр Павлович.

2. Итоги полевых исследований 2019 г. Докладчики – заведующие подразделениями археологии, фольклора, этнографии и языка, начальники экспедиционных отрядов.

3. Разное.

Присутствовали: д.филол.н. Е.А. Цыпанов (председатель), к.и.н. И.О. Васкул, к.и.н. Д.В. Милохин (секретарь), к.и.н. В.В. Власова, к.и.н. Н.М. Игнатова, к.и.н. В.Н. Карманов, к.и.н. Котов П.П., к.филол.н. Т.Л. Кузнецова, к.и.н. А.М. Мусанов, д.и.н. П.Ю. Павлов, д.и.н. В.А. Семенов, к.и.н. М.В. Таскаев, д.филол.н. Г.В. Федюнева, д.и.н. Ю.П. Шабаев.

Обсуждение повестки дня

Цыпанов Е.А. – Уважаемые коллеги, будут ли предложения о внесении изменений в повестку дня? Предложений нет. Ставлю вопрос на голосование – кто за то, чтобы утвердить повестку дня заседания Ученого совета? 

Голосовали: "ЗА" – единогласно.

Постановили: Утвердить повестку дня заседания Ученого совета.

Слушали: 1. О приеме в аспирантуру ИЯЛИ ФИЦ Коми НЦ УрО РАН.

Котов П.П. – Уважаемые коллеги! В этом году в аспирантуру поступает шесть человек – пять по дневной форме обучения, на бюджетной основе, один – заочно, на условиях возмещения затрат на обучение. Все поступающие сдали экзамены на оценки «хорошо» и «отлично». Таким образом, контрольные цифры приема на 2019/2020 учебный год институтом будут выполнены. По профилю «отечественная история» поступает три человека.
Сектор отечественной истории рекомендует к зачислению в аспирантуру Костыреву Лидию Михайловну по направлению подготовки 46.06.01. – Исторические науки и археология, направленность (профиль) – Отечественная история. Предлагает научным руководителем утвердить к.и.н. В.Э. Шарапова и определить тему диссертационного исследования - «История развития красильного ремесла и набойного промысла в Коми крае в XIX – начале XX веков», индивидуальный план подготовки одобрить.
Сектор отечественной истории рекомендует к зачислению в аспирантуру Сердитову Наталью Дмитриевну по направлению подготовки 46.06.01. – Исторические науки и археология, направленность (профиль) – Отечественная история. Предлагает научным руководителем утвердить д.и.н. И.Л. Жеребцова и определить тему диссертационного исследования – «История повседневности второй половины XX века: по материалам Коми АССР», индивидуальный план подготовки одобрить.
Сектор отечественной истории рекомендует к зачислению в аспирантуру Евсеева Антона Викторовича по направлению подготовки 46.06.01. – Исторические науки и археология, направленность (профиль) – Отечественная история. Предлагает научным руководителем утвердить к.и.н., доцента П.П. Котова и определить тему диссертационного исследования - «Общественная запашка удельных крестьян России в 1828–1861 годах», индивидуальный план подготовки одобрить.
Цыпанов Е.А. – Ставлю вопрос на голосование. Кто за то, чтобы:

- рекомендовать к зачислению в аспирантуру Костыреву Лидию Михайловну по направлению подготовки 46.06.01. – Исторические науки и археология, направленность (профиль) – Отечественная история. Научным руководителем утвердить к.и.н. В.Э. Шарапова и определить тему диссертационного исследования – «История развития красильного ремесла и набойного промысла в Коми крае в XIX – начале XX веков», индивидуальный план подготовки одобрить; 
- рекомендовать к зачислению в аспирантуру Сердитову Наталью Дмитриевну по направлению подготовки 46.06.01. – Исторические науки и археология, направленность (профиль) – Отечественная история. Научным руководителем утвердить д.и.н. И.Л. Жеребцова и определить тему диссертационного исследования – «История повседневности второй половины XX века: по материалам Коми АССР», индивидуальный план подготовки одобрить; 
- рекомендовать к зачислению в аспирантуру Евсеева Антона Викторовича по направлению подготовки 46.06.01. – Исторические науки и археология, направленность (профиль) – Отечественная история. Научным руководителем утвердить к.и.н., доцента П.П. Котова и определить тему диссертационного исследования – «Общественная запашка удельных крестьян России в 1828–1861 годах», индивидуальный план подготовки одобрить?

Голосовали: "ЗА" – Единогласно.

Постановили:
– Рекомендовать к зачислению в аспирантуру Костыреву Лидию Михайловну по направлению подготовки 46.06.01. – Исторические науки и археология, направленность (профиль) – Отечественная история. Научным руководителем утвердить к.и.н. В.Э. Шарапова и определить тему диссертационного исследования – «История развития красильного ремесла и набойного промысла в Коми крае в XIX – начале XX веков», индивидуальный план подготовки одобрить; 

– Рекомендовать к зачислению в аспирантуру Сердитову Наталью Дмитриевну по направлению подготовки 46.06.01. – Исторические науки и археология, направленность (профиль) – Отечественная история. Научным руководителем утвердить д.и.н. И.Л. Жеребцова и определить тему диссертационного исследования – «История повседневности второй половины XX века: по материалам Коми АССР», индивидуальный план подготовки одобрить; 

– Рекомендовать к зачислению в аспирантуру Евсеева Антона Викторовича по направлению подготовки 46.06.01. – Исторические науки и археология, направленность (профиль) – Отечественная история. Научным руководителем утвердить к.и.н., доцента П.П. Котова и определить тему диссертационного исследования – «Общественная запашка удельных крестьян России в 1828–1861 годах», индивидуальный план подготовки одобрить.

Васкул И.О. – Отдел археологии рекомендует к зачислению в аспирантуру по заочной форме обучения на условиях возмещения затрат Коротаева Алексея Васильевича по направлению подготовки 46.06.01 - Исторические науки и археология, направленность (профиль) – археология. Предлагает научным руководителем утвердить к.и.н. А.М. Мурыгина и определить тему диссертационного исследования – «История эпохи железа тундр Европейского Северо-Востока», индивидуальный план подготовки одобрить.
Цыпанов Е.А. – Ставлю вопрос на голосование. Кто за то, чтобы рекомендовать к зачислению в аспирантуру по заочной форме обучения на условиях возмещения затрат Коротаева Алексея Васильевича по направлению подготовки 46.06.01 – Исторические науки и археология, направленность (профиль) – археология. Научным руководителем утвердить к.и.н. А.М. Мурыгина и определить тему диссертационного исследования – «История эпохи железа тундр Европейского Северо-Востока», индивидуальный план подготовки одобрить?

Голосовали: "ЗА" – Единогласно.

Постановили: Рекомендовать к зачислению в аспирантуру по заочной форме обучения на условиях возмещения затрат Коротаева Алексея Васильевича по направлению подготовки 46.06.01 – Исторические науки и археология, направленность (профиль) – археология. Научным руководителем утвердить к.и.н. А.М. Мурыгина и определить тему диссертационного исследования – «История эпохи железа тундр Европейского Северо-Востока», индивидуальный план подготовки одобрить.
Сажина С.А. – Сектор языка рекомендует к зачислению в аспирантуру Обрезкову Нину Александровну по направлению подготовки 45.06.01 Языкознание и литературоведение, направленность (профиль) – Языки народов Российской Федерации (финно-угорские и самодийские языки). Предлагает научным руководителем утвердить д.филол.н. Е.А. Цыпанова и определить тему диссертационного исследования – «Семантика глаголов движения в коми языке», индивидуальный план подготовки одобрить.
Цыпанов Е.А. – Ставлю вопрос на голосование. Кто за то, чтобы рекомендовать к зачислению в аспирантуру Обрезкову Нину Александровну по направлению подготовки 45.06.01  Языкознание и литературоведение, направленность (профиль) – Языки народов Российской Федерации (финно-угорские и самодийские языки). Научным руководителем утвердить д.филол.н. Е.А. Цыпанова и определить тему диссертационного исследования – «Семантика глаголов движения в коми языке», индивидуальный план подготовки одобрить?
Голосовали: "ЗА" – Единогласно.

Постановили: Рекомендовать к зачислению в аспирантуру Обрезкову Нину Александровну по направлению подготовки 45.06.01 Языкознание и литературоведение, направленность (профиль) – Языки народов Российской Федерации (финно-угорские и самодийские языки). Научным руководителем утвердить д.филол.н. Е.А. Цыпанова и определить тему диссертационного исследования – «Семантика глаголов движения в коми языке», индивидуальный план подготовки одобрить.
Кузнецова Т.Л. – Сектор литературоведения рекомендует к зачислению в аспирантуру Попову Екатерину Валерьевну по направлению подготовки 45.06.01  Языкознание и литературоведение, направленность (профиль) – Литературы народов РФ. Предлагает научным руководителем утвердить к.филол.н. Т.Л. Кузнецову и определить тему диссертационного исследования – «Творчество Г.А. Юшкова: особенности воссоздания жизни», индивидуальный план подготовки одобрить.
Шабаев Ю.П. – Формулировка темы вызывает сомнение. Термин «воссоздание жизни» звучит неоднозначно.
Семенов В.А. – Согласен с мнением Юрия Петровича.

Кузнецова Т.Л. – Это устоявшийся в литературоведении термин.

Игнатова Н.М. – Было бы целесообразно, все же, скорректировать тему.

Федюнева Г.В. – Хочу отметить, что данный термин является распространенным в литературоведении и в этом контексте вполне имеет право на существование. 
Цыпанов Е.А. – Ставлю вопрос на голосование. Кто за то, чтобы рекомендовать к зачислению в аспирантуру Попову Екатерину Валерьевну по направлению подготовки 45.06.01 Языкознание и литературоведение, направленность (профиль) – Литературы народов РФ. Научным руководителем утвердить к.филол.н. Т.Л. Кузнецову и определить тему диссертационного исследования – «Творчество Г.А. Юшкова: особенности воссоздания жизни», индивидуальный план подготовки одобрить?
Голосовали: "ЗА" – Единогласно.

Постановили: Рекомендовать к зачислению в аспирантуру Попову Екатерину Валерьевну по направлению подготовки 45.06.01 Языкознание и литературоведение, направленность (профиль) – Литературы народов РФ. Научным руководителем утвердить к.филол.н. Т.Л. Кузнецову и определить тему диссертационного исследования - «Творчество Г. А. Юшкова: особенности воссоздания жизни», индивидуальный план подготовки одобрить».
Слушали: 2. Итоги полевых исследований 2019 г. Докладчики – заведующие подразделениями археологии, фольклора, этнографии и языка, начальники экспедиционных отрядов.
Павлов П.Ю. – Вычегодский 2 археологический отряд (нач. А.В. Волокитин, Открытый лист Н.А. Волокитиной) в полевой сезон 2019 г. (05 августа – 23 августа) исследовал мезолитическую стоянку Очью катище в окрестностях пос. Том Ижемского района РК. Раскопом 30 кв. м полностью вскрыто скопление находок диаметром 5м. В центре скопления выявлено большое количество фаунистических остатков пригодных для идентификации. Это редкий случай для археологических памятников региона, расположенных на боровых террасах. Есть фрагменты обработанной кости и рога. Кремневый инвентарь стоянки указывает на ее сходство с мезолитическими слоями многослойного археологического памятника Вылыс Том 2, который находится в 2-х км и приурочен к отложениям аллювиальной террасы. Если мезолитические горизонты Вылыс Том 2 были обитаемы в летний маловодный период, то в периоды половодий и холодные сезоны, древний коллектив перебирался на возвышенные участки долины реки. В данном случае мы можем говорить о том, что это была стоянка Очью катище. Таким образом, сделаны первые шаги по конкретизации сезонной организации жизнедеятельности в мезолите Ижма-Томского геоархеологического микрорайона.

Белицкая А.Л. – В полевом сезоне 2019 г. Средневычегодский археологический отряд ИЯЛИ ФИЦ КНЦ УрО РАН вёл стационарные работы в двух районах Республики Коми. 

В июне-июле в Усть-Куломском районе при участии студентов I курса Института истории и права СГУ им. Питирима Сорокина проводились раскопки поселения железного века Озъяг V, которое было открыто и частично исследовалось в середине 1990-х гг. сотрудниками СГУ – В.Б. Липиным и Н.Н. Чесноковой. Ими были прослежены два культурно-хронологических комплекса: гляденовского и ванвиздинского времени и установлена датировка памятника в рамках второй-третьей четвертей I тыс. н.э.

В 2019 г. работы были продолжены на участке памятника площадью 50 кв. м., где располагались объекты, относящиеся к позднему железному веку. Большую часть находок составили фрагменты керамических сосудов. Был открыт комплекс, состоящий из остатков каменной кладки и обгоревших досок, рядом с которыми лежали половина керамического сосуда, железный нож и стеклянная бусина. Можно предположить, что была изучена часть производственного комплекса с сакральным подношением. Бусы и нож относятся к предметам с небольшим периодом бытования, поиск аналогий позволит уточнить датировку и установить более узкую датировку комплекса, которую предварительно можно установить в границах VI-VII вв. н.э.

Помимо предметов эпохи железного века на поселении Озъяг V впервые выявлены кремнёвые изделия, которые можно отнести к каменному веку, наиболее интересна из них небольшая кремнёвая пластинка со сколотым краем. Она могла служить незаконченной или испорченной заготовкой для орудия. Изделия каменного века не образуют скоплений, они не связываются с культуровмещающими отложениями. Они встречаются в северной части раскопа, что позволяет предполагать наличие на этом месте стоянки эпохи камня, нарушенной при обустройстве ванвиздинского поселения.

В июле-августе работы Средневычегодского отряда были продолжены в Ижемском районе, где в окрестностях д. Ласта известен большой археологический микрорайон, включающий в себя 14 памятников. 

По договору с Управлением  Республики Коми по охране объектов культурного наследия были предприняты аварийно-спасательные раскопки на стоянке Ласта II. На памятнике, выявленном В.Е. Лузгиным в 1964 г., ранее не производились исследования. В 2017 г. участок памятника, на котором находилась одна из двух впадин, подвергся разрушениям в ходе строительства нового коровника. В 2019 г. были предприняты поиски остатков культуровмещающих отложений и впадины № 1. На участке размерами 80х100 м в местах находки подъёмного материала заложены 9 шурфов, два из которых расширено до раскопов площадью 24 и 78 кв. м. В целом, вскрыто 152 кв. м. 

Полученный в ходе работ материал состоял, в основном, из кремнёвых орудий и отходов их производства. Они датируются III тыс. до н.э. и относятся к чойновтинской культуре эпохи энеолита. Исключение составили несколько фрагментов керамики раннего железного века, что даёт возможность предполагать наличие нескольких культурно-хронологических комплексов разных эпох на стоянке Ласта II. Однако, никаких следов впадины или иных объектов не было обнаружено, что позволяет констатировать её полное разрушение.

Помимо раскопочных работ на стоянке Ласта II были обследованы остальные ОАН микрорайона, на стоянке Ласта XIV был собран подъёмный материал. Памятник отличается от всех остальных объектов археологического микрорайона своим топографическим положением: он расположен в пойме, на берегу р. Ижма. Собранные кремнёвые орудия и отходы их производства, подтвердили ранее предложенную датировку – эпоха раннего металла (IV-II тыс. до н.э.).

Карманов В.Н. – В июне 2019 г. сотрудники сектора сохранения и популяризации археологического наследия Е.В. Попов и В.Н. Карманов провели археологическую разведку в долине р. Мезени и ее притоках (Елва и Бол.Лоптюга), в Удорском районе Республики Коми. В результате визуально обследовано 30 памятников археологии, определено их современное состояние и основные факторы, влияющие на сохранность объектов археологического наследия в указанном районе, уточнены сведения об их местоположении, границах и пообъектном составе. 

Большинство исследованных памятников располагаются на прикраевых участках надпойменных террас, удаленных от русла рек. Кроме того, территории, на которых они расположены, в настоящее время не входят в зоны активного промышленного и хозяйственного освоения. Это определило то, что серьёзные риски для сохранности этих памятников в настоящее время отсутствуют.

Разработаны предложения для определения границ пяти памятников: поселений Кужим III, Нимейчой III и Усть-Ёлва, Комысь и Усть-Лоптюга I. Для определения границ и установления охранной зоны остальных памятников необходимы дополнительные исследования с проведением локальных земляных работ (шурфовка). На поселении Усть-Ёлва обнаружены остатки древних поселений, сохранившихся в виде жилищной впадины. 

На местонахождении Юрбитан с целью выявления возможного распространения культурного слоя или его фрагментов заложен шурф. Однако признаков культурного слоя и археологические предметы в нем не обнаружены. Необходимы дополнительные исследования по исследованию памятника, т.к. возможно, что его местонахождение установлено неверно из-за неточных сведений в отчетной документации 1990 г. 

Перспективны для дальнейших исследований такие памятники, как поселения Комысь I, Мичачой III и IV, Усть-Лоптюга I и II. На поселении Мичачой IV обнаружен перспективный для исследований участок памятника с остатками древнего поселения, характерного для ванвиздинской культуры. На поселении эпохи энеолита Усть-Лоптюга I обнаружены остатки древних поселений, сохранившихся в виде жилищной впадины. 

На местонахождении Мича с целью выявления возможного распространения культурного слоя или его фрагментов заложен шурф. Однако признаков культурного слоя и археологические предметы в нем не обнаружены. Дальнее изучение памятника бесперспективно.

Не удалось уточнить точного местоположения поселений Мичачой I и II, т.к. ориентиры, какими были разрушения поверхности, зафиксированные в ходе предыдущих исследований, в настоящее время задернованы. Для определения степени сохранности культурного слоя, установления его границ необходимы дополнительные исследования (шурфовка).

В июле 2019 г. сотрудники сектора сохранения и популяризации В.Н. Карманов и Е.В. Попов и зав. сектором «Научный музей археологии» Т.Ю. Туркина принимали участие в работах археологической экспедиции ИА РАН под руководством вед.научн. сотр. ИА РАН, д.и.н. А.Н. Сорокина. Исследования проводились в рамках проекта РФФИ «Болотная кладовая Европейской России (Заболотский геоархеологический полигон)». 

Сотрудники нашего института вели раскопки суходольной части торфяниковой стоянки Минино 2 в Сергиево-Посадском районе Московской области. Основная задача раскопок – поиск погребений эпохи мезолита – информативного источника для генетических исследований, палеодиеты и образа жизни первобытного населения. В результате был изучен участок культуровмещающих отложений мезолитического времени, относящегося к бутовской культуре, согласно концепции А.Н. Сорокина – заднепилевской. Артефакты (ок. 1700 предметов) – кремневые и костяные изделия были приурочены к слою органогенного сапропеля, к глубине 0,44-1,2 м от современной поверхности. Коллекция включает орудия из кремня (наконечники стрел, скребки, ножи и т.д.) и кости; отходы камнеобработки; фаунистические остатки. Погребения обнаружить не удалось.

В первой половине августа те же сотрудники принимали участие в палеогеографических исследованиях института геологии и института географии РАН, проводившихся также по проекту РФФИ «Валдайское время на северо-востоке Европы: хронология и событийность» (рук. научн. сотр. ГИН РАН, к.г.-м.н. Н.Е. Зарецкая). Полевые работы велись на участке долины р. Северной Двины от устья р. Вычегды до устья р. Нижняя Тойма в пределах Котласского, Красноборского, Верхнетоемского районов Архангельской области. Нашей задачей был сбор сведений по плановой теме НИР, а именно уточнение сведений о местоположении, топографии и геоморфологической приуроченности памятников археологии от мезолита до позднего железного века. На участке, выбранном для обследования известно 43 памятника археологии. Они были выявлены и исследовались Г.А. Панкрушевым (1963 г.), Г.М. Буровым (1967 г.), В.И. Канивцом (1972 г.) и И.В. Верещагиной (1972-1989 гг.). Информация об их обследовании в период 1990 – 2018 гг. в доступных архивных и литературных источниках не обнаружена. В 2019 г. мы посетили 37 памятников, среди которых наибольшее значение имеют такие опорные памятники, как Филичаевские стоянки, Прилукская, Пермогорье, Кулига 2, Приозёрная 1 и 2, Приозёрная 5, Сойга 5, Черная речка 1, Ноза 2, Юмиж и Юмиж 3.

В сентябре 2019 г. на основании открытого листа № 2078-2019 от 05.09.2019 г. В.Н. Карманов провел археологическую разведку в Ненецком автономном округе на территории с. Оксино. Цель разведки: выявление или установление факта отсутствия объектов археологического наследия на землях, подлежащих хозяйственному освоению, а также определение пространственного соотношения зоны строительства и территории известных объектов археологического наследия, по проектной документации «Молочная ферма на 100 дойных коров со шлейфом молодняка». Проект предполагает строительство здания коровника для размещения 100 дойных коров со шлейфом молодняка; помещения для хранения комбикормов; стоянки для техники; площадки для временного складирования навоза; площадки для хранения кормов и подстилки; цеха переработки молока; блока убоя скота с холодильником; крематора.

Проведенное археологическое обследование с визуальным осмотром и локальными земляными работами (3 шурфа по 1 кв. м) позволило сделать вывод об отсутствии объектов археологического наследия на земельных участках, намечаемых к строительству указанных объектов. Установлено также, что земельные участки, отводимые для строительства, не входят в территории, сопряженные с известными объектами культурного наследия, а именно их охранными зонами; зонами регулирования застройки и хозяйственной деятельности; зонами охраняемого природного ландшафта. Результаты работы оформлены в виде настоящего отчета и переданы исполнителям проектно-изыскательских работ.

Рассыхаев А.Н. – Задача исследования Сыктывдинского фольклорного отряда состояла в фиксации фольклорно-этнографических материалов в поселке Нювчим Сыктывдинского района Республики Коми по плановой теме сектора «Локальные фольклорные традиции Европейского Северо-Востока России: механизмы развития и адаптации, системы жанров, этнокультурное фольклорное взаимодействие». Данное полевое исследование направлено на изучение фольклорной культуры локальных традиций, сформированных на территории республики русскими переселенцами, и является продолжением работ по изучению духовной культуры русского населения горнозаводских поселений, выполняемых с 2010 г.

Участники экспедиции работали по исследовательским темам, связанным с календарной и семейной обрядностью и поэзией, скотоводческой обрядностью, заговорно-заклинательной поэзией, фольклорной суеверной и исторической прозой, прозвищным фольклором, местной топонимикой. Записаны рождественские славления, приговоры при гадании, заговорно-заклинательные тексты, прозвищный фольклор, приметы, запреты, предписания и проч. Из несказочной прозы записаны суеверные рассказы о колдунах (мотивы: особые способности колдуна, трудная смерть и передача знания, способность колдуна превращаться в птицу, животное или предмет, насылание порчи и избавление от нее), рассказы, в которых содержатся представления о сглазе и его лечении; представления о знахарях и их специализации. Из прозы на историческую тематику легенды и предания о заселении местности, о первозасельщиках – переселенцах из севернорусских губерний, также мемораты об организации местного чугунолитейного производства, о возникновении поселка, о событиях Великой Отечественной войны, местной церкви.

Особое внимание уделялось местному народному календарю и праздничной культуре, записаны подтверждающие данные и новые материалы, связанным с местными праздниками. В календарно-обрядовом комплексе выделяется Рождественский цикл (дети ходили по домам и исполняли рождественские колядки, молодежные бесчинства, хождение по домам ряженых (в местной терминологии: маски); зафиксированы гадания). Великий Четверг называли Страшным / Чистым, в этот день мыли дом, посещали баню, с молитвой обходили дом, рисовали кресты на дверях дома и хлева; считалось, что в этот день активизируются колдуны с целью портить скот и людей. В числе местных престольных праздников информанты называли Иванов день (11 июня), Петров день (12 июля). Выделяли также Крещение, Пасху, Троицу, Ильин день, Покров.

Записаны материалы по народной медицине, детской игровой культуре (детская игра «олень и человек»). Дополнен корпус топонимических сведений (названий местечек), малых фольклорных форм (приметы, предписания, запреты), прозвищного фольклора (коллективные прозвища «нювчимские водохлебы», «зыряне», «няня рок», «бобо нянь», «карнаельские трескоеды», «беззубые нювчимские», «чаевники», «Шошка кузя»; родовые Вагановы, Солины, бараны, зайцы, петухи, караси / красики и др.; личные Маня Соленая, Саня Пурга, Ольга-шарган, Курочка, Конторщик, Глушиха, Бутя, Коля Манин, Санчик зимогор, Саня Москва, Узда, Индира, Саня Шанхай, Мишка-горбун, и др.).

Дополнен перечень диалектной лексики, идиом и фразеологизмов: «быть ведь работать» (в зн. «надо работать»), «няргать» (в зн. «мяукать, плакать, ругаться, ворчать»), «нявкать» (то же, что и няргать), «дЕковаться» (в зн. «колдовать»), корзИться (видиться, мерещиться), «питник» (пикник), «колЯс», «ез» (типы запруд на большой и малой речке соответственно), «тАборы» (запруда на озере) и мн. др.

Участниками экспедиции было опрошено 30 человек 1934-1961 годов рождения, записано около 20 часов цифровой аудиозаписи, сделаны фотографии.

Корткеросским фольклорным отрядом в составе сотрудников сектора фольклора ИЯЛИ (к.филол.н., с.н.с. А.Н. Рассыхаев – нач. экспедиции, н.с. Л.С. Лобанова) и Фольклорного фонда ИЯЛИ (к.филол.н., в.н.с. А.В. Панюков, к.филол.н., с.н.с. Г.С. Савельева) полевые исследования проведены с 15 по 21 июня 2019 г. в трех сельских поселениях Корткеросского р-на Республики Коми: с/п «Большелуг», «Богородск» и «Нёбдино». Экспедиция проведена по плановой теме сектора «Локальные фольклорные традиции Европейского Северо-Востока России: механизмы развития и адаптации, системы жанров, этнокультурное фольклорное взаимодействие». Обследование является продолжением работ, начатых Корткеросским фольклорным отрядом в 2012 г. по изучению локальной фольклорной традиции вишерских коми.

А.Н. Рассыхаевым изучена фольклорная культура с.Большелуг и с.Нёбдино, Л.С. Лобановой, А.В. Панюковым и Г.С. Савельевой – с.Богородск.

Цель проведения экспедиции – фиксация полевого фольклорного материала путем точечного интервьюирования информантов, не охваченных по различным причинам в предыдущие годы (в т.ч. населения 1940–1950-х гг.), уточнение сведений по традиционному народному календарю вишерских коми, а также по другим темам.

Записаны воспоминания о местных календарных и храмовых праздниках («Чипан ӧбедня», «Чаг-чагъе каян лун», «Прокопей лун»), запреты, предписания и поверья, связанные с годовым календарным циклом. 

По устной несказочной прозе зафиксированы мифологические рассказы о нечистых местах, домовом, шеве и колдунах, рассказы о сновидениях. Новые данные удалось получить о местных героях: гипнотизёре Бисин Миш (Михаиле Савине), Тист Иване, Тювэ и Тёк. Причем, большелугцы часто не видят разницы между Тист Иваном и Тювэ, приписывая первому многие легендарные черты знаменитого вишерского колдуна. 

Записан блок нарративов о событиях российского, регионального и местного масштабов: воспоминания и фольклоризовавшиеся устные рассказы касаются строительства и разрушения церквей, коллективизации, участие родственников в Гражданской и Великой Отечественной войнах, лагерной тематики (строительство, функционирование спецпоселений и «принуд-лагерей», работа заключенных, лагерные беглецы («шышъяс»), встречами с ними местных жителей, поиск беглецов милиционерами).

Ценные и подробные сведения собраны по похоронно-поминальной обрядности вишерских коми: приметы перед смертью человека, предписания и запреты, связанные с одеждой умершего, покойницким мылом; ролью ближайших родственников в этом обряде (ограничения на копания могилы и вынос гроба); особенностями обряда на 40-ой день («нелямин лунся ӧбедня») с баней и проводами заместителя покойника с котомкой (с едой и посудой). 

Зафиксированы новые материалы о статусе женщины в традиционном народном сознании, ее участии и ведущей роли в календарном, похоронно-поминальном, родильном и свадебном обрядностях. Несмотря на активность во многих обрядах, разрушение которых наблюдается в течение XX века, женщина должна была придерживаться ряда ограничений и запретов, прежде всего, чтобы не навредить себе, семье и детям. Женщины также преобладали в народной медицине, становясь костоправами (Лука Ӧксинь, Карип Парась по прозвище Кутш ‘Орёл’) и травницами, слух о способностях которых распространяется далеко за пределы места проживания.

Во время экспедиции опрошено 32 информанта в возрасте от 45 до 93 лет (1926–1974 г.р.). Интервью записаны цифровыми диктофонами. Общее количество аудиозаписи – 29 часа. Цифровыми фотоаппаратами сделано более 200 снимков (информанты, божницы, иконы, деревянная архитектура, постройки, рукописные молитвенники и фотокарточки 1920–1930-х гг. и т.д.).

Шабаев Ю.П. – Экспедиционные работы проводились в Усть-Цилемском районе. Все экспедиционные расходы произведены за счет бюджетных средств Института. 

Обследовано три населенных пункта (сс. Усть-Цильма, Трусово, д. Чукчино,). Проводился опрос семей – участников проекта «Родовой дом», а также готовящихся к участию в проекте. Главное внимание уделялось истории родов, духовным и трудовым традициям. Записаны прозвищные названия родов; причины их возникновения; отношения односельчан к их применению и др. В настоящее время только в с. Усть-Цильма выявлено свыше 120 активно используемых фамильных прозвища. Наиболее известные: Большаковы, Малышковы, Глухины, Сенины, Ванины, Карпунины и др. Установлено, что появление прозвищ начинается со второй половины XIX  в. и связывается с разделением больших отцовских семей на малые, в ходе которого образовывалось большое количество однофамильцев, и, чтобы избежать в дальнейшем кровосмешения к фамилии добавляли имя основателя малой семьи (например, Ермолины рода «Сениных», Булыгины рода «Ваниных» и др.). Кроме того прозвище могло указывать на какую-либо особенность представителей рода (например, «Глухины», т.е. страдавшие глухотой, «Богатырёвы» – отличавшиеся крепостью телосложения и могучей удалью и др.). Приданием роду семейного прозвища сохраняли память о роде и его представителях, что было важным при выборе брачных кандидатур.  

Фиксировались семейные записи (молитвы, синодики, песенники, заметки о погоде, делопроизводстве, крестьянской жизни). В семьях сохраняются синодики, насчитывающие десятки и сотни имен. Выявлялась информация по их использованию, транслированию. Знание своей родословной до пятого-шестого колена для усть-цилемских староверов было делом естественным. Удалось установить, что в настоящее время семейные синодики расписываются пофамильно, работа по выявлению сведений о представителях родов ведется на местах, а также через архивы. Как отмечают информанты, выявление информации о представителях рода, сплачивает семьи, возобновляются некогда утраченные семейные связи. Устанавливаются не только имена родственников, но и их интересы, род занятий, любимые песни и другая информация.  

С 2008 года в родовых домах начали строить семейные музеи. В настоящее время в районе насчитывается шесть таких музеев, три из которых расположены в родовых домах Усть-Цильмы: В доме рода Глухиных, Анхиных, Сениных; один – в с. Трусово в доме Марфы Ананьевны Дуркиной; один – в д. Чукчино и один в д. Гарево. При опросе особое внимание уделено причине, побудившей создать семейный музей, его востребовании. В ходе экспедиции были сделаны фотографии экспонатов двух музеев, фиксировались фотографии из семейных альбомов, включенные в монографическое издание «Религиозный канон и народные традиции староверов Усть-Цильмы: формирование, сохранение, эволюция». Сыктывкар, 2019. 38 п.л.
Федосеева Е.Н. – С 24 июня по 03 июля 2019 года лингвоэтнографическая экспедиция в составе четырех человек (начальник экспедиции Федосеева Е.Н., временные лаборанты Сажина С.А., Власова В.В., Федюнева Г.В.) занималась сбором полевого материала в Коми-Пермяцком округе Пермского края – в с. Они, п. Майкор, с. Архангельск, д. Бажино, д. Аксеново Юсьвинского района и в с. Ленинск, д. Пятино, д. Пронино Ленинского сельского поселения Кудымкарского района.

Целью экспедиции был сбор диалектного и этнографического материала по южным коми-пермякам. Прежде всего, внимание обращалось на сбор материала по оньковскому и нердвинскому диалектам коми-пермяцкого языкам, являющимся наименее исследованными на сегодняшний день. 

За период экспедиционных работ опрошено более 15 информантов, владеющих коми-пермяцким языком, на цифровые носители записано около 17 часов диалектной речи. В ходе работ уточнены границы распространения нердвинского, оньковского и нижнеиньвенского диалектов. Нердвинский диалект, не имеющий монографического описания, распространен в с. Ленинск, дд. Пятино,  Якина, Пронино, Подгора, Мазунина. Языковой материал, репрезентирующий нердвинский диалект, был собран в с. Ленинск, д. Пронино и д. Пятино. Оньковский диалект, описанный Р.М.Баталовой и считающийся переходным от коми-язьвинского к коми-пермяцкому языку, был распространен в д. Они и близлежащих деревнях. На сегодняшний день его, вероятно, можно считать утраченным, т.к. нам не удалось найти ни одного носителя данного диалекта. 

В ходе экспедиции зафиксированы фольклорно-этнографические материалы, характеризующие традиционную обрядность коми-пермяков: строительную, погребально-поминальную, праздничную, фрагментарно – родинную и свадебную. Записаны рассказы о персонажах низшей мифологии и икоте. Кроме того, собраны сведения о повседневной жизни колхозного крестьянства Коми-Пермяцкого округа в 1950 – 1960-е гг.; религиозной жизни села в советский период (крещения взрослых и детей, посещения церкви, отношение к верующим и т.п.); а также данные, характеризующие локальное самосознание. Проведена фотофиксация поселений, традиционных построек и интерьеров жилищ.

Во время экспедиции была организована встреча с членами Общества радетелей коми-пермяцкого языка и культуры «Югöр». Участники экспедиции посетили Коми-Пермяцкий этнокультурный центр, Коми-Пермяцкий краеведческий музей им. П.И.Субботина-Пермяка, ознакомились с архивными материалами Коми-Пермяцкого краеведческого музея. Информация об экспедиции была озвучена в ходе интервью на телевидении в передаче «Бур асыв, Пермскöй край»

Цыпанов Е.А. – Ставлю вопрос на голосование. Кто за то, чтобы утвердить отчеты экспедиций и одобрить работу полевых отрядов в полевом сезоне 2019 г.?
Голосовали: "ЗА" – Единогласно.

Постановили: Утвердить отчеты экспедиций и одобрить работу полевых отрядов в полевом сезоне 2019 г.
Слушали: 3. Разное.

Цыпанов Е.А. – Уважаемые коллеги! ФИЦ Коми НЦ УрО РАН обратился с предложением провести встречу с врачом-эпидемиологом ГБУЗ РК «Центральная поликлиника г. Сыктывкара» по вопросам вакцинопрофилактики. Необходимо решить – есть ли у нас необходимость в организации такой встречи.

Павлов П.Ю. – Думаю, что выражу общее мнение – В организации подобной встречи целесообразности нет.
Постановили: Принять к сведению.
Председатель Ученого совета 

ИЯЛИ Коми НЦ УрО РАН                                                              Е.А. Цыпанов
Ученый секретарь                                                                             Д.В. Милохин
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