ПРОТОКОЛ № 12
заседания Ученого совета ИЯЛИ ФИЦ Коми НЦ УрО РАН 
от 23 октября 2019 г.
23.10.2019 14.00 

ПОВЕСТКА ДНЯ

1. Аттестация аспирантов ИЯЛИ ФИЦ Коми НЦ УрО РАН. Докладчик – заведующий сектором отечественной истории Котов Петр Павлович.

2. Определение направлений подготовки аспирантов на 2020/2021 учебный год. Докладчик – заведующий сектором отечественной истории Котов Петр Павлович.

3. Об утверждении председателей итоговых аттестационных комиссий на 2020 год. Докладчик – заведующий сектором отечественной истории Котов Петр Павлович.

4. Разное.

Присутствовали: к.и.н. Д.В. Милохин (и.о. председателя), к.филол.н. Н.В. Горинова (секретарь), д.и.н. А.А. Бровина, к.и.н. В.В. Власова, к.и.н. Н.М. Игнатова, к.и.н. П.П. Котов, к.и.н. А.М. Мацук, к.филол.н. А.Г. Мусанов, д.и.н. П.Ю. Павлов, к.и.н. С.А. Попов, к.филол.н. А.Н. Рассыхаев, академик М.П. Рощевский, к.и.н. М.В. Таскаев, д.филол.н. Г.В. Федюнева, д.и.н. Ю.П. Шабаев.

Обсуждение повестки дня

Милохин Д.В. – Уважаемые коллеги! Сегодня на повестке дня вопросы, всецело связанные с аспирантурой. Будут ли предложения о внесении изменений в повестку дня? Предложений нет. Ставлю вопрос на голосование – кто за то, чтобы утвердить повестку дня заседания Ученого совета? 

Голосовали: "ЗА" – единогласно.

Постановили: Утвердить повестку дня заседания Ученого совета.

Милохин Д.В. – Сегодня мы работаем в условиях определенного форс-мажора, когда практически вся дирекция находится в отпуске, но мы все равно должны принять решения, касающиеся наших аспирантов, так как отделу аспирантуры и дополнительного образования ФИЦ необходимо подготовить документы о переводе аспирантов на следующие курсы и начисления им стипендии. По процедуре мы должны выбрать секретаря нашего заседания. Я предлагаю Горинову Наталью Васильевну, есть ли другие предложения? Предложений нет. Тогда, кто за данную кандидатуру, прошу голосовать. 

Голосовали: "ЗА" – единогласно.

Постановили: Утвердить Н.В. Горинову секретарем заседания Ученого совета.
Слушали: 1. Аттестация аспирантов ИЯЛИ ФИЦ Коми НЦ УрО РАН.

Котов П.П. – Уважаемые коллеги! На сегодняшний день уже вышел приказ ФИЦ об отчислении из аспирантуры О.В. Лабуновой, О.Н. Баженовой и Е.В. Кожевиной, в связи с окончанием срока обучения в аспирантуре. По этим аспирантам принимать решение необходимости нет. Сегодня мы будем аттестовывать только тех аспирантов, которые продолжают обучение в аспирантуре. Я предлагаю заведующим секторами выступить с отчетом о деятельности своих аспирантов, об оценке их деятельности сектором. На основе этих отчетов мы будем принимать решение о переводе аспиранта на следующий курс обучения, о начислении ему стипендии. Я готов доложить о деятельности своего аспиранта Р.Т. Фахриева. Сектор отечественной истории оценивает работу аспиранта Р.Т. Фахриева на «отлично» и предлагает перевести его на следующий курс с назначением стипендии, утвердить план его работы на второй курс.  
Фахриев Р.Т. – Уважаемый ученый совет! Тема моего диссертационного исследования «Коми край в годы Первой мировой войны». Научный руководитель к.и.н. П.П. Котов. За прошедший год обучения мною был сдан кандидатский минимум по английскому языку на «хорошо», также сданы все зачеты, была проведена работа в архиве, опубликована одна статья, еще одна статья сдана в печать, также я выступил с докладом на конференции. 

Мацук А.М. – Вопрос по статьям. Они опубликованы в журналах ВАК?
Фахриев Р.Т. – Нет, это сборник материалов конференции.
Милохин Д.В. – Если вопросов к аспиранту больше нет, предлагаю поддержать решение сектора: аттестовать аспиранта Фахриева Рината Тагировича на «отлично», рекомендовать перевести его на следующий курс и назначить стипендию, утвердить индивидуальный план работы. Ставлю на голосование – кто «за»? 
Голосовали: "ЗА" – единогласно.

Постановили: Аттестовать аспиранта Фахриева Рината Тагировича на «отлично», рекомендовать перевести его на следующий курс и назначить стипендию, утвердить индивидуальный план работы.

Мусанов А.Г. – В секторе языкознания были аттестованы два аспиранта: Э.Н. Попова и А.О. Панюкова. Сектор языкознания оценивает работу Элеоноры Николаевны Поповой на «отлично» и предлагает перевести ее на следующий курс с назначением стипендии, утвердить индивидуальный план работы.  

Попова Э.Н. – Тема моего диссертационного исследования «Союзы и союзные средства в коми языке». Научный руководитель д.филол.н. Е.А. Цыпанов. В этом году мною сданы все зачеты и экзамен по философии. Сдана статья в журнал ВАК. На конференциях не успела выступить, т.к. сдавала экзамены и зачеты.
Милохин Д.В. – Если вопросов к аспиранту больше нет, предлагаю поддержать решение сектора: аттестовать аспиранта Попову Элеонору Николаевну на «отлично», рекомендовать перевести ее на следующий курс и назначить стипендию, утвердить индивидуальный план работы. Ставлю на голосование – кто «за»? 

Голосовали: "ЗА" – единогласно.

Постановили: Аттестовать аспиранта Попову Элеонору Николаевну на «отлично», рекомендовать перевести ее на следующий курс и назначить стипендию, утвердить индивидуальный план работы.
Мусанов А.Г. – По работе аспиранта А.О. Панюковой. Она сама не смогла прийти и прислала отчет, мы его обсудили на секторе. Сектор языкознания оценивает ее работу на «хорошо», предлагает перевести на следующий курс с назначением стипендии, утвердить план работы на следующий курс. Экзамены ею сданы, практика пройдена, но нет публикационной активности. 

Попов С.А. – Можно задать вопрос по аспирантам, закончившим обучение? Ими представлены тексты диссертаций?
Мусанов А.Г. – О.Н. Баженова представила, но ее работа пока не соответствует диссертации. По работе Е.В. Кожевиной расскажет ее научный руководитель Г.В. Федюнева.

Федюнева Г.В. – Е.В. Кожевиной текст работы представлен, но он также пока не соответствует требованиям к диссертации. По современным нормам, аспиранты должны представить по окончании обучения в аспирантуре не текст диссертации, а научный доклад, предполагающий продолжение работы над диссертацией. Сейчас в конце обучения они получают дипломы об окончании аспирантуры. Вы послушайте отчеты, все говорят об экзаменах, практике. Никто не говорит о диссертации. Столько всего надо сделать за годы обучения в аспирантуре, что некогда работать над диссертацией. 

Милохин Д.В. – Предлагаю поддержать решение сектора: аттестовать аспиранта Панюкову Анну Олеговну на «хорошо», рекомендовать перевести ее на следующий курс и назначить стипендию, утвердить индивидуальный план работы. Ставлю на голосование – кто «за»? 

Голосовали: "ЗА" – единогласно.

Постановили: Аттестовать аспиранта Панюкову Анну Олеговну на «хорошо», рекомендовать перевести ее на следующий курс и назначить стипендию, утвердить индивидуальный план работы.
Игнатова Н.М. – В секторе историко-демографических и историко-географических исследований Российского Севера обучается один аспирант – О.А. Куратов. Сектор оценивает работу аспиранта О.А. Куратова на «отлично», предлагает перевести на следующий курс с назначением стипендии, утвердить план его работы на второй курс. Аспирант работает активно. Была уточнена тема диссертации. Научный руководитель – Игорь Любомирович Жеребцов оценивает его работу положительно. 

Куратов О.А. – Тема моего диссертационного исследования «Миграция и расселение на территории Коми края (1861-1921 гг.)». Научный руководитель д.и.н. И.Л. Жеребцов. За прошедший год обучения мною сданы кандидатские минимумы, также я выступил с докладом на международной конференции и опубликовал статьи. Планирую поездку в государственный архив Вологодской области. 
Мацук А.М. – Опубликованы ли Вами статьи после изменения названия диссертации?
Куратов О.А. – Нет. 

Игнатова Н.М. – Изменение заключается в том, что в названии диссертации расширена география исследований. Так что опубликованные статьи подходят под название новой темы. 

Милохин Д.В. – Предлагаю поддержать решение сектора: аттестовать аспиранта Куратова Олега Александровича на «отлично», рекомендовать перевести его на следующий курс и назначить стипендию, утвердить индивидуальный план работы. Ставлю на голосование – кто «за»? 

Голосовали: "ЗА" – единогласно.

Постановили: Аттестовать аспиранта Куратова Олега Александровича на «отлично», рекомендовать перевести его на следующий курс и назначить стипендию, утвердить индивидуальный план работы.
Бровина А.А. – В отделе гуманитарных междисциплинарных исследований ФИЦ был обсужден отчет аспиранта А.Г. Оседах. Отдел оценивает работу аспиранта на «отлично», предлагает перевести ее на следующий курс с назначением стипендии, утвердить индивидуальный план работы.
Оседах А.Г. – Тема моего диссертационного исследования «Научная школа А.А. Чернова в истории Коми филиала АН СССР: становление, развитие, вклад». Научный руководитель д.и.н. А.А. Бровина. В этом году мною велась активная работа в архивах, опубликованы две статьи, одна статья сдана в печать. Выступила с тремя докладами на конференциях. 
Милохин Д.В. – Предлагаю поддержать решение отдела: аттестовать аспиранта Оседах Анастасию Григорьевну на «отлично», рекомендовать перевести ее на следующий курс и назначить стипендию, утвердить индивидуальный план работы. Ставлю на голосование – кто «за»? 

Голосовали: "ЗА" – единогласно.

Постановили: Аттестовать аспиранта Оседах Анастасию Григорьевну на «отлично», рекомендовать перевести ее на следующий курс и назначить стипендию, утвердить индивидуальный план работы.

Бровина А.А. – Также я представляю только поступившую к нам аспирантку – Н.В. Камашеву. 

Камашева Н.В. – Тема моего диссертационного исследования «Освоение Арктики: российско-зарубежный опыт научного познания (конец XIX – первая половина ХХ вв.)». Научный руководитель д.и.н. А.А. Бровина. Мной опубликовано несколько статей на тему моего исследования.
Постановили: Принять к сведению.
Слушали: 2. Определение направлений подготовки аспирантов на 2020/2021 учебный год. 
Котов П.П. – Уважаемые коллеги! По просьбе отдела аспирантуры и дополнительного образования ФИЦ мы должны определить направленность подготовки аспирантов на 2020/2021 учебный год. Согласно контрольным цифрам приема нам определено четыре «бюджетных» места по направлению «46.06.01 Исторические науки и археология» и 1 место по направлению «45.06.01 Языкознание и литературоведение». Предлагаю определить направленности следующим образом: «отечественная история» – три места, «история науки и техники» – одно место. Соответственно, по направленности «языки народов Российской Федерации (финно-угорские и самодийские языки)» – 1 место.

Таскаев М.А. – Мы планируем излишнее количество мест и испытываем в связи с этим большие затруднения с набором аспирантов. В этом году у нас были проблемы с поступающими и в будущем году они, видимо, тоже будут. Надо признать, что среди молодежи престиж научной деятельности так и не восстановлен. Полагаю, что одного места на исторические науки – вполне достаточно.
Бровина А.А. – Такое решение было принято в Министерстве образования РФ. Нам заранее определили такие цифры. Также рекомендуют запланировать одно дополнительное платное место. 

Котов П.П. – Если у нас появятся желающие обучаться в аспирантуре на платной основе, мы всегда сможем их принять. В этом году к нам поступил один такой аспирант по профилю «археология».

Милохин Д.В. – Ставлю вопрос на голосование. Кто за то, чтобы определить структуру подготовки в аспирантуре на 2020 г. следующим образом: направленность «отечественная история» - три места, направленность «история науки и техники» - одно место, направленность «языки народов Российской Федерации (финно-угорские и самодийские языки)» - одно место? Прошу голосовать.  

Голосовали: "ЗА" – единогласно.

Постановили: Определить структуру подготовки в аспирантуре на 2020 г. следующим образом: направленность «отечественная история» - три места, направленность «история науки и техники» - одно место, направленность «языки народов Российской Федерации (финно-угорские и самодийские языки)» - одно место.

Слушали: 3. Об утверждении председателей итоговых аттестационных комиссий на 2020 год.
Котов П.П. – Уважаемые коллеги! Нам необходимо представить и утвердить кандидатуры председателей итоговых аттестационных комиссий на 2020 год. Мы предлагаем кандидатуры д.филол.н. В.М. Лудыковой для прохождения экзамена А.О. Панюковой (сектор языкознания) и д.и.н. В.А. Семенова для прохождения экзамена А.Ю. Кузнецовой (сектор этнографии). 
Игнатова Н.М. – Если настолько рано решается вопрос о количестве аспирантов, хотелось бы, чтобы решение о том, кто будет их научными руководителями, и какие темы они будут исследовать, решалось не стихийно, как это было в текущем году. Не надо решать такие вопросы за 2 дня и нервировать наших коллег, как это случилось у нас в секторе.
Котов П.П. – Была форс-мажорная ситуация, поступающие вдруг отказались поступать, нам надо было искать новых желающих, поэтому нужно было быстро реагировать. Это государственное задание, его надо выполнять в любых условиях. Если сектор не желает брать в аспирантуру людей, не берите. Не зная сферу интересов поступающего, мы не можем навязывать ему тему и научного руководителя. Надо учитывать интересы людей. И надо сказать, все решения были приняты оперативно и успешно.
Игнатова Н.М. – Надо поступать не столько в интересах людей, сколько в интересах института. Надо развивать те темы, которые развивают научную тематику института. И подбирать исследователей и их научных руководителей заранее и не создавать нервозную обстановку в коллективе. 
Милохин Д.В. – Ставлю вопрос на голосование. Кто за то, чтобы утвердить кандидатуры председателей итоговых аттестационных комиссий на 2020 год: – д.филол.н. В.М. Лудыкову (для прохождения экзамена А.О. Панюковой (сектор языкознания)) и д.и.н. В.А. Семенова (для прохождения экзамена А.Ю. Кузнецовой (сектор этнографии)), прошу голосовать.  
Голосовали: "ЗА" – единогласно.

Постановили: утвердить кандидатуры председателей итоговых аттестационных комиссий на 2020 год: – д.филол.н. В.М. Лудыкову (для прохождения экзамена А.О. Панюковой (сектор языкознания)) и д.и.н. В.А. Семенова (для прохождения экзамена А.Ю. Кузнецовой (сектор этнографии)).

И.о. председателя Ученого совета                                                         Д.В. Милохин
Секретарь                                                                                                   Н.В. Горинова
