ПРОТОКОЛ № 13
заседания Ученого совета ИЯЛИ ФИЦ Коми НЦ УрО РАН 
от 11 декабря 2019 г.
11.12.2019 14.00 

ПОВЕСТКА ДНЯ

1. Обсуждение рукописи сборника статей «Антропология города. Северный город. Культурное пространство и идентичность в арктических и субарктических городах». Докладчик – заведующий сектором этнографии Ю.П. Шабаев.

2. Обсуждение рукописи монографии А.П. Обедкова «Эволюция городского расселения и процессы урбанизации на Российском Севере». Докладчик – с.н.с. сектора историко-демографических и историко-географических исследований Российского Севера А.П. Обедков.

3. Разное.

Присутствовали: д.и.н. И.Л. Жеребцов (председатель), к.и.н. И.О. Васкул, д.филол.н. Е.А. Цыпанов, к.и.н. Д.В. Милохин (секретарь), д.и.н. А.А. Бровина, к.и.н. В.В. Власова, к.и.н. Н.М. Игнатова, к.и.н. П.П. Котов, к.филол.н. Ю.А. Крашенинникова, к.филол.н. Т.Л. Кузнецова, к.и.н. А.М. Мацук, к.филол.н. А.Г. Мусанов, к.и.н. С.А. Попов, академик М.П. Рощевский, к.и.н. М.В. Таскаев, д.и.н. Ю.П. Шабаев. 

Приглашены: д.и.н. Т.И. Дронова, к.геогр.н. А.П. Обедков. 

Обсуждение повестки дня

Жеребцов И.Л. – Уважаемые коллеги! Будут ли предложения о внесении изменений в повестку дня? Предложений нет. Ставлю вопрос на голосование – кто за то, чтобы утвердить повестку дня заседания Ученого совета? 

Голосовали: "ЗА" – единогласно.

Постановили: Утвердить повестку дня заседания Ученого совета.

Жеребцов И.Л. – Уважаемые коллеги, прежде чем приступить к обсуждению повестки дня, разрешите мне исполнить приятную миссию и вручить главному научному сотруднику сектора этнографии доктору исторических наук Дроновой Татьяне Ивановне заслуженную награду Уральского отделения РАН – медаль выдающихся ученых Урала имени академика С.С. Алексеева. От имени Уральского отделения и от нашего института пожелаем Татьяне Ивановне новых творческих успехов!

Слушали: 1. Обсуждение рукописи сборника статей «Антропология города. Северный город. Культурное пространство и идентичность в арктических и субарктических городах».
Шабаев Ю.П. – Уважаемые коллеги! Представленный к обсуждению сборник является продолжением начатой шесть лет назад серии материалов по антропологии города. Данный второй выпуск посвящен северным городам. Сборник готовился с большим трудом. Не все предполагаемые авторы, с которыми изначально была достигнута договоренность, представили материал. Поэтому в сборник были включены материалы не только ученых-исследователей, но и журналистов, и краеведов. Поэтому уровень статей получился разный. Во введение это оговорено. Тем не менее, полагаю, что наша цель достигнута – мы создали научную площадку для обсуждения актуальных вопросов антропологии северных городов. 
Крашенинникова Ю.А – Будет ли текст сопровождаться иллюстрациями? Мне кажется, они были бы весьма уместны.
Шабаев Ю.П. – Визуальный ряд предусмотрен. Фотографий довольно много.
Игнатова Н.М. – Я прочитала с большим интересом. Введение делится на две части. Первая – это сведения об авторах, вторая – описание предмета статей. Было бы логичнее поменять их местами. Тогда бы удалось избежать несколько оправдательного тона. Уровень статей, действительно, разный. Некоторые – весьма солидные в научном плане, у некоторых нет даже ссылок, список литературы приводится не всегда обоснованный. 
Крашенинникова Ю.А – Логичнее сборник назвать – сборник статей и материалов. Тогда все встанет на свои места. Авторы очень разные по уровню. В статьях есть спорные моменты, не вполне корректное обращение с терминологией. Нужна редакторская работа, много ошибок. Но в целом мне нравится, сборник получился хороший. Актуальность его не вызывает сомнений. 
Кузнецова Т.Л. – Серия объединена тематически, но жанрового единства нет. Следовало бы назвать его «Сборник материалов» или «Сборник статей и материалов».
Васкул И.О. – Получился альманах. Некоторые статьи надо воспринимать как источник. Но это не главное. Главное, чтобы данную серию не постигла печальная судьба более ранних сборников, посвященных Арктике.
Власова В.В. – У меня было предложение представить сборник как коллективную монографию.

Рощевский М.П. – На меня работа произвела благоприятное впечатление. Она хорошо скомпонована и легко читается. Надо рекомендовать сборник к публикации и обязательно продолжить эту серию. 
Шабаев Ю.П. – коллеги, благодарю за внимание к работе и ценные замечания и суждения. Мы учтем их и проведем необходимую доработку текста.

Жеребцов И.Л. – Ставлю на голосование – кто за то, чтобы рекомендовать к печати, с учетом замечаний, рукопись сборника статей «Антропология города. Северный город. Культурное пространство и идентичность в арктических и субарктических городах»?
Голосовали: "ЗА" – единогласно.

Постановили: Рекомендовать к печати, с учетом замечаний, рукопись сборника статей «Антропология города. Северный город. Культурное пространство и идентичность в арктических и субарктических городах».

Слушали: 2. Обсуждение рукописи монографии А.П. Обедкова «Эволюция городского расселения и процессы урбанизации на Российском Севере».
Обедков А.П. – Уважаемые коллеги! Представленный труд представляет собой своеобразный итог более чем 25-летнего изучения проблем городов российского севера с точки зрения географа-урбаниста. Объектом монографического исследования являются города и поселки городского типа, их территориальные сети и системы, а предметом – историко-географический процесс формирования сети городских населенных пунктов и систем городского расселения северных территорий  России в тесной связи с их хозяйственным освоением и социально-экономическим развитием и обживанием. В монографии дается целостное представление о формировании сети городских населенных пунктов Российского Севера в историческом аспекте с обоснованием этапов, особенностей и тенденций их развития, которые определялись практическими задачами геополитики и экономики, связанными с внутренней колонизацией и развитием производительных сил северных территорий. Работа состоит из девяти глав и обширного приложения. В ней последовательно рассмотрены теоретико-методологические основы анализа закономерностей эволюции городского расселения и особенностей северной урбанизации. Раскрыты факторы эволюции пространственно-иерархической структуры сети городов и региональных систем городского расселения, городских агломераций и опорных каркасов расселения северных территорий России. Показана трансформация урбанистической структуры Российского Севера в результате индустриализации и постиндустриального перехода. Отражена ведущая роль больших городов как форпостов освоения, полюсов развития и центров городских агломераций северных территорий. Выявлена специфика северной урбанизации и намечены пути обеспечения устойчивого развития городских населенных пунктов различных категорий и типов. Предложены типология и механизмы модернизации северных моногородов. Добавлю, что предполагаю публиковать работу за счет личных средств.
Игнатова Н.М. – Работа обсуждалась на секторе. Были определенные сложности с тем, что Анатолий Павлович является специалистом в области географических наук. Там существует свой понятийный аппарат, своя методология, иные критерии верификации выводов. Это существенно отличается от инструментария историка. Тем не менее, найти общий язык с автором все же удалось. Были замечания по введению, не было анализа литературы. В целом, мы рекомендуем работу к публикации.
Кузнецова Т.Л. – История и география это разные науки.
Васкул И.О. – Междисциплинарный подход должен только приветствоваться.

Власова В.В. - Некоторые термины не отвечают критериям научности. Например – «немного южнее» звучит абстрактно. Язык науки должен быть точным. В работе нет списка литературы. Нет карт, что странно для работы в области географии.
Обедков А.П. – В работе применены постраничные ссылки. В них указана используемая литература. Карта помещена на обложке монографии. Ее достаточно для понимания того, о чем говорится в работе.
Котов П.П. – Создается впечатление, что исторической составляющей в монографии практически нет. Отсутствует анализ источников и историографической ситуации, нет периодизации развития, не указаны хронологические рамки. В исторической монографии это необходимо. 

Обедков А.П. – В монографии рассматривается предмет с момента возникновения городских поселений до наших дней.
Васкул И.О. – Я внимательно ознакомился с работой. Полагаю, что она крайне полезна для нас, историков, с точки зрения взаимного обогащения в рамках междисциплинарного подхода. При этом автору я бы настоятельно рекомендовал ближе познакомиться с методологией исторической науки.
Обедков А.П. – Уважаемые коллеги, спасибо за внимание к работе!
Жеребцов И.Л. – Ставлю на голосование – кто за то, чтобы рекомендовать к печати, с учетом замечаний, рукопись монографии А.П. Обедкова «Эволюция городского расселения и процессы урбанизации на Российском Севере»?

Голосовали: "ЗА" – единогласно.

Постановили: Рекомендовать к печати, с учетом замечаний, рукопись монографии А.П. Обедкова «Эволюция городского расселения и процессы урбанизации на Российском Севере».
Слушали: 3. Разное.
Жеребцов И.Л. – Уважаемые коллеги! Прошу представить список сотрудников, желающих принять участие в праздничном мероприятии, посвященном 75-летию Коми научного центра Уральского отделения Российской академии наук, которое состоится 17 декабря в Театре оперы и балета Республики Коми в 18.00. Это знаковое событие для коми науки, прошу отнестись к нему максимально ответственно.
Информирую также, что в ближайшее время мы проведем заседание оргкомитета по подготовке празднования 50-летнего юбилея ИЯЛИ. В планах – провести Второй съезд историков Республики Коми, а также наладить выпуск историко-филологической серии журнала «Известия Коми НЦ УрО РАН». Первый выпуск планируется посвятить юбилею нашего института, итогам его обширной полувековой, а может и более (с учетом предшествующей работы ученых-гуманитариев), исследовательской и научно-организационной деятельности. 
Помимо этого, довожу до сведения коллектива, что Верховный Суд Республики Коми заново рассмотрел дело бывшего и.о. директора ФИЦ КНЦ УрО РАН В.В. Володина. Решение Сыктывкарского суда отменено, в иске отказано. Однако, насколько мне известно, В.В. Володин выразил намерение продолжить судиться с УрО РАН в суде более высокой инстанции – в Санкт-Петербурге. В силу этого перспективы начала процедуры выборов директора ФИЦ Коми НЦ УрО РАН вновь откладываются на неопределенную перспективу.
Что касается выборов директоров институтов – обособленных подразделений ФИЦ, то могу сказать, что Положение о выборах разработано и согласовано Президиумом ФИЦ. Однако до сих пор оно не утверждено.
Постановили: Принять к сведению.

Председатель Ученого совета 

ИЯЛИ ФИЦ Коми НЦ УрО РАН                                                              И.Л. Жеребцов

Ученый секретарь                                                                                       Д.В. Милохин

