ПРОТОКОЛ № 3
заседания Ученого совета ИЯЛИ ФИЦ Коми НЦ УрО РАН
от 19 февраля 2020 г.
19.02.2020 14.00

ПОВЕСТКА ДНЯ

1. О выполнении плана публикаций ИЯЛИ ФИЦ Коми НЦ УрО РАН на 2019 г., утверждение плана публикаций на 2020 г. Докладчик – заместитель директора по научной работе И.О. Васкул.

2. Разное.

Присутствовали: к.и.н. И.О. Васкул (и.о. председателя), д.филол.н. Е.А. Цыпанов, к.и.н. Д.В. Милохин (секретарь), к.и.н. В.В. Власова, к.и.н. Н.М. Игнатова, к.и.н. В.Н. Карманов, к.и.н. П.П. Котов, к.филол.н. Ю.А. Крашенинникова, к.филол.н. Т.Л. Кузнецова, к.филол.н. А.Г. Мусанов, д.и.н. П.Ю. Павлов, к.и.н. С.А. Попов, академик М.П. Рощевский, к.и.н. М.В. Таскаев, д.филол.н. Г.В. Федюнева, д.и.н. Ю.П. Шабаев. 

Обсуждение повестки дня

Васкул И.О. – Уважаемые коллеги! Будут ли предложения о внесении изменений в повестку дня? Предложений нет. Ставлю вопрос на голосование – кто за то, чтобы утвердить повестку дня заседания Ученого совета? 

Голосовали: "ЗА" – единогласно.

Постановили: Утвердить повестку дня заседания Ученого совета.

Слушали: 1. О выполнении плана публикаций ИЯЛИ ФИЦ Коми НЦ УрО РАН на 2019 г., утверждение плана публикаций на 2020 г.
Васкул И.О. – Уважаемые коллеги! Вынужден отметить, что план публикаций 2019 г. выполнен только наполовину. Такой результат нельзя признать удовлетворительным. Значительная часть запланированных на 2019 г. работ предлагаются в план 2020 г. Если следовать порядка, которого придерживается директор ИЯЛИ И.Л. Жеребцов, – работы, не представленные в срок, на следующий год не переносятся, а откладываются на неопределенное время. Если придерживаться этого строгого принципа, то в план 2020 г. мы должны включить только работу Л.Е. Сурниной. Однако, поскольку в текущем году ФИЦ нас не ограничивает по листажу работ, мы можем включить все запланированные в 2019 г., но не изданные работы в план публикаций 2020 г. 
Крашенинникова Ю.А. – Поддерживаю это решение. Все неизданные работы имеют высокую степень готовности. Они будут представлены на обсуждение Ученым советом в самые сжатые сроки.

Игнатова Н.М. – Объем работы Л.Е. Сурниной заявлен в 7 п.л. Достаточно ли этого будет, чтобы претендовать на статус монографии?

Кузнецова Т.Л. – Этого вполне достаточно. 

Васкул И.О. – Ставлю вопрос на голосование – кто за то, чтобы утвердить план публикаций ИЯЛИ ФИЦ Коми НЦ УрО РАН на 2020 г.?
Голосовали: "ЗА" – единогласно.

Постановили: Утвердить план публикаций ИЯЛИ ФИЦ Коми НЦ УрО РАН на 2020 г.

Слушали: 2. Разное.
2.1.

Васкул И.О. – Уважаемые коллеги. Я участвовал в заседании Совета директоров ФИЦ Коми НЦ УрО РАН. От ИЯЛИ подана заявка на приобретение дорогостоящего оборудования. Это оборудование для фонетической лаборатории и 3-D сканер для отдела археологии. Это оборудование дороже 1 млн. рублей, причем 10% суммы должен будет внести сам институт. 
Федюнева Г.В. – Включено ли в заявку оборудование для фольклорного фонда?

Васкул И.О. – Фольклорный фонд в целом оборудованием обеспечен, благодаря выигранному гранту. Оборудование закуплено и уже установлено. 
Игнатова Н.М. – Очень остро стоит вопрос с обновлением парка компьютерной техники.
Васкул И.О. – Грант, о котором идет речь, покупку компьютеров не предусматривает. Речь идет о дорогостоящем оборудовании на сумму более 1 млн. руб. Призываю закупать компьютеры и оргтехнику на грантовые средства. 

Постановили: Принять к сведению.
2.2.

Васкул И.О. – ФИЦу доведены суммы финансирования работы на 2020 г. Для ИЯЛИ они претерпели незначительное изменение в стону роста. Это радует. Однако настораживает введение Министерством науки и высшей школы РФ показателя «Комплексный балл публикационной результативности» для оценки нашей работы. Объективность этой методики для оценки научных достижений в сфере гуманитарных исследований вызывает большие сомнения
Милохин Д.В. – Уважаемые коллеги! Тем не менее, прошу в срок до 25.02.2020 произвести расчет планируемого комплексного балла публикационной результативности на 2020 г. по Вашему подразделению. Обращаю внимание на то, что учитываются все публикации авторов, указывающих аффилиацию ИЯЛИ, независимо от источника финансирования НИР. Также следует учитывать публикации 2019 г., вышедшие с опозданием и не включенные в отчет 2019 г. Публикации без DOI или ISBN не учитываются. 

Постановили: Принять к сведению.
2.3. 
Васкул И.О. – Уважаемые коллеги! Прошу всех, кто еще не представил статьи для юбилейного выпуска журнала «Известия Коми НЦ УрО РАН. История и филология» направить их в адрес ученого секретаря. Напомню, что крайний срок представления был назначен на 15 февраля.
Постановили: Принять к сведению.
2.4. 

Крашенинникова Ю.А. – Уважаемые коллеги! Напомню, что в рамках Соглашения о сотрудничестве между ФИЦ Коми НЦ УрО РАН и университетом Казимира Великого в Быдгоще Республики Польша, которое мы подписали, сектор фольклора и кафедра польской и русской литературы факультета литературоведения университета Казимира Великого в Быдгоще совместно проводят Международную конференцию «Фольклор и фольклорно-литературные связи в современных исследованиях: аутентичность, подражание, заимствование». Конференция будет проходить 24-27 сентября 2020 года в г. Быдгощ. Целью конференции является обсуждение широкого круга вопросов в области фольклорно-литературного взаимодействия, типологии взаимоотношений фольклора и литературы, взаимодействия фольклора с авторскими художественными системами, становления литературной традиции. Это уже вторая наша конференция, которую мы проводим совместно с польской стороной. Конференция запланирована в рамках юбилейных мероприятий, посвященных 50-летию ИЯЛИ. Прошу включить конференцию в программу юбилейных мероприятий ИЯЛИ, утвердить состав оргкомитета, чтобы мы смогли начать рассылку первого информационного письма, работать с потенциальными участниками.

Васкул И.О. – Ставлю вопрос на голосование – кто за то, чтобы включить конференцию «Фольклор и фольклорно-литературные связи в современных исследованиях: аутентичность, подражание, заимствование» в программу юбилейных мероприятий ИЯЛИ, утвердить оргкомитет?

Голосовали: "ЗА" – единогласно.

Постановили: Включить конференцию «Фольклор и фольклорно-литературные связи в современных исследованиях: аутентичность, подражание, заимствование» в программу юбилейных мероприятий ИЯЛИ, утвердить оргкомитет.

И.о. председателя Ученого совета 

ИЯЛИ ФИЦ Коми НЦ УрО РАН                                          И.О. Васкул
Ученый секретарь                                                                   Д.В. Милохин

