ПРОТОКОЛ № 7
заседания Ученого совета
ИЯЛИ ФИЦ Коми НЦ УрО РАН
от 21 апреля 2021 г.
21.04.2021 14.00

ПОВЕСТКА ДНЯ

1. Утверждение планов полевых работ на 2021 г. Докладчики – начальники полевых отрядов.
1. План работы Ученого совета Института языка, литературы и истории Коми НЦ УрО РАН на 2021 г. Докладчик – к.филол.н. Н.В. Горинова. 
1. Утверждение отзыва ведущей организации на диссертационную работу А.В. Лянцевич на тему «Разработка дизайна интерактивного экспозиционного пространства для объектов традиционной культуры (на примере Республики Коми)», представленной на соискание ученой степени кандидата искусствоведения по специальности 17.00.06 – Техническая эстетика и дизайн (искусствоведение). Докладчик – д.и.н. Ю.П. Шабаев. 
1. Разное. 

Присутствовали: д.и.н. И.Л. Жеребцов (председатель), к.и.н. И.О. Васкул (зам. председателя), к.филол.н. Н.В. Горинова (секретарь), к.и.н. В.В. Власова, к.и.н. Н.М. Игнатова, к.и.н. П.П. Котов, к.филол.н. Ю.А. Крашенинникова, к.филол.н. Т.Л. Кузнецова, И.Н. Макарова, к.и.н. А.М. Мацук, к.и.н. Д.В. Милохин, к.филол.н. А.Г. Мусанов, к.филол.н. С.А. Сажина, к.и.н. М.В. Таскаев, д.филол.н. Г.В. Федюнева, д.и.н. Ю.П. Шабаев.

Обсуждение повестки дня

Жеребцов И.Л. – Уважаемые коллеги! Прежде, чем приступить к обсуждению повестки дня, позвольте сделать несколько объявлений. 
Во-первых, у нас изменился состав Ученого совета ИЯЛИ. Экс-председатель совета молодых ученых института С.А. Попов сложил свои полномочия по причине достижения предельного, для молодого ученого, возраста. Новым председателем избрана старший лаборант сектора «Научный музей археологии европейского Северо-Востока» Макарова Ирина Николаевна, прошу любить и жаловать. Ирина Николаевна становится членом Ученого совета с правом совещательного голоса. 
Во-вторых, на заседании Президиума РАН поднимался вопрос о ситуации с выборами директора ФИЦ Коми НЦ УрО РАН. Во исполнение решения суда, процедура согласования претендентов на должность директора должна быть повторена с вынесением мотивированных формулировок. Как можно давать мотивированное заключение при тайном голосовании, остается для меня загадкой. Но, тем не менее, решение судебных инстанций необходимо выполнять, иначе последуют штрафные санкции. Вопрос о выборах директора Коми НЦ встает с особой остротой. 
В-третьих, у нас высвободилась ставка научного сотрудника. Нам необходимы не просто новые люди, а именно доктора наук, активно пишущие и активно публикующиеся. Нам также необходимы молодые сотрудники, т.к. в институте остро стоит вопрос с молодыми кадрами. Обращаю внимание на эти моменты. 

Жеребцов И.Л. – Уважаемые коллеги! Будут ли предложения о внесении изменений в повестку дня? Предложений нет. Ставлю вопрос на голосование – кто за то, чтобы утвердить повестку дня заседания Ученого совета? 

Голосовали: "ЗА" – единогласно.

Постановили: Утвердить повестку дня заседания Ученого совета.

Слушали: 1. Утверждение планов полевых работ на 2021 г. 

Васкул И.О. – Слово предоставляется начальникам полевых отрядов.

Рассыхаев А.Н. – Я возглавляю Корткеросский фольклорный отряд. Район работ: Корткеросский район Республики Коми. Сроки работ:  1–7  июня 2021 года. Количество участников: 1 – нач., 1 н.с. Участники экспедиции: Рассыхаев А.Н. – начальник экспедиции, с.н.с. сектора фольклора, к.филол.н.; Лобанова Л.С. – н.с. сектора фольклора. Наш полевой отряд планирует провести в ближайшие годы полевые исследования в Корткеросском районе Республики Коми в ряде населенных пунктов, примыкающих к локальной традиции вишерских коми, изучение которой начато группой сотрудников сектора фольклора в 2012 г. Выбор этого ареала продиктован необходимостью сбора материала по устной несказочной прозе вычегодских коми и сравнения с вишерской традицией. В 2021 г. работы будут проведены в селе Маджа и пос. Приозерный, в который переселилась часть жителей закрывшихся лесозаготовительных поселков Нившерского сельсовета в 1960–1970-ые гг. (Педеёль, Боровой, и др.). Цель проведения экспедиции – фиксация полевого фольклорного материала путем интервьюирования информантов преимущественно по устной несказочной прозе коми. Интервью с информантами будут зафиксированы на цифровые диктофоны и цифровую видеокамеру. Экспедиция проводится по плановой теме сектора «Поэтики фольклора народов Европейского Севера России в синхронии и диахронии», финансируется за счет бюджетных средств Института языка, литературы и истории Коми НЦ УрО РАН.

Васкул И.О. – Есть ли вопросы к Алексею Николаевичу? Если вопросов нет, переходим к следующему отряду. 

Крашенинникова Ю.А. – Наш отряд планирует проводить полевые работы в Койгородском, Сыктывдинском районах РК. Сроки работ: 17-30 июня 2021 г. Количество участников: 1 – начальник, 1 – лаборант, участники экспедиции: Ю.А. Крашенинникова – начальник экспедиции, зав. сектором фольклора, С.Г. Низовцева – лаборант, н.с. сектора фольклора. Финансирование исследований проводится за счет бюджетных средств Института. Задача исследования: сбор фольклорно-этнографических материалов в населенных пунктах Сыктывдинского и Койгородского районов Республики Коми по плановой теме сектора «Поэтика фольклора народов Европейского Севера России в синхронии и диахронии» (раздел «Фольклорная культура русского населения Республики Коми»). Планируется проведение работ в заводских поселениях Нювчим, Кажым, Нючпас. Данное полевое исследование является продолжением работ, начатых сотрудниками сектора в 2008 году и направленных на комплексное изучение фольклорной культуры и локальных традиций, сформированных русскими переселенцами в иноэтничном окружении. Цель работ: фиксация нового фольклорного материала для сопоставления его с имеющимися данными и выявления динамических изменений в местной фольклорной культуре, уточнение и дополнение имеющихся сведений. Отдельной задачей экспедиции является пополнение фотографического фонда фотографиями, в том числе, из личных коллекций информантов. Члены экспедиции видят своей целью фиксировать фольклорно-этнографические материалы, касающиеся всех аспектов духовной культуры русских, поскольку подобные наблюдения ценны в плане взаимодействия и взаимовлияния культур и позволят говорить о духовно-эстетических приоритетах, специфике жанровой системы и трансформации ее структуре, характере и уровнях взаимодействия коми и русской фольклорных традиций, степени ассимиляции, а также сохранности материнской культуры переселенцев.

Васкул И.О. – Будут ли вопросы к Юлии Андреевне? Если вопросов нет, переходим к следующему отряду. 

Шабаев Ю.П. – н.с. сектора этнографии Ю.И. Бойко планирует выехать в Прилузкий район Республики Коми, в полевых исследованиях она будет делать упор на исследование традиций советского периода, как историческая память о советской эпохе отразилась в сознании современников.  

Сажина С.А. – Лингвоэтнографической полевой отряд планирует проводить экспедиции в Кудымкарском и Юсьвинском районах Коми-Пермяцкого округа. Сроки проведения: 21 июня – 30 июня 2021 г. Состав отряда: начальник экспедиции с.н.с. сектора языка Федосеева Е.Н., лаборанты – зав. сектором языка С.А. Сажина, с.н.с сектора этнографии В.В. Власова, г.н.с. сектора языка Г.В. Федюнева. Цель экспедиции: Сбор материала по нердвинскому, нижнеиньвенскому и кудымкарско-иньвенскому диалектам коми-пермяцкого языка. Нердвинский диалект коми-пермяцкого языка остается наименее исследованным на сегодняшний день. Между тем, количество носителей данного идиома неуклонно сокращается. В связи с этим существует крайняя необходимость в фиксации языковых особенностей данной разновидности, а также особенностей традиционной культуры. Что касается нижнеиньвенского и кудымкарско-иньвенского диалектов, то необходимо выяснить их границы, определить примерное количество носителей, а также записать на цифровые носители образцы речи. Вид транспорта: микроавтобус Коми НЦ (в том числе разъезды на месте). Возникают две проблемы: примет ли нас Пермский край из короновирусной ситуации и будет ли транспорт от КНЦ.
 
Васкул И.О. – Главное, что вы подали заявку. Если вопросов к Светлане Александровне нет, позвольте перейти к археологическим полевым отрядам. 
Вычегодский 2 отряд планирует продолжить работы в окрестностях пос. Том (Ижемский р-н РК), провести раскопки мезолитического памятника Вылыс Том 3 расположенного на второй боровой террасе правобережья р. Ижма. Этим он отличаются от исследовавшегося ранее здесь памятника Вылыс Том 2, приуроченного к первой аллювиальной террасе реки. Сроки работ: 19 июля – 11 августа 2021 г. Состав отряда: начальник отряда, в.н.с. сектора изучения культурной адаптации населения циркумполярной зоны европейского Северо-Востока по данным археологии А.В. Волокитин, 3 временных лаборанта. Финансирование работ за счет бюджетных средств Института. Памятник Вылыс Том 3 открыт в 2018 г. в 1 км к югу от южной окраины пос. Том. На поверхности лесной дороги был собран подъемный материал, а также в одном из шурфов были найдены кремневые изделия, отнесенные к мезолиту. Данный пункт расположен в непосредственной близости от многослойного археологического памятника Вылыс Том 2.Технико-типологические показатели кремневого инвентаря позволяют говорить о его сходстве с инвентарем мезолитических слоев памятника Вылыс Том 2 и стоянки Очью катище. Таким образом, здесь выявляется цикл перемещений мезолитического населения внутри микрорайона, очевидно, в разные периоды года. Работы проводятся согласно плановой теме сектора культурной адаптации населения циркумполярной зоны европейского Северо-Востока Отдела археологии Института «Особенности формирования населения севера Европейской части России в эпоху камня, раннего металла и средневековья по данным археологии».
При наличии финансирования предполагается провести аварийно-спасательные раскопки на мезолитической стоянке Мартюшевские 8. Руководитель – н.с. сектора изучения культурной адаптации населения циркумполярной зоны европейского Северо-Востока по данным археологии Н.А. Волокитина. Место работ: пос. Мылва, Троицко-Печорский район РК. Вид работ: аварийно-спасательные раскопки. Сроки: 9 – 31 августа 2021 г. Автотранспорт – грузопассажирская газель или грузопассажирский УАЗ. Количество человек – 6. Цели и задачи работ: спасательные раскопки стоянки эпохи мезолита Мартюшевская 8 с целью сохранения информации об объекте археологического наследия, подвергающегося постоянному негативному воздействию при обустройстве траншеи противопожарного разрыва и лесной дороги. Источник финансирования: средства договора с Управлением Республики Коми по охране объектов культурного наследия.
Приуральский археологический отряд планирует при наличии финансирования провести археологическую разведку в окрестностях д. Медвежская в Печорском районе РК. Руководитель – зав. сектором, научный сотрудник сектора «Научный музей археологии европейского Северо-Востока» Туркина Т.Ю. Место работ – д. Медвежская, Печорский район РК. Вид работ – археологическая разведка. Сроки: 6-17 сентября 2021 г. Автотранспорт – грузопассажирская газель. Количество человек – 4. Цели и задачи работ: археологическая разведка в окрестностях д. Медвежская Печорского района РК с целью выявления объектов культурного наследия. Источник финансирования: бюджетные средства.
Сектор сохранения и популяризации археологического наследия планирует работу нескольких полевых групп. 1. Средневычегодский археологический отряд. Руководитель – старший лаборант Е.В. Попов. Место работ – пос. Седкыркещ (территория г. Сыктывкара)
Вид работ – раскопки. Памятник – поселение Эньты I. Сроки: 2 – 24 августа 2021 г. Автотранспорт – грузопассажирская газель. Количество человек: 5. 2. Вымский археологический отряд. Руководитель – старший лаборант Е.В. Попов. Место работ – долина р. Выми, Княжпогостский район РК. Вид работ – разведка. Сроки: 7 – 21 июня 2021 г. Автотранспорт – грузопассажирская газель или грузопассажирский УАЗ. Количество человек – 3. 3. Подтыйский археологический отряд. Руководитель – м.н.с. А.Л. Белицкая. Место работ – п. Подтыбок, Корткеросский р-н РК. Вид работ – раскопки. Памятник – поселение Подты 6. Сроки: 21 – 16 июля 2021 г. Автотранспорт – ГАЗ-66, грузопассажирская газель. Количество человек: 8.

Васкул И.О. – Будут ли вопросы по плану полевых работ?

Сажина С.А. – Есть ли какие-либо планы относительно медосмотра?

Васкул И.О. – Этот вопрос пока рассматривается. Мы можем оформить некоторое экспедиции как командировки, и проблемы с медосмотрами не будет.

Васкул И.О. – Есть ли предложения по плану полевых работ ИЯЛИ на 2021 г.? Кто за то, чтобы утвердить план полевых работ ИЯЛИ на 2021 г.?

Голосовали: "ЗА" – единогласно.

Постановили: Утвердить план полевых работ ИЯЛИ на 2021 г.

Слушали: 2. План работы Ученого совета Института языка, литературы и истории Коми НЦ УрО РАН в 2021 г.

Горинова Н.В. – Уважаемые коллеги, по подразделениям был разослан запрос о предложениях в план работы Ученого совета ИЯЛИ на 2021 г. Предложения были получены и обобщены в документ, который также был разослан членам Ученого совета ИЯЛИ. В последние два дня А.А. Попов предложил внести в этот план обсуждение два сборника – «Морозов Иван Павлович. Республика помнит. Сборник документов и материалов. К столетию Коми автономии» и  «Социальные трансформации Северного региона: исторический опыт и современность (на материалах Республики Коми)», – редактором которых является А.А. Попов. 

Крашенинникова Ю.А. – Прошу перенести обсуждение монографии Крашенинниковой Ю.А., Низовцевой С.Г. «Календарная обрядность и фольклор русского населения горнозаводских поселений Республики Коми» на декабрь.
 
Горинова Н.В. – Внесено в протокол. 

Васкул И.О. – Есть ли вопросы к Наталье Васильевне? Предложения? Есть предложение утвердить план работы Ученого совета Института языка, литературы и истории Коми НЦ УрО РАН в 2021 г. Кто за? 

Голосовали: "ЗА" – единогласно.

Постановили: Утвердить план работы Ученого совета Института языка, литературы и истории Коми НЦ УрО РАН в 2021 г.

Слушали: 3. Утверждение отзыва ведущей организации на диссертационную работу А.В. Лянцевич на тему «Разработка дизайна интерактивного экспозиционного пространства для объектов традиционной культуры (на примере Республики Коми)», представленной на соискание ученой степени кандидата искусствоведения по специальности 17.00.06 – Техническая эстетика и дизайн (искусствоведение).

Шабаев Ю.П. – Текст отзыва на работу А.В. Лянцевич на тему «Разработка дизайна интерактивного экспозиционного пространства для объектов традиционной культуры (на примере Республики Коми)» подготовлен В.Э. Шараповым. Претензий как к самой работе, так и отзыву нет. По поводу номера специальности 17.00.06 – Техническая эстетика и дизайн (искусствоведение), - который не вполне соответствует нашему профилю, я советовался с директором Института культуры и искусства Л.В. Гурленовой. Она указывает на то, что уже все согласовано с диссоветом, проблем возникнуть не должно. Наш отзыв в диссовете примут. 

Васкул И.О. – Есть ли вопросы к Юрию Петровичу? Предложения? Есть предложение утвердить отзыв ведущей организации на диссертационную работу А.В. Лянцевич на тему «Разработка дизайна интерактивного экспозиционного пространства для объектов традиционной культуры (на примере Республики Коми)», представленной на соискание ученой степени кандидата искусствоведения по специальности 17.00.06 – Техническая эстетика и дизайн (искусствоведение).

Голосовали: "ЗА" – единогласно.

Постановили: Утвердить отзыв ведущей организации на диссертационную работу А.В. Лянцевич на тему «Разработка дизайна интерактивного экспозиционного пространства для объектов традиционной культуры (на примере Республики Коми)», представленной на соискание ученой степени кандидата искусствоведения по специальности 17.00.06 – Техническая эстетика и дизайн (искусствоведение).

Слушали: 4. Разное.

Крашенинникова Ю.А. – Будет ли у нас аттестация? Когда и как она будет проходить?

Мусанов А.Г. – По согласованию с директором ИЯЛИ, аттестацию планируется  провести в октябре. Список сотрудников, которые будут проходить аттестацию, а также необходимые документы по аттестации будут представлены в мае текущего года. 

Решили: принять к сведению. 

Председатель 
Ученого совета ИЯЛИ Коми НЦ УрО РАН                                                       И.Л. Жеребцов


Секретарь                                                                                                                Н.В. Горинова


