ПРОТОКОЛ № 8
заседания Ученого совета

ИЯЛИ ФИЦ Коми НЦ УрО РАН
от 23 июня 2021 г.

23.06.2021 14.00

ПОВЕСТКА ДНЯ

1. О проведении итоговой аттестации аспирантов выпускного курса. Докладчик – заместитель директора А.Г. Мусанов.

2. Обсуждение рукописи коллективной монографии «Численность и воспроизводство населения Республики Коми в ХIХ-ХХ вв.: Историко-демографические и историко-географические исследования Российского Севера» (авторы: Н.М. Игнатова, Д.В. Вишнякова, А.П. Обедков, В.И. Силин). Докладчик – ответственный редактор И.Л. Жеребцов.

3. Обсуждение рукописи монографии О.С. Зиявадиновой «Художественное воплощение темы природы в коми литературе». Докладчик – н.с. сектора литературоведения О.С. Зиявадинова.
4. О выдвижении работ сотрудников ИЯЛИ на соискание Премии Правительства Республики Коми в области научных исследований на 2021 г. Докладчик – ученый секретарь Н.В. Горинова.

5. О рекомендации к печати сборника статей «Социальные трансформации северного региона: исторический опыт и современность». Докладчик ‒ ответственный редактор А.А. Попов.  

6. Разное.

Присутствовали: д.и.н. И.Л. Жеребцов (председатель), д.филол.н. Е.А. Цыпанов (зам. председателя), к.филол.н. Н.В. Горинова (секретарь), д.и.н. А.А. Бровина, к.и.н. В.В. Власова, к.и.н. к.филол.н. Ю.А. Крашенинникова, к.филол.н. Т.Л. Кузнецова, И.Н. Макарова, к.и.н. А.М. Мацук, к.филол.н. А.Г. Мусанов, д.и.н. П.Ю. Павлов, д.и.н. А.А. Попов, к.и.н. С.А. Попов, к.филол.н. С.А. Сажина, к.и.н. М.В. Таскаев, д.филол.н. Г.В. Федюнева, д.и.н. Ю.П. Шабаев.
Обсуждение повестки дня
Жеребцов И.Л. – Уважаемые коллеги! Будут ли предложения о внесении изменений в повестку дня? Предложений нет. Ставлю вопрос на голосование – кто за то, чтобы утвердить повестку дня заседания Ученого совета? 

Голосовали: "ЗА" – единогласно.

Постановили: Утвердить повестку дня заседания Ученого совета.
Слушали: 1. О проведении итоговой аттестации аспирантов выпускного курса.
Мусанов А.Г. – В этом году аспирантуру ФИЦ завершают 5 человек: 

по направлению подготовки 45.06.01. «Языкознание и литературоведение», профиль «Языки народов РФ» – Попова Элеонора Анатольевна (научный руководитель Цыпанов Е.А.), Панюкова Анна Олеговна (научный руководитель Пунегова Г.В.); 

по направлению подготовки 46.06.01. «Исторические науки и Археология», профиль «Отечественная история» – Куратов Олег Александрович (научный руководитель Жеребцов И.Л.), Фахриев Ринат Тагирович (научный руководитель Котов П.П.); по тому же направлению, профиль «История науки и техники» – Оседах Анастасия Григорьевна (научный руководитель Бровина А.А.)
Информация о предстоящей итоговой аттестации аспирантов последнего года обучения была направлена заведующим. На заседаниях подразделений было необходимо обсудить следующие вопросы:

1. Рассмотреть вопрос о допуске аспирантов выпускного курса к прохождению итоговой аттестации. 
2. Предложить в состав экзаменационной комиссии: 3 научных работника Института по направлению, желательно докторов наук (на одно направление подготовки – одна общая комиссия). В нашем случае будет 2 комиссии – 45.06.01 и 46.06.01
3. Утвердить кандидатуру секретаря экзаменационной комиссии (он не входит в состав комиссии).
4. Определиться с датами проведения итогового выпускного экзамена и научного доклада аспиранта. 
5. Утвердить кандидатуры рецензентов (по возможности внешних). 
От заведующих секторов языка и отечественной истории были получены выписки из протоколов заседаний с соответствующими решениями. 

Жеребцов И.Л. – Есть ли вопросы к Алексею Геннадьевичу? Если нет вопросов, предлагаю проголосовать. Кто за то, чтобы допустить аспирантов выпускного курса к прохождению итоговой аттестации, утвердить состав экзаменационной комиссии, утвердить кандидатуру секретаря экзаменационной комиссии и даты проведения итогового выпускного экзамена и научного доклада, а также утвердить кандидатуры рецензентов? 
Голосовали: «ЗА» - единогласно.
ПОСТАНОВИЛИ:

1. Допустить к итоговой аттестации аспирантов 3 курса, полностью выполнивших учебный план: 
- по направлению подготовки 45.06.01. Языкознание и литературоведение, профиль Языки народов РФ, 

Попову Элеонору Анатольевну,

Панюкову Анну Олеговну, 

- по направлению подготовки 46.06.01. Исторические науки и Археология, профиль Отечественная история, 

Куратова Олега Александровича,

Фахриева Рината Тагировича,

- по направлению подготовки 46.06.01. Исторические науки и Археология, профиль История науки и техники,

Оседах Анастасию Григорьевну.

2. Утвердить: 
- по направлению подготовки 45.06.01. Языкознание и литературоведение дату итогового выпускного экзамена 07 сентября 2021 года; дату научного доклада - 05 октября 2021 года;

- по направлению подготовки 46.06.01. Исторические науки и Археология дату итогового выпускного экзамена 07 сентября 2021 года; дату научного доклада - 05 октября 2021 года.

3. Включить в состав экзаменационной комиссии: 
- по направлению подготовки 45.06.01. Языкознание и литературоведение следующих научных работников:
1) Цыпанов Евгений Александрович, д.филол.н., зав. отделом языка, литературы и фольклора, доцент;
2) Федюнева Галина Валерьевна, д.филол.н., г.н.с. сектора языка, доцент;
3) Ракин Анатолий Николаевич, д.филол.н., г.н.с. сектора языка.

- по направлению подготовки 46.06.01. Исторические науки и Археология:
1) Бровина Александра Александровна, д.и.н., зав. отделом гуманитарных междисциплинарных исследований;
2) Мацук Михаил Александрович, д.и.н., г.н.с. лаборатории археографии и публикации документов по истории освоения Европейского Севера России; 
3) Таскаев Михаил Владимирович, к.и.н., зав. отделом истории и этнографии.
4. Назначить секретарем экзаменационной комиссии: 

- по направлению подготовки 45.06.01. Языкознание и литературоведение Федосееву Елену Николаевну, к.филол.н., с.н.с. сектора языка,
- по направлению подготовки 46.06.01. Исторические науки и Археология Вишнякову Дарью Викторовну, к.и.н., с.н.с. сектора историко-демографических и историко-географических исследований Российского Севера.

Слушали: 2. Обсуждение рукописи коллективной монографии «Численность и воспроизводство населения Республики Коми в ХIХ-ХХ вв.: Историко-демографические и историко-географические исследования Российского Севера» (авторы: Н.М. Игнатова, Д.В. Вишнякова, А.П. Обедков, В.И. Силин).
Жеребцов И.Л. – Уважаемые коллеги, т.к. Надежда Максимовна в командировке, позвольте взять слово мне, как редактору коллективной монографии «Численность и воспроизводство населения Республики Коми в ХIХ-ХХ вв.: Историко-демографические и историко-географические исследования Российского Севера». Данная монография является первым выпуском запланированной серии изданий, которая будет посвящена динамики численности Республики Коми. Серия ставит целью: выявить новые источники и рассмотреть новые проблемы историко-демографических и историко-географических исследований РК. Работа получилась интересная, в ней сделаны хорошие обобщения, в работу введен новый материал. Некоторые авторы – Д.В. Вишнякова, А.П. Обедков, В.И. Силин – здесь присутствуют. Сектор одобрил работу. Название монографии необходимо уточнить, здесь речь идет о периоде второй половины ХIХ-ХХ вв. Будут ли вопросы?

Шабаев Ю.П. – Кто писал введение и заключение монографии?  
Жеребцов И.Л. – Надежда Максимовна. Понимаю, требуется доработка.

Попов С.А. – Не могли бы Вы рассказать о концепции серии изданий, первым выпуском которой является эта монография.

Жеребцов И.Л. – У нас есть план, так сказать, в первом приближении. Второй выпуск будет посвящен проблеме миграций. Один том мы будем писать вместе с демографами института экономики. По более древним временам мы не можем писать. Есть источники по концу XVII – середине ХIХ вв. С остальными изданиями мы пока не определились.

Шабаев Ю.П. – Об этом надо сказать во введении.

Попов С.А. – У меня вопрос к Владимиру Ивановичу. Чем обусловлено наличие в книге столь большого числа статистических данных?

Силин В.И. – Мне показалось, что они представляют интерес для данного исследования. 

Власова В.В. – Лично мне в этой монографии не хватило теории. Также мне не совсем ясна цель данного исследования. Также требуется единый стиль в указаниях на источники. Мне понравились схемы в виде пирамид в разделе Д.В. Вишняковой, остальные авторы излагают данные в виде таблиц, их сложнее воспринимать. Можно ли все схемы сделать в виде пирамид?

Жеребцов И.Л. – Цель работы простая – показать, как менялась численность населения РК. По схемам и графикам, а также ссылкам, я Вас полностью поддерживаю. У нас еще есть время доработать текст.  
Попов А.А. – Меня, как историка, работа вполне удовлетворяет. Это не груда материала, а хорошая интерпретация для будущих исследовательских направлений. Хочу отметить, что в данном направлении в свое время мы работали с А.Ф. Сметаниным, нами были написаны монографии и отчеты. Я думаю, этот факт необходимо учесть в монографии.

Шабаев Ю.П. – На мой взгляд, нужно учитывать, что исследуется национальная республика. Я согласен с Александром Александровичем, что надо проработать историографию, включив не только работы А.Ф. Сметанина, А.А. Попова, но и на работы этнографов. Также работа при таком введении нуждается в вводной теоретической статье, также нужно определиться с методологией. Монография нужна, но нужно ее доработать. 

Жеребцов И.Л. – В названии монографии нет указаний на социальный состав или на миграции, поэтому пока мы не стали углубляться в этнические проблемы. Когда мы приступим к исследованию этнической демографии, будем учитывать Ваши замечания. Насчет введения я согласен с Вами, его надо переделать, представив в нем серию и планы дальнейших исследований. На этом я предлагаю завершить обсуждение и перейти к голосованию. Научному редактору необходимо доработать введение и заключение монографии, авторам – сделать сквозные графики. Кто за то, чтобы рекомендовать рукопись коллективной монографии «Численность и воспроизводство населения Республики Коми в ХIХ-ХХ вв.: Историко-демографические и историко-географические исследования Российского Севера» к публикации с учетом высказанных замечаний?

Голосовали: «ЗА» - единогласно.
ПОСТАНОВИЛИ: Рекомендовать рукопись коллективной монографии «Численность и воспроизводство населения Республики Коми в ХIХ-ХХ вв.: Историко-демографические и историко-географические исследования Российского Севера» к публикации с учетом высказанных замечаний.
Слушали: 3. Обсуждение рукописи монографии О.С. Зиявадиновой «Художественное воплощение темы природы в коми литературе».

Жеребцов И.Л. – Слово предоставляется автору рукописи монографии «Художественное воплощение темы природы в коми литературе» Ольге Сайфидиновне.
Зиявадинова О.С. – Задачей работы являлось отбор потенциально значимых в русле «природной» проблематики писателей, изучение их творчества, выбор актуальных для темы произведений, их анализ и создание затем общей картины мировоззренческих подходов к художественному воплощению темы. Материал исследования позволил представить общую картину в эволюционном движении. В монографии выделяются периоды различного воплощения темы природы в коми литературе: периоды восприятия ее как актуальной или – отказа от нее, периоды преимущественного ее осмысления (социально-исторического, философского и др.) или – интереса к художественному ее изображению. В работе используются понятия и термины, принятые литературоведческой наукой (ее особой ветвью – художественной натурфилософией): понятийная база формировалась с конца 19 века. В работу включены обзоры исследований темы природы финно-угорских литератур, также работы 19-20 вв., посвященных русской литературе, это позволило точнее понять характер развития темы природы в коми литературе. Структура работы позволила представить воплощение темы в эволюционном плане, что было важно для понимания ее основных закономерностей. 

Жеребцов И.Л. – Татьяна Леонидовна, вы как руководитель подразделения, что можете сказать по поводу представленной работы?

Кузнецова Т.Л. – Сотрудниками сектора было предложено 2 решения: доработать монографию и представить на ученый совет, доработать монографию и представить на сектор. В результате голосования решили представить работу на ученый совет. 

Жеребцов И.Л. – Какие будут вопросы к Ольге Сайфидиновне?

Крашенинникова Ю.А. – Поясните термин «жанровая содержательность», он указан на с. 7. 
Зиявадинова О.С. – По основной функции образа природы можно судить о жанровой содержательности художественного произведения. Речь идет об описаниях природы в жанровой форме (миниатюра, очерк, сказка, например). Приведенные наименования пейзажей показывают, насколько разнообразны формы описаний природы в художественном произведении. В главах данного исследования использованы многие из упомянутых обозначений разновидностей пейзажей, поскольку одной из задач его является изучение художественной формы описаний природы.
Крашенинникова Ю.А. – Разрабатывается ли данная тема по русской литературе?

Зиявадинова О.С. – Тема природы разрабатывается в современном литературоведении. Из последних работ выделим монографию обобщающего типа «М. Пришвин и природа. К развитию пейзажа в прозе ХХ века» Т.Я. Гринфельд-Зингурс, изданная в СПБ, в 2017 году, в которой исследуется художественный стиль, философские идеи, порождающие образ природы в произведениях М.М. Пришвина. Природа рассматривается автором как уникальный в материальном выражении и сложный в философской основе образ, передающий пришвинскую концепцию личности и общества в отношении с окружающей средой. В ИМЛИ в 2020 году вышла коллективная монография «Феномен русской литературной усадьбы» серии «Русская усадьба в мировом контексте», в которой выявляются различные подходы к изучению природы в произведении от фольклора до наших дней  (к примеру, мифологический, космологический, натурфилософский, экокритический, междисциплинарный). Заявлен аксиологический подход в качестве методологического инструмента изучения природы в художественном произведении. Кроме того, в Волгограде с определенной периодичностью издается сборник научных трудов, посвященный проблеме изучения человека и природы в художественной литературе. Публикуемые статьи и материалы свидетельствуют о том, что продолжается процесс накопления наблюдений, обобщений и выводов о природе в художественном произведении, получают развитие традиционные исследовательские методы, идет поиск новых научных подходов, отвечающих времени.

Крашенинникова Ю.А. – Татьяна Леонидовна, какие были высказаны замечания на заседании сектора?

Кузнецова Т.Л. – В работе не получает развитие исторический контекст, автор уклоняется в сторону общих характеристик, также в работе не указано, как рассматривается эта тема в современном литературоведении.

Мусанов А.Г. – Эта работа написана на основе диссертации? Если да, то какие-то изменения были внесены? 

Зиявадинова О.С. – Монография написана на основе диссертации, но многое было изменено, например, я рассмотрела произведения новых авторов. 

Попов С.А. – Какая преследовалась цель при написании монографии?

Зиявадинова О.С. – Эта тема была предложена В.Н. Деминым. В свое время он говорил, что коми литература начиналась как литература о природе, необходимо обобщить и представить полную картину развития темы природы в коми литературе.

Кузнецова Т.Л. – По моему мнению, коми литература в монографии рассмотрена с позиций русской литературы, в работе утверждается, что, например, на К.Ф. Жакова и С.А. Попова повлияла русская литература. В рукописи преобладают эмоциональные оценки. Процесс развития коми литературы здесь выглядит упрощенным. Автор, конечно, учел замечания сектора, но наблюдаются некоторые недоработки. 

Цыпанов Е.А. – Всякая работа – это, прежде всего, авторская работа, и при чтении надо учитывать взгляд автора. Многие статьи автора апробированы в рейтинговых журналах, эти статьи прошли слепое рецензирование, положительно оценены. Если говорить о русском влиянии на коми литературу, то об этом написаны две монографии В.И. Мартынова. А какое может быть еще влияние? Объективно, наши поэты хорошо знают русский язык, редко кто владеет английским или венгерским. Работа на данный момент только обсуждается, еще есть время, чтобы автору поработать. В целом монография Ольги Сайфидиновны соответствует требованиям такого рода работ. 

Попов А.А. – Обсуждаемая работа имеет знак качества, академически она прошла все испытания. Вопрос о влиянии русской литературы на коми – некорректный вопрос. Коми писатели или вологодские писатели одинаково живут в тайге, одинаково топят печь. Наверное, можно было бы в работе подчеркнуть северность восприятия природы. 

Крашенинникова Ю.А. – На мой взгляд, в работе не хватает типологии русских и финно-угорских писателей, можно было бы найти сходство между их произведениями. Получился бы художественный анализ. Нужно серьезно проработать введение. Здесь указаны только некоторые периоды исследования темы природы, нет периода с 1940-1980-х гг. Было бы интересно составить словарь указаний по природным символам, например, «парма», «мича парма», «миян парма» и т.д. Замечание по переводам: где-то в работе переводится коми текст на русский, где-то – нет. Вы приводите работы по фольклору, например, работы А.Н. Веселовского, А.А. Потебни, но, как мне кажется, нужно и труды новейшего времени также приводить.

Зиявадинова О.С. – Уважаемые коллеги, большое спасибо за замечания, за внимание к работе. По замечаниям: насчет переводов коми текстов, у местных литературоведов принято в первый раз, когда упоминается коми название текста, представить его перевод. В дальнейшем нужно указывать только коми название. Насчет пропущенного периода в историографии: в моей работе представлены все периоды критического осмысления. 

Жеребцов И.Л. – При обсуждении работы на секторе присутствовал ли редактор монографии?
Зиявадинова О.С. – Людмила Викторовна заочно выразила свое мнение. 

Жеребцов И.Л. – У нас есть план работы ученого совета, мы его утверждаем, в том числе и редакторов монографий наших сотрудников. На будущее: личные желания редакторов не должны затруднять работу ученого совета. Какие будут предложения по отношению к работе Ольги Сайфидиновны?

Кузнецова Т.Л. – Я предлагаю монографию доработать и вынести ее на обсуждение ученого совета еще раз.

Цыпанов Е.А. – Я предлагаю дать автору и научному редактору поработать над замечаниями, и на ученом совете заслушать отчет о проделанной работе автора и научного редактора. На обсуждение ученого совета работу больше не выносить.      

Крашенинникова Ю.А. – Работу можно вновь обсудить на секторе. 

Жеребцов И.Л. – Итак, у нас несколько предложений. Кто за то, чтобы не рекомендовать работу О.С. Зиявадиновой «Художественное воплощение темы природы в коми литературе» к публикации, доработать ее, еще раз обсудить на заседании сектора?
Голосовали: 
«ЗА» - 2,

«ПРОТИВ» - 14,
«ВОЗДЕРЖАЛИСЬ» - 0.

Жеребцов И.Л. – Кто за то, чтобы рекомендовать работу О.С. Зиявадиновой «Художественное воплощение темы природы в коми литературе» к публикации с учетом высказанных замечаний, до этого выслушав на заседании Ученого совета отчет продленной работе научного редактора и самого автора?
Голосовали: 
«ЗА» - 11,

«ПРОТИВ» - 2,

«ВОЗДЕРЖАЛИСЬ» - 3.

ПОСТАНОВИЛИ: Рекомендовать рукопись монографии «Художественное воплощение темы природы в коми литературе» к публикации с учетом высказанных замечаний. Автору предлагается поработать над замечаниями до 1 сентября 2021 г., представить ученому совету отчет о проделанной работе и отчет научного редактора.

Слушали: 4. О выдвижении работ сотрудников ИЯЛИ на соискание Премии Правительства Республики Коми в области научных исследований на 2021 г. Докладчик – ученый секретарь Н.В. Горинова.
Жеребцов И.Л. – Коллеги, позвольте мне представить поступившие предложения по данному вопросу. На соискание премии Правительства Республики Коми в области научных исследований за научные исследования в области естественных, точных, гуманитарных и технических наук, имеющие фундаментальное или прикладное значение для развития социально-экономической сферы подразделения выдвинули следующие работы:

Сектор языка выдвинул монографию Е.А. Цыпанова «Структура и морфологические категории глагола в коми языке» (Сыктывкар, 2020. 238 с. ISBN 978-5-906394-43-9).
Отдел истории и этнографии выдвинул монографию И.Л. Жеребцова, О.И. Азарова, Б.Р. Колегова, А.Д. Напалкова, М.В. Таскаева «Сыктывкар в прошлом и настоящем (исторические очерки)» (Сыктывкар, 2020. 664 с. ISBN 978-5498-00710-6).  

Сектор историко-демографических и историко-географических исследований Российского Севера выдвинул монографию А.П. Обедкова «Географическое градоведение и городская политика в России» (Сыктывкар, 2020. 238 с. ISBN 978-5-89606-578-4).
Жеребцов И.Л. – Будут ли еще предложения? Напоминаю, до 1 августа мы еще можем представить предложения на соискание данной премии. 
Павлов П.Ю. – Институт геологии выдвигает на соискание данной премии цикл работ «Мультидисциплинарные научные  исследования как источник принципиально новой информации для решения археологических, исторических, палеонтологических и палеоэкологических задач», одним из авторов которых являюсь я. Наш институт должен что-либо предпринять?

Жеребцов И.Л. – Мы можем поддержать кандидатуру нашего сотрудника при выдвижении цикла работ «Мультидисциплинарные научные  исследования как источник принципиально новой информации для решения археологических, исторических, палеонтологических и палеоэкологических задач» на соискание премии Правительства Республики Коми в области научных исследований в коллективе авторов Института геологии. Кто за?

Голосовали: «ЗА» - единогласно.
ПОСТАНОВИЛИ: поддержать кандидатуру заведующего сектором изучения культурной адаптации населения циркумполярной зоны европейского Северо-Востока по данным археологии П.Ю. Павлова в выдвижении цикла работ «Мультидисциплинарные научные  исследования как источник принципиально новой информации для решения археологических, исторических, палеонтологических и палеоэкологических задач» на соискание премии Правительства Республики Коми в области научных исследований в коллективе авторов Института геологии.

Жеребцов И.Л. – Если нет больше предложений, перейдем к голосованию по другим предложениям. Кто за то, чтобы выдвинуть монографию г.н.с сектора языка Е.А. Цыпанова «Структура и морфологические категории глагола в коми языке» (Сыктывкар, 2020. 238 с. ISBN 978-5-906394-43-9) на соискание премии Правительства Республики Коми в области научных исследований?

Голосовали: «ЗА» - единогласно.
Жеребцов И.Л. – Кто за то, чтобы выдвинуть монографию И.Л. Жеребцова, О.И. Азарова, Б.Р. Колегова, А.Д. Напалкова, М.В. Таскаева «Сыктывкар в прошлом и настоящем (исторические очерки)» (Сыктывкар, 2020. 664 с. ISBN 978-5498-00710-6) на соискание премии Правительства Республики Коми в области научных исследований?

Голосовали: «ЗА» - единогласно.
Жеребцов И.Л. – Кто за то, чтобы выдвинуть монографию с.н.с. сектора историко-демографических и историко-географических исследований Российского Севера А.П. Обедкова «Географическое градоведение и городская политика в России» (Сыктывкар, 2020. 238 с. ISBN 978-5-89606-578-4) на соискание премии Правительства Республики Коми в области научных исследований?

Голосовали: «ЗА» - единогласно.
ПОСТАНОВИЛИ:
Выдвинуть монографию г.н.с. сектора языка  Е.А. Цыпанова «Структура и морфологические категории глагола в коми языке» (Сыктывкар, 2020. 238 с. ISBN 978-5-906394-43-9) на соискание премии Правительства Республики Коми в области научных исследований за научные исследования в области естественных, точных, гуманитарных и технических наук, имеющие фундаментальное или прикладное значение для развития социально-экономической сферы.

Выдвинуть монографию И.Л. Жеребцова, О.И. Азарова, Б.Р. Колегова, А.Д. Напалкова, М.В. Таскаева «Сыктывкар в прошлом и настоящем (исторические очерки)» (Сыктывкар, 2020. 664 с. ISBN 978-5498-00710-6) на соискание премии Правительства Республики Коми в области научных исследований за научные исследования в области естественных, точных, гуманитарных и технических наук, имеющие фундаментальное или прикладное значение для развития социально-экономической сферы.

Выдвинуть монографию с.н.с. сектора историко-демографических и историко-географических исследований Российского Севера А.П. Обедкова «Географическое градоведение и городская политика в России» (Сыктывкар, 2020. 238 с. ISBN 978-5-89606-578-4) на соискание премии Правительства Республики Коми в области научных исследований за научные исследования в области естественных, точных, гуманитарных и технических наук, имеющие фундаментальное или прикладное значение для развития социально-экономической сферы.  
Слушали: 5. О рекомендации к печати сборника статей «Социальные трансформации северного региона: исторический опыт и современность». Докладчик ‒ ответственный редактор А.А. Попов.  

Жеребцов И.Л. – Позвольте мне быстро представить этот вопрос. Напоминаю, что Министерство науки и высшего образования требует от нас реализацию планов по КБПР, наш ученый совет имеет возможность рекомендовать к публикации сборника «Социальные трансформации северного региона: исторический опыт и современность», издаваемого КРАГСиУ. Кто за то, чтобы рекомендовать к печати сборник «Социальные трансформации северного региона: исторический опыт и современность»?

Голосовали: «ЗА» - единогласно.
ПОСТАНОВИЛИ: Рекомендовать к публикации сборник «Социальные трансформации северного региона: исторический опыт и современность».

Слушали: 6. Разное.
Жеребцов И.Л. – В разделе «Разное» необходимо сказать о сложившейся ситуацией с короновирусом. На совещании директоров институтов было принято решение: максимальное количество сотрудников должно работать дистационно, не менее 30 %. В ближайшее время ученый совет собираться не будеть. 
ПОСТАНОВИЛИ: Принять к сведению. 

Председатель 

Ученого совета ИЯЛИ 

ФИЦ Коми НЦ УрО РАН                                                             И.Л. Жеребцов      

Секретарь                                                                                        Н.В. Горинова

