ПРОТОКОЛ № 10
заседания Ученого совета
ИЯЛИ ФИЦ Коми НЦ УрО РАН
от 8 сентября 2021 г.

ПОВЕСТКА ДНЯ

1. Обсуждение рукописи монографии Ю.П. Шабаева, М.А. Омарова «Регионализм и этничность в России: историческая эволюция и политические практики». Докладчик – Ю.П. Шабаев.


Присутствовали: д.и.н. И.Л. Жеребцов (председатель), к.и.н. И.О. Васкул (зам. председателя), к.филол.н. Н.В. Горинова (секретарь), к.и.н. Н.М. Игнатова, к.и.н. В.Н. Карманов, к.и.н. П.П. Котов, к.филол.н. Т.Л. Кузнецова, к.и.н. А.М. Мацук, к.и.н. Д.В. Милохин, д.и.н. П.Ю. Павлов, академик М.П. Рощевский, к.филол.н. С.А. Сажина, к.и.н. М.В. Таскаев, д.и.н. Ю.П. Шабаев. 

Обсуждение повестки дня

В связи со сложной эпидемиологической обстановкой заседание Ученого совета проводилось дистанционно. Рукопись монографии охарактеризовал Ю.П. Шабаев.


Кузненцова Т.Л. – Прошу Юрия Петровича представить своего соавтора. Область научных интересов, основные публикации, место работы и должность.

Шабаев Ю.П. – Омаров Магомед Алиевич, доктор политических наук, директор Центра социально-политических исследований и информационных технологий РГГУ. Область научных интересов и сфера научной деятельности: этнополитические процессы, этнические диаспоры, проблемы миграции. А.М. Омаров – автор многочисленных публикаций, основные публикации:
Современная российская политика: учебное пособие / под общей ред. В.И. Коваленко. М.: Изд-во Московского университета, 2020.  379 с.
(Коваленко В.И., Бронников И.А., Василенко И.А., Емельянова Н.Н., Заславский С.Е., Зорин В.Ю., Кирсанова Е.Г., Комплеев А.В., Кочетков А.П., Ляховенко О.И., Мамедов И.Б., Манойло А.В., Мейер М.М., Омаров М.А., Сельцер Д.Г., Столетов О.В., Шелистов Ю.И., Шутов А.Ю., Цветкова О.В., Черняховский С.Ф., Якунин В.И.)

Гражданин. Общество. Государство: Россия в XXI в. / Под ред. Капицына В.М.
М.: РОССПЭН (Политическая энциклопедия), 2014. 286 с.
(Абрамова М.Г., Вилков А.А., Володенков С.В., Зверев А.Л., Капицын В.М., Кирсанова Е.Г., Коваленко В.И., Колесников С.И., Кузнецов И.И., Манойло А.В., Омаров М.А., Палитай И.С., Петров М.П., Прокудин Б.А., Сетов Н.Р., Столетов О.В., Телин К.О., Цыганков П.А., Чихарев И.А., Шапаров А.Е., Шестов Н.И., Шестопал Е.Б., Ширинянц А.А., Шутов А.Ю., Щегловитов А.Е.)

Омаров М.А., Тишков В.А. Институты гражданского общества в межнациональных отношениях. М: ИАЭ РАН, 2014. 190 с.

Современная российская политика: Учебное пособие под общей ред. В.И.Коваленко. М.: Изд-во Московского университета. 472 с.
(Коваленко В.И., Василенко И.А., Заславский С.Е., Зворыкин Б.Д., Курбанов А.Р., Манойло А.В., Омаров М.А., Семченков А.С., Федякин А.В., Чихарев И.А., Шелистов Ю.И., Шутов А.Ю.) 

Омаров М.А. Конверсия военно-промышленного комплекса СССР-России: прошлое и настоящее. М.: Социум, 2010. 300 с.

Голосовали: "ЗА" – единогласно.

Постановили: Рекомендовать к публикации рукопись монографии Ю.П. Шабаева, М.А. Омарова «Регионализм и этничность в России: историческая эволюция и политические практики».



Председатель 
Ученого совета ИЯЛИ 
ФИЦ Коми НЦ УрО РАН                                                             И.Л. Жеребцов      


Секретарь                                                                                        Н.В. Горинова



