ПРОТОКОЛ № 12
заседания Ученого совета
ИЯЛИ ФИЦ Коми НЦ УрО РАН
от 20 октября 2021 г.
20.10.2021 14.00

ПОВЕСТКА ДНЯ

1. Отчисление аспирантов в связи завершением учебы. Докладчики – заведующие структурными подразделениями. 
2. Аттестация аспирантов за второй семестр 2020/2021 учебного года. Докладчики – заведующие структурными подразделениями. 
3. Утверждение исследовательских тем и научных руководителей аспирантов 2021/2022 учебного года. Докладчики – заведующие структурными подразделениями. 
4. Разное. 


Присутствовали: к.и.н. Д.В. Милохин (и.о. председателя), к.филол.н. Н.В. Горинова (секретарь), к.и.н. В.В. Власова, к.и.н. Н.М. Игнатова, к.филол.н. Ю.А. Крашенинникова, к.филол.н. Т.Л. Кузнецова, к.и.н. П.П. Котов, к.и.н. А.М. Мацук, к.филол.н. А.Г. Мусанов, д.и.н. П.Ю. Павлов, д.и.н. А.А. Попов, к.и.н. С.А. Попов, к.филол.н. С.А. Сажина, к.и.н. М.В. Таскаев, д.филол.н. Г.В. Федюнева, к.и.н. Т.П. Филиппова, д.и.н. Ю.П. Шабаев. 

Обсуждение повестки дня

Милохин Д.В. – Уважаемые коллеги! Будут ли предложения по внесению изменений в повестку дня? Предложений нет. Ставлю вопрос на голосование – кто за то, чтобы утвердить повестку дня заседания Ученого совета? 

Голосовали: "ЗА" – единогласно.

Постановили: Утвердить повестку дня заседания Ученого совета.

Слушали: 1. Отчисление аспирантов в связи завершением учебы.

Милохин Д.В. – Уважаемые коллеги! Слово предоставляется руководителям подразделений. 
Шабаев Ю.П. – Сектор этнографии рекомендует отчислить аспиранта третьего года очной формы обучения Кузнецову Анну Юрьевну из аспирантуры в связи завершением срока обучения (без предоставления диссертационного исследования).
 Милохин Д.В. – Будут ли вопросы к Юрию Петровичу? Если вопросов нет, ставлю вопрос на голосование. Кто за то, чтобы рекомендовать отчислить аспиранта третьего года очной формы обучения Кузнецову Анну Юрьевну из аспирантуры в связи завершением срока обучения (без предоставления диссертационного исследования)?

Голосовали: "ЗА" – единогласно.

Постановили: Рекомендовать отчислить аспиранта третьего года очной формы обучения Кузнецову Анну Юрьевну из аспирантуры в связи завершением срока обучения (без предоставления диссертационного исследования).

Попов С.А. – Сектор отечественной истории рекомендует отчислить аспиранта третьего года очной формы обучения Фахриева Рината Тагировича из аспирантуры в связи завершением срока обучения (без предоставления диссертационного исследования). За период учебы в аспирантуре им были сданы все полагающиеся экзамены и зачеты, опубликованы статьи. Диссертация представлена не была. 
Крашенинникова Ю.А. – Планирует ли он работать в ИЯЛИ?   
Попов С.А. – Да, но было условие для приема на работу – предоставление текста диссертации. Диссертации пока нет. 
Власова В.В. – Но перспективы есть?
Попов С.А. – Перспективы есть, если он сможет подготовить текст диссертации.
Милохин Д.В. – Будут ли вопросы к Сергею Александровичу? Если вопросов нет, ставлю вопрос на голосование. Кто за то, чтобы рекомендовать отчислить аспиранта третьего года очной формы обучения Фахриева Рината Тагировича из аспирантуры в связи завершением срока обучения (без предоставления диссертационного исследования)?

Голосовали: "ЗА" – единогласно.

Постановили: Рекомендовать отчислить аспиранта третьего года очной формы обучения Фахриева Рината Тагировича из аспирантуры в связи завершением срока обучения (без предоставления диссертационного исследования).

Филиппова Т.П. – Отдел гуманитарных междисциплинарных исследований ФИЦ Коми НЦ УрО РАН рекомендует отчислить аспиранта третьего года очной формы обучения Оседах Анастасию Григорьевну из аспирантуры в связи завершением срока обучения (без предоставления диссертационного исследования). Анастасия Григорьевна работает в штате отдела, она сдала все необходимые экзамены и зачеты, показала себя как ответственный работник.
Милохин Д.В. – Будут ли вопросы к Татьяне Петровне? Если вопросов нет, ставлю вопрос на голосование. Кто за то, чтобы рекомендовать отчислить аспиранта третьего года очной формы обучения Оседах Анастасию Григорьевну из аспирантуры в связи завершением срока обучения (без предоставления диссертационного исследования)?

Голосовали: "ЗА" – единогласно.

Постановили: Рекомендовать отчислить аспиранта третьего года очной формы обучения Оседах Анастасию Григорьевну из аспирантуры в связи завершением срока обучения (без предоставления диссертационного исследования)

Сажина С.А. – Сектор языкознания рекомендует отчислить аспиранта третьего года очной формы обучения Попову Элеонору Николаевну из аспирантуры в связи завершением срока обучения (без предоставления диссертационного исследования). Ею сданы все экзамены и зачеты, есть публикации, написана монография. 
Милохин Д.В. – Будут ли вопросы к Светлане Александровне? Если вопросов нет, ставлю вопрос на голосование. Кто за то, чтобы рекомендовать отчислить аспиранта третьего года очной формы обучения Попову Элеонору Николаевну из аспирантуры в связи завершением срока обучения (без предоставления диссертационного исследования)?

Голосовали: "ЗА" – единогласно.

Постановили: Рекомендовать отчислить аспиранта третьего года очной формы обучения Попову Элеонору Николаевну из аспирантуры в связи завершением срока обучения (без предоставления диссертационного исследования).
Игнатова Н.М. – Сектор историко-демографических и историко-географических исследований  Российского Севера рекомендует перенести отчисление аспиранта третьего года очной формы обучения Куратова Олега Александровича в связи с предоставлением ему академического отпуска с 20 октября.  
Милохин Д.В. – Ставлю вопрос на голосование. Кто за то, чтобы рекомендовать перенести отчисление аспиранта третьего года очной формы обучения Куратова Олега Александровича в связи с предоставлением ему академического отпуска с 20 октября?

Голосовали: "ЗА" – единогласно.

Постановили: Рекомендовать перенести отчисление аспиранта третьего года очной формы обучения Куратова Олега Александровича в связи с предоставлением ему академического отпуска с 20 октября.

Слушали: 2. Аттестация аспирантов за второй семестр 2020/2021 учебного года. 

Милохин Д.В. – Уважаемые коллеги, переходим к следующему вопросу повестки дня Ученого совета. Предлагаю обсудить работу аспирантов второго года обучения. Слово предоставляется руководителям подразделений.
Попов С.А. – Сектор отечественной истории рекомендует аттестовать аспиранта второго года очной формы обучения Костареву Лидию Михайловну по результатам работы во втором полугодии 2020–2021 учебного года на «отлично», перевести ее на третий курс обучения и назначить стипендию на первое полугодие 2021-2022 учебного года.
Милохин Д.В. – Лидия Михайловна присутствует на заседании, будут ли вопросы к ней?
Крашенинникова Ю.А. – Где вы берет материал для своей работы?
Костарева Л.М. – По роду деятельности мне приходится ездить по районам, там я и собираю материал для диссертации. 
Милохин Д.В. – Будут ли вопросы к Лидии Михайловне? Если вопросов нет, ставлю вопрос на голосование. Кто за то, чтобы аттестовать аспиранта второго года очной формы обучения Костареву Лидию Михайловну по результатам работы во втором полугодии 2020–2021 учебного года на «отлично», рекомендовать перевести на третий курс обучения и назначить стипендию на первое полугодие 2021-2022 учебного года?

Голосовали: "ЗА" – единогласно.

Постановили: Аттестовать аспиранта второго года очной формы обучения Костареву Лидию Михайловну по результатам работы во втором полугодии 2020–2021 учебного года на «отлично», рекомендовать перевести на третий курс обучения и назначить стипендию на первое полугодие 2021-2022 учебного года.

Попов С.А. – Сектор отечественной истории рекомендует Ученому совету Института аттестовать аспиранта второго года очной формы обучения Евсеева Антона Викторовича по результатам работы во втором полугодии 2020–2021 учебного года на «отлично», перевести на третий курс обучения и назначить стипендию на первое полугодие 2021-2022 учебного года.
Милохин Д.В. – Антон Викторович присутствует на заседании, будут ли вопросы к нему?
Кузнецова Т.Л. – Есть ли у вас публикации?
Евсеев А.В. – Да, три публикации. 
Милохин Д.В. – Будут ли вопросы к Антону Викторовичу? Если вопросов нет, ставлю вопрос на голосование. Кто за то, чтобы аттестовать аспиранта второго года очной формы обучения Евсеева Антона Викторовича по результатам работы во втором полугодии 2020–2021 учебного года на «отлично», рекомендовать перевести на третий курс обучения и назначить стипендию на первое полугодие 2021-2022 учебного года?

Голосовали: "ЗА" – единогласно.

Постановили: Аттестовать аспиранта второго года очной формы обучения Евсеева Антона Викторовича по результатам работы во втором полугодии 2020–2021 учебного года на «отлично», рекомендовать перевести на третий курс обучения и назначить стипендию на первое полугодие 2021-2022 учебного года.

Филиппова Т.П. – Отдел гуманитарных междисциплинарных исследований ФИЦ Коми НЦ УрО РАН рекомендует аттестовать аспиранта второго года очной формы обучения Кызъюрову Надежду Вячеславовну по результатам работы во втором полугодии 2020–2021 учебного года на «отлично», перевести на третий курс обучения и назначить стипендию на первое полугодие 2021-2022 учебного года.
Крашенинникова Ю.А. – Аспирант работает у вас в подразделении?
Филиппова Т.П. – На данный момент – нет. 
Милохин Д.В. – Ставлю вопрос на голосование. Кто за то, чтобы аттестовать аспиранта второго года очной формы обучения Кызъюрову Надежду Вячеславовну по результатам работы во втором полугодии 2020–2021 учебного года на «отлично», рекомендовать перевести на третий курс обучения и назначить стипендию на первое полугодие 2021-2022 учебного года?

Голосовали: "ЗА" – единогласно.

Постановили: Аттестовать аспиранта второго года очной формы обучения Кызъюрову Надежду Вячеславовну по результатам работы во втором полугодии 2020–2021 учебного года на «отлично», рекомендовать перевести на третий курс обучения и назначить стипендию на первое полугодие 2021-2022 учебного года.

Павлов П.Ю. – Сектор изучения культурной адаптации населения циркумполярной зоны европейского Северо-Востока рекомендует аттестовать аспиранта второго года очной формы обучения (контракт) Коротаева Алексея Васильевича по результатам работы во втором полугодии 2020–2021 учебного года на «отлично», перевести на третий курс обучения.
Милохин Д.В. – Если вопросов нет, ставлю вопрос на голосование. Кто за то, чтобы аттестовать аспиранта второго года очной формы обучения (контракт) Коротаева Алексея Васильевича по результатам работы во втором полугодии 2020–2021 учебного года на «отлично», рекомендовать перевести на третий курс обучения?

Голосовали: "ЗА" – единогласно.

Постановили: Аттестовать аспиранта второго года очной формы обучения (контракт) Коротаева Алексея Васильевича по результатам работы во втором полугодии 2020–2021 учебного года на «отлично», рекомендовать перевести на третий курс обучения.

Милохин Д.В. – Уважаемые коллеги, переходим к обсуждению работы аспирантов первого года обучения.

Игнатова Н.М. – Сектор историко-демографических и историко-географических исследований  Российского Севера рекомендует аттестовать аспиранта первого года очной формы обучения Лыткину Ульяну Владимировну по результатам работы во втором полугодии 2020–2021 учебного года на «отлично», перевести на второй курс обучения и назначить стипендию на первое полугодие 2021-2022 учебного года.
Милохин Д.В. – Ставлю вопрос на голосование. Кто за то, чтобы аттестовать аспиранта первого года очной формы обучения Лыткину Ульяну Владимировну по результатам работы во втором полугодии 2020–2021 учебного года на «отлично», рекомендовать перевести на второй курс обучения и назначить стипендию на первое полугодие 2021-2022 учебного года? 

Голосовали: "ЗА" – единогласно.

Постановили: Аттестовать аспиранта первого года очной формы обучения Лыткину Ульяну Владимировну по результатам работы во втором полугодии 2020–2021 учебного года на «отлично», рекомендовать перевести на второй курс обучения и назначить стипендию на первое полугодие 2021-2022 учебного года.

Попов С.А. – Сектор отечественной истории рекомендует аттестовать аспиранта первого года очной формы обучения Храмовича Виталия Валерьевича по результатам работы во втором полугодии 2020–2021 учебного года на «отлично», перевести на второй курс обучения и назначить стипендию на первое полугодие 2021-2022 учебного года.
Попов А.А. – На заседании сектора мы скорректировали тему диссертационного исследования В.В. Храмовича в следующей редакции «Национально-языковая политика в Республике Коми в конце XX – начале XXI веков».
Милохин Д.В. – Ставлю вопрос на голосование. Кто за то, чтобы аттестовать аспиранта первого года очной формы обучения Храмовича Виталия Валерьевича по результатам работы во втором полугодии 2020–2021 учебного года на «отлично», рекомендовать перевести на второй курс обучения и назначить стипендию на первое полугодие 2021-2022 учебного года? 
Голосовали: "ЗА" – единогласно.

Постановили: Аттестовать аспиранта первого года очной формы обучения Храмовича Виталия Валерьевича по результатам работы во втором полугодии 2020–2021 учебного года на «отлично», рекомендовать перевести на второй курс обучения и назначить стипендию на первое полугодие 2021-2022 учебного года.

Филиппова Т.П. – Отдел гуманитарных междисциплинарных исследований ФИЦ Коми НЦ УрО РАН рекомендует аттестовать аспиранта первого года очной формы обучения Симакову Светлану Алексеевну по результатам работы во втором полугодии 2020–2021 учебного года на «отлично», перевести на второй курс обучения и назначить стипендию на первое полугодие 2021-2022 учебного года.
Милохин Д.В. – Ставлю вопрос на голосование. Кто за то, чтобы аттестовать аспиранта первого года очной формы обучения Симакову Светлану Алексеевну по результатам работы во втором полугодии 2020–2021 учебного года на «отлично», рекомендовать перевести на второй курс обучения и назначить стипендию на первое полугодие 2021-2022 учебного года? 

Голосовали: "ЗА" – единогласно.
Постановили: Аттестовать аспиранта первого года очной формы обучения Симакову Светлану Алексеевну по результатам работы во втором полугодии 2020–2021 учебного года на «отлично», рекомендовать перевести на второй курс обучения и назначить стипендию на первое полугодие 2021-2022 учебного года.

Сажина С.А. – Сектор языкознания рекомендует аттестовать аспиранта первого года очной формы обучения Габова Сергея Ивановича по результатам работы во втором полугодии 2020–2021 учебного года на «отлично», перевести на второй курс обучения и назначить стипендию на первое полугодие 2021-2022 учебного года.
Милохин Д.В. – Ставлю вопрос на голосование. Кто за то, чтобы аттестовать аспиранта первого года очной формы обучения Габова Сергея Ивановича по результатам работы во втором полугодии 2020–2021 учебного года на «отлично», перевести на второй курс обучения и назначить стипендию на первое полугодие 2021-2022 учебного года? 

Голосовали: "ЗА" – единогласно.

Постановили: Аттестовать аспиранта первого года очной формы обучения Габова Сергея Ивановича по результатам работы во втором полугодии 2020–2021 учебного года на «отлично», рекомендовать перевести на второй курс обучения и назначить стипендию на первое полугодие 2021-2022 учебного года.

Сажина С.А. – Сектор языкознания рекомендует аттестовать аспиранта первого года очной формы обучения Обрезкову Нину Александровну по результатам работы во втором полугодии 2020–2021 учебного года на «хорошо», перевести на второй курс обучения и назначить стипендию на первое полугодие 2021-2022 учебного года.
Милохин Д.В. – Ставлю вопрос на голосование. Кто за то, чтобы аттестовать аспиранта первого года очной формы обучения Обрезкову Нину Александровну по результатам работы во втором полугодии 2020–2021 учебного года на «хорошо», рекомендовать перевести на второй курс обучения и назначить стипендию на первое полугодие 2021-2022 учебного года? 

Голосовали: "ЗА" – единогласно.

Постановили: Аспиранта первого года очной формы обучения Обрезкову Нину Александровну по результатам работы во втором полугодии 2020–2021 учебного года на «хорошо», рекомендовать перевести на второй курс обучения и назначить стипендию на первое полугодие 2021-2022 учебного года.

Милохин Д.В. – Уважаемые коллеги! Прошу утвердить итоги аттестации аспирантов.

Голосовали: "ЗА" – единогласно.

Постановили:

1.1. Аттестовать на «отлично», рекомендовать перевести на следующий год обучения и назначить стипендию аспирантам очной формы обучения: 
- Габову Сергею Ивановичу (1 год обучения, 45.06.01 Языкознание и литературоведение / Языки народов РФ (финно-угорские и самодийские языки);
- Евсееву Антону Викторовичу (2 год обучения, 46.06.01 Исторические науки и археология / Отечественная история);
- Костаревой Лидии Михайловне (2 год обучения, 46.06.01 Исторические науки и археология / Отечественная история);
- Кызъюровой Надежде Вячеславовна (2 год обучения, 46.06.01 Исторические науки и археология / История науки и техники) – Отдел гуманитарных междисциплинарных исследований ФИЦ Коми НЦ УрО РАН);
- Лыткиной Ульяне Владимировне (1 год обучения, 46.06.01 Исторические науки и археология / Отечественная история);
- Симаковой Светлане Алексеевне (1 год обучения, 46.06.01 Исторические науки и археология / История науки и техники) – Отдел гуманитарных междисциплинарных исследований ФИЦ Коми НЦ УрО РАН);
- Храмовичу Виталию Валерьевичу (1 год обучения, 46.06.01 Исторические науки и археология / Отечественная история);

1.2. Аттестовать на «хорошо», рекомендовать перевести на следующий год обучения и назначить стипендию аспиранту очной формы обучения:
- Обрезковой Нине Александровне (2 год обучения, 45.06.01 Языкознание и литературоведение / Языки народов РФ (финно-угорские и самодийские языки);

1.3. Аттестовать на «отлично», рекомендовать перевести на следующий год аспиранта платной формы обучения:
- Коротаева Алексея Васильевича (2 год обучения, 46.06.01 Исторические науки и археология / Археология).

Слушали: 3. Утверждение исследовательских тем и научных руководителей аспирантов 2021/2022 учебного года.

Сажина С.А. – Сектор языкознания рекомендует назначить научным руководителем аспиранта Мамонтовой Светланы Федоровны доктора филологических наук Федюневу Галину Валерьяновну, утвердить тему диссертационного исследования в формулировке «Коми-зырянские географические названия: проблемы кодификации письменной нормы на коми и русском языках». 
Милохин Д.В. – Уважаемые коллеги, кто за то, чтобы рекомендовать назначить научным руководителем аспиранта Мамонтовой Светланы Федоровны доктора филологических наук Федюневу Галину Валерьяновну, утвердить тему диссертационного исследования в формулировке «Коми-зырянские географические названия: проблемы кодификации письменной нормы на коми и русском языках», утвердить план работы на первый год обучения?

Голосовали: "ЗА" – единогласно.

Постановили: Рекомендовать назначить научным руководителем аспиранта Мамонтовой Светланы Федоровны доктора филологических наук Федюневу Галину Валерьяновну, утвердить тему диссертационного исследования в формулировке «Коми-зырянские географические названия: проблемы кодификации письменной нормы на коми и русском языках», утвердить план работы на первый год обучения.

Павлов П.Ю. – Сектор изучения культурной адаптации населения циркумполярной зоны европейского Северо-Востока рекомендует назначить научным руководителем аспиранта Родова Семена Анатольевича кандидата исторических наук Васкула Игоря Орестовича, утвердить тему диссертационного исследования в формулировке -«Археологические коллекции музеев Республики Коми как основа реконструкции основных этапов древней и средневековой истории Европейского Северо-Востка». 
Милохин Д.В. – Уважаемые коллеги, кто за то, чтобы рекомендовать назначить научным руководителем аспиранта Родова Семена Анатольевича кандидата исторических наук Васкула Игоря Орестовича, утвердить тему диссертационного исследования в формулировке  - «Археологические коллекции музеев Республики Коми как основа реконструкции основных этапов древней и средневековой истории Европейского Северо-Востка», утвердить план работы на первый год обучения?

Голосовали: "ЗА" – единогласно.

Постановили: Рекомендовать назначить научным руководителем аспиранта Родова Семена Анатольевича кандидата исторических наук Васкула Игоря Орестовича, утвердить тему диссертационного исследования в формулировке  - «Археологические коллекции музеев Республики Коми как основа реконструкции основных этапов древней и средневековой истории Европейского Северо-Востка», утвердить план работы на первый год обучения.

Филиппова Т.П. – Отдел гуманитарных междисциплинарных исследований ФИЦ Коми НЦ УрО РАН рекомендует назначить научным руководителем аспиранта Чупровой Ксении Игоревны кандидата исторических наук Филиппову Татьяну Петровну, утвердить тему диссертационного исследования аспиранта Чупровой Ксении Игоревны в формулировке «История науки в Коми АССР в контексте государственной научно-технической политики 1917-1991 гг.».
Милохин Д.В. – Уважаемые коллеги, кто за то, чтобы рекомендовать назначить научным руководителем аспиранта Чупровой Ксении Игоревны кандидата исторических наук Филиппову Татьяну Петровну, утвердить тему диссертационного исследования в формулировке - «История науки в Коми АССР в контексте государственной научно-технической политики 1917-1991 гг.», утвердить план работы на первый год обучения?

Голосовали: "ЗА" – единогласно.

Постановили: Рекомендовать назначить научным руководителем аспиранта Чупровой Ксении Игоревны кандидата исторических наук Филиппову Татьяну Петровну, утвердить тему диссертационного исследования в формулировке - «История науки в Коми АССР в контексте государственной научно-технической политики 1917-1991 гг.», утвердить план работы на первый год обучения.

Филиппова Т.П. – Отдел гуманитарных междисциплинарных исследований ФИЦ Коми НЦ УрО РАН рекомендует назначить научным руководителем аспиранта Сокерина Тимофея Анатольевича доктора исторических наук Александру Александровну Бровину, утвердить тему диссертационного исследования в формулировке - «Развитие радиобиологии в ХХ в.: становление, этапы и особенности исследовательской стратегии в Коми НЦ УрО РАН». 
Милохин Д.В. – Уважаемые коллеги, кто за то, чтобы рекомендовать назначить научным руководителем аспиранта Сокерина Тимофея Анатольевича доктора исторических наук Александру Александровну Бровину, утвердить тему диссертационного исследования в формулировке - «Развитие радиобиологии в ХХ в.: становление, этапы и особенности исследовательской стратегии в Коми НЦ УрО РАН», утвердить план работы на первый год обучения? 

Голосовали: "ЗА" – единогласно.

Постановили: Рекомендовать назначить научным руководителем аспиранта Сокерина Тимофея Анатольевича доктора исторических наук Александру Александровну Бровину, утвердить тему диссертационного исследования в формулировке - «Развитие радиобиологии в ХХ в.: становление, этапы и особенности исследовательской стратегии в Коми НЦ УрО РАН», утвердить план работы на первый год обучения.

Слушали: 4. Разное. 

Мусанов А.Г. – Коллеги, у меня два объявления. Во-первых, вновь прошу руководителей подразделений представить сведения о вакцинированных работниках, а также о тех, кто перенес ковид. Во-вторых, прошу руководителей подразделений проинформировать сотрудников о том, что, в связи с неблагоприятной эпидемиологической обстановкой, на аттестацию аттестуемые могут не приходить, для этого им нужно написать заявление на имя директора о том, чтобы процесс их аттестации был проведен заочно, на основании ранее представленных документов.    

Постановили: Принять к сведению.


И.о. председателя 
Ученого совета ИЯЛИ Коми НЦ УрО РАН                                                        Д.В. Милохин


Секретарь                                                                                                                 Н.В. Горинова

