ПРОТОКОЛ № 1
заседания Ученого совета
ИЯЛИ ФИЦ Коми НЦ УрО РАН
от 07 февраля 2022 г.
07.02.2022 14.00

ПОВЕСТКА ДНЯ

1. Выдвижение кандидатуры на вакансию члена-корреспондента РАН от Уральского отделения РАН по специальности «История России». Докладчик – заместитель директора И.О. Васкул.
2. Обсуждение рукописи библиографического указателя Н.А. Ракина «Коми-пермяцкая литература на венгерском, финском и эстонском языках.  Венгерская, финская и эстонская литературы на коми-пермяцком языке». Докладчик – к.филол.н. Н.А. Ракин.
3. Разное. 


Присутствовали: к.и.н. И.О. Васкул (и.о. председателя), д.филол.н. Е.А. Цыпанов (зам. председателя), к.филол.н. Н.В. Горинова (секретарь), к.и.н. В.В. Власова, к.и.н. Н.М. Игнатова, к.и.н. П.П. Котов, к.филол.н. Ю.А. Крашенинникова, к.и.н. Д.В. Милохин, к.филол.н. А.Г. Мусанов, д.и.н. П.Ю. Павлов (дистанционно), академик М.П. Рощевский (дистанционно) к.филол.н. С.А. Сажина, к.и.н. М.В. Таскаев.

Обсуждение повестки дня

Васкул И.О. – Уважаемые коллеги! Будут ли предложения о внесении изменений в повестку дня? Предложений нет. Ставлю вопрос на голосование – кто за то, чтобы утвердить повестку дня заседания Ученого совета? 

Голосовали: "ЗА" – единогласно.

Постановили: Утвердить повестку дня заседания Ученого совета.

Васкул И.О. – Я предлагаю начать с вопроса «Разное» и вручить нашим коллегам заслуженные награды.

Награды вручаются:

Юбилейная медаль Республики Коми «В память 100-летия Республики Коми» - Савельевой Э.А.
Почетное звание Республики Коми «Заслуженный работник Республики Коми» - Дроновой Т.И.
Благодарность за вклад и активное участие в реализации мероприятий года и науки и технологий - Волокитиной Н.А., Павловой М.С., Макаровой И.Н.

Слушали: 1. Выдвижение кандидатуры на вакансию члена-корреспондента от УрО РАН.

Васкул И.О. – Уважаемые коллеги, 25 января 2022 г. вышло Постановление Президиума РАН о распределении вакансий академиков РАН и членов-корреспондентов РАН по отделениям и специальностям на выборах в РАН в 2022 г. По квоте Уральского отделения есть позиция члена-корреспондента РАН по специальности «История России». Научный руководитель ФИЦ «Коми НЦ УрО РАН» академик А.М. Асхабов предложил от Коми научного центра выдвинуть кандидатуру Игоря Любомировича Жеребцова. Какие еще будут предложения?

Власова В.В. – Только одно предложение – кандидатура И.Л. Жеребцова. Какие требования выдвигаются по отношению к кандидатурам в членкоры?

Васкул И.О. – Кандидатура И.Л. Жеребцова полностью соответствует заявленным РАН требованиям. Если других предложений нет, я предлагаю включить кандидатуру И.Л. Жеребцова в бюллетень для тайного голосования. Прошу голосовать.  

Голосовали: "ЗА" – единогласно.

Постановили: Включить кандидатуру И.Л. Жеребцова в бюллетень для тайного голосования.

Васкул И.О. – Мы должны избрать счетную комиссию. Поступило предложение избрать в счетную комиссию Ю.А. Крашенинникову, А.Г. Мусанова, С.А. Сажину. Кто за?

Голосовали: "ЗА" – единогласно.

Постановили: Избрать счетную комиссию в составе: Ю.А. Крашенинникова, А.Г. Мусанов, С.А. Сажина.

Проводится тайное голосование. Счетная комиссия проводит подсчет голосов. 

Председатель счетной комиссии А.Г. Мусанов:

Количество членов Ученого совета - 20

Участвовало в заседании - 13

Роздано бюллетеней - 13

Осталось не розданных бюллетеней  - 7

Оказалось в урне бюллетеней - 13

Недействительных бюллетеней – 0.

Голосовали: "ЗА" – единогласно.

Постановили: Выдвинуть кандидатуру Игоря Любомировича Жеребцова на выборы члена-корреспондента РАН по квоте УрО РАН (специальность – «История России»).

Слушали: 2. Обсуждение рукописи библиографического указателя Н.А. Ракина «Коми-пермяцкая литература на венгерском, финском и эстонском языках. Венгерская, финская и эстонская литературы на коми-пермяцком языке».

Васкул И.О. – Поскольку Н.А. Ракин по причине контакта с больным ковидом не может присутствовать на заседании, прошу доложить по этому вопросу заведующего сектором языка.

Сажина С.А. – Работа «Коми-пермяцкая литература на венгерском, финском и эстонском языках. Венгерская, финская и эстонская литературы на коми-пермяцком языке» соответствует данному виду жанра, автором собран и разработан обширный материал, проделана большая работа. Сектор рекомендовал публиковать указатель Н.А. Ракина. Выписка с заседания сектора имеется.

Васкул И.О. – Работа Н.А. Ракина за чей счет публикуется?

Сажина С.А. – За счет гранта эстонского коллеги Николая Анатольевича. 

Васкул И.О. – Соответствует ли работа Н.А. Ракина теме вашего сектора?

Сажина С.А. – Как утверждает сам Николай Анатольевич, работа вполне соответствует теме нашего сектора, она необходима для его дальнейших научных изысканий.

Васкул И.О. – Какие будут еще вопросы? Предложения? 

Милохин Д.В. – Есть предложение рекомендовать к публикации указатель Н.А. Ракина. 

Васкул И.О. – Ставлю вопрос на голосование. Кто за то, чтобы рекомендовать к публикации работу Н.А. Ракина «Коми-пермяцкая литература на венгерском, финском и эстонском языках.  Венгерская, финская и эстонская литературы на коми-пермяцком языке»?

Голосовали: "ЗА" – единогласно.

Постановили: рекомендовать к публикации работу Н.А. Ракина «Коми-пермяцкая литература на венгерском, финском и эстонском языках.  Венгерская, финская и эстонская литературы на коми-пермяцком языке». 


И.о. Председателя Ученого совета 
ИЯЛИ ФИЦ Коми НЦ УрО РАН                                                        И.О. Васкул


Ученый секретарь                                                                             Н.В. Горинова

