ПРОТОКОЛ № 2
заседания Ученого совета
ИЯЛИ ФИЦ Коми НЦ УрО РАН
от 16 марта 2022 г.
16.03.2022 14.00

ПОВЕСТКА ДНЯ

1. Утверждение дополнительных программ для сдачи кандидатского экзамена по направлениям подготовки 45.06.01 Языкознание и литературоведение, 46.06.01 Исторические науки и археология. Докладчик ‒ заместитель директора А.Г. Мусанов.
2. Утверждение плана работы Ученого совета ИЯЛИ ФИЦ Коми НЦ УрО РАН на 2022 год.
3. Разное. 

Присутствовали: д.и.н. И.Л. Жеребцов (председатель), д.филол.н. Е.А. Цыпанов (зам. председателя), к.филол.н. Л.Е. Сурнина (секретарь), к.и.н. В.В. Власова, к.филол.н. Т.Л. Кузнецова, И.Н. Макарова, к.и.н. А.М. Мацук, к.и.н. Д.В. Милохин, к.филол.н. А.Г. Мусанов, д.и.н. А.А. Попов, к.филол.н. С.А. Сажина, к.и.н. М.В. Таскаев, д.и.н. Ю.П. Шабаев. 

Обсуждение повестки дня

Жеребцов И.Л. – Уважаемые коллеги! Будут ли предложения о внесении изменений в повестку дня? Предложений нет. Ставлю вопрос на голосование – кто за то, чтобы утвердить повестку дня заседания Ученого совета? 

Голосовали: "ЗА" – единогласно.

Постановили: Утвердить повестку дня заседания Ученого совета.

Слушали: 1. Утверждение дополнительных программ для сдачи кандидатского экзамена по направлениям подготовки 45.06.01 Языкознание и литературоведение, 46.06.01 Исторические науки и археология. Докладчик ‒ заместитель директора А.Г. Мусанов. 

Мусанов А.Г. ‒ В этом году обучение в очной аспирантуре завершают четыре соискателя. Аспирант по направлению подготовки 45.06.01. Языкознание и литературоведение по модулю Языки народов РФ (финно-угорские и самодийские языки) ‒ Обрезкова Нина Александровна, научный руководитель Е.А. Цыпанов. Три аспиранта по направлению подготовки 46.06.01. История и Археология. По модулю Отечественная история: Евсеев Антон Викторович, научный руководитель П.П. Котов; Костарева Лидия Михайловна, научный руководитель В.Э. Шарапов. И по модулю Археология ‒ Коротаев Алексей Васильевич, научный руководитель А.М. Мурыгин. Все аспиранты допущены к сдаче кандидатского экзамена. Напомню, что кандидатский экзамен по специальной дисциплине сдается по программе, состоящей из двух частей: 1. типовая программа-минимум по специальности; 2. индивидуальная дополнительная программа, разрабатываемая научным руководителем, отражающая современные научные достижения в области науки, в рамках которой проведено диссертационное исследование. Дополнительные программы научными руководителями представлены, в структурных подразделениях обсуждены и утверждены.

Жеребцов И.Л. ‒ Коллеги, ставлю вопрос на голосование. Кто за то, чтобы утвердить дополнительные программы для сдачи кандидатского экзамена по направлениям подготовки: 45.06.01 Языкознание и литературоведение, 46.06.01 Исторические науки и археология? 

Голосовали: «ЗА» – Единогласно.

Постановили: Утвердить дополнительные программы для сдачи кандидатского экзамена по направлениям подготовки: 45.06.01 Языкознание и литературоведение, 46.06.01 Исторические науки и археология. 

Слушали: 2. Утверждение плана работы Ученого совета ИЯЛИ ФИЦ Коми НЦ УрО РАН на 2022 год.

Жеребцов И.Л. ‒ Коллеги, необходимо утвердить план работы Ученого совета ИЯЛИ ФИЦ Коми НЦ УрО РАН на 2022 год. Ставлю вопрос на голосование. 

Голосовали: «ЗА» – Единогласно.

Постановили: Утвердить план работы Ученого совета ИЯЛИ ФИЦ Коми НЦ УрО РАН на 2022 год.  

Слушали: 3. Разное.

Жеребцов И.Л. ‒ Важный вопрос, в связи с текущими событиями. В последние годы мы ориентировались на журналы, входящие в систему цитирования зарубежных баз данных: Scopus и WoS. Возможно, что в связи с нынешней внешнеполитической ситуацией, индексация публикаций российских ученых будет весьма затруднена. В связи с этим, по инициативе Министерства науки и высшей школы РФ, готовится решение о том, что ориентация на западные базы научного цитирования будет временно приостановлена. Официальной информации об этом еще нет, но, весьма вероятно, что она появится в ближайшее время. Поэтому, главными и основными для нас остаются монографические работы и научные издания, включенные в перечень ВАК, а также иные рецензируемые издания, имеющие высокий импакт-фактор.  

Постановили: Принять к сведению.

Жеребцов И.Л. ‒ Информирую, что в настоящее время почти все ограничительные меры, связанные с COVID-19, отменены. Однако, администрации учреждений вправе сохранять действие некоторых карантинных мер на определенное время. Поэтому считаю, что тем сотрудникам, кто написал заявление на дистанционную форму работы до конца года, можно продолжить работу в данном режиме. Как показывают официальные данные, вирус не прекратил своего распространения.

Постановили: Принять к сведению.

Жеребцов И.Л. ‒ Уважаемые коллеги, есть ли еще какие-то вопросы и предложения?

Попов А.А. ‒ Информирую, что в апреле 2022 г. пройдет традиционный симпозиум историков в рамках XV конференции КРАГСиУ. Прошу всех принять активное участие. Планируется публикация сборника материалов.

Цыпанов Е.А. ‒ Коллеги, на днях состоялось заседание правления Общества изучения Коми края. Принято решение провести конференцию к 100-летнему юбилею Общества. Прошу принять активное участие в данном мероприятии. Информацию можно получить у О.И. Некрасовой. Также будут разосланы информационные письма.

Сажина С.А. ‒ Уважаемые коллеги, на октябрь 2022 г. запланирован XIX Международный симпозиум «Диалекты и история пермских языков во взаимодействии с другими языками». Приглашаем принять участие в работе данного мероприятия. Информационные письма разосланы.

Постановили: Принять к сведению.

Жеребцов И.Л. ‒ Коллеги, нам необходимо провести расширенное заседание Ученого совета ИЯЛИ, на котором должен быть представлен отчет о научной и научно-организационной деятельности института за 2021 год. Несмотря на то, что все меры, связанные с COVID-19 сняты, заболеваемость не снижается. В силу этого считаю, что нет необходимости приглашать на расширенное заседание Ученого совета весь коллектив сотрудников. При этом на заседании могут присутствовать все желающие. Ориентировочно проведем в конце марта.

Постановили: Принять к сведению.


Председатель Ученого совета 
ИЯЛИ ФИЦ Коми НЦ УрО РАН                                                                  И.Л. Жеребцов  


И.о. Ученого секретаря                                                                                  Л.Е. Сурнина     

