ПРОТОКОЛ № 5
заседания Ученого совета
ИЯЛИ ФИЦ Коми НЦ УрО РАН
от 13 апреля 2022 г.
13.04.2022 14.00

ПОВЕСТКА ДНЯ

1. Утверждение начальников экспедиционных отрядов и программ полевых исследований 2022 г. Докладчики – начальники экспедиционных отрядов.
2. Обсуждение рукописи диссертации Э.Н. Поповой «Формирование и развитие системы союзов и союзных средств в коми языке». Докладчик – Э.Н. Попова.
3. О замене темы диссертационного исследования аспиранта Габова Сергея Ивановича. «Клички домашних животных в коми языке: структура, семантика, дистрибуция». Новая тема: «Рукописный русско-зырянский словарь Н. Попова: историко-лингвистический анализ». Докладчик – д.фило.н. Е.А. Цыпанов.
4. Разное. 

Присутствовали: д.и.н. И.Л. Жеребцов (председатель), к.и.н. И.О. Васкул (зам. председателя), д.филол.н. Е.А. Цыпанов (зам. председателя), к.филол.н. Н.В. Горинова (секретарь), к.и.н. В.В. Власова, к.и.н. Н.М. Игнатова, к.и.н. В.Н. Карманов, к.филол.н. Т.Л. Кузнецова, И.Н. Макарова, к.и.н. А.М. Мацук, к.и.н. Д.В. Милохин, к.филол.н. А.Г. Мусанов, к.филол.н. С.А. Сажина, к.и.н. М.В. Таскаев, д.и.н. Ю.П. Шабаев. 

Обсуждение повестки дня

Жеребцов И.Л. – Уважаемые коллеги! Будут ли предложения о внесении изменений в повестку дня? Предложений нет. Ставлю вопрос на голосование – кто за то, чтобы утвердить повестку дня заседания Ученого совета? 

Голосовали: "ЗА" – единогласно.

Постановили: Утвердить повестку дня заседания Ученого совета.

Слушали: 1. Утверждение начальников экспедиционных отрядов и программ полевых исследований 2022 г. 

Жеребцов И.Л. – Уважаемые коллеги! Переходим к повестке дня. Слово предоставляется заведующим подразделений. 

Карманов В.Н. – в 2022 г. сектор сохранения и популяризации археологического наследия планирует провести 2 экспедиции. Нившерский археологический отряд под руководством старшего лаборанта Е.В. Попова будет работать в долине р. Нившеры, Корткеросского района РК. Вид работ – археологическая разведка. Сроки – 2-17 августа 2022 г. Количество человек – 3. Цели и задачи работ: мониторинг-обследование современного состояния 18 памятников археологии и определение границ их территории в Корткеросском районе РК. Источник финансирования: средства договора № 01/2022 с Управлением Республики Коми по охране объектов культурного наследия. Неолитический археологический отряд под руководством заведующего сектором В.Н. Карманова будет работать в д. Мокиевская Верховажского района Вологодской области. Вид работ – раскопки. Памятник – поселение Усть-Дароватка. Сроки – 31 мая-22 июня. Количество человек – 5. Цели и задачи работ: раскопки стоянки Усть-Дароватка раннего неолита с целью получения материалов по плановой теме сектора сохранения и популяризации археологического наследия. Источник финансирования: бюджет, при наличии – внебюджетные средства. 

Жеребцов И.Л. – Будут ли вопросы к Виктору Николаевичу? Если вопросов нет, слово предоставляется Татьяне Юрьевне. 

[bookmark: _GoBack]Туркина Т.Ю. – Научный музей археологии европейского Северо-Востока планирует провести 2 экспедиции. Приуральский археологический отряд под руководством заведующего сектором Т.Ю. Туркиной будет проводить раскопки Эжольского курганного могильника в д. Подтыбок Корткеросского района РК. Вид работ – археологические раскопки. Сроки – 10 августа-8сентября. Количество человек – 10. Цели и задачи работ: исследование восточной кромки курганной насыпи Эжольского могильника и, по возможности, проверка наличия грунтовых захоронений на площади, примыкавшей к северной и западной кромке курганной насыпи. Источник финансирования: бюджетные средства. Этот же отряд под руководством заведующего сектором Т.Ю. Туркиной будет проводить разведку в окрестностях д. Медвежская Печорского р-на РК. Сроки – 15 сентября-30 сентября. Количество человек – 5. Цели и задачи работ: археологическая разведка в окрестностях д. Медвежская Печорского района РК с целью выявления объектов культурного наследия. Источник финансирования: бюджетные средства.

Жеребцов И.Л. – Будут ли вопросы к Татьяне Юрьевне? Если вопросов нет, слово предоставляется сотрудникам сектора изучения культурной адаптации населения циркумполярной зоны европейского Северо-Востока по данным археологии.

Волокитина Н.А. – В полевом сезоне 2022 г. Вычегодский 2 отряд под руководством научного сотрудника Н.А. Волокитиной планирует проведение раскопочных работ на мезолитическом памятнике Ярега вблизи д. Большая Слуда (Сыктывдинсукого р-на РК). Проведение археологических работ на стоянке Ярега необходимо для сохранения информации об объекте археологического наследия, подвергающегося постоянному негативному антропогенному воздействию и разрушению. Количество человек – 5. (начальник отряда, 4 временных лаборанта). Вид работ – археологические раскопки. Сроки – 17 июня-8 июля. Источник финансирования: за счет бюджетных средств Института, финансирование учебной практики СГУ им. Питирима Сорокина. Также в полевом сезоне 2022 г. предполагается продолжение работ Вычегодского 2 отряда под руководством научного сотрудника Н.А. Волокитиной в окрестностях п. Том Ижемского р-на РК, – раскопки мезолитического памятника Улыс Том 4. Работы проводятся согласно плановой теме сектора культурной адаптации населения циркумполярной зоны европейского Северо-Востока Отдела археологии Института «Заселение и освоение циркумполярной зоны Северо-Востока Русской равнины и Урала по данным археологии». Количество человек – 4 чел. (начальник отряда, 3 временных лаборанта). Вид работ – археологические раскопки. Сроки работ – 8 августа-25 августа. Финансирование работ будет проводиться за счет бюджетных средств Института. 

Васкул И.О. – В полевом сезоне 2022 г. сектор культурной адаптации населения циркумполярной зоны европейского Северо-Востока Отдела археологии Института планирует провести работы в Ненецком автономном округе Архангельской области. Работы будут проводиться согласно плановой теме «Заселение и освоение циркумполярной зоны Северо-Востока Русской равнины и Урала по данным археологии». Руководитель отряда, наш аспирант А.В. Коротаев прислал свою рабочую программу по электронной почте. Задача раскопок: раскопки городища Кобылиха. Район работ: Городецкое озеро, Ненецкий автономный округ Архангельской области. Количество человек – 4 чел. (начальник отряда А.В. Коротаев). Сроки работ – июль-август. Финансирование работ будет проводиться за счет Музейного объединения Ненецкого автономного округа.  

Жеребцов И.Л. – Будут ли вопросы к сотрудникам отдела археологии? Если вопросов нет, слово предоставляется сотрудникам сектора фольклора. 
Рассыхаев А.Н. – В 2022 г. Корткеросский фольклорный отряд планирует провести полевые исследования в Корткеросском районе РК с целью сбора материала по устной несказочной прозе вычегодских коми, тесно примыкающих к вишерской традиции, изучение которой начато группой сотрудников сектора фольклора в 2012 г. В 2022 г. планируется сделать наблюдения за динамикой развития преданий о местных героях (Кӧрт Айка, Тювӧ, Юрка), демонологической и исторической прозы. В 2022 г. работы будут проведены в двух местах. А.Н. Рассыхаев планирует исследование микролокальной традиции с. Додзь (с. Додзь, д. Визябож, п. Визябож). Л.С. Лобанова проведет исследование населенных пунктов Локчимского бассейна (д. Лопыдино, д. Четдино, с. Позтыкерос). Цель проведения экспедиции – фиксация полевого фольклорного материала путем интервьюирования информантов преимущественно по устной несказочной прозе коми. Интервью с информантами будут зафиксированы на цифровые диктофоны и цифровую видеокамеру. Экспедиция проводится по плановой теме сектора «Поэтики фольклора народов Европейского Севера России в синхронии и диахронии». Сроки работ:  4-10 июня. Количество участников: 2. Финансирование работ будет проводиться за счет бюджетных средств Института.
Второй отряд сектора фольклора под руководством заведующего сектором Ю.А. Крашенинниковой планирует сбор фольклорно-этнографических материалов в п. Нювчим Сыктывдинского р-на РК, п. Кажым и Нючпас Койгородского р-на РК. Работы будут проводиться в рамках плановой темы сектора «Поэтика фольклора народов Европейского Севера России в синхронии и диахронии» (раздел «Фольклор русских локальных традиций Республики Коми»). Данное полевое исследование является продолжением работ 2011, 2015, 2017, 2019 гг., направлено на уточнение имеющихся сведений и запись новых материалов по темам «обрядовый фольклор», «календарно-обрядовая поэзия», «семейная обрядность», «календарная обрядность», «заговорно-заклинательная традиция», «песенная традиция», «прозвищный фольклор», «малые жанры». Сроки работ: 7-20 ноября. Количество участников: 3. Финансирование исследований проводится за счет бюджетных средств Института. 

Жеребцов И.Л. – Будут ли вопросы к Алексею Николаевичу? Если нет, слово предоставляется Светлане Александровне. 
Сажина С.А. – Сектор языка планирует проведение 2 экспедиций. Первый отряд под руководством Е.Н. Федосеевой будет проводить лингвоэтнографическую экспедицию в Кудымкарском и Юсьвинском р-нах Коми-Пермяцкого округа. Цель экспедиции: сбор материала по нердвинскому, нижнеиньвенскому и кудымкарско-иньвенскому диалектам коми-пермяцкого языка. Нердвинский диалект коми-пермяцкого языка остается наименее исследованным на сегодняшний день. Между тем, количество носителей данного идиома неуклонно сокращается. В связи с этим существует крайняя необходимость в фиксации языковых особенностей данной разновидности, а также особенностей традиционной культуры. Что касается нижнеиньвенского и кудымкарско-иньвенского диалектов, то необходимо выяснить их границы, определить примерное количество носителей, а также записать на цифровые носители образцы речи. Экспедиция проводится по плановой теме сектора языка отдела языка, литературы и фольклора ИЯЛИ, финансируется за счет бюджетных средств Института. Сроки работ: 20 июня – 29 июня. Количество участников: 4. Вторая группа под руководством старшего научного сотрудника Г.В. Пунеговой будет направлена в Ижемский р-н РК. Экспедиционные работы планируется провести в с. Ижма, д. Ласта, Бакур, Сизябск, Гам, Мохча. Цель проведения экспедиции – фиксация полевого лингвистического материала путем интервьюирования информантов, записи фонетически представительного текста, составление протоколов и анкет по опросникам. Экспедиция проводится в рамках плановой темы сектора языка «Пермские языки в лингвокультурном пространстве Европейского Севера и Приуралья», финансируется за счет бюджетных средств Института. Сроки работ: 20 июня – 29 июня. Количество участников: 3.  

Жеребцов И.Л. – Будут ли вопросы к Светлане Александровне? Если вопросов нет, прошу проголосовать за утверждение начальников экспедиционных отрядов и программ полевых исследований 2022 г. Кто за?

Голосовали: "ЗА" – единогласно.

Постановили: Утвердить начальников экспедиционных отрядов и программ полевых исследований 2022 г.
Слушали: 2. Обсуждение рукописи диссертации Э.Н. Поповой «Формирование и развитие системы союзов и союзных средств в коми языке».

Жеребцов И.Л. – Уважаемые коллеги! Переходим к следующему вопросу повестки дня, к обсуждению рукописи диссертации Э.Н. Поповой «Формирование и развитие системы союзов и союзных средств в коми языке». Слово предоставляется Элеоноре Николаевне. 

Попова Э.Н. – Уважаемые члены Ученого совета, спасибо за предоставленное слово. Позвольте сказать несколько слов о своем диссертационном исследовании. Его название звучит следующим образом: «Формирование и развитие системы союзов и союзных средств в коми языке». Научный руководитель темы – доктор филологических наук Е.А. Цыпанов.    
Союзы признаются продуктом более позднего употребления, письменной речи, синтаксической характеристикой. По мере развития и совершенствования национального языка (развития его письменной речи) число употребляемых в нем союзов обязательно растет: новый синтаксис нуждается в напоминании об еще не сказанном. Современное развитие синтаксической системы коми языка характеризуется обогащением набора средств выражения смысловых синтаксических связей и отношений. Союзы играют в этом процессе важную роль. Категория союза, относящаяся к морфологии, неотделима от синтаксиса. В современной лингвистике проблема показателей связи не утрачивает своей научной актуальности, хотя имеется немало работ, освещающих различные ее аспекты. Объяснением тому может быть усиление роста сложных конструкций в строе предложений и их сочетаниях, что ведет к увеличению корпуса связующих средств. Особое внимание в современном коми языкознании требуется уделить процессу пополнения корпуса союзных средств и проблемам их изучения.
Актуальность исследования продиктована малоизученностью союзов и союзных средств в коми языке, отсутствием обобщающих теоретических работ об этой служебной части речи. Исследование союза актуально не только в связи с изучением вопросов формирования союза как части речи, но и с изучением вопросов, связанных с развитием и осложнением конструкций простого, сложносочиненного и сложноподчиненного предложений, а вместе с тем синтаксического строя языка в целом. В истории развития сложного предложения отмечается активный процесс использования в союзной функции знаменательных слов, чаще местоимений и местоименных наречий, частиц определенной семантики, сочетаний слов, приобретающих устойчивый характер, вопрос об употреблении которых в связочной функции до сих пор не исследован в коми лингвистике, и оценка которых как показателей связи заслуживает теоретического обоснования. В связи с этим возникает необходимость описания данной части речи как целостной развивающейся системы. Объектом исследования являются союзы и союзные средства в коми  литературном языке с привлечением материала по коми-зырянским диалектам. Предмет исследования включает в себя анализ их происхождения,  семантики, структуры, способов образования, функциональных и структурных особенностей. Цель и задачи исследования. Диссертационное исследование ставит своей целью системное описание союзов и союзных средств в коми языке. В связи с поставленной целью определены следующие задачи: 1) систематизировать собранный из разных источников материал по союзам и союзным средствам; 2) описать происхождение, пути и способы их образования; значение; структуру; 3) провести анализ грамматической семантики  союзов; 4) установить их генетическую связь с другими частями речи; 5) выявить функциональные и структурные особенности союзов и союзных средств; 6) рассмотреть вопросы о некоторых типах показателей связи в коми языке, функционально сближающихся с союзами; разграничения союзов от несоюзов, союзных соединений от составных союзов; 7) определить роль контактирующего русского языка в развитии и пополнении корпуса союзных средств в коми языке. Научная новизна. Впервые союзы коми языка описываются как целостная развивающаяся система, дана развернутая синхронная характеристика системы союзов и союзных средств в коми языке. Научная новизна исследования состоит в следующем:1) дифференцированы наиболее важные этапы в развитии союзов в коми языке; 2) проведены наблюдения над такими явлениями, как гибридность грамматических средств, переходность частей речи в союз; 3) впервые детально проанализирована семантическая структура союзов; 4) впервые освещены вопросы о некоторых типах показателей связи в коми языке, функционально сближающихся с союзами; разграничения союзов от несоюзов, союзных соединений от составных союзов; 5) определена степень влияния контактирующего русского языка на развитие и пополнение корпуса союзов и союзных средств в коми языке; 6) впервые на материале исследования союзов установлены языковые связи коми языка и севернорусских  говоров на грамматическом уровне. Методы исследования. Основные методы исследования определяются целями и задачами работы. Для достижения поставленной цели и решения вышеназванных задач использованы описательно-аналитический, этимологический, сравнительно-исторический, сопоставительный методы, метод лингвистического эксперимента, метод лексикографического поиска. Источники исследования. Источниками диссертационного исследования послужили материалы, собранные из произведений коми художественной литературы, из произведений устного народного творчества, коми диалектных текстов, памятников древнепермской письменности, словарей коми языка и севернорусских народных говоров. Используется также материал  из работ других исследователей коми и финно-угорских языков. Теоретической и методологической основой диссертационной работы при разработке теоретических позиций и аспектов общих вопросов исследования союзов и союзных средств являются общетеоретические и методологические установки, разработанные в трудах отечественных и зарубежных исследователей-лингвистов: В.В. Виноградова, А.М. Пешковского, Р.Д. Кузнецовой, А.Ф. Прияткиной, Е.Ф. Троицкого, М.И. Черемисиной, Е.Т. Черкасовой, В.З. Санникова, К.Е. Майтинской,  Н.Д. Мановой, Р. Карелсона, К. Редеи и др.

Жеребцов И.Л. – Спасибо, Элеонора Николаевна, за доклад. Коллеги, будут ли вопросы?

Кузнецова Т.Л. – Элеонора Николаевна, на одном из заседаний Ученого совета обсуждалась Ваша монография, она, как я понимаю, послужила основой диссертационного исследования. Были ли Вами внесены какие-либо дополнения в текст диссертации?

Попова Э.Н. – Да. Был добавлен лингвистический материал коми-пермяцкого и удмуртского языков. 

Кузнецова Т.Л. – Отличается ли использование союзов в фольклорных текстах и художественной литературе?

 Попова Э.Н. – В фольклорных текстах не используются сравнительные союзы, но используется союз «лёка». 

Жеребцов И.Л. – Что скажет руководитель сектора?

Сажина С.А. – Работа Элеоноры Николаевны была обсуждена на заседании сектора, автору были сделаны частные замечания, автор их учел. Работа «Формирование и развитие системы союзов и союзных средств в коми языке» была рекомендована сектором языка к обсуждению на ученом совете.  

Жеребцов И.Л. – Что скажет научный руководитель диссертанта?

Цыпанов Е.А. – Элеонора Николаевна занимается исследованием союзов коми языка весьма продолжительное время. Ею была написана монография по данной теме, а также статьи, в том числе и в журналах, входящих в перечень ВАК. Апробация автором материала, результаты ее исследования не вызывают сомнений. 
 
Жеребцов И.Л. – Коллеги, переходим к обсуждению диссертации «Формирование и развитие системы союзов и союзных средств в коми языке».

Власова В.В. – В начале доклада Элеоноры Николаевны прозвучала мысль о том, что изучаемая ею проблема мало исследована. Это не совсем так, потому что сам автор написал монографию по данной теме. Необходимо уточнить формулировку.

Шабаев Ю.П. – Я согласен с Викторией Владимировной. Этот вопрос надо решать вместе с научным руководителем. Также надо подумать над формулировкой актуальности работы, научной новизны.    
   
Кузнецова Т.Л. – Я думаю, что нужно одобрить работу Элеоноры Николаевны. Ею уже написана монография по данной теме, детально исследован материал, диссертант внес большой вклад в развитие науки о языке, представив целостный взгляд на проблему. Работу необходимо рекомендовать к защите.   

Жеребцов И.Л. – Элеонора Николаевна, Вам слово. 

Попова Э.Н. – Уважаемые члены Ученого совета, большое вам спасибо за проделанную работу. Я, конечно, учту сделанные вами замечания. Отдельное спасибо Светлане Александровне, она во многом мне помогла при работе над текстом диссертации. Особая благодарность научному руководителю Евгению Александровичу. 

Жеребцов И.Л. – Итак, поступило предложение: рекомендовать диссертацию Э.Н. Поповой «Формирование и развитие системы союзов и союзных средств в коми языке» к защите. Кто за это предложение?

Голосовали: "ЗА" – единогласно.

Постановили: Рекомендовать диссертацию Э.Н. Поповой «Формирование и развитие системы союзов и союзных средств в коми языке» к защите.

Слушали: 3. О замене темы диссертационного исследования аспиранта Габова Сергея Ивановича - «Клички домашних животных в коми языке: структура, семантика, дистрибуция». Новая тема: «Рукописный русско-зырянский словарь Н. Попова: историко-лингвистический анализ».

Жеребцов И.Л. – По третьему вопросу повестки дня слово предоставляется аспиранту Габову С.И. 

Габов С.И. – Я бы хотел изменить тему своего диссертационного исследования «Клички домашних животных в коми языке: структура, семантика, дистрибуция» на тему «Рукописный русско-зырянский словарь Н. Попова: историко-лингвистический анализ», т.к. ранее, при учебе в аспирантуре СГУ, я уже работал над этой темой. Долгое время я не мог восстановить материал по теме «Рукописный русско-зырянский словарь Н. Попова: историко-лингвистический анализ», но теперь этот материал восстановлен, теперь сам словарь оцифрован, его можно найти в интернете.   

Цыпанов Е.А. – Исследование «Рукописный русско-зырянский словарь Н. Попова: историко-лингвистический анализ» представляет глубокий научный интерес с точки зрения практики языка. Такого свода лексики нет ни у мордвы, ни у марийцев, ни у удмуртов.

Жеребцов И.Л. – Уважаемые коллеги, будут ли вопросы к Сергею Ивановичу?

Кузнецова Т.Л. – Вы обсуждали эту работу в СГУ?

Габов С.И. – Было первое обсуждение на кафедре.

Кузнецова Т.Л. – Не будет проблем с тем, что названия работы в СГУ и работы в ИЯЛИ совпадают?

Габов С.И. – Они не идентичны. Первая тема звучала следующим образом: «Рукописные словари ХIХ в.».

Жеребцов И.Л. – На самом деле новая тема вызывает большой интерес. Как известно, работа над этим словарем велась еще до Н. Попова. Работа велась лингвистами, краеведами, это труд большой группы исследователей. Н. Попов обобщил и завершил этот труд. Показательно, что это первое творческое объединение исследователей в нашем крае для работы над определенным проектом. Итак, предлагается заменить тему диссертационного исследования С.И. Габова «Клички домашних животных в коми языке: структура, семантика, дистрибуция» на тему «Рукописный русско-зырянский словарь Н. Попова: историко-лингвистический анализ» и утвердить ее. Кто за?   

Голосовали: "ЗА" – единогласно.

Постановили: Заменить тему диссертационного исследования С.И. Габова «Клички домашних животных в коми языке: структура, семантика, дистрибуция» на тему «Рукописный русско-зырянский словарь Н. Попова: историко-лингвистический анализ» и утвердить тему «Рукописный русско-зырянский словарь Н. Попова: историко-лингвистический анализ» в качестве темы диссертационного исследования аспиранта сектора языка С.И. Габова.   

Слушали: 4. Разное.

Жеребцов И.Л. – Коллеги, я бы хотел коснуться вопросов, относящихся к нашему сотрудничеству с редакционно-издательским отделом ФИЦа. Его представители просят обратить внимание заведующих на то, чтобы авторы издаваемых в ФИЦе работ не превышали запланированных ранее объемов печатных листов. Это же касается и выполнения сроков публикации работ. Если автор не успевает с редактированием работы после обсуждения на заседании Ученого совета, то можно отложить издание этой работы хоть на год, но не делать бесконечные исправления уже в сделанном макете. Третье: некоторые авторы запрашивают тираж больше обычного, необходимо обговорить этот вопрос с дирекцией ИЯЛИ, указать, куда будут направлены эти дополнительные экземпляры. Четвертое: если автор желает издать свою работу в твердом переплете или с наличием цветных иллюстраций, следует оговорить источник дополнительных расходов на издание.   

Постановили: Принять к сведению. 


Председатель                                                                                              И.Л. Жеребцов  


Ученый секретарь                                                                                        Н.В. Горинова     

