ПРОТОКОЛ № 3
заседания Ученого совета
ИЯЛИ ФИЦ Коми НЦ УрО РАН
от 15 марта 2023 г.
15.03.2023 г. 14.00

ПОВЕСТКА ДНЯ

1. Утверждение дополнительных программ для сдачи кандидатского экзамена по направлениям подготовки 45.06.01 Языкознание и литературоведение, 46.06.01 Исторические науки и археология. Докладчики – д.и.н. А.А. Бровина, к.и.н. Н.М. Игнатова, к.и.н. П.П. Котов, к.филол.н. С.А. Сажина. 
2. Разное.

Присутствовали: д.и.н. И.Л. Жеребцов (председатель), к.и.н. И.О. Васкул (зам. председателя), д.филол.н. Е.А. Цыпанов (зам. председателя), к.филол.н. Н.В. Горинова (секретарь), д.и.н. А.А. Бровина, к.и.н. Н.М. Игнатова, к.и.н. П.П. Котов, к.филол.н. Т.Л. Кузнецова, И.Н. Макарова, к.филол.н. А.Г. Мусанов, к.филол.н. С.А. Сажина, к.и.н. М.В. Таскаев, д.филол.н. Г.В. Федюнева, д.и.н. Ю.П. Шабаев. 


Обсуждение повестки дня

Жеребцов И.Л. – Уважаемые коллеги! Будут ли предложения по внесению изменений в повестку дня? Предложений нет. Ставлю вопрос на голосование – кто за то, чтобы утвердить повестку дня заседания Ученого совета? 

Голосовали: "ЗА" – единогласно.

Постановили: Утвердить повестку дня заседания Ученого совета.

Слушали: 1. Утверждение дополнительных программ для сдачи кандидатского экзамена по направлениям подготовки 45.06.01 Языкознание и литературоведение, 46.06.01 Исторические науки и археология. 

Жеребцов И.Л. – Уважаемые коллеги! Переходим к повестке дня. Слово предоставляется Александре Александровне. 

Бровина А.А. – В этом году дополнительные программы для сдачи кандидатского экзамена в отделе гуманитарных и междисциплинарных исследований были составлены для двух аспирантов: для Кызъюровой Н.В. и  Симаковой С.А. В состав дополнительной программы для аспиранта Кызъюровой Н.В. по теме диссертации «Освоение Арктики: российско-зарубежный опыт научного познания (ХIХ-ХХ вв.)» вошли 10 вопросов и список литературы из 66 изданий. В состав дополнительной программы для аспиранта Симаковой С.А. по теме диссертации «Историко-технические аспекты взаимодействия науки и производства в процессе рациональной и комплексной переработки топливного и минерального сырья в Республике Коми» вошли 10 вопросов и список литературы из 69 источников. Обе программы были обсуждены на заседании отдела, одобрены сотрудниками отдела, рекомендованы к утверждению Ученым советом ИЯЛИ.   

Жеребцов И.Л. – Уважаемые коллеги! Будут ли вопросы к Александре Александровне? Если вопросов нет, прошу проголосовать. Кто за то, чтобы утвердить дополнительную программу для сдачи кандидатского экзамена по направлению подготовки 46.06.01 «Исторические науки и археология» для аспиранта Кызъюровой Н.В. по теме диссертации «Освоение Арктики: российско-зарубежный опыт научного познания (ХIХ-ХХ вв.)»? 

Голосовали: "ЗА" – единогласно.

Постановили: Утвердить дополнительную программу для сдачи кандидатского экзамена по направлению подготовки 46.06.01 «Исторические науки и археология» для аспиранта Кызъюровой Н.В. по теме диссертации «Освоение Арктики: российско-зарубежный опыт научного познания (ХIХ-ХХ вв.)».

Жеребцов И.Л. – Кто за то, чтобы утвердить дополнительную программу для сдачи кандидатского экзамена по направлению подготовки 46.06.01 «Исторические науки и археология» для аспиранта Симаковой С.А. по теме диссертации «Историко-технические аспекты взаимодействия науки и производства в процессе рациональной и комплексной переработки топливного и минерального сырья в Республике Коми»?

Голосовали: "ЗА" – единогласно.

Постановили: утвердить дополнительную программу для сдачи кандидатского экзамена по направлению подготовки 46.06.01 «Исторические науки и археология» для аспиранта Симаковой С.А. по теме диссертации «Историко-технические аспекты взаимодействия науки и производства в процессе рациональной и комплексной переработки топливного и минерального сырья в Республике Коми».

Жеребцов И.Л. – Надежда Максимовна, вам слово. 

Игнатова Н.М. – В секторе историко-демографических и историко-географических исследований Российского Севера была составлена дополнительная программа для сдачи кандидатского экзамена по направлению подготовки 46.06.01 «Исторические науки и археология» по теме диссертации «Естественное движение населения Республики Коми в 1920-1980-е гг.» для аспиранта Лыткиной У.В. В программу вошли 8 вопросов и список литературы из 11 публикаций. Программа была обсуждена на заседании сектора и рекомендована к утверждению Ученым советом ИЯЛИ.   

Жеребцов И.Л. – Уважаемые коллеги! Будут ли вопросы к Надежде Максимовне? Если вопросов нет, прошу проголосовать. Кто за то, чтобы утвердить дополнительную программу для сдачи кандидатского экзамена по направлению подготовки 46.06.01 «Исторические науки и археология» по теме диссертации «Естественное движение населения Республики Коми в 1920-1980-е гг.» для аспиранта Лыткиной У.В.?

Голосовали: "ЗА" – единогласно.

Постановили: утвердить дополнительную программу для сдачи кандидатского экзамена по направлению подготовки 46.06.01 «Исторические науки и археология» по теме диссертации «Естественное движение населения Республики Коми в 1920-1980-е гг.» для аспиранта Лыткиной У.В.

Жеребцов И.Л. – Светлана Александровна, вам слово. 

Сажина С.А. – В секторе языка была составлена дополнительная программа для сдачи кандидатского экзамена по направлению подготовки 45.06.01 «Языкознание и литературоведение» по теме диссертации «Русско-зырянский словарь Н.П. Попова» для аспиранта Габова С.И. Программу составил его научный руководитель д.филол.н. Цыпанов Е.А. Программа включает 10 вопросов и список литературы из 32 источников. Программа была обсуждена на заседании сектора и рекомендована к утверждению Ученым советом ИЯЛИ.   

Жеребцов И.Л. – Уважаемые коллеги! Будут ли вопросы к Светлане Александровне? Если вопросов нет, прошу проголосовать. Кто за то, чтобы утвердить дополнительную программу для сдачи кандидатского экзамена по направлению подготовки 45.06.01 «Языкознание и литературоведение» по теме диссертации «Русско-зырянский словарь Н.П. Попова» для аспиранта Габова С.И.?

Голосовали: "ЗА" – единогласно.

Постановили: утвердить дополнительную программу для сдачи кандидатского экзамена по направлению подготовки 45.06.01 «Языкознание и литературоведение» по теме диссертации «Русско-зырянский словарь Н.П. Попова» для аспиранта Габова С.И.

Жеребцов И.Л. – Петр Павлович, вам слово. 

Котов П.П. – В секторе отечественной истории была составлена и дважды обсуждена дополнительная программа для сдачи кандидатского экзамена по направлению подготовки 46.06.01 «Исторические науки и археология» по теме диссертации «Национально-языковая политика в Республике Коми в конце ХХ – начале ХХI вв.» для Храмаовича В.В. Программа состоит из 10 вопросов и списка литературы из 40 источников. Программа была рекомендована сектором к утверждению Ученым советом ИЯЛИ.     

Жеребцов И.Л. – Уважаемые коллеги! Будут ли вопросы к Петру Павловичу? Если вопросов нет, прошу проголосовать. Кто за то, чтобы утвердить дополнительную программу для сдачи кандидатского экзамена по направлению подготовки 46.06.01 «Исторические науки и археология» по теме диссертации «Национально-языковая политика в Республике Коми в конце ХХ – начале ХХI вв.» для Храмаовича В.В.?

Голосовали: "ЗА" – единогласно.

Постановили: утвердить дополнительную программу для сдачи кандидатского экзамена по направлению подготовки 46.06.01 «Исторические науки и археология» по теме диссертации «Национально-языковая политика в Республике Коми в конце ХХ – начале ХХI вв.» для Храмаовича В.В.

Слушали: 2. Разное. 

Жеребцов И.Л. – Уважаемые коллеги! В разделе «Разное» я бы хотел обсудить следующий вопрос. Когда мы составляли Программу развития ФИЦа, родилась идея создания в ИЯЛИ аудиовизуального центра. Конечно, его создание требует вложения: необходима большая сумма для покупки специального оборудования, пока мы не можем себе это позволить. Но первым шагом в этом направлении можно считать деятельность сотрудника лаборатории археографии и публикации документов по истории освоения Европейского Севера России Кошелева Д.А., занимающегося сбором фото- и видеодокументов по истории Коми края. Нужно сказать, в его коллекции очень много материала, я думаю, его фонд мог бы послужить основой аудиовизуального центра ИЯЛИ. Дополнительного финансирования этому центру не нужно. Можно поставить Кошелева Д.А. руководителем центра, в дальнейшем мы сможем оформлять гранты на этот центр. Если нет возражений, мы создадим этот центр, в нем будет временный коллектив, вся забота по работе этого центра ляжет на Кошелева Д.А. Я составлю приказ о создании аудиовизуального центра в ИЯЛИ, детали создания будем решать позже. Ставлю вопрос на голосование: кто за то, чтобы создать на базе ИЯЛИ аудиовизуальный центр по истории? 

Голосовали: "ЗА" – единогласно.

Постановили: создать на базе ИЯЛИ аудиовизуальный центр по истории.

Жеребцов И.Л. – Уважаемые коллеги! Будут ли еще вопросы, которые мы можем обсудить на заседании Ученого совета?

Цыпанов Е.А. – Я бы хотел снова поднять вопрос о стимулирующих выплатах ПРНД ИЯЛИ ФИЦ Коми НЦ УрО РАН: мною был просмотрен балльник, по которому сотрудники ИЯЛИ сейчас рассчитали баллы. Он был утвержден еще в 2018 г. и не Ученым советом, а директором. Я думаю, мы не можем менять документ, утвержденный директором. Но с 2018 г. прошло много времени, уже многое изменилось, балльник устарел, некоторые пункты надо менять. Я собрал балльники с разных институтов КНЦ, а также попросил выслать балльник с Удмуртского НЦ, все собранные материалы я направил директору. Игорь Любомирович решит в дальнейшем, как поступить с системой подсчета ПРНД ИЯЛИ.      

Постановили: принять к сведению. 

Жеребцов И.Л. – Уважаемые коллеги! Еще одно объявление: институт геологии не смог собрать материал для очередного выпуска журнала «Известия КНЦ. Серия «Науки о земле». Директор ИГ Бурцев И.Н. предложил нашему Институту издать еще один номер журнала «Известия КНЦ. Серия «История и филология» (один номер в этом году мы уже подготовили) вместо выпуска журнала «Известия КНЦ. Серия «Науки о земле». Коллеги, прошу до 10 апреля подготовить материалы для данного незапланированного выпуска «Известия КНЦ. Серия «История и филология».  

Постановили: принять к сведению.

Председатель Ученого совета 
ИЯЛИ ФИЦ Коми НЦ УрО РАН                                                                  И.Л. Жеребцов  

Ученый секретарь                                                                                           Н.В. Горинова     

