ПРОТОКОЛ № 5
заседания Ученого совета
ИЯЛИ ФИЦ Коми НЦ УрО РАН
от 12 апреля 2023 г.
12.04.2023 г. 14.00

ПОВЕСТКА ДНЯ

1. Утверждение начальников экспедиционных отрядов и программ полевых исследований 2023 г. Докладчики – начальники полевых отрядов.
2. Обсуждение рукописи работы Б.Р. Колегова «Коми край в конце XVIII века. Экономические примечания к Генеральному межеванию по Устьсысольскому уезду (Серия «Новые источники по истории Европейского Северо-Востока России». Вып. 3)». Докладчик – Б.Р. Колегов.
3. Обсуждение рукописи сборника статей «Пермистика-19: Диалекты и история пермских языков во взаимодействии с другими языками». Докладчик – к.филол.н. С.А. Сажина. 
4. Избрание делегатов на конференцию работников трудового коллектива ФИЦ Коми НЦ УрО РАН. Докладчик – к.филол.н. А.Г. Мусанов. 
5. Разное. 


Присутствовали: д.и.н. И.Л. Жеребцов (председатель), к.и.н. И.О. Васкул (зам. председателя), к.филол.н. Н.В. Горинова (секретарь), к.и.н. В.В. Власова, к.и.н. Н.М. Игнатова, к.и.н. П.П. Котов, к.филол.н. Ю.А. Крашенинникова, И.Н. Макарова, к.и.н. А.М. Мацук, к.филол.н. А.Г. Мусанов, д.и.н. П.Ю. Павлов, к.и.н. М.В. Таскаев, к.филол.н. Е.Н. Федосеева, д.филол.н. Г.В. Федюнева, д.и.н. Ю.П. Шабаев. 


Обсуждение повестки дня

Жеребцов И.Л. – Уважаемые коллеги! Будут ли предложения по внесению изменений в повестку дня? Предложений нет. Ставлю вопрос на голосование – кто за то, чтобы утвердить повестку дня заседания Ученого совета? 

Голосовали: "ЗА" – единогласно.

Постановили: Утвердить повестку дня заседания Ученого совета.

Слушали: 1. Утверждение начальников экспедиционных отрядов и программ полевых исследований 2023 г.

Жеребцов И.Л. – Уважаемые коллеги! Переходим к повестке дня. Слово предоставляется Александру Васильевичу.  

Волокитин А.В. – Уважаемые коллеги! Позвольте представить рабочую программу Вычегодского 2 отряда на 2023 г. В полевом сезоне 2023 г. предполагается продолжение раскопочных работ на мезолитическом памятнике Ярега вблизи д. Большая Слуда (Сыктывдинского района РК). Стоянка Ярега открыта 1981 г. Л.Л. Косинской (Национальный музей РК) на краю 9 м боровой террасы правобережья Вычегды в 1,5 км к западу от д. Большая Слуда, в 1983 г. проведены небольшие разведочные работы. В полевом сезоне 2022 г. на памятнике были проведены раскопочные работы площадью 36 кв. м, определены границы памятника (общая площадь заложенных шурфов – 4 кв. м.), выявлены разрушения на поверхности памятника (современные ямы, кострища). Проведение археологических работ на стоянке Ярега необходимо для сохранения информации об объекте археологического наследия, подвергающегося постоянному негативному антропогенному воздействию и разрушению. Руководитель полевого отряда – Н.А. Волокитина. Количество человек – 4 чел. (начальник отряда, 3 временных лаборанта). Вид работ – археологические раскопки. Сроки – 19.06- 11.07.2023. Автотранспорт – ГАЗ-66 для вывоза груза, УАЗ пассажирский (для вывоза пассажиров). Место проведения работ (пункт связи): с. Большая Слуда Сыктывдинского района Республики Коми. Источник финансирования: работ за счет бюджетных средств Института, финансирование учебной практики СГУ им. Питирима Сорокина. 
Также в полевом сезоне 2023 г. предполагается продолжение работ в окрестностях пос. Том (Ижемский р-н РК) – раскопки мезолитического памятника Вылыс Том 3, расположенного на второй боровой террасе правобережья р. Ижма. Памятник Вылыс Том 3 открыт в 2018 г. Волокитиной Н.А. в 1 км к югу от южной окраины пос. Том. На поверхности лесной дороги был собран подъемный материал, а также в одном из шурфов были найдены кремневые изделия, отнесенные к мезолиту. В полевом сезоне 2021 г. на памятнике были проведены раскопочные работы общей площадью 28 кв. м. Несмотря на небольшую вскрытую площадь на стоянке Вылыс Том 3, было изучено несколько локальных скоплений артефактов, получена представительная коллекция кремневого инвентаря. В 2023 г. планируется проведение раскопок в восточном и южном направлениях, для определения границ скопления артефактов с включением угля и костей. Работы проводятся согласно плановой теме сектора культурной адаптации населения циркумполярной зоны Европейского Северо-Востока отдела археологии Института «Заселение и освоение циркумполярной зоны Северо-Востока Русской равнины и Урала по данным археологии». Руководитель – Н.А. Волокитина. Количество человек – 4 чел. (начальник отряда, 3 временных лаборанта). Вид работ – археологические раскопки. Сроки работ – 19.07-11.08. 2023 г. Автотранспорт – грузопассажирская газель или грузопассажирский УАЗ. Место проведения работ (пункт связи): пос. Том Ижемского района Республики Коми. Финансирование работ за счет бюджетных средств Института.

Жеребцов И.Л. – Уважаемые коллеги! Будут ли вопросы к Александру Васильевичу? Если вопросов нет, прошу проголосовать за утверждение начальников экспедиционных отрядов и программ полевых исследований 2023 г. сектора культурной адаптации населения циркумполярной зоны Европейского Северо-Востока. Кто за?

Голосовали: "ЗА" – единогласно.

Постановили: Утвердить начальников экспедиционных отрядов и программ полевых исследований 2023 г. сектора культурной адаптации населения циркумполярной зоны Европейского Северо-Востока.

Жеребцов И.Л. – Евгений Валентинович, вам слово. 

Попов Е.В. –  Вычегодский археологический отряд под моим руководством планирует работать в долине р. Вычегды, с. Сторожевск, Корткеросский район РК. Вид работ – археологическая разведка. Сроки: 31 июля – 11 августа 2023 г. Автотранспорт – грузопассажирская газель или грузопассажирский УАЗ. Количество человек – 4 (начальник отряда, 3 временных лаборанта). Цели и задачи работ: мониторинг – обследование современного состояния 17 памятников археологии и определение границ их территории в Корткеросском районе РК. Источник финансирования: средства договора с Управлением Республики Коми по охране объектов культурного наследия. Второе место работ – долина р. Вычегды, Усть-Куломский район РК. Вид работ – археологические раскопки. Сроки: 29 августа – 18 сентября 2023 г. Автотранспорт – грузопассажирский УАЗ. Количество человек – 8 (начальник отряда, 2 научных сотрудника, 5 временных лаборанта). Цели и задачи работ: спасательные раскопки ОАН «Поселение Парчьяг I», «Поселение Парчьяг II», определение границ их территорий. Источник финансирования: средства договора с Управлением Республики Коми по охране объектов культурного наследия. 

Васкул И.О. – Печорский археологический отряд под руководством Карманова В.Н. планирует работать в с. Усть-Цильма РК. Вид работ – разведка и раскопки. Памятник – Шиховской могильник, поселения Шиховское. Сроки: 20 июня – 20 июля. Автотранспорт – пассажирская газель, ГАЗ-66. Количество человек – начальник отряда, 4 научных сотрудника, 36 временных лаборантов. Цели и задачи работ: Раскопки и разведки памятников энеолита, эпохи бронзы и эпохи железа с целью получения материалов по плановой теме сектора сохранения и популяризации археологического наследия. Источник финансирования: спонсорская помощь.
Также неолитический археологический отряд под руководством Карманова В.Н. планирует работать в дер. Мокиевская Верховажского района Вологодской области. Вид работ – раскопки. Памятник – стоянка Усть-Дароватка. Сроки – 08-23 августа. Автотранспорт – грузопассажирская газель. Количество человек – начальник отряда, 4 временных лаборанта. Цели и задачи работ: Раскопки стоянки Усть-Дароватка раннего неолита с целью получения материалов по плановой теме сектора сохранения и популяризации археологического наследия. Источник финансирования: бюджет, при наличии – внебюджетные средства. 

Жеребцов И.Л. – Уважаемые коллеги! Будут ли вопросы Евгению Валентиновичу, Игорю Орестовичу? Если вопросов нет, прошу проголосовать за утверждение начальников экспедиционных отрядов и программ полевых исследований 2023 г. сектора сохранения и популяризации археологического наследия. Кто за?

Голосовали: "ЗА" – единогласно.

Постановили: Утвердить начальников экспедиционных отрядов и программ полевых исследований 2023 г. сектора сохранения и популяризации археологического наследия.

Жеребцов И.Л. – Уважаемые коллеги! Слово предоставляется Юлии Андреевне. 

Крашенинникова Ю.А. – Сектор фольклора представляет программу 2 экспедиционных отрядов. Полевой отряд под моим руководством будет заниматься сбором фольклорно-этнографических материалов в пос. Кажым Койгородского района РК. Работы проводятся в рамках плановой темы сектора «Поэтика фольклора народов Европейского Севера России в синхронии и диахронии» (раздел «Фольклор русских локальных традиций Республики Коми»). Цель полевого исследования провести видеофиксацию празднования нескольких местных праздников весенне-летнего цикла, зафиксировать праздники в ситуации реального бытования, уточнить имеющиеся материалы. Сроки работ: 3-9 июля 2023 г. (7 дней). Пункт связи: пос. Кажым Койгородского р-на РК. Количество участников: 1 начальник, 2 лаборанта. Финансирование исследований проводится за счет бюджетных средств Института.

Рассыхаев А.Н. – Корткеросский фольклорный отряд под моим руководством в 2023 г. планирует провести полевые исследования для сбора нового фольклорного материала в с. Вомын Корткеросского района Республики Коми. Указанный населенный пункт находится на берегу р. Вычегда, жители относятся к верхневычегодским коми. В последние годы полевые исследования были проведены в населенных пунктах бассейна Вычегды (с. Маджа, с. Додзь, дер. Визябож, пос. Приозёрный) и Локчимского бассейна (дер. Лопыдино, дер. Четдино, с. Позтыкерос). Экспедиция 2023 г. является продолжением ранее организованных выездов по изучению современного состояния фольклорной традиции. В ходе работ преимущественное внимание будет уделено устной несказочной прозе. На основе собранного материала планируется проследить динамику развития демонологической и исторической прозы, преданий о местных героях (Кӧрт Айка, Тювӧ, Юрка). Цель проведения экспедиции – запись полевого фольклорного материала путем интервьюирования информантов пожилого. Интервью с информантами будут зафиксированы на цифровые диктофоны. Экспедиция проводится по плановой теме сектора «Поэтика фольклора народов Европейского Севера России в синхронии и диахронии», финансируется за счет бюджетных средств Института языка, литературы и истории Коми НЦ УрО РАН. Пункт связи: с. Вомын Корткеросского района Республики Коми. Сроки работ: 3 – 7 июля 2023 г. Количество участников: 1 – начальник, 1 научный сотрудник.

Жеребцов И.Л. – Уважаемые коллеги! Будут ли вопросы к Юлии Андреевне и Алексею Николаевичу? Если вопросов нет, прошу проголосовать за утверждение начальников экспедиционных отрядов и программ полевых исследований 2023 г. сектора фольклора. Кто за?

Голосовали: "ЗА" – единогласно.

Постановили: Утвердить начальников экспедиционных отрядов и программ полевых исследований 2023 г. сектора фольклора.

Жеребцов И.Л. – Елена Николаевна, вам слово. 

Федосеева Е.Н. – Полевые работы лингвоэтнографической экспедиции под моим руководством будут проходить в Гайнский район Коми-Пермяцкого округа 13 июня – 18 июня 2023 г. Пункт связи: п. Жемчужный Гайнского района, Пермский край. Цель экспедиции: сбор материала по мысовско-лупьинскому диалекту коми-пермяцкого языка. Несмотря на то, что в 2002 г. защищена диссертация по данному диалекту и имеется монография, необходим дополнительный сбор материала, а также записей живой диалектной речи на цифровые носители. Кроме того, необходимо выявить современное состояние диалекта, примерное количество носителей. Планируется также сбор этнографического материала по данной территории. Интересна она тем, что территория диалекта граничит с территорией распространения верхневычегодского диалекта коми-зырянского языка. Экспедиция проводится по плановой теме сектора языка «Пермские языки в лингвокультурном пространстве Европейского Севера и Приуралья», финансируется за счет бюджетных средств. Вид транспорта: микроавтобус Коми НЦ (в том числе разъезды на месте). 

Жеребцов И.Л. – Уважаемые коллеги! Будут ли вопросы к Елене Николаевне? Если вопросов нет, прошу проголосовать за утверждение начальников экспедиционных отрядов и программ полевых исследований 2023 г. сектора языка. Кто за?

Голосовали: "ЗА" – единогласно.

Постановили: Утвердить начальников экспедиционных отрядов и программ полевых исследований 2023 г. сектора языка.

Слушали 2. Обсуждение рукописи работы Б.Р. Колегова «Коми край в конце XVIII века. Экономические примечания к Генеральному межеванию по Устьсысольскому уезду (Серия «Новые источники по истории Европейского Северо-Востока России». Вып. 3)». 
 
Жеребцов И.Л. – Уважаемые коллеги! Переходим ко второму вопросу повестки дня. Слово предоставляется Борису Рудольфовичу. 

Колегов Б.Р. – Мной подготовлена к публикации рукопись документа «Коми край в конце XVIII века. Экономические примечания к Генеральному межеванию по Устьсысольскому уезду». Он включен в серию «Новые источники по истории Европейского Севера России». В этом выпуске на материалах Экономические примечания к Генеральному межеванию по Устьсысольскому уезду 1797 г., рассматриваются такие важные для демографического состояния территории вопросы, как численность городского населения, половозрастной состав населения, дворность и земельные владения в населенных пунктах. 

Жеребцов И.Л. – Какой общий объем документа?

Колегов Б.Р. – 9 п.л.

Жеребцов И.Л. – Александр Михайлович, как прошло обсуждение рукописи Бориса Рудольфовича в лаборатории? 

Мацук А.М. – При обсуждении рукописи документа «Коми край в конце XVIII века. Экономические примечания к Генеральному межеванию по Устьсысольскому уезду» на заседании лаборатории археографии и публикации документов по истории освоения Европейского Севера Борису Рудольфовичу высказали замечания в основном технического характера. Сотрудники подразделения одобрили работу Бориса Рудольфовича и рекомендовали ее к обсуждению на заседании Ученого совета ИЯЛИ после доработки текста в соответствии с высказанными предложениями. 

Жеребцов И.Л. – Какие будут еще вопросы, суждения по поводу работы Бориса Рудольфовича.

Васкул И.О. – Несомненно, представленная работа крайне важна, ее надо публиковать. 
 
Жеребцов И.Л. – Я думаю, и историки меня поддержат, что работа Бориса Рудольфовича является многоплановым документом, здесь содержатся важные сведения по экономике, истории, работа является актуальной для исследования социально-экономических процессов, происходивших в Коми крае в конце XVIII в. Публикация данного документа станет одним из самых серьезных результатов в плане результатов исторических источников. Поступило 1 предложение: рекомендовать рукопись документа «Коми край в конце XVIII века. Экономические примечания к Генеральному межеванию по Устьсысольскому уезду» к публикации. Кто за это предложение?    

Голосовали: "ЗА" – единогласно.

Постановили: рекомендовать рукопись документа «Коми край в конце XVIII века. Экономические примечания к Генеральному межеванию по Устьсысольскому уезду» (Серия «Новые источники по истории Европейского Северо-Востока России». Вып. 3) к публикации. 

Слушали 3. Обсуждение рукописи сборника статей «Пермистика-19: Диалекты и история пермских языков во взаимодействии с другими языками».

Жеребцов И.Л. – Уважаемые коллеги! Переходим к третьему вопросу повестки дня. В повестке дня докладчиком по данному вопросу указана Светлана Александровна, т.к. она на больничном, слово предоставляется Елене Николаевне. 
 
Федосеева Е.Н. – Уважаемые коллеги! В представленный сборник научных трудов  вошли статьи, написанные на основе докладов участниками XIX Международного симпозиума «Диалекты и история пермских языков во взаимодействии с другими языками», посвященного 80-летию со дня рождения В.А. Ляшева. Симпозиум проходил на базе нашего Института в октябре прошлого года. В исследованиях авторов представлены вопросы изучения внутренней структуры пермских языков и их диалектов, рассмотрена история развития отдельных языковых явлений, затронуты проблемы функционирования и методики преподавания языков, подвергнут анализу язык фольклора и художественных произведений. Практически все статьи даны в авторской редакции, исправлены орфографические, пунктуационные, грубые стилистические ошибки. Одна статья, посвященная памяти В.А. Ляшева, по согласованию с автором была значительно сокращена. Сборник оформлен традиционно, по аналогии с предыдущими сборниками «Пермистика». Введение к сборнику также написано в традиционной форме, содержит информацию о работе, тематике докладов прошедшей конференции. Сборник статей обсужден на заседании сектора. На заседании было принято решение разделить статьи на 3 блока: 1) статьи, посвященные памяти В.А.Ляшева; 2) лингвистические статьи, 3) статьи, посвященные вопросам литературы и фольклора. Сборник одобрен сектором и рекомендован к утверждению на ученом совете. Редколлегией было принято решение дополнить сборник разделом «Сведения об авторах» (в варианте, представленном на ученый совет данного раздела ещё  не было).

Жеребцов И.Л. – Спасибо, Елена Николаевна. Будут ли вопросы к Елене Николаевне? Замечания по сборнику?

Федюнева Г.В. – Есть предложение: рекомендовать сборник статей «Пермистика-19: Диалекты и история пермских языков во взаимодействии с другими языками» к публикации. 

Жеребцов И.Л. – Поступило  предложение: рекомендовать сборник статей «Пермистика-19: Диалекты и история пермских языков во взаимодействии с другими языками» к публикации. Кто за?

Голосовали: "ЗА" – единогласно.

Постановили: рекомендовать сборник статей «Пермистика-19: Диалекты и история пермских языков во взаимодействии с другими языками» к публикации.

Слушали 4. Избрание делегатов на конференцию работников трудового коллектива ФИЦ Коми НЦ УрО РАН. 
 
Жеребцов И.Л. – Уважаемые коллеги! Переходим к четвертому вопросу повестки дня. Слово предоставляется Алексею Геннадьевичу. 

Мусанов А.Г. – Напоминаю, что на следующей неделе 20 апреля в 10.00 часов в актовом зале Института биологии состоится конференция трудового коллектива ФИЦ Коми НЦ УрО РАН, посвященная докладу директора Центра об основных результатах научной и научно-организационной деятельности Центра за 2022 г. Для участия в работе конференции необходимо избрать делегатов, которые будут представлять институт. В соответствии с Положением об Общем собрании работников трудового коллектива ФИЦ делегаты на конференцию избираются из расчета: 1 делегат от 10 работников. В нашем случае это 10 делегатов от 101 работника Института. С учетом численности работников подразделений и нормы представительства принято решение делегировать по следующей квоте:
1. Административно-управленческие подразделения – 2 делегата.
Заместители директора по  научной работе – Васкул И.О., Мусанов А.Г.
2. Филологическое направление – 3 делегата.
Руководители структурных подразделений – Рассыхаев А.Н. (и.о.), Кузнецова Т.Л., Сажина С.А.
3. Историческое направление – 5 делегатов. 
Руководители структурных подразделений – Игнатова Н.М., Котов П.П., Мацук А.М., Павлов П.Ю., Шабаев Ю.П.

Жеребцов И.Л. – Уважаемые коллеги! Будут ли вопросы к Алексею Геннадьевичу? Если вопросов нет, прошу проголосовать. Кто за то, чтобы утвердить список делегатов на конференцию трудового коллектива ФИЦ Коми НЦ УрО РАН, предложенный Алексеем Геннадьевичем?

Голосовали: "ЗА" – единогласно.

Постановили: Утвердить состав делегатов на конференцию трудового коллектива ФИЦ Коми НЦ УрО РАН, посвященную докладу директора Центра об основных результатах научной и научно-организационной деятельности ФИЦ Коми НЦ УрО РАН за 2022 год:

1. Васкул Игорь Орестович, заместитель директора по научной работе;
1. Мусанов Алексей Геннадьевич, заместитель директора по научной работе;
1. Рассыхаев Алексей Николаевич, исполняющий обязанности заведующего сектором фольклора;
1. Кузнецова Татьяна Леонидовна, заведующий сектором литературоведения; 
1. Сажина Светлана Александровна, заведующий сектором языка;
1. Игнатова Надежда Максимовна, заведующий сектором историко-демографических и историко-географических исследований Российского Севера;
1. Котов Петр Павлович, заведующий сектором отечественной истории;
1. Мацук Александр Михайлович, заведующий лабораторией археографии и публикации документов по истории освоения Европейского Севера России;
1. Павлов Павел Юрьевич, заведующий сектором изучения культурной адаптации населения циркумполярной зоны Европейского Северо-Востока;
1. Шабаев Юрий Петрович, заведующий сектором этнографии.

Слушали 5: Разное.

Жеребцов И.Л. – Уважаемые коллеги! В разделе «Разное» я бы хотел обсудить несколько вопросов.  Во-первых, Министерством экономического развития и промышленности РК планируется проведение конкурса «Лучшие практики наставничества Республики Коми – 2023». Представители Министерства предлагают нам рассмотреть возможность участия сотрудников ИЯЛИ в качестве представителей Экспертного совета, который будет создан  для рассмотрения и оценки конкурсных материалов и определения победителей конкурса. Сотрудники нашего Института могут выступить экспертами в номинации «Наставничество в социальной сфере». Здесь представляются профессиональные установки и практики наставничества, реализуемые на предприятиях социальной сферы (в том числе и сфере науки). В связи с этим прошу в срок до 15.00 13 апреля 2023 г. представить список сотрудников ИЯЛИ, которые могли бы принять участие в работе данного Экспертного совета.

   Постановили: принять к сведению. 

Жеребцов И.Л. – Коллеги, также сообщаю, что 10 апреля состоялось заседание Редакционно-издательского центра ФИЦ, на котором было принято решение, что журнал «Известия Коми НЦ УрО РАН. Серия «История и филология» будет выходить 2 раза в год. В данный момент идет подготовка уже второго номера. Нам необходимо сдать этот номер в мае, чтобы он вышел в июле. Срок подачи статей: до 15 мая. По поводу журнала «Историческая демография» сообщаю, что со второго полугодия он будет выходить в серии «Известия КНЦ УрО РАН», так, он войдет в перечень журналов, входящих в перечень ВАК. Сроки его издания – май и ноябрь. Этот график должен будет соблюдаться. 

Постановили: принять к сведению. 


Председатель 
Ученого совета ИЯЛИ 
ФИЦ Коми НЦ УрО РАН                                                             И.Л. Жеребцов


      Секретарь                                                                                       Н.В. Горинова

