ПРОТОКОЛ № 6
дистанционного заседания Ученого совета
ИЯЛИ ФИЦ Коми НЦ УрО РАН
от 27 апреля 2023 г.
27.04.2023 г. 

ПОВЕСТКА ДНЯ

1. О перераспределении контрольных цифр приема для обучения по программам подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре за счет бюджетных ассигнований федерального бюджета на 2023/ 2024 учебный год ФИЦ Коми НЦ УрО РАН по научной специальности 5.9. Филология. 

Приняли участие в голосовании: д.и.н. И.Л. Жеребцов (председатель), к.и.н. И.О. Васкул (зам. председателя), к.филол.н. Н.В. Горинова (секретарь), к.и.н. В.В. Власова, к.и.н. Н.М. Игнатова, к.и.н. В.Н. Карманов, к.и.н. П.П. Котов, к.филол.н. Ю.А. Крашенинникова, к.филол.н. Т.Л. Кузнецова, к.филол.н. А.Г. Мусанов, д.и.н. П.Ю. Павлов, к.филол.н. С.А. Сажина, к.и.н. М.В. Таскаев, д.филол.н. Г.В. Федюнева, д.и.н. Ю.П. Шабаев.

Слушали: 1. О перераспределении контрольных цифр приема для обучения по программам подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре за счет бюджетных ассигнований федерального бюджета на 2023/ 2024 учебный год ФИЦ Коми НЦ УрО РАН по научной специальности 5.9. Филология. 


ПОСТАНОВИЛИ:  В связи с формированием новых приоритетных направлений в литературоведении  изменить контрольные цифры приема по научной специальности 5.9. Филология и перераспределить 1 место по специальности Русский язык. Языки народов России на специальность Русская литература и литературы народов РФ.

Председатель 
Ученого совета ИЯЛИ 
ФИЦ Коми НЦ УрО РАН                                                             И.Л. Жеребцов      

Секретарь                                                                                       Н.В. Горинова  


