ПРОТОКОЛ № 16
заседания Ученого совета
ИЯЛИ ФИЦ Коми НЦ УрО РАН
от 26 декабря 2023 г.
26.12.2023 г. 14.00

ПОВЕСТКА ДНЯ

1. Отчет о научной и научно-организационной деятельности Института языка, литературы и истории ФИЦ Коми НЦ УрО РАН за 2023 г. Докладчик – заместитель директора, к.филол.н. А.Г.  Мусанов.
1. Разное.

Присутствовали: д.и.н. И.Л. Жеребцов (председатель), к.и.н. И.О. Васкул (зам. председателя), д.филол.н. Е.А. Цыпанов (зам. председателя), к.филол.н. Н.В. Горинова (секретарь), к.и.н. В.В. Власова, к.и.н. Н.М. Игнатова, к.и.н. П.П. Котов, к.филол.н. Ю.А. Крашенинникова, к.филол.н. Т.Л. Кузнецова, к.и.н. А.М. Мацук, к.филол.н. А.Г. Мусанов, д.и.н. П.Ю. Павлов, к.филол.н. С.А. Сажина, д.филол.н. Г.В. Федюнева, д.и.н. Ю.П. Шабаев.

Обсуждение повестки дня

Жеребцов И.Л. – Уважаемые коллеги! Будут ли предложения по внесению изменений в повестку дня? Предложений нет. Ставлю вопрос на голосование – кто за то, чтобы утвердить повестку дня заседания Ученого совета? 

Голосовали: "ЗА" – единогласно.

Постановили: Утвердить повестку дня заседания Ученого совета.

Жеребцов И.Л. – Уважаемые коллеги! Начнем с награждений. 

- Благодарность Министерства образования и науки Республики Коми вручается Ю.И. Бойко за помощь в организации и проведении Республиканского конкурса «Отечество: история, культура, природа, этнос». 
- Благодарность Министерства образования и науки Республики Коми вручается Н.М. Игнатовой за помощь в организации и проведении Республиканского конкурса «Отечество: история, культура, природа, этнос».
- Благодарность Министерства образования и науки Республики Коми вручается В.Н. Каракчиеву за помощь в организации и проведении Республиканского конкурса «Отечество: история, культура, природа, этнос». 
- Благодарность Министерства образования и науки Республики Коми объявляется Л.С. Лобановой за успешную работу в составе жюри республиканской олимпиады по предмету «Коми фольклор».
- Благодарность Министерства образования и науки Республики Коми объявляется А.Н. Рассыхаеву за успешную работу в составе жюри республиканской олимпиады по предмету «Коми фольклор».
- Благодарность Министерства образования и науки Республики Коми вручается Л.Е. Сурниной за помощь в организации и проведении Республиканского конкурса «Отечество: история, культура, природа, этнос». 
- Благодарность Министерства образования и науки Республики Коми объявляется Л.Е. Сурниной за успешную работу в составе жюри республиканской олимпиады по предмету «Литература Республики Коми».
- Благодарность Центра поддержки технологий и инноваций ФИЦ Коми НЦ УрО РАН выражается Н.А. Конюхову за проведение информативной и увлекательной экскурсии об истории Коми края.  

Слушали: 1. Отчет о научной и научно-организационной деятельности Института языка, литературы и истории ФИЦ Коми НЦ УрО РАН за 2023 г.

Жеребцов И.Л. – Уважаемые коллеги! Переходим к повестке дня. Слово предоставляется А.Г. Мусанову.

Мусанов А.Г. - Разрешите представить краткий отчет о научной и научно-организационной деятельности ИЯЛИ за 2023 г. Более подробный отчет будет подготовлен к Итоговому заседанию Ученого совета Института в конце марта 2024 года.
Всем заведующим, членам Ученого совета отчетные материалы были направлены для ознакомления и уточнения. Все замечания, которые были отмечены, внесены в отчет.  
2023 год в целом был неплохим в плане публикационной активности, участия сотрудников в различных мероприятиях. 

Жеребцов И.Л. – Уважаемые коллеги! Будут ли вопросы и замечания к докладу Алексея Геннадьевича?

 Крашенинникова Ю.А. – 60 баллов КБПР Институт получает за статьи, включенные в систему цитирования Web of Science/ Scopus и RSCI?

Мусанов А.Г. – Да. 

Власова В.В. – Кажется, что баллов КБПР меньше, чем есть на самом деле. 

Жеребцов И.Л. – Я думаю, что это хорошие данные. По институтам ФИЦа мы на 3 месте.

Горинова Н.В. – В этом отчете представлены предварительные подсчеты. Здесь еще не посчитаны сборники материалов.  

Жеребцов И.Л. – Уважаемые коллеги! Если вопросов больше нет, предлагаю одобрить представленный Алексеем Геннадьевичем отчет. Кто за?

Голосовали: "ЗА" – единогласно.

Постановили: Одобрить отчет ИЯЛИ ФИЦ Коми НЦ УрО РАН за 2023 г. 

Ученого совета ИЯЛИ 
ФИЦ Коми НЦ УрО РАН                                                             И.Л. Жеребцов      


Секретарь                                                                                       Н.В. Горинова  

