ПРОТОКОЛ № 15
заседания Ученого совета
ИЯЛИ ФИЦ Коми НЦ УрО РАН
от 13 декабря 2023 г.
13.12.2023 г. 14.00

ПОВЕСТКА ДНЯ

1. Обсуждение рукописи монографии А.Н. Турубанова, И.А. Тюкавиной «Местная промышленность Коми АССР 1921‒1990 гг.: очерки истории». Докладчик – д.и.н. А.Н. Турубанов.  
2. Разное. 

Присутствовали: д.и.н. И.Л. Жеребцов (председатель), д.филол.н. Е.А. Цыпанов, к.филол.н. Л.Е. Сурнина (секретарь), к.и.н. Д.В. Вишнякова, к.и.н. В.В. Власова, к.и.н. В.Н. Карманов, к.филол.н. А.Г. Мусанов, к.и.н. А.М. Мацук, к.филол.н. С.Г. Низовцева, к.и.н. С.А. Попов, к.филол.н. С.А. Сажина, д.и.н. А.Н. Турубанов, д.филол.н. Г.В. Федюнева, д.и.н. Ю.П. Шабаев.

Обсуждение повестки дня

Жеребцов И.Л. – Уважаемые коллеги! Будут ли предложения по внесению изменений в повестку дня? Предложений нет. Ставлю вопрос на голосование – кто за то, чтобы утвердить повестку дня заседания Ученого совета? 

Голосовали: "ЗА" – единогласно.


Слушали: 1. Обсуждение рукописи монографии А.Н. Турубанова, И.А. Тюкавиной «Местная промышленность Коми АССР 1921‒1990 гг.: очерки истории». Докладчик – д.и.н. А.Н. Турубанов.

Жеребцов И.Л. – Уважаемые коллеги! Переходим к первому вопросу повестки дня. Слово предоставляется А.Н. Турубанову.

Турубанов А.Н. – В монографии на основе обширного комплекса архивных и литературных источников проанализированы основные этапы развития национальной отрасли хозяйства региона − местной промышленности Коми АССР за 1921−1990 гг. В работе главное внимание уделено проблемам формирования и функционирования производственно-технической базы исследуемой отрасли: инвестиционная политика центральных и местных органов власти, материально-техническая база предприятий и организаций местного значения, разрешение кадровых проблем, материальные условия жизни тружеников отрасли в специфических условиях Севера России и т.д. 
В период глобальных системных изменений в нашем обществе исследования по истории развития конкретных отраслей народного хозяйства страны приобретают не только научное, но и практическое значение. В исторической науке проблемам развития местной промышленности СССР − России уделялось достаточно большое внимание не только в обобщающих трудах, но и в специальных изданиях, в частности, в трудах экономистов и специалистов, работающими в этой отрасли. В настоящее время в российской исторической и экономической науках традиции изучения проблем развития местной промышленности продолжились.
Источниковой базой исследования явились как опубликованные, так и неопубликованные документальные материалы. В нашей статье «Об опубликованных источниках по истории местной промышленности Коми АССР», отмечалось, что в Республике Коми имеется значительное число опубликованных тематических сборников документов и материалов. В 2023 г. в типографии Коми республиканской академии государственной службы управления был издан первый отраслевой сборник по истории местной промышленности Республики Коми − «Местная промышленность Коми АССР. 1921‒1990 гг.» (Сост. А.Н. Турубанов, И.А. Тюкавина), что позволяет выявить основные направления изучения темы. Первое. Вопросы развития материально-технической базы отрасли (проблемы капитального строительства и реконструкции действующих производств, недостатки в этом деле, в том числе, незначительные государственные ресурсы, направляемые на сооружение новых предприятий, слабые мощности строительных организаций, несвоевременная подготовка проектно-сметной документации, отсутствие (или недостаток) строительных материалов и т.д.). Второе. Вопросы функционирования предприятий местной промышленности, в том числе выполнение плановых заданий, особенно по выпуску продукции в ассортиментном разряде, использование в производстве товаров народного потребления местных ресурсов и отходов. Третье. Вопросы социальной деятельности тружеников местной промышленности. Вместе с тем факты проявления таких форм социальной активности, как рационализаторское движение новаторов производства, шефство опытных рабочих над молодыми, «борьба» за сдачу продукции с первого предъявления и т.д. и т.п., не получили должного освещения в опубликованных источниках. Вот поэтому к исследованию этих сюжетов были привлечены архивные материалы государственных и ведомственных архивов. И последнее, что можно добавить по опубликованным источникам местных органов власти  −  это документальные издания Коми областной партийной организации РКП(б) − ВКП(б), в которых имеются данные по важнейшим вопросам развития предприятий и организаций местной промышленности Коми АССР: оценка результатов их производственной деятельности, осмысление сложных процессов, происходящих в регионе за исследуемый период (экстенсивный путь развития отрасли, преимущественно административные методы хозяйствования и т.д.).
В государственном учреждении Республики Коми «Национальный архив Республики Коми» (далее ГУРК «НАРК») широко использованы фонды Коми облисполкома, Президиума Верховного Совета Коми АССР, Совета Министров республики, министерств (в первую очередь − местной промышленности) и ведомств, промышленных предприятий. Из сводных годовых отчетов промпредприятий, а также из объяснительных записок к этим отчетам взят конкретный цифровой материал почти по всем исследуемым вопросам.
Значительный интерес представляют материалы партийных органов, собраний партийно-хозяйственных активов. Эти документы содержат разнообразную информацию о работе трудовых коллективов предприятий и организаций местного подчинения, о резервах производства, ошибках и неудачах в реализации плановых заданий и т.д. Вместе с тем, в использованных фондах многие данные, особенно по вопросам материального благосостояния рабочих и служащих предприятий и организаций местной промышленности, условий их труда и производства, отложились не за все исследуемые годы. Поэтому недостающая информация выявлена в целом ряде текущих архивов, а также из мемуарной литературы.
Для анализа региональной социально-экономической политики советского государства использованы опубликованные документы и материалы КПСС и Советов Министров СССР и РСФСР. К этому же типу источников примыкают документы сессий Верховных Советов СССР и РСФСР, совместные постановления ЦК КПСС и Советов Народных Комиссаров (Советов Министров) СССР и РСФСР.
Материалы периодической печати, которые использованы в комплексе с другими документами, составили новую группу источников по исследуемой теме. Центральные и местные журналы и газеты явились теми источниками, в которых для исследователя есть важнейшая информация о формах социальной активности тружеников предприятий и организаций местной промышленности Коми АССР, сведения и факты о деятельности хозяйственных руководителей отдельных производств, о передовиках труда и т.д.
При сборе и систематизации материалов встретились трудности. Значительный материал выявлен в ведомственных архивах, не подготовленный к сдаче в центральные хранилища республики, вследствие чего многие дела находились в необработанном виде. Все это осложняло работу и не могло не отразиться на степени освещенности некоторых вопросов. В целом же содержащийся в использованных источниках и в литературе материал, его критическое осмысление позволили реализовать основной замысел работы − показать функционирование национальной отрасли хозяйства региона (местной промышленности Коми АССР) за 70 лет ее существования.

Жеребцов И.Л. ‒ Коллеги, будут ли вопросы? Если вопросов нет, то перейдем к обсуждению.

Власова В.В. ‒ У меня возникают вопросы по использованию некоторых терминов. Например, «местная промышленность». Как я понимаю, сам термин ‒ это советское явление. У Вас в начале первого очерка очень кратко дается определение этого термина. Мне кажется, необходимо во введении дать конкретное определение, объяснить, что относится к данному термину, что подразумевается под этим термином. Второй вопрос возникает по использованию такого термина, как «национальная отрасль хозяйств региона». Необходимо скорректировать данный термин. Также возникает вопрос по использованию термина «валовый продукт». Он у Вас используется в интересном контексте, который не совпадает с определением термина «валовый продукт». Например: «Темпы выпуска валового продукта предприятий…» или «Объем выпуска валового продукта…». Валовый продукт ‒ это общая стоимость всех товаров и услуг. Поэтому опять же необходимо уточнить использование данного термина в работе. 
Следует также отметить, что в тексте очень много грамматических, орфографических, пунктуационных и стилистических ошибок. Поэтому работу необходимо очень хорошо вычитать. 

Жеребцов И.Л. ‒ Афанасий Николаевич, давно и плодотворно работает по промышленности истории Республики Коми. Он является ведущим специалистом по этой тематике. Мы знаем и фундаментальные сборники документов, и участие Афанасия Николаевича как автора и соавтора монографий по данной теме. Нет сомнений, что работы проделано много, и материал собран очень большой. Работу необходимо публиковать. Но, Афанасий Николаевич, я просил бы прислушаться к тем замечаниям и предложениям, которые были высказаны. И, конечно, надо достаточно подробно и обстоятельно остановиться на терминологии. Потому что не все термины, которые понятны самому автору, могут быть также понятны читателям. Это принципиально важно, потому что от понимания терминологии во многом зависит и смысл понимания самой работы.   
Уважаемые коллеги, замечания к авторам высказаны. Предлагаю рекомендовать рукопись монографии А.Н. Турубанова, И.А. Тюкавиной «Местная промышленность Коми АССР 1921‒1990 гг.: очерки истории» к публикации с учетом высказанных замечаний. Кто за?

Голосовали: "ЗА" – единогласно.

ПОСТАНОВИЛИ: Рекомендовать рукопись монографии А.Н. Турубанова, И.А. Тюкавиной «Местная промышленность Коми АССР 1921‒1990 гг.: очерки истории» к публикации с учетом высказанных замечаний.


Слушали: 2. Разное. 

Жеребцов И.Л. ‒ Уважаемые коллеги, в разделе «разное» слово предоставляется Марине Валерьевне.

Чабина М.В. – ознакомила с информацией об учетной политике ФИЦ УрО РАН. 

Председатель 
Ученого совета ИЯЛИ 
ФИЦ Коми НЦ УрО РАН                                                             И.Л. Жеребцов


      Секретарь                                                                                       Л.Е. Сурнина
