ПРОТОКОЛ № 3
заседания Ученого совета
ИЯЛИ ФИЦ Коми НЦ УрО РАН
от 13 марта 2024 г.
13.03.2024 г. 14.00

ПОВЕСТКА ДНЯ

1. Утверждение дополнительных программ для сдачи кандидатского экзамена по специальности: 5.9.1 Русская литература и литературы народов РФ; 5.9.5 Русский язык. Языки народов России; 5.6.3 Археология; 5.6.6. История науки и техники. Докладчики – к.филол.н. Т.Л. Кузнецова, к.филол.н С.А. Сажина, д.и.н. П.Ю. Павлов, д.и.н. А.А. Бровина. 
2. О замене тем диссертационных исследований аспирантов третьего курса по научной специальности 5.6.6. История науки и техники. Докладчик ‒ д.и.н. А.А. Бровина 
3. О ходе выполнения работ по подготовке сборника молодых ученых Studia Juvenalia (SJ). Докладчики – к.и.н. В.Н. Карманов, к.и.н. Н.М. Игнатова, к.филол.н. Т.Л. Кузнецова, к.филол.н. Ю.А. Крашенинникова, д.и.н. П.Ю. Павлов, к.и.н. П.П. Котов.
4. Организация виртуального музея истории академической науки в Республике Коми. Докладчик – к.филол.н. А.Г. Мусанов.

Присутствовали: д.и.н. И.Л. Жеребцов (председатель), к.и.н. И.О. Васкул (зам. председателя), д.филол.н. Е.А. Цыпанов (зам. председателя), к.филол.н. Л.Е. Сурнина (секретарь), д.и.н. А.А. Бровина, к.и.н. В.В. Власова, к.и.н. Н.М. Игнатова, к.и.н В.Н. Карманов, к.и.н. П.П. Котов, к. филол.н. Ю.А. Крашенинникова, к.филол.н. Т.Л. Кузнецова, к.и.н А.М. Мацук, к.филол.н. А.Г. Мусанов, к.филол.н. С.А. Сажина, к.и.н. М.В. Таскаев, д.филол.н. Г.В. Федюнева, д.и.н. Ю.П. Шабаев. 

Обсуждение повестки дня

Жеребцов И.Л. – Уважаемые коллеги! Будут ли предложения по внесению изменений в повестку дня? Предложений нет. Ставлю вопрос на голосование – кто за то, чтобы утвердить повестку дня заседания Ученого совета? 

Голосовали: «ЗА» – единогласно.

Постановили: Утвердить повестку дня заседания Ученого совета.

Слушали: 1. Утверждение дополнительных программ для сдачи кандидатского экзамена по специальности: 5.9.1 Русская литература и литературы народов РФ; 5.9.5 Русский язык. Языки народов России; 5.6.3 Археология; 5.6.6. История науки и техники. 

Жеребцов И.Л. – Уважаемые коллеги! Переходим к повестке дня. Слово предоставляется Татьяне Леонидовне.

 Кузнецова Т.Л. – В секторе литературоведения была составлена и обсуждена дополнительная программа для сдачи кандидатского экзамена по специальности 5.9.1 «Русская литература и литературы народов РФ» по теме диссертации «Творчество Г.А. Юшкова: особенности художественного воссоздания жизни» для Е.В. Поповой. Программа состоит из 10 вопросов и списка литературы из 56 источников. Программа была рекомендована сектором к утверждению Ученым советом ИЯЛИ.     

Жеребцов И.Л. – Уважаемые коллеги! Будут ли вопросы к Татьяне Леонидовне? Если вопросов нет, прошу проголосовать. Кто за то, чтобы утвердить дополнительную программу для сдачи кандидатского экзамена по специальности 5.9.1 «Русская литература и литературы народов РФ» по теме диссертации «Творчество Г.А. Юшкова: особенности художественного воссоздания жизни» для Е.В. Поповой?

Голосовали: «ЗА» – единогласно.

Постановили: утвердить дополнительную программу для сдачи кандидатского экзамена по специальности 5.9.1 «Русская литература и литературы народов РФ» по теме диссертации «Творчество Г.А. Юшкова: особенности художественного воссоздания жизни» для Е.В. Поповой. 

Жеребцов И.Л. – Светлана Александровна, вам слово. 

Сажина С.А. – В секторе языка была составлена дополнительная программа для сдачи кандидатского экзамена по специальности 5.9.5 «Русский язык. Языки народов России» по теме диссертации «Коми-зырянские географические названия: проблемы кодификации письменной нормы на коми и русском языках» для аспиранта С.Ф. Мамонтовой. Программу составила д.филол.н. Г.В. Федюнева  научный руководитель аспиранта. Программа включает 10 вопросов и список литературы из 38 источников. Программа была обсуждена на заседании сектора и рекомендована к утверждению Ученым советом ИЯЛИ.   

Жеребцов И.Л. – Уважаемые коллеги! Будут ли вопросы к Светлане Александровне? Если вопросов нет, прошу проголосовать. Кто за то, чтобы утвердить дополнительную программу для сдачи кандидатского экзамена по специальности 5.9.5 «Русский язык. Языки народов России» по теме диссертации «Коми-зырянские географические названия: проблемы кодификации письменной нормы на коми и русском языках» для аспиранта С.Ф. Мамонтовой?

Голосовали: «ЗА» – единогласно.

Постановили: утвердить дополнительную программу для сдачи кандидатского экзамена по специальности 5.9.5 «Русский язык. Языки народов России» по теме диссертации «Коми-зырянские географические названия: проблемы кодификации письменной нормы на коми и русском языках» для аспиранта С.Ф. Мамонтовой. 

Жеребцов И.Л. – Александра Александровна, вам слово. 

Бровина А.А. – В этом году дополнительные программы для сдачи кандидатского экзамена в отделе гуманитарных и междисциплинарных исследований были составлены для двух аспирантов  Т.А. Сокерина и К.И. Чупровой.  В состав дополнительной программы для аспиранта Т.А. Сокерина по теме диссертации «Радиоэкологические исследования в Коми НЦ УрО РАН: становление, развитие, результаты (1950‒1990-е гг.)» вошли 10 вопросов и список литературы из 51 издания. В состав дополнительной программы для аспиранта К.И. Чупровой по теме диссертации «История науки в Коми АССР в контексте государственной научно-технической политики в 1920‒1960-е гг» вошли 10 вопросов и список литературы из 52 источников. Обе программы были обсуждены на заседании отдела, одобрены сотрудниками отдела, рекомендованы к утверждению Ученым советом ИЯЛИ.   

Жеребцов И.Л. – Уважаемые коллеги! Будут ли вопросы к Александре Александровне? Если вопросов нет, прошу проголосовать. Кто за то, чтобы утвердить дополнительную программу для сдачи кандидатского экзамена по специальности  5.6.6. «История науки и техники» для аспиранта Т.А. Сокерина по теме диссертации «Радиоэкологические исследования в Коми НЦ УрО РАН: становление, развитие, результаты (1950‒1990-е гг.)»? 

Голосовали: «ЗА» – единогласно.

Постановили: Утвердить дополнительную программу для сдачи кандидатского экзамена по специальности  5.6.6. «История науки и техники» для аспиранта Т.А. Сокерина по теме диссертации «Радиоэкологические исследования в Коми НЦ УрО РАН: становление, развитие, результаты (1950‒1990-е гг.)».

Жеребцов И.Л. – Кто за то, чтобы утвердить дополнительную программу для сдачи кандидатского экзамена по специальности  5.6.6. «История науки и техники» для аспиранта К.И. Чупровой по теме диссертации «История науки в Коми АССР в контексте государственной научно-технической политики в 1920‒1960-е гг.»?

Голосовали: «ЗА» – единогласно.

Постановили: утвердить дополнительную программу для сдачи кандидатского экзамена по специальности  5.6.6. «История науки и техники» для аспиранта К.И. Чупровой по теме диссертации «История науки в Коми АССР в контексте государственной научно-технической политики в 1920‒1960-е гг».

Жеребцов И.Л. – Игорь Орестович, вам слово. 

Васкул И.О. – В секторе изучения культурной адаптации населения циркумполярной зоны Европейского Севера-Востока была составлена дополнительная программа для сдачи кандидатского экзамена по специальности 5.6.3 «Археология» по теме диссертации «Археологические коллекции музеев Республики Коми как основа реконструкции основных этапов древней и средневековой истории европейского Северо-Востока» для аспиранта С.А. Родова. В программу вошли 10 вопросов и список литературы. Программа была обсуждена на заседании сектора и рекомендована к утверждению Ученым советом ИЯЛИ.   

Жеребцов И.Л. – Уважаемые коллеги! Будут ли вопросы к Игорю Орестовичу? Если вопросов нет, прошу проголосовать. Кто за то, чтобы утвердить дополнительную программу для сдачи кандидатского экзамена по специальности 5.6.3 «Археология» по теме диссертации «Археологические коллекции музеев Республики Коми как основа реконструкции основных этапов древней и средневековой истории европейского Северо-Востока» для аспиранта С.А. Родова?

Голосовали: «ЗА» – единогласно.

Постановили: утвердить дополнительную программу для сдачи кандидатского экзамена по специальности 5.6.3 «Археология» по теме диссертации «Археологические коллекции музеев Республики Коми как основа реконструкции основных этапов древней и средневековой истории европейского Северо-Востока» для аспиранта С.А. Родова.

Слушали: 2.  2. О замене тем диссертационных исследований аспирантов третьего курса по научной специальности 5.6.6. История науки и техники. 

Жеребцов И.Л. – Коллеги, переходим ко второму вопросу. Слово предоставляется Александре Александровне. 

Бровина А.А. ‒ На заседании отдела, обсуждая готовность аспирантов к кандидатскому экзамену и готовность их диссертационных работ, пришли к выводу, что темы необходимо скорректировать. У К.И. Чупровой необходимо было сузить период исследования, потому что изначально тема звучала «История науки в Коми АССР в контексте государственной научно-технической политики. 19171991 гг.». Но учитывая материалы, которые ей удалось охватить за три года обучения в аспирантуре, вынесли предложение скорректировать тему по датам 19201960-е гг.  

Жеребцов И.Л. ‒ Коллеги, будут ли вопросы к Александре Александровне? Если нет, то предлагаю проголосовать, кто за то, чтобы заменить тему диссертационного исследования К.И. Чупровой «История науки в Коми АССР в контексте государственной научно-технической политики. 1917‒1991 гг.» на тему «История науки в Коми АССР в контексте государственной научно-технической политики (1920‒1960-е гг.)» и утвердить  тему «История науки в Коми АССР в контексте государственной научно-технической политики (1920‒1960-е гг.)» в качестве темы диссертационного исследования аспиранта сектора отдела гуманитарных междисциплинарных исследований К.И. Чупровой.

Голосовали: «ЗА» – единогласно.

Постановили: Заменить тему диссертационного исследования К.И. Чупровой «История науки в Коми АССР в контексте государственной научно-технической политики. 1917‒1991 гг.» на тему «История науки в Коми АССР в контексте государственной научно-технической политики (1920‒1960-е гг.)» и утвердить тему «История науки в Коми АССР в контексте государственной научно-технической политики (1920‒1960-е гг.)» в качестве темы диссертационного исследования аспиранта сектора отдела гуманитарных междисциплинарных исследований К.И. Чупровой.  

Бровина А.А. ‒ Что касается Т.А. Сокерина, то первоначальная тема его диссертационной работы звучала так: «Развитие радиобиологии в XX в.: становление, этапы и особенности исследовательской стратегии в Коми НЦ УрО РАН». На заседании отдела решили скорректировать тему в плане уточнения социальной роли науки и сформулировать тему «Радиоэкологические исследования в Коми НЦ УрО РАН: становление, развитие, результаты (19501990-гг.)». Это такой классический вариант формулировки темы, который отражает именно социальную роль науки по данному направлению.

Жеребцов И.Л. ‒ Коллеги, кто за то, чтобы заменить тему диссертационного исследования Т.А. Сокерина «Развитие радиобиологии в XX в.: становление, этапы и особенности исследовательской стратегии в Коми НЦ УрО РАН» на тему «Радиоэкологические исследования в Коми НЦ УрО РАН: становление, развитие, результаты (1950‒1990-е гг.)» и утвердить тему «Радиоэкологические исследования в Коми НЦ УрО РАН: становление, развитие, результаты (1950‒1990-е гг.)» в качестве темы диссертационного исследования аспиранта сектора отдела гуманитарных междисциплинарных исследований Т.А. Сокерина.  

Постановили: Заменить тему диссертационного исследования Т.А. Сокерина «Развитие радиобиологии в XX в.: становление, этапы и особенности исследовательской стратегии в Коми НЦ УрО РАН» на тему «Радиоэкологические исследования в Коми НЦ УрО РАН: становление, развитие, результаты (1950‒1990-е гг.)» и утвердить тему «Радиоэкологические исследования в Коми НЦ УрО РАН: становление, развитие, результаты (1950‒1990-е гг.)» в качестве темы диссертационного исследования аспиранта сектора отдела гуманитарных междисциплинарных исследований Т.А. Сокерина.

Слушали: 3. О ходе выполнения работ по подготовке сборника молодых ученых Studia Juvenalia (SJ). 

Мусанов А.Г. ‒ Уважаемы коллеги, напомню, что на заседании Ученого совета от 7 февраля этого года приняли решение, что начнем работу по подготовке сборника молодых ученых Studia Juvenalia (SJ). Всем заведующим была направлена информация о привлечении молодых исследователей в работу по подготовке сборника. Я напомню, что в настоящий момент в штате института 11 молодых ученых в возрасте до 39 лет. Большинство молодых сотрудников имеют опыт в исследовательской работе, поэтому, думаю,  проблемы не возникнут при написании статей в сборник Studia Juvenalia (SJ). По сроками: обсужденные  в подразделениях статьи необходимо предоставить на Ученый совет до июня.     
Жеребцов И.Л. – Считаю, что аспирантов тоже необходимо привлечь к участию в сборнике. Объяснить им, что для них это хорошая практика научной работы.

Постановили: принять к сведению. 

Слушали: 4.  Организация виртуального музея истории академической науки в Республике Коми.

Жеребцов И.Л. – Слово предоставляется Алексею Геннадьевичу.

Мусанов А.Г. ‒ Довожу до сведения, что в ФИЦ создана рабочая группа по созданию виртуального музея истории академической науки в Республике Коми. Обозначили конкретную дату, сроки. По приказу директора центра виртуальный музей должен был запущен в сети к 1 октября этого года. Времени на самом деле очень мало, а работы много. Поэтому всех заведующих максимально конструктивно подойти к этому вопросу. Я всем заведующим направил образец. Эту форму необходимо заполнить требуемой информацией до 20 марта. В образце все подробно описано, но если у кого-то возникнут вопросы по заполнению, могут подойти ко мне индивидуально, спросить либо уточнить какой-либо пункт. 

Постановили: принять к сведению. 

Председатель Ученого совета 
ИЯЛИ ФИЦ Коми НЦ УрО РАН                                                                  И.Л. Жеребцов  

Ученый секретарь                                                                                           Л.Е. Сурнина     

